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(1100/AK/RPS) 

(Q. 341 & 356) 

SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Hon. Speaker, Sir, I thank you for 

the opportunity. 

 A goods train service was started between Madurai to Bodinayakkanur in 

1924 for transportation of various spices from Madurai to Rameshwaram and 

from there to various parts of the world. This line was later converted into a 

passenger train service. This historic train service played an important role during 

the pre-Independence movement. I am happy to quote that the Father of the 

Nation, Mahatma Gandhi, travelled along with other freedom fighters on this 

train.  

 The Government had decided to convert this line from meter gauge to 

broad gauge at an estimated cost of Rs. 304 crore. Its route crosses six Talukas 

having a minimum of 25 educational institutions, and it is also adjacent to the 

proposed AIIMS Hospital for which foundation stone was laid recently by our hon. 

Prime Minister. Nearly, 10,000 people will be benefitted during a single trip per 

day with the completion of this gauge conversion project.  

 Hence, I would like to ask this, through you, from the hon. Minister. What 

steps have been taken to expedite the early completion of this project? 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Sir, the hon. Member has 

mentioned that the Father of the Nation, Mahatma Gandhi, had also travelled on 

this route for the purpose of achieving freedom.  

70 ईयर्स के अंदर भी यह काम नहीं हो पाया ह।ै Nearly, 70 km. length of gauge 

conversion work has already taken place, and 127 km. is left now. This work is 

under progress, and that also will be completed as early as possible. Thereafter, 

the hon. Member can see that it will be useful for the people of Tamil Nadu also. 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी जजर् तरीके रे् जवाब दतेे हैं, अगर उर्ी तरीके रे् शॉर्स  में जवाब 

जमल जाए तो हम ज्यादा प्रश्न ले र्कते हैं। 

SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Sir, I thank the hon. Minister for 

considering allocation of Rs. 100 crore during the current financial year.  

I would like to request the hon. Minister to inform the House about this 

issue. Will the Government come forward to fix a timeframe for the completion of 

this long-pending project and commencement of rail service on this line as is 

being expected by the people of my Constituency? 



17-07-2019           Hcb/Sh                     Uncorrected/Not for publication                                                3 

 

 I would also like to show pictures of Mahatma Gandhi. This is a picture of 

him. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: No pictures please. 

… (Interruptions) 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI : Sir, the hon. Member has become 

emotional because of Mahatma Gandhi. After that, many … (Not recorded) have 

come, but they have not done anything. But today, …(Interruptions) 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Sir, this is unnecessary. …(Interruptions) 

What is this? …(Interruptions) 

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Sir, this should be expunged from 

the records. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: जनकाल देंगे। माननीय र्दस्य, प्लीज बैठ जाइए। मैंने कर जदया ह।ै 

…(व्यवधान) 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Sir, he should at least respect this House. 

…(Interruptions) 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Sir, it should be expunged. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: मैंने व्यवस्था द ेदी ह।ै आप बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI : Sir, the outlay for this year is Rs. 

100 crore. The work on the project has already been taken up for the entire line. 

…(Interruptions) This work will be completed as early as possible. The people of 

Tamil Nadu can enjoy in the coming days. …(Interruptions) The progress of the 

work will be examined, and it will be completed as early as possible.  

(1105/RK/RAJ) 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Thank you, Sir, for allowing 

me to ask a question.  The hon. Prime Minister has announced Swachh Bharat 

Mission, clean India mission, under which open defecation Is not allowed and 

toilets are being constructed throughout the country.  I would like to request 

you……(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय र्दस्य, जो प्रश्न ह,ै वह स्वच्छता का नहीं ह।ै 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL):… (Not recorded)  I would 

like to ask a question. At the Central Chennai railway station, toilet facilities are 

pathetic or are closed and there is no toilet facility for the passengers at the 

suburban railway stations, right from Chengalpet to Chennai; Chennai, 

Chengalpet, Tambaram, and Pallavaram railway stations.  When the Prime 
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Minister is talking about constructing toilets throughout the country, there is no 

toilet at the Central Chennai railway station.  What is the Minister going to do 

about it?  Have you done anything about it so far? 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, शौचालय र्ाफ करवा दीजजएगा। 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: I appreciate Shri Dayanidhi 

Maran’s concern.  In the last 60 years, till the time Shri Narendra Modi assumed 

the office of Prime Minister, महात्मा गांधी जी को छोड़ कर, स्वच्छता के बार ेमें क्या जकर्ी ने 

भी र्ोचा था? महात्मा गांधी जी के बाद, इर् दशे में नरने्द्र मोदी जी ने झाड़ू पकड़ा ह,ै उर्के बाद 

आपने झाड़ू पकड़ा ह।ै इर्रे् आज पूरा पाजलसयामेंर् भी स्वच्छ हो रहा ह।ै…(व्यवधान)  Please hear 

me.…(Interruptions) For all these years, cleanliness in the Indian Railways was a 

major issue.  Shri Narendra Modi has to come to power for making our country 

clean.  He has started an andolan, not only to construct toilets but also to clean 

the whole of India. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, कृपया बजिया नया बाथरूम बना दीजजएगा, र्ॉयलेर््र् बना 

दीजजएगा। अब आगे बजिए।  

श्री सुरशे चन्नन्नबासप्पा अगंड़ी : हम बहुत अच्छा बनाएगें। 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): Sir, in Kasaragod district the 

Kanjangad-Panathur-Kaniyur railway line was approved in the Budget of 2007 

and a survey thereof was completed in 2015.  I would like to know the status of 

the Kanjangad-Panathur-Kaniyur Hill Railway Line along with its estimated cost 

and actual completion target.  I would like to know the steps taken by the 

Government in this regard. 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: At present, I do not have the 

details.  Gauge conversion is taking place throughout the country.  The question 

pertains to the further development of a specific project.  I will submit the detailed 

information that the hon. Member requires. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय र्दस्य, क्या कोई र्जप्लमेंट्री प्रश्न ह?ै 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): Sir, I have not got a clear 

answer from the Minister.  I would like to know the actual position of Kanjangad-

Panathur-Kaniyur railway line. 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: I do not have the details with me.  

I can get him whatever details he wants, subsequently. 

           (ends) 
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 (Q.342) 

SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): Sir, in my State Kerala, doubling 

work from Kayamkulam to Ernakulam. 

माननीय अध्यक्ष : आप केरल रे् र्बंजंधत प्रश्न पूछ रहे हैं लेजकन यह प्रश्न पजंाब बजठंडा रे् र्बंजंधत 

है। 

(1110/PS/IND) 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : यजद पजंाब रे् र्बंजंधत प्रश्न है, तो मैं माननीय र्दस्य को इजाजत देता ह ।ं 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप इर् प्रश्न में केरल के र्बंधं में नहीं पूछ र्कते हैं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय र्दस्य पजंाब का प्रश्न पूछ रहे हैं, आप केरल का प्रश्न पूछना चाहते हैं। 

माननीय मंत्री जी जवाब देंगे, मैं दखे कर बताऊंगा। 

 जर्बीर जर्हं जी, आप पजंाब के र्बंधं में प्रश्न पूजछए। 

…(व्यवधान) 

श्री जसबीर ससहं (सिम्पा) सगल (खिूर सासहब): अध्यक्ष जी, वर्स 2014 में पर्् र्ी-जफरोजपरु रले 

जलंक बनाने का प्रोजवजन जकया गया था, जजर्में राज्य र्रकार ने जमीन एक्वायर करके देनी थी। 

हमारी पजंाब र्रकार ने 40 करोड़ रुपये जमीन एक्वायर करने के जलए बजर् में रखे हैं। क्या 

माननीय मंत्री जी बताएगें जक ये जो पर्् र्ी-जफरोजपरु रले जलंक है, इरे् कब तक कम्पप्लीर् कर जदया 

जाएगा? 

श्री सुरशे चन्नन्नबासप्पा अंगड़ी : अध्यक्ष महोदय, माननीय र्दस्य डबजलंग के बार ेमें पूछ रहे हैं। It 

depends on the operational viability. यजद ऐर्ा है, तो हम जरूर करेंगे। Since it is a 

joint venture project, the Punjab Government has to give land. Then we can 

proceed further. दो र्ाल बाद भी लैंड का पोजेशन नहीं जमला है। लैंड का पोजेशन लेने के बाद 

स्र्डी करके दूर्र ेकाम भी करवाएगें। 

माननीय अध्यक्ष : श्री मोहम्पमद र्ाजदक, आप प्रश्न पूजछए। आप अब तो र्ीर् पर बैठ जाए।ं 

श्री मोहम्मद सासदक (फरीदकोट): महोदय, मैं दरे रे् आने के जलए माफी चाहता ह ।ं 

माननीय अध्यक्ष : ऐरे् पहले स्पीकर होंगे, जजन्द्होंने इर् तरह रे् प्रश्न पूछना एलाऊ जकया होगा। 

श्री मोहम्मद सासदक (फरीदकोट): आपकी बहुत-बहुत मेहरबानी और धन्द्यवाद। 

 महोदय, मैं आपके माध्यम रे् रलेवे मंत्री जी रे् पूछना चाहता ह  ं जक बजठंडा रे् जफरोजपरु 

छावनी तक, जजर्का कुल फार्ला 87 जकलोमीर्र का है, क्या इर् तरफ डबल टै्रक बनाने की 

र्रकार की कोई योजना है? 

श्री सुरशे चन्नन्नबासप्पा अगंड़ी : अध्यक्ष महोदय, अभी डबल टै्रक बनाने की कोई योजना नहीं है।  
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The present line is working on 65 per cent. The doubling of tracks depends on 

the commercial viability and demand from different areas. As of now, it is 

working on 65 per cent on single line. अभी र्रकार के र्ामने इर्की कोई योजना नहीं है। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय र्दस्य, क्या आप र्प्लीमेंर्री प्रश्न पूछना चाहते हैं? 

श्री मोहम्मद सासदक (फरीदकोट): जी हााँ, महोदय। मेरा प्रश्न है जक माननीय मंत्री जी बताए ंजक यह 

काम कब शरुू होगा और कब तक पूरा होगा? यजद ऐर्ी कोई योजना है, तो मैं मंत्री जी को बताना 

चाहता ह  ंजक इर् डबल टै्रक का र्बंंध र्ीधे तौर रे् देश की र्रुक्षा के र्ाथ जड़ुा हुआ है। यह डबल 

टै्रक पाजकस्तान के बाडसर तक जाता है, वहीं यह देश के महान शहीद र्रदार भगत जर्हं जी, 

राजगरुु जी और र्खुदेव जी की र्माजधयों तक भी जाता है। यहा ंहजारों लोग नतमस्तक होने के 

जलए आते हैं। मैं मंत्री जी रे् यह पूछना चाहता ह  ं जक यजद यह टै्रक बन जाता है, तो यह देश की 

र्रुक्षा के जलए भी बहुत लाभदायक होगा और इर्रे् व्यापार पर भी बहुत अच्छा अर्र पड़ेगा। 

 महोदय, मेरा दूर्रा र्वाल यह है। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय र्दस्य, आप पहली बार चनुकर आए हैं। मैं आपको बताना चाहता ह ं 

जक र्वाल पूछने के जलए र्बरे् पहले प्रश्न र्खं्या बोलते हैं। उर्के बाद मंत्री जी उर् प्रश्न के उत्तर 

को र्भा पर्ल पर रखते हैं। उर्के बाद आप पहला र्वाल पूछते हैं और उर्के बाद एक 

र्प्लीमेंर्री प्रश्न पूछते हैं। यजद आप पहले प्रश्न में ही तीन प्रश्न पूछ लें, तो कोई बात नहीं, लेजकन 

र्प्लीमेंर्री प्रश्न र्जहत केवल दो प्रश्न ही पूछ र्कते हैं। ऐर्ा जनयम बना हुआ है। 

श्री सुरशे चन्नन्नबासप्पा अंगड़ी : अध्यक्ष महोदय, माननीय र्दस्य पहली बार चनुकर आए हैं और 

मैं उनकी भावना र्मझ र्कता ह ।ं मैं अजुसन राम मेघवाल जी, र्रं्दीय कायस मतं्री के र्ाथ अनूपगि 

गया था। बजठंडा मैंने देखा है और  वर्स 1927 रे् कोई भी मंत्री वहा ंनहीं गया है। मैं परर्ों गया था 

और रले लाइन भी चालू करके आया ह ।ं मैं माननीय र्दस्य का अजभनदंन करता ह ।ं He is 

concerned about our Army and Border Security Force. But the double line is 

not required. Viability is not there. डबल लाइन के बार ेमें वे पूछ रहे हैं। यजद इंडस्ट्री और 

दूर्री चीजों के जलए इकोनोजमकली वायबल होगा, तो हम कंजर्डर करेंगे। 

(इजत) 
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(1115/RC/VB) 

(Q.343) 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI):  Sir, it is a 

comprehensive reply.  The zones are further divided into Divisions.  To give 

you an example of my own constituency, Daund is a big block of my 

constituency which happens to be in our district.  Its DRM is of Sholapur 

District.  This is not just my issue but pan India we see divisions like this.  

Could they be connected to only Collector’s jurisdiction?  If it is done, its 

management would become easier.  If there are issues related to the Pune 

district, we have to go to DRM, Sholapur.  Then, in that Division, he does not 

have jurisdiction if he has to ask the Collector.  So, it becomes a huge 

problem.  For every little thing, we have to come all the way to Chairman, 

Railway Board.  Could we simplify it? If it is done, the Collector and the 

Divisional zone could work as a team.  Could that be a possibility to make 

everybody’s life simpler? 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Sir, the question of Shrimati 

Sule is very appropriate, but at present there is no such proposal. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): This is just about 

jurisdiction. जो मेरा पणेु जडजस्ट्रक्र् है, उर्ी को पावर द ेदे।  

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: I understand your feeling.  We 

were also facing the same problem since long and many times we have also 

fought for it.  At present, there is no such proposal before us.  But we 

appreciate your feelings and we would examine it and in the coming days we 

would tell you about it. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, the hon. Cabinet 

Minister is here.  If he could kindly look into this, it will be of help not only to me 

but also it would simplify everybody’s life.  I would request him to do it. 

रले मतं्री तथा वासिज्य और उद्योग मतं्री (श्री पीयूष गोयल): माननीय अध्यक्ष महोदय, कई 

माननीय र्दस्यों की ओर रे् यह मााँग बार-बार होती है जक जकर्ी एररया को इर् जडजवज़न रे् जशफ्र् 

जकया जाए, थोड़ा ज़ोनल एडजस्र्मेंर् जकया जाए आजद। इर्रे् र्बंजंधत एक जनधासररत प्रजिया है। 

इर्के जलए एक कमेर्ी बैठती है। लेजकन हम लोगों को लगता है जक यह एक छोर्ी-र्ी बात है, केवल 

यहााँ रे् वहााँ जशफ्र् करने की बात है। रलेवे में कई तकनीकी बातों को देखकर, जैरे् कहााँ कंट्रोल 

रूम है, कहााँ चेंजओवर होगा आजद बातों को देखते हुए, उनको कमेर्ी के र्ामने रखकर उजचत 

जनणसय जलया जाएगा।  
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माननीय अध्यक्ष: डॉ. अमोल कोले। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: क्या आपने र्प्लीमेंट्री क्वेश्चन नहीं पूछा था? आपने बीच में खड़े होकर 

र्प्लीमेंट्री क्वेश्चन पूछ जलया था।  

श्रीमती सुसिया सदानदं सुले (बारामती): नहीं र्र, उर्का जवाब ही नहीं आया था। कुछ 

गलतफ़हमी हो रही थी। 

माननीय अध्यक्ष: ठीक है, आप पूजछए।  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Suppose there is a 

service road.  If there is a small land issue related to the Railways, it has to 

come to the Chairman, Railway Board.  If there is an issue related to a garden 

or a school or any public utility, is it possible for you to empower the zonal 

offices to decide?  Even if there is an issue of small 200 metre road, it has to 

come all the way to the Chairman, Railway Board, which is very time 

consuming.  Can we find some methodology to simplify it and to strengthen the 

zonal offices? 

श्री सुरशे चन्नन्नबासप्पा अगंड़ी: इर्के बार ेमें स्र्डी करके जवाब देंगे।  But land is a State 

subject.  You know it very well …(Interruptions). 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी, एक जमनर् रुकें । मेरा आग्रह है जक या तो कैजबनेर् मंत्री या 

राज्य मंत्री जवाब दें। 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Sir, land is a State subject 

…(Interruptions). 

माननीय अध्यक्ष: माननीय र्दस्यगण, आप लोगों को जवाब चाजहए। माननीय र्दस्य का यह प्रश्न 

है। आप बीच में खड़े होकर र्वाल-जवाब मत पूछें। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं आपरे् कह रहा ह ाँ। आप रे् नहीं कह रहा, आप न पूछें। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अगर आपको र्प्लीमेंट्री पूछना है, तो आप जलखकर दें, मैं अलाऊ करूाँ गा। 

…(व्यवधान) 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Sir, it may be any land like Army 

land or Railway land.  The land subject is with the State Government.  Please 

understand that the records of rights and other things are with them and the 

DC or the local Collector has to look into that.  If you have any grievance, you 

can take it up with the local Collector.  …(Interruptions) 
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(1120/SRG/PC) 

HON. SPEAKER: Dr. Amol Ramsing Kolhe. 

…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय र्दस्य, मैंने दो बार आपका नाम बोला था। 

…(व्यवधान) 

DR. AMOL RAMSING KOLHE (SHIRUR): My supplementary to question No. 

343.  My Parliamentary constituency Shirur comes under Pune Division of 

Central Railways.  I would like to know whether Central Railways has sent a 

proposal for development of Hadapsar  railway station into a terminal.  As far 

as the Hadapsar project was concerned, a sum of Rs. 20 crore was needed 

which must have been increased by now. The railway division had floated 

tenders for work on the signalling system and in hope that money will arrive 

soon.  Firstly, I would like to know from the Railway Minister how much time it 

will take to develop Hadapsar railway station by releasing the funds because 

the delay in project is raising the cost day by day and how much preference 

the Ministry is giving to the recommendation of Railway Zones in implementing 

it. 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: This question does not pertain 

to the main question.  I will get the information and then I will send it to the hon. 

Member. 

िॉ. सनसशकातं दुबे (गोि्िा) : अध्यक्ष महोदय, धन्द्यवाद। इर् रे्शन में मझेु पहली बार र्प्लीमेंर्री 

प्रश्न पूछने का मौका जमला है, इर्के जलए आपका धन्द्यवाद। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप र्ब माननीय र्दस्य रे् पूजछए जक वे 15 जदनों में जकतनी बार र्दन में बोल 

जलए हैं। 

…(व्यवधान) 

िॉ. सनसशकातं दुबे (गोि्िा) : अध्यक्ष महोदय, मैं आपको उर्के जलए धन्द्यवाद देता ह ।ं  

 महोदय, जजतने भी राज्य अलग हुए उन राज्यों के प्रश्न के बार ेमें मंत्री जी ने अभी खदु कहा 

है जक आंध्र प्रदेश के जलए वे एक ज़ोन दे रहे हैं। रलेवे के तीन ज़ोन्द्र् - ईस् र्नस रलेवे, ईस्र् र्ेंट्रल 

रलेवे और र्ाउथ ईस्र्नस रलेवे, इन तीनों ज़ोन्द्र् में जो पैर्ा आता है, वह मैजक्र्मम मेर े राज्य 

झारखंड रे् आता है। हमार ेयहा ंतीन जडजवज़न्द्र् हैं - राचंी, धनबाद और चिधरपरु। ये र्बरे् 

ज़्यादा पैर्ा देते हैं। हमार ेएमपीज़ और मखु्य मंत्री लगातार जडमाडं कर रहे हैं, चूजंक हम र्बरे् 

ज़्यादा पैर्ा देते हैं, इर्जलए आप हमें ज़ोन कायासलय दीजजए। 

 अध्यक्ष महोदय, आपको आश्चयस होगा जक मैं जजर् र्रं्दीय के्षत्र गोड्डा का र्ारं्द ह ,ं वहा ं

आर्नर्ोल, माल्दा और दानापरु, इन तीन जडवीज़न्द्र् में काम होता है। आप यह र्मजझए जक एक 
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लोक र्भा का एक र्ारं्द तीन जडवीज़न्द्र् को कैरे् अर्ेंड करगेा, तीन डीआरएम्पर् को कैरे् अर्ेंड 

करगेा, तीन जीएम्पर् को कैरे् अर्ेंड करगेा? 

 अत: मेरा आपके माध्यम रे् र्रकार रे् आग्रह है जक झारखंड को जवशेर् ररयायत देते हुए 

एक ज़ोनल कायासलय और हमार े जैरे् र्ारं्दों की भूजमका को स्पष्ट करते हुए हमार े यहा ं एक 

जडवीज़नल कायासलय देने की कृपा की जाए।  

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Regarding zones and what 

Nishikant Dubey Ji has asked, there are many applications before the Board.  

The Board takes appropriate action after studying the requisites of the 

concerned Members.  Many applications are pending. हम इर् जवर्य की स्र्डी कर 

के माननीय मेंबर को बताएगें। 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Regarding creation of a new 

Railway zone, the State of Kerala has a long pending demand to create a new 

zone for Kerala. At present, we have two divisions – Thiruvananthapuram and 

Palakkad.  So, the Southern Railways is neglecting the State of Kerala totally 

concerning various developments.  I would like to request the hon. Minister to 

consider the creation of a new Railway Zone in Kerala   

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Sir, the hon. Member, Shri 

Suresh Ji comes from my neighbouring State.  Yesterday, some Mangalore 

people also came to me.  They are with Southern Railways there.  But they 

were saying that most of the Kerala people have had the facility of the 

Railways all these days.  But still he is saying that they are not getting the 

benefits. …(Interruptions).  So, I appreciate your concern.  हम इर्के बार ेमें स्र्डी 

कर के, आपको जो चाजहए है,  उर्के बार ेमें बाद में आपको बताएगें। 

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): After 10 

years of fight for Vizag to get a separate railway zone, the Government of India 

is kind enough to give a zone by the name of Southern Coast Railway.  But 

subsequently what has happened is that the division headquarters, which was 

there at Vizag, has been shifted to Vijayawada and we got something from one 

hand and we lost everything on the other hand.  The sentiment of the people of 

Andhra is badly hurt. So, there has been again a re-agitation to give the 

division back because there were smaller divisions than Vishakhapatnam at 

Guntur etc.  There has been a request  to consider the Railway Division at 

Vizag.  I want to request the hon. Minister, through you, to kindly consider the 
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request and I want to know whether any proposal is pending with them or not.  

If it is pending, kindly consider it.    

(1125/SAN/SPS) 

THE MINISTER OF RAILWAYS AND MINISTER OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI PIYUSH GOYAL): Mr. Speaker, Sir, I think, this issue has 

been agitated by the concerned Member, his political party and the leaders of 

Andhra Pradesh for several years. I think, Prime Minister, Shri Narendra Modi, 

has accepted the sentiment of the people of Andhra Pradesh and the region 

and we have been able to announce the creation of a zone which is underway. 

Now, where the divisional headquarter will be, what the operational parameters 

will be, I think, are the issues best left to the technical people. If at all any 

political party is trying to fan trouble after the creation of the zone and now 

going into the nitty-gritty of whether the divisional office is in one place or the 

other, I think, it is extremely unfair, unfortunate and against national interest.  

All Members should accept that already there is a Zone over there. 

Having a Division Office also there, is not going to make any difference. Once 

you have a zonal headquarters, if the Division Office goes to another region, I 

think, it is only very good and the people of Andhra Pradesh should be happy 

that two places will have an office, rather than hoping that everything comes 

into one area only.  

I would suggest that we move forward and look for the welfare of the 

people of Andhra Pradesh. Already the people of Andhra Pradesh have given 

a verdict to the people who had created so much uncertainty and so much 

disinformation about all the good work that the Government has done in 

Andhra Pradesh. I think, it is time to move on now. 

श्री जगदसम्बका पाल (िुमररयागजं): अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने काफी जवस्तार रे् 

जवाब जदया है। मैं आपके माध्यम रे् यह जानना चाहता ह  ंजक जो 17 रलेवे जोन्द्र् हैं, उनमें मंत्री जी 

ने कहा है जक जवजभन्द्न रलेवे जोन्द्र् का मूल्याकंन करने की कोई पद्धजत नहीं है। जोन की ही अपने 

आप में फे्रर्, पैर्ेंजर्स, अजनिंग आजद र्ार ेकाम की अकाउण्रे्जबजलर्ी है। जब हर चार महीने में 

मैम्पबर्स ऑफ पाजलसयामेंर् की बैठक होती है तो जो मैम्पबर्स ऑफ पाजलसयामेंर् अपने के्षत्र की 

र्मस्याओ ंया जवकार् र्म्पबन्द्धी इन्द्फ्रास्ट्रक्चर के जलए पत्र देते हैं या वहा ंपर र्वाल उठाते हैं तो 

उर्का जवाब नहीं आता है। यह जो बैठक है, वह र्मय रे् होनी चाजहए, जबजक वह बैठक र्मय रे् 

नहीं होती है। क्या इतनी अकाउण्रे्जबजलर्ी रलेवे बोडस  या रलेवे मंत्रालय लेगा जक जो अपने के्षत्र के 

चनेु हुए मैम्पबर्स ऑफ पाजलसयामेंर् उर् कमेर्ी के  र्दस्य हैं तथा जी.एम. के लेवल पर जो बैठक 
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होती है, उर्में जवाबदेही र्जुनजश्चत की जा र्के? फाइनेंजशयल ईयर के प्रारम्पभ में रे्िेरे्ररयेर्, बोडस 

या जोन्द्र् में एम.ओ.यू. र्ाइन होता है। क्यों न रलेवे बोडस  या मंत्रालय इर्के जलए जवाबदेह हो और 

प्रॉजफर्, एजफजशयेंर्ी, दक्षता का एक र्रे्न पैरामीर्र हो?  

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI:  Sir, I can reply to the hon. 

Member, through you. He is one of the seniormost Members.  

 There are 17 zones in the country and they are accountable on behalf of 

the Railway Department. There is an MoU between the Railway Board and the 

General Managers and all these General Managers are responsible for their 

accountability. Their performance, their efficiency, their targets, everything is 

fixed in the Zone and they are working accordingly. I appreciate all the Zones 

in the country which are doing very well after Shri Narendra Modi assumed 

office. You know very well that we have shown more than 250 per cent 

efficiency in the country and we see that all the railway stations are neat and 

clean today.  

 Regarding what the hon. Member said, whenever the hon. Members go 

to meet the GMs, they make arrangements for the meeting and address any 

grievances. I myself have also met the GMs. It is highly appreciable that they 

are concerned about the hon. Members. They call them and give them all the 

details. They are working for the country only and hon. Members should also 

cooperate with them and get the work done, and apprise the GMs of their 

grievances. 

           (ends) 
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(Q. 344) 

DR. SUJAY VIKHE PATIL (AHMEDNAGAR): Sir, the demand of coal is higher 

than the current supply in the country. During the year 2018-19, against the 

total demand of 969 metric tonnes, approximately 734 metric tonnes was met 

from the domestic part and import of coal was about 235 metric tonnes. 

Though the raw coal production in India has increased from 190 metric tonnes 

in 2016-17 to 235 metric tonnes in 2018-19, the reason for this is blending of 

low-grade coal with higher variety coal by power plants. 

(1130/KDS/SPR)  

My question to the hon. Minister, through you, Mr. Speaker, Sir, would 

be as to what steps have been taken by the Government to work towards 

enhancing the quality of coal produced and supply of coal to the power plants 

which are a major factor for increase in the import of coal. 

SHRI PRALHAD JOSHI: Hon. Member himself has stated that coal production 

is increasing. At the same time, demand is also increasing. Compounded 

annual growth and total growth of economy are also increasing. There is a 

short supply due to increase in demand. In spite of that, as he himself has 

stated, including Coal India and the private sector, production has increased to 

178 MT last year.  Credit goes to Shri Piyush Goyal ji,  who has put in a lot of 

efforts.  

 As far as his question on imports is concerned, I do not want to reply in 

detail because the question does not relate to that. But there is a certain type 

of coal which is not available in India. For example, coking coal. There are 

certain power plants where they need only imported coal. They are not 

dependant on coal which is available in India. That is why, we import. 

 As far as improvement of production is concerned, we have undertaken 

many initiatives including improving the technology. Very shortly, we are going 

to auction more than 41 new blocks. All such steps are being taken.  

Before I come to the next question, I would like to state here that the 

Ministry of Coal, Government of India, only allocates. It is not the only Ministry 

which handles it; State Governments are involved; Ministry of Environment & 

Forests is involved, due to which some delay does take place. The 

Government of India is working on it by taking up the issues with the State 



17-07-2019           Hcb/Sh                     Uncorrected/Not for publication                                                14 

 

Governments to expedite it, so that we can improve our production capacity 

and thus our domestic demand can be met.  

DR. SUJAY VIKHE PATIL (AHMEDNAGAR): Transportation of coal is a 

significant issue as it involves environmental concerns. Coal mines are usually 

located in far off areas. Innovative steps such as use of conveyor belts or 

overhead ropeways for transporting coal would eliminate diesel consumption, 

pollution and cost of transportation. Is the Government thinking of taking any 

steps in this direction in order to facilitate easier transportation by other 

modes? 

SHRI PRALHAD JOSHI: As far as road transport is concerned, wherever it is 

inevitable, we are using road transport. Otherwise, maximum transportation of 

coal  is done by the Railways. As far as using conveyor belts and other means 

of transportation are concerned, we are working out a plan. It is in the pipeline. 

Very shortly, we would be using conveyor belts for transportation purposes.  

 Work on 14 Dedicated Corridors of Coal is going on. There is an Inter-

Ministerial Committee to look after the progress of these Corridors. Very 

regularly the Committee is meeting. In 2018-19, more than 50 per cent of the 

total coal transportation was carried by the Railways.  

माननीय अध्यक्ष: श्री उन्द्मेश पाजर्ल जी।  

श्री उन्नमेश भैय्यासाहबे पासटल (जलगााँव): माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा मंत्री महोदय रे् एक 

स्पेजर्जफक र्वाल है जक अपने जो गवनसमेंर् अन्द्डररे्जकंग कोल बेस्ड पॉवर प्लारं् और प्राइवेर् 

कोल बेस्ड थमसल प्लारं् हैं, उनकी कैपेजर्र्ी को ध्यान में रखते हुए हमार ेदशे में जो कोयले का 

उत्पादन हो रहा है, is that sufficient to run the plants for a period of 20-25 years? If 

not, is the Government thinking of having an energy security policy? 

(1135/UB/MM) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, as far as production of coal and the demand of 

coal is concerned, as on date, there is a shortage of around 290 million tonnes, 

that is well agreed to. Out of that, we cannot substitute 140 million tonnes. 

Regarding the remaining requirement, wherever a coal block is allocated, if 

single window scheme is implemented, like in other industries, and land issues 

are resolved, I think we can go ahead with our production. We are planning in 

a big way. Except the coal, for which there is no substitute to import, we are 

planning for the rest of the coal in such a way that, by 2025, in the first phase 

and by 2030, in the second phase, we want to be self-dependent. 
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SHRI MAHESH SAHOO (DHENKANAL): Sir, question no.s 350 and 351 are in 

the same category. They are similar questions. Still, I am putting a question 

through you to the hon. Minister.  

As far as transportation of coal is concerned, there is a specific direction 

by the Pollution Control Boards that when the transportation is done at a 

distance of 350 km away from the production stage, that should be covered 

and washed through washery plant. I want to know from the hon. Minister 

whether that direction is being complied with or whether it is violated.  

SHRI PRALHAD JOSHI: Whatever the direction has been given by the various 

environment boards of the States, that is being duly followed, and as far as 

conveyer belt and other systems are concerned which involve technology, we 

are putting our efforts. Wherever the State Pollution Control Board gives some 

direction, if it is violated, you can bring it to my notice. But as far as I know, as 

of date, there are no such specific complaints. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय र्दस्यगण, मैं आपरे् आग्रह कर रहा ह  ं जक र्प्लीमेंर्री में कई 

माननीय र्दस्यों को पाचं-पाचं बार र्प्लीमेंर्री प्रश्न पूछने के चारं् जमल चकेु हैं। कई मैम्पबर्स हैं, 

465 मैम्पबर्स हैं, जजनको र्प्लीमेंर्री प्रश्न पूछने का चांर् नहीं जमला है।  

िो. सौगत राय (दमदम): अध्यक्ष जी, आप भी अकाउंर् रखते हैं, पूरा अकाउंर् रखते हैं। 

माननीय अध्यक्ष : जी हा।ं र्रं्द अकाउंर् के जहर्ाब रे् चलेगी।  

कई वररष्ठ र्दस्य हैं जो र्दन में अपने-अपने दल के नेता हैं। मैं उनरे् आग्रह करंूगा जक 

आपका यह प्रयार् होना चाजहए जक आपके दल के नये र्ारं्दों को र्प्लीमेंर्री प्रश्न पूछने का चारं् 

जमलना चाजहए। अगर आपकी इच्छा है जक नहीं, तो र्दुीप दादा बोलें। 

श्री सुदीप बन्नदोपाध्याय (कोलकाता उत्तर): र्र, कोल इंजडया कोलकाता शहर में है। Sir, in the 

Kolkata city, we are directly involved with the Coal India. There is one coal 

block, Deocha Pachami Harinsingha Dewanganj (DPHD) which is the largest 

coal mine in India and the second largest in the world. It is situated in the 

Birbhum District of West Bengal. It has estimated reserves of 2,102 million 

tonnes of coal. So, the Government of West Bengal applied for this coal mine 

and in 2018, इर् र्रकार ने पजश्चम बगंाल र्रकार को एलोकेशन जदया था, लेजकन फोमसली 

एलोर्मेंर् नहीं जदया है।  

My question is, when you have already issued the Letter of Allocation to 

handover this coal mine to the Government of West Bengal, why is the 

Government not issuing a formal allotment to the Government of West Bengal? 
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Why is the Government depriving the State of West Bengal and every State 

again and again? 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, once coal block is allocated, there will be so 

many formalities as the senior member knows that, but I can assure Sudip da, 

through hon. Speaker, that very shortly, we are going to sign an agreement. I 

am saying, “very shortly”.  

श्री बालूभाऊ उफफ  सुरशे नारायि धानोरकर (चन्नरपुर): अध्यक्ष महोदय, कोल घोर्ाले में 

कनासर्क एमर्ा और वैस्र् बगंाल एमर्ा माइंर् बदं हो गई हैं। र्र, आदरणीय मतं्री महोदय कनासर्क 

रे् आते हैं और मैं चाहता ह  ंजक वे एक पॉजज़जर्व आंर्र दें। मेर ेजनवासचन के्षत्र रे् आपका नाता जड़ुा 

है। मैं चन्द्रपरु जनवासचन के्षत्र रे् ह ।ं वहा ंकनासर्क एमर्ा र्ािे चार र्ाल रे् बदं है, जबजक between 

West Bengal Mineral Development & Trading Corporation Ltd. and EMTA, 

there is a joint venture for opening mines in West Bengal. They have appointed 

MDO (Mine Operator); till the new MDO is appointed who would be selected 

through a transparent bidding process. It regularly pays salary to the workers 

and does CSR activities also. 

(1140/MM/KMR) 

यह र्ब महाराष्ट्ट्र में नहीं हो रहा है। क्या आप महाराष्ट्ट्र र्रकार को आदेश देंगे जक जजन 

वकस र्स को र्ािे चार र्ालों रे् पेमेंर् नहीं दी जा रही है, उनको पेमेंर् दी जानी चाजहए और 

र्ीएर्आर एजक्र्जवर्ी होनी चाजहए। इर्के अलावा मैं आपरे् प्रश्न पूछना चाहता ह  ंजक क्या ये माइंर् 

चालू होंगी? 

SHRI PRALHAD JOSHI: I did not get exactly which company’s CSR activity 

the hon. Member is referring to. …(Interruptions) As regards the blocks 

allocated and the mine operator issue, I know the situation about Karnataka 

and about West Bengal I will ascertain the full details and come back. The 

matter has gone to the court because the appointment of MDO was not 

transparent. As the process was not transparent, the matter has gone to the 

court. On the request of Karnataka Government, we have already impleaded in 

the case. As far as West Bengal is concerned, …(Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): This is in Chandrapur, Maharashtra and 

not in West Bengal. 

SHRI PRALHAD JOSHI: My only request is that you please listen to the reply. 

The matter is pending in the court. The matter has gone to the court. The issue 

is about transparency in the appointment of MDO. That issue is pending in the 

Supreme Court. It is sub judice.  That is why, at this moment I can only say that 
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I will get the details and come back to you. Karnataka Government initially was 

having a different view but now it has a changed view and asked the 

Government of India to implead in the case. We have impleaded and we are 

supporting the Government of Karnataka in their favour. 

श्री सौसमत्र खान (सबशनपुुर): र्र, आपका बहुत-बहुत धन्द्यवाद। 

 र्र, वैस्र् बगंाल में बगंाल एमर्ा और वेस्र् बगंाल जमनरल्र् जलजमरे्ड की बात की जा रही 

है, वह मेर े एररया बारजोरा में है। इर्के र्ाथ-र्ाथ बाकुंरा जजले में काजलदार्परु कोजलयारी, 

रानीगंज और आर्नर्ोल में बहुत र्ारी कोजलयारी हैं। बीरभूम के चापड़ा की भी बात की जा रही 

है। मैं यह जानना चाहता ह ं जक वहा ंबहुत र्ारी इजल्लगल कोल माइंर् हैं। अभी तक वैस्र् बगंाल में 

हर रोज, मैं गारण्र्ी के र्ाथ कह रहा ह  ंजक प्रजतजदन एक हजार ट्रक कोयला चोरी होता है। इर्को 

रोकने के जलए क्या आप कोई उपाय करेंगे? वैस्र् बगंाल में र्ीआईएर्एफ को भेजकर इर्को रोका 

जाना चाजहए क्योंजक यह भारत की र्म्पपजत्त है। इर्में वैस्र् बगंाल का एक र्ारं्द भी शाजमल है, मैं 

उर्का नाम लेना नहीं चाहता ह ।ं उर्के कोल माइंर् चल रहे हैं। यह र्ब बदं होना चाजहए। हर जदन 

एक हजार ट्रक प्रजतजदन चोरी होता है। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय र्दस्य ने जकर्ी का नाम नहीं जलया है। आप क्यों खड़े हो गए हैं? 

…(व्यवधान) 

SHRI PRALHAD JOSHI: The hon. Member has not taken any name, do not 

worry. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : आप इजल्लगल माइजनगं को क्यों र्पोर्स  कर रहे हैं? माननीय र्दस्य ने जकर्ी 

का नाम नहीं जलया है। मंत्री जी जवाब द ेरहे हैं। 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, as far as illegal mining is concerned, the State 

Government has to take action. Once a block is allocated either through 

auction or through direct allotment to the PSU, it comes to the Government of 

India for legal mining. Till then it is the State Government which has to look into 

it. There are some complaints in the Ministry about the State. If the hon. 

Member gives specific information about things that are happening in West 

Bengal, we will send a note to the West Bengal Government. 

(ends) 
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(1145/SJN/SNT) 

(िश्न 345) 

श्री एस. मसुनस्वामी (कोलार) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपकी तरफ रे् हमार ेरले जमजनस्र्र जी 

रे् एक र्वाल पूछना चाहता ह ।ं इर् नए बजर् में हमार ेकनासर्क में नई रलेवे लाइन को जकर्रे् 

जोड़ा है और क्या उर्रे् कोलार में नई रलेवे लाइन को जोड़ा है? क्या उर्में आरओबी/आरयूबी 

को जदया है? अगर नहीं जदया है, तो यूपीए की र्रकार ने वर्स 2011-12 में व्हाईर्फील्ड-कोलार 

कडपा, बेंगलरुू की पूजा करके छोड़ जदया था। मैं पूछना चाहता ह  ं जक क्या आप उर्को जफर रे् 

शरुू करना चाहते हैं? 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Sir, the hon. Member comes 

from the State of Karnataka. The 53 k.m. Whitefield-Kolar railway line project 

was sanctioned in 2011-12 in which the State Government of Karnataka was to 

bear the full cost of land plus 50 per cent cost of the railway construction. Land 

acquisition has not been done by the State Government. Though we want 

progress there, villagers are not allowing us to survey the land there. Even 

policemen are deployed there but villagers are not allowing us. If the 

Government of Karnataka provides the land for the 53 k.m. project, it will be 

taken up by the Railways. 

 Regarding overbridges, if the hon. Member can give specific information 

where he is having problems, that can be examined. 

श्री एस. मसुनस्वामी (कोलार) : अध्यक्ष जी, राज्य र्रकार की नेग्लीजेन्द्र्ी के चलते ऐर्ा हुआ है। 

अब हम र्भी चनुकर आए हैं। हम र्भी रले जमजनस्र्र के र्ाथ में रहते हैं। व्हाईर्फील्ड-कोलार 

और बेंगलरुू-कडपा में नई लाइन बनाने के जलए लैंड का क्या इशू है? हम भी र्ाथ में रहकर उर् 

र्मस्या का र्माधान करेंगे। रले जमजनस्र्र र्ाहब एक बार वहा ं पर जाए ंऔर वहा ंका स्पॉर् 

इन्द्र्पेक्शन करें और उर्को शरुू करने की कृपा करें, मैं यह पूछना चाहता ह ।ं 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Sir, I will consider the hon. 

Member’s request. I will go there and examine it. I will sit with the Karnataka 

Government. If there is any problem, it will be solved. We are here for the 

people of Karnataka. आदरणीय नरने्द्र मोदी जी, कनासर्क के बार ेमें जवशेर् र्ोच रखते हैं। 

हमार ेमेंबर नए-नए चनुकर आए हैं। उनकी फीजलंग्र् बहुत है। हम वहा ंके कामों को जल्दी रे् जल्दी 

करने के जलए एग्जाजमन करेंगे। 

SHRI DEEPAK (DEV) ADHIKARI (GHATAL): Sir, I have a request to the hon. 

Minister. In my Ghatal constituency, there is a place called Panskura. One of 

the busiest railway lines is situated in Panskura. I would like to request the 

hon. Minister to construct a railway overbridge there. We have been requesting 
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for the overbridge for the past few years. Nothing has been done yet. It is my 

personal request. There are lakhs of people who cross the railway line and as 

a result so many accidents happen there. So, our request to you is to take this 

as an urgent matter and construct a railway overbridge there. 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Sir, I understand the hon. 

Member’s feeling. All the requests for ROBs and RUBs have been taken by 

this Government. When hon. Narendra Modi ji assumed the office, he has 

given specific instructions to the Railways regarding this. Late Shri Atal Bihari 

Vajpayee changed the situation of the roads in the country. Now, hon. 

Narendra Modi holds a vision that the Railways should be connected with each 

and every person without any difficulty. If the hon. Member gives details of it to 

our concerned officers, then that can be examined. 

(ends) 
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(िश्न 346) 

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई सदल्ली) : अध्यक्ष जी, मेरा जो प्रश्न है, वह अवैध खनन रे् र्बंजंधत है, 

जजर्का मंत्री जी ने जवाब एक प्रश्न के उत्तर में पाशसयली रूप रे् जदया है। लेजकन उर्ी रे् जड़ुा हुआ 

एक दूर्रा र्वाल यह है जक अजधकतर जो माइन्द्र् हैं, वे एजस्परशेनल जडजस्ट्रक्र््र् में हैं। लेजकन जो 

एजस्परशेनल जडजस्ट्रक्र््र् हैं, वे खदु गरीब हैं और अवैध माइजनगं की वजह रे् उनके ऊपर बहुत 

जनगेजर्व इम्पपैक्र् पड़ता है। इर्जलए, क्या र्रकार ऐर्ा कोई कायसिम कर रही है, जजर्की वजह रे् 

हम एजस्परशेनल जडजस्ट्रक्र््र् को ऊपर उठा र्कें  और र्ाथ ही र्ाथ अवैध माइजनगं को रोकने के 

जलए राज्य र्रकारों के र्ाथ जमलकर कुछ काम कर र्कें ? मेरा कोलार माइजनगं रे् ररलेरे्ड एक 

और प्रश्न है जक क्या आपका कोलार माइजनगं को जफर रे् शरुू करने का कुछ इरादा है? 

(1150/GG/GM) 

श्री िहलाद जोशी: र्र, मैं जहदंी में ररप्लाई देने की कोजशश करता ह ू।ं जहा ंतक माइजनगं का र्वाल 

है, अदर दैन कोल, यह तो स्रे्र् र्ब्जेक्र् में आता है। जफर भी मेजर जमनरल के जलए हमने माइजनगं 

र्जवसलेंर् जर्स्र्म लगाया है। जो 500 मीर्र के जबयॉन्द्ड होता है, बाहर अगर माइजनगं होती है तो 

उर्का र्जवसलेंर् कर के जट्रगर होता है। वह जट्रगर कर के हम राज्य र्रकार को माकस  कर के भेजते 

हैं। राज्य र्रकार को उर्के जलए कायसवाही करनी चाजहए। ज्यादातर राज्य र्रकारों ने कायसवाही 

की है। जहा ंतक अवैध खनन की बात है, उर्के बारे में मैं यही बोल र्कता ह ू ंजक मेजर जमनरल के 

जलए तो हमने जकया है। अभी तक फस्र्स  फेज में, मेजर जमनरल में 296 जट्रगर्स आए थे, उर्में 287 

वैररजफकेशन हुए हैं। 47 केजर्ज़ अभी होने बाकी हैं, 47 केजर्ज़ में केर् लगा हुआ है। 

 प्रश्न है जक आप जो अवैध खनन एजस्परशेनल जडजस्ट्रक्र््र् के बार ेमें बता रहे हैं, उर्में तो 

माइनर जमनरल्र् के जलए राज्य र्रकार को एक्शन लेना चाजहए। Minerals come under the 

purview of the State Government. The Central Government has developed the 

Mining Surveillance System and we are supplying all the details received 

through this system to the State Governments. Ultimately, the State 

Governments have to take action. The Department of Mines of the 

Government of India has requested all the State Governments to bring all 

minor minerals also under this ambit.  

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई सदल्ली): अध्यक्ष महोदय, कोल्लार माइंर् को दोबारा शरुू करने का 

कुछ इरादा है? 

श्री िहलाद जोशी : महोदय, कोल्लार माइंर् वैरे् तो बहुत जदनों रे् बदं पड़ी है। आपके र्झुाव के 

बार ेमें मंत्रालय में चचास चल रही है। मैं बाद में आपरे् इर् र्बंधं में बातचीत करता ह ू।ं 

(इजत)  
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(िश्न 347 और 353) 

कुाँ वर पुष्पेन्नर ससहं चन्नदेल (हमीरपुर): अध्यक्ष महोदय, मैंने माननीय मंत्री जी रे् जो प्रश्न पूछा था, 

अपने देश के छोरे् व्यापाररयों के जलए, जो फुर्कर जविेता हैं, जो खदुरा बाजार या रररे्ल के बार ेमें 

है, उर् पर र्रकार क्या कुछ नीजत बनाना चाहती है? उत्तर जमला है जक उर् पर राष्ट्ट्रीय खदुरा 

व्यापार नीजत बनाना चाहते हैं। इर् पर र्रकार शीघ्रता में उर्को लाएगी। मैं प्रश्न यह पूछना चाहता 

ह ू ं जक छोरे् व्यापाररयों के जलए हमारी र्रकार, हमार ेप्रधान मंत्री जी बहुत जचजंतत हैं। अभी वे 

व्यापार कर रहे हैं, तब भी और जब 60 वर्स की आय ुके बाद जब उनरे् श्रम नहीं हो पाएगा, वे 

व्यापार नहीं कर पाएगें तो उनके जलए भी हमारी र्रकार एक योजना ले कर आई है जक 55 रे् ले 

कर 300 रुपये प्रजत माह यजद जमा करेंगे तो तीन हजार प्रजत माह उनको बाद में पेंशन जमलेगी।  

 मैं यह जानना चाहता ह ू ंजक रररे्ल और मल्र्ी ब्ाडं पर र्न ्2012 में यूपीए की र्रकार ने 

100 प्रजतशत एफडीआई घोजर्त जकया था। जर्गंल ब्ाडं पर और मल्र्ी ब्ाडं पर जकया था। हमारी 

र्रकार ने मल्र्ी ब्ाडं पर उर्को रोक लगा दी। अब मैं आपरे् यह जानना चाहता ह ू ं जक क्या 

र्रकार इर् पर कोई ऐर्ी ठोर् नीजत बनाने जा रही है? माननीय मंत्री जी यह बताने की कृपा करें 

जक यह जबल्कुल जनजश्चत हो जाए जक मल्र्ी ब्ाडं पर कोई भी जवदेशी जनवेश न आ पाए।  

श्री पीयूष गोयल: महोदय, मेर ेख्याल रे् आज के जदन जो नीजत है, उर्में बड़ा ही स्पष्ट रूप रे् है 

जक 49 प्रजतशत रे् ज्यादा एफडीआई अगर जकर्ी कंपनी में है, तो उर्के ऊपर मल्र्ी ब्ाडं रीरे्ल वे 

नहीं कर र्कते हैं। ऐर्ा आज के जदन लगभग स्पष्टता रे् यह नीजत है। आज के जदन, अभी के र्मय 

उर्के ऊपर कोई पनुजवसचार करने का र्रकार के र्ामने कोई प्रस्ताव नहीं है।  

कुाँ वर पुष्पेन्नर ससहं चन्नदेल (हमीरपरु): अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी रे् जानना चाहता ह ू ं

जक रै्क्र्र वाइज जो छोरे् खदुरा व्यापारी हैं, जैरे् एक रै्क्र्र है जजर्में हमार ेदेश में मेक इन 

इंजडया पर हमारी र्रकार बल द ेरही है। मेक इन इंजडया के आधार पर हमार ेदेश में बनने वाली 

कुछ ऐर्ी चीजें – जैरे् जखलौने बनते हैं, कुछ शो-पीर् हैं, दीपावली की र्जावर् की र्ामग्री है, यहा ं

तक जक पर्ाखे हैं, ये र्भी चीजें हमार ेदेश में बनती थीं, आज उर् पर मेक इन इंजडया के जलए 

हमारी र्रकार जचजंतत है। आज-कल ये र्ारी चीजें चाइना रे् यहा ं पर इंपोर्स  की जा रही हैं। 

ज्यादातर वहा ं रे् आ रही हैं। क्या ऐर्ी कोई नीजत बनाई जाएगी जक हमारे देश के जो फुर्कर 

व्यापारी हैं, जो छोरे् व्यापारी हैं, जो गावंों में, गजलयों में, चौराहों पर छोरे् कस्बों में काम करते हैं? 

उनके पार् रहने की जगह भी नहीं है, खदु के जलए कोई दकुान भी नहीं है।  

(1155/KN/RK) 

खदु की कोई दकुान भी नहीं है। वे फुर्पाथ पर दकुान लगाते हैं। उनको आये जदन वहााँ की 

नगरपाजलकाएाँ और वहााँ का प्रशार्न हर्ाने का प्रयार् करता रहता है। उनको और उनके पररवार 

को हमेशा तकलीफ रहती है जक हमारा भजवष्ट्य कहीं अधर में न हो।…(व्यवधान) माननीय मंत्री जी 

कोई ऐर्ी नीजत बनाने का कष्ट करेंगे जक जजर्रे् उनके जहत की जचन्द्ता हो र्के? 
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श्री पीयूष गोयल : अध्यक्ष महोदय, यह वास्तव में जो शहर की लोकल बॉडी होती ह,ै वह जनणसय 

करती ह ैजक कौन कहााँ पर व्यापार कर र्कता ह।ै स्रे्र् के अंदर जो खदुरा व्यापार होता ह,ै वह स्रे्र् 

र्ब्जेक्र् ह।ै उर्में केन्द्र र्रकार कोई नीजत नहीं बना पाएगी। 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. श्रीकांत एकनाथ जशंद े– उपजस्थत नहीं। 

 क्वेश्चन नम्पबर 353 को भी क्लब जकया जाता ह।ै श्री गणेश जरं्ह। 

श्री गिेश ससंह (सतना): अध्यक्ष महोदय, मैं र्बरे् पहले अपने लोक र्भा के्षत्र और औद्योजगक शहर 

र्तना के र्भी दकुानदारों, खदुरा व्यापाररयों और स्वरोज़गार करने वाले लोगों की तरफ रे् प्रधान 

मंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी को हृदय रे् धन्द्यवाद दनेा चाहता ह ाँ। उन्द्होंने दकुानदारों, खदुरा व्यापाररयों 

और स्वरोज़गार करने वाले लोगों को पेंशन दनेे की ज़रूरत को महरू्र् जकया और तीन हजार रुपये 

की न्द्यूनतम माजर्क पेंशन दनेा र्जुनजश्चत जकया। अध्यक्ष महोदय, इर् पेंशन स्कीम के तहत केवल 18 

रे् 40 वर्स की उम्र के लोग ही नामांकन करा र्कते हैं, जबजक उनको पेंशन 60 र्ाल के बाद जमलेगी। 

अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम रे् माननीय मंत्री जी रे् पूछना चाहता ह ाँ जक दशे में अजधकांश 

व्यापारी 50 रे् 60 वर्स की उम्र र्ीमा के हैं, जजन्द्हें इर् स्कीम रे् नहीं जोड़ा गया ह।ै इर्को लेकर हमार े

लोक र्भा के्षत्र और औद्योजगक शहर र्तना के दकुानदारों, खदुरा व्यापाररयों और स्वरोज़गार करने 

वाले लोगों में भ्रम की जस्थजत बनी हुई ह।ै 

श्री पीयूष गोयल : अध्यक्ष महोदय, कोई भी ऐर्ी स्कीम जब आती ह ैतो कुछ र्मय तक उर्का 

प्रीजमयम जब तक पे नहीं हो तो पूर ेजीवन के जलए पेंशन लागू करना या लाना मजुककल होता ह।ै 

इर्जलए 18 रे् 40 वर्स की आय ुके बीच के जो खदुरा व्यापार या छोरे् व्यापार में लगे हैं, उन र्ब के 

जलए तो ज़रूर यह स्कीम आ गई ह,ै लेजकन 50 रे् 60 वर्स की उम्र के जो व्यापारी हैं, उनको अपनी 

कोई एल.आई.र्ी. या जकर्ी इंकयोरेंर् कम्पपनी की योजना के र्ाथ जड़ुना पड़ेगा। र्रकार की एक 

लम्पबे अरे् तक पेंशन योजना चले और आगे के जलए एक रास्ता जनधासररत हो जाए, उर् जहर्ाब रे् इर् 

स्कीम को लागू जकया ह।ै 

श्री गिेश ससंह (सतना): र्र, आपके माध्यम रे् दूर्रा प्रश्न ह।ै इर् स्कीम में यह स्पष्ट नहीं हो रहा ह ै

जक यह पेंशन स्कीम डेि करोड़ रुपये र्नस ओवर तक जी.एर्.र्ी. रजजस्र्डस कारोबाररयों के जलए होगी 

या गैर रजजस्र्डस दकुानदारों के जलए? र्रकार ने स्कीम के जलए डेि करोड़ की ऊपरी र्ीमा तो तय 

कर दी, लेजकन यह र्ाफ नहीं जकया जक जनचले स्तर पर कैरे् तय होगा जक कोई दकुानदार ह,ै क्योंजक 

उर्के जलए जर्फस  एक हलफनामा आधार काडस और बैंक एकाउंर् की कॉपी मााँगी गई ह।ै यह दस्तावेज़ 

तो कोई भी महुयैा करा र्कता ह।ै इर्के र्ाथ-र्ाथ मेर ेप्रश्न के अंजतम ‘घ’ प्रश्न में मध्य प्रदशे के र्तना 

जजले में ऐरे् जकतने व्यापारी हैं, जजनको लाभ जमलने वाला ह,ै उर्का उत्तर नहीं जमला ह।ै 

श्री पीयूष गोयल : अध्यक्ष महोदय, मध्य प्रदशे के जकतने व्यापारी हैं, उर्की जानकारी केन्द्र र्रकार 

नहीं रखती ह।ै उर्की जानकारी आपको वास्तव में लोकल एररया या लोकल कलेक्र्र रे् ही जमल 

पाएगी। जहााँ तक नीचे की र्ीमा की बात ह,ै मैं र्मझता ह ाँ जक हमने इर्में रे्ल्फ जडक्लेरशेन अलाउ 

जकया ह।ै दशे का व्यापारी ईमानदार ह,ै ऐर्ा यह र्रकार मानती ह।ै हमारी र्रकार हमार ेव्यापाररयों 

की ईमानदारी की र्राहना करती ह,ै इर्जलए हम रे्ल्फ जडक्लेरशेन पर एक्रे्प्र् करते हैं। 

(इजत) 
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(िश्न 348) 

िॉ. भारतीबेन िी. श्याल (भावनगर): अध्यक्ष महोदय, इर्में कोई र्न्द्देह नहीं है जक वर्स 2014 के 

बाद जब मोदी जी की गवनसमेंर् आई तो र्चंार जवभाग और बीएर्एनएल में इतना र्धुार हुआ है। मैं 

पहले 55 र्ाल की बात कर रही ह ाँ। पहले 55 र्ाल में जो नहीं हो पाया, वह जपछले पााँच र्ाल में हो 

गया है। आपको भी स्वीकार करना पड़ेगा। इन पााँच र्ालों में जो हुआ है, उर्में अब हम आगे बि 

रहे हैं। आपने 55 र्ाल में कुछ नहीं जकया है, यह तो स्वीकार कीजजए जक पााँच र्ाल में क्या हो गया 

है। र्र, मैं जर्फस  अपने के्षत्र की बात करूाँ गी। जवकजर्त देश जो 5जी लॉन्द्च कर रहे हैं, लेजकन 

बीएर्एनएल और खार् कर मेर ेके्षत्र भावनगर में 189 और बोर्ाड में 37 मोबाइल र्ावर्स हैं, उनको 

4जी में कब तक अपगे्रड करेंगे? 

(1200/CS/PS) 

र्रकार का जो ररवाइवल प्लान है, उरे् कब तक पूरा करने की र्ोच है? कृपया आप इर् 

बार ेमें मझेु बताइए। जो इंफ्रास्ट्रक्चर है, केबल नहीं जमल रहे हैं, इन र्ारी चीजों की वजह रे् हमार े

बहुत र्ार ेएक्र्चेंज आज बदं हो रहे हैं। आप ररवाइवल प्लान कब तक पूरा करेंगे, आप इर् बार ेमें 

मझेु बताने की कृपा करें। धन्द्यवाद।…(व्यवधान) 

श्री सजंय धोत्रे : महोदय, माननीय र्दस्या ने जो प्रश्न पूछा है, 2जी, 3जी और बहुत र्ारी जगहों 

पर 4जी के भी बीर्ीएर् लगे हुए हैं। उनके के्षत्र में जो बीर्ीएर् लगे हैं, उर्की जडरे्ल उत्तर में दी गई 

है। जकतने बीर्ीएर् लगे हैं और अगले प्लान में जकतने बीर्ीएर् लगेंगे, उर्की जानकारी भी उत्तर में 

दी हुई है। अगर माननीय र्दस्य महोदया अलग रे् कुछ जानकारी चाहती होंगी, तो हम उर्की भी 

जानकारी उन्द्हें देंगे।…(व्यवधान)ररवाइवल का जो प्लान है, र्भी माननीय र्दस्य जानते हैं जक 

र्रकार पूरा प्रयार् बीएर्एनएल, एमर्ीएनएल के ररवाइवल के जलए कर रही है और जल्दी ही 

उर्के नतीजे जदखेंगे।…(व्यवधान)        

     (इजत ) 

िश्न काल समाप्त 
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स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1201बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु विविन्न विषयों पर कुछ सदस्यों से स्थगन प्रस्ताि की 

सूचनाए ंप्राप्त हुई है। यद्यवप ये मामले महत्िपूणण हैं तथावप इनके वलए आज की कायणिाही में व्यिधान 

डालना आिश्यक नहीं है। मैंने स्थगन प्रस्ताि की वकसी िी सूचना के वलए अनमुवत प्रदान नहीं की 

है। 

…(व्यिधान) 

श्री गौरव गोगोई (कवियाबोर): महोदय, असम के बार ेमें बोलने का मझेु मौका दीवजए।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने बोल वदया है वक मैं आपको बोलने की इजाजत दूूँगा। 

…(व्यिधान) 

 
 

सभा पटि पर रखे गए पत्र 

1202 बजे 
 

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सिा पटल पर रखे जाएगें। श्री श्रीपद येसो नाईक। 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): On behalf of Shri Raj Nath Singh, I beg to lay on the Table:- 

(1)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i)  Detailed Demands for Grants of the Ministry of Defence for the year 

2019-2020.  

(ii)  Defence Services Estimates for the year 2019-2020.  

(2)      (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Defence Institute of Advanced Technology, Pune, for the year 

2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

(ii)  Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Defence Institute of Advanced 

Technology, Pune, for the year 2017- 2018.  

 

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

 

--- 
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वववि और न्याय मतं्री; सचंार मतं्री तथा इिेक्ट्रोवनकी और सूचना प्रौद्योवगकी मतं्री (श्री रवव 

शंकर प्रसाद): महोदय, मैं वनम्नवलवखत पत्र सिा पटल पर रखता ह ूँ:- 

(1) (एक) इंस्टीट्यूट ऑफ कंस्टीट्यूशनल एण्ड पावलणयामेंट्री स्टडीज, नई वदल्ली के िषण 2014- 

             2015 और 2015-2016 के िावषणक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी   

   ससं्करण) तथा लेखापरीवित लेखे।  

      (दो) इंस्टीट्यूट ऑफ कंस्टीट्यूशनल एण्ड पावलणयामेंट्री स्टडीज, नई वदल्ली के िषण 2014- 

             2015 और 2015-2016 के कायणकरण की सरकार द्वारा समीिा के बार ेमें वििरण  

            (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

 (2)  उपयुणक्त (1) में उवल्लवखत पत्रों को सिा पटल पर रखने में हुए विलंब के कारण दशाणने िाले   

       दो वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(3)  आईटीआई वलवमटेड तथा दूरसचंार वििाग, सचंार और सूचना प्रौद्योवगकी मंत्रालय के बीच  

      िषण 2019-2020 के वलए हुए समझौता ज्ञापन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी  ससं्करण)। 

(4)  िषण 2019-2020 के वलए विवध और न्याय मंत्रालय की अनदुानों की विस्ततृ मागंों की एक    

      प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(5) नोटरी अवधवनयम, 1952 की धारा 15 की उपधारा (3) के अंतगणत वनम्नवलवखत   

     अवधसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)- 

(एक) नोटरी (सशंोधन) वनयम, 2019 जो 11 जनिरी, 2019 के िारत के राजपत्र में अवधसूचना   

        सखं्या सा0का0वन026(अ) में प्रकावशत हुए थे।  

(दो) नोटरी (दूसरा सशंोधन) वनयम, 2019 जो 30 जनिरी, 2019 के िारत के राजपत्र में    

        अवधसूचना सखं्या सा0का0वन077(अ) में प्रकावशत हुए थे। 

….. 
 

THE MINISTER OF EXTERNAL AFFAIRS (DR. SUBRAHMANYAM 

JAISHANKAR): Hon. Speaker, I beg to lay on the Table a copy of the Detailed 

Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of External 

Affairs for the year 2019-2020. 

--- 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 

SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 

HARSH VARDHAN): Hon. Speaker, I beg to lay on the Table a copy of the 

Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of 

Science and Technology for the year 2019-2020. 

--- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF STEEL (SHRI 

FAGGANSINGH KULASTE): On behalf of Shri Dharmendra Pradhan, I beg to 

lay on the Table a copy of the Report (Hindi and English versions) of the 

Comptroller and Auditor General of India-Union Government (Commercial) (No. 

7 of 2019)- Performance Audit on Marine Logistics Operations in Oil and Natural 

Gas Corporation Limited, Ministry of Petroleum and Natural Gas, under Article 

151(1) of the Constitution. 

--- 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): I beg to lay on the Table:- 

(1)  A copy of the Report (Hindi and English versions) of the Comptroller and 

Auditor General of India-Union Government (Commercial)(No. 6 of 2019)- 

Performance Audit on Operational Performance and Productivity of the Refinery 

and Smelter Plants of National Aluminium Company Limited, Ministry of Mines, 

under Article 151(1) of the Constitution.  

(2)  A copy of the National Mineral Policy 2019 (Hindi and English versions).  

(3)  A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Mineral Exploration Corporation Limited and the Ministry of Mines 

for the year 2019-2020.  

(4)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(i)  Detailed Demands for Grants of the Ministry of Mines for the year 

2019-2020.  

(ii)  Detailed Demands for Grants of the Ministry of Coal for the year 

2019-2020. 

--- 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): Sir, I beg to lay on the Table a copy of the Memorandum of 

Understanding (Hindi and English versions) between the Goa Shipyard Limited 

and the Department of Defence Production, Ministry of Defence, for the year 

2019-2020. 

--- 
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उत्तर पूवी के्षत्र ववकास मतं्रािय के राज्य मतं्री; प्रिानमतं्री कायाणिय में राज्य मतं्री; कावमणक, 

िोक वशकायत और पेंशन मतं्रािय में राज्य मतं्री; परमार्ु ऊर्ाण ववभाग में राज्य मतं्री तथा 

अतंररक्ष ववभाग में राज्य मतं्री (डॉ. वर्तेन्र वसहं): महोदय, मैं वनम्नवलवखत पत्र सिा पटल पर 

रखता ह ूँ:- 

1. वनम्नवलवखत पत्रों की एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)- 

(एक) िषण 2019-2020 के वलए उत्तर-पूिी िेत्र विकास मंत्रालय की अनदुानों की विस्ततृ   

       मागंें। 

(दो) िषण 2019-2020 के वलए कावमणक, लोक वशकायत और पेंशन मंत्रालय, केन्रीय  

      सतकण ता आयोग और सघं लोक सेिा आयोग की अनदुानों की विस्ततृ मागंें। 

2. (एक) केन्रीय िण्डार, नई वदल्ली के िषण 2017-2018 के िावषणक प्रवतिेदन की एक प्रवत    

       (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा लेखापरीवित लेखे।  

(दो) केन्रीय िण्डार, नई वदल्ली के िषण 2017-2018 के कायणकरण की सरकार द्वारा      

       समीिा के बार ेमें वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

3. उपयुणक्त (2) में उवल्लवखत पत्रों को सिा पटल पर रखने में हुए विलम्ब के कारण दशाणने िाला 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

4. (एक) वसविल सविणसेज ऑवफससण इंस्टीट्यूट, नई वदल्ली के िषण 2017-2018 के िावषणक    

        प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा लेखापरीवित लेखे। 

(दो) वसविल सविणसेज ऑवफससण इंस्टीट्यूट, नई वदल्ली के िषण 2017-2018 के कायणकरण    

      की सरकार द्वारा समीिा के बार ेमें वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

5.  उपयुणक्त (4) में उवल्लवखत पत्रों को सिा पटल पर रखने में हुए विलम्ब के कारण दशाणने 

िाला वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

6.  वनम्नवलवखत पत्रों की एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

(एक) यूरवेनयम कारपोरशेन ऑफ इंवडया वलवमटेड तथा परमाण ुऊजाण वििाग के बीच िषण    

          2019-2020 के वलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

(दो)    इलेक्ट्ट्रोवनक्ट्स कारपोरशेन ऑफ इंवडया वलवमटेड तथा परमाण ुऊजाण वििाग के    

         बीच िषण 2019-2020 के वलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

 (तीन) आईआरईएल (इंवडया) वलवमटेड (पूिण में इंवडयन रयेर अथणस ्वलवमटेड) तथा   

         परमाण ुऊजाण वििाग के बीच िषण 2019-2020 के वलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

(चार)  न्यूवक्ट्लयर पािर कारपोरशेन ऑफ इंवडया वलवमटेड तथा परमाण ुऊजाण वििाग के    

         बीच िषण 2019-2020 के वलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

(पाचं) िारतीय नाविकीय विद्यतु वनगम वलवमटेड तथा परमाण ुऊजाण वििाग के बीच िषण   

        2019-2020 के वलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

7.  कंपनी अवधवनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा (1) के अंतगणत वनम्नवलवखत पत्रों की 

एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 



17-07-2019       Dir(vp)/rjn                          Uncorrected/Not for publication                                                               268 

 

(एक) नॉथण ईस्टनण हैण्डीक्राफ्ट्स एण्ड हैण्डलूम्स डेिलपमेन्ट कारपोरशेन वलवमटेड,  

        गिुाहाटी के िषण 2017-2018 के कायणकरण की सरकार द्वारा समीिा, लेखापरीवित     

        लेखे तथा उन पर वनयंत्रक-महालेखापरीिक की वटप्पवणया।ं   

(दो) नॉथण ईस्टनण हैण्डीक्राफ्ट्स एण्ड हैण्डलूम्स डेिलपमेन्ट कारपोरशेन वलवमटेड,  

       गिुाहाटी का िषण 2017-2018 का िावषणक प्रवतिेदन, लेखापरीवित लेखे तथा उन पर     

      वनयंत्रक-महालेखापरीिक की वटप्पवणया।ं   

8.    उपयुणक्त (7) में उवल्लवखत पत्रों को सिा पटल पर रखने में हुए विलम्ब के कारण दशाणने     

    िाला वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

….. 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI SOM PRAKASH): On behalf of Shri Hardeep Singh Puri, I 

beg to lay on the Table:- 

(1)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(i) Memorandum of Understanding between the between the India 

Trade Promotion Organisation and the Department of Commerce, 

Ministry of Commerce and Industry, for the year 2019-2020.  

 

(ii)  Memorandum of Understanding between the State Trading 

Corporation of India Limited and the Department of Commerce, 

Ministry of Commerce and Industry, for the year 2019-2020.  

 

(2)      (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the   

Noida Special Economic Zone Authority, G. B. Nagar, for the year 

2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

 

          (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Noida Special Economic Zone 

Authority, G. B. Nagar, for the year 2017-2018.  

 

(3)      (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Falta Special Economic Zone Authority, Kolkata, for the year 2017-

2018, alongwith Audited Accounts.  
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          (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Falta Special Economic Zone 

Authority, Kolkata, for the year 2017-2018. 

 

 (4)     (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Visakhapatnam Special Economic Zone Authority, 

Visakhapatnam, for the year 2017-2018.  

 

           (ii)  Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the Visakhapatnam Special Economic Zone 

Authority, Visakhapatnam, for the year 2017- 2018.  

 

(5)      (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Cochin Special Economic Zone Authority, Cochin, for the year 

2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

 

           (ii)  Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Cochin Special Economic Zone 

Authority, Cochin, for the year 2017- 2018.  

 

(6)      (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

SEEPZ SEZ Authority, Mumbai, for the year 2017-2018, alongwith 

Audited Accounts.  

 

           (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the SEEPZ SEZ Authority, Mumbai, 

for the year 2017-2018. 

 

 (7)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 55 of the Special Economic Zones Act, 2005:-  

 (i) The Special Economic Zones (Amendment) Rules, 2019 published 

in Notification No. G.S.R.95(E) in Gazette of India dated 6th 

February, 2019.  
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 (ii)  The Special Economic Zones (2nd Amendment) Rules, 2019 

published in Notification No. G.S.R.200(E) in Gazette of India dated 

7th March, 2019. 

 

--- 

 

इस्पात मतं्रािय में राज्य मतं्री (श्री फग्गन वसहं कुिस्ते): महोदय, मैं िषण 2019-2020 के 

वलए इस्पात मंत्रालय की अनदुानों की विस्ततृ मागंों की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) 

सिा पटल पर रखता ह ूँ।  

….. 
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मानव ससंािन ववकास मंत्रािय में राज्य मतं्री; संचार मतं्रािय में राज्य मतं्री तथा इिेक्ट्रॉवनकी 

और सूचना प्रौद्योवगकी मतं्रािय में राज्य मतं्री (श्री सरं्य िोत्रे): महोदय, मैं वनम्नवलवखत पत्र 

सिा पटल रखता ह ूँ:- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI SURESH 

CHANNABASAPPA ANGADI): I beg to lay on the Table a copy of the Kolkata 

Metro Railway General Rules, 2019 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. G.S.R.465(E) in Gazette of India dated 1st July, 2019 under 

Section 199 of the Railways Act, 1989.   
 

 (1205/RV/RC) 
 

ससंदीय कायण मतं्रािय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और िोक उद्यम मंत्रािय में राज्य मतं्री 

(श्री अरु्णन राम मेघवाि): अध्यि महोदय, मैं िी. मरुलीधरन जी की ओर से वनम्नवलवखत पत्र सिा 

पटल पर रखता ह :ं - 

(1) िषण 2011-2012 से 2017-2018 के वलए इंवडया डेिलपमेंट फाउंडेशन ऑफ ओिरसीज 

इंवडयन्स, नई वदल्ली के लेखाओ ं के सबंधं में वनयंत्रक-महालेखापरीिक के पथृक 

लेखापरीिा प्रवतिेदनों की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(2) उपयुणक्त (1) में उवल्लवखत पत्रों को सिा पटल पर रखने में हुए विलंब के कारण दशाणने िाला 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

**** 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI SOM PRAKASH): I beg to lay on the Table:-  

1  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Industrial Corridor Development and Implementation Trust 

(earlier Delhi Mumbai Industrial Corridor Project Implementation Trust 

Fund), New Delhi, for the year 2017-2018, along with Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Industrial Corridor 

Development and Implementation Trust (earlier Delhi Mumbai Industrial 

Corridor Project Implementation Trust Fund), New Delhi, for the year 

2017-2018.   

2. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

I beg to lay on the Table a copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and 

English versions) of the Ministry of Parliamentary Affairs for the year 2019-2020. 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SHIPPING AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI 

MANSUKH L. MANDAVIYA): I beg to lay on the Table a copy of the Detailed 

Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of Shipping for 

the year 2019-2020. 

--- 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY GENERAL:  Hon. Speaker, Sir, I have to report following 

messages received from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

(i)  'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

 sitting held on Wednesday, the 3rd July, 2019 adopted the following 

 Motion in regard to the Committee on Public Accounts:- 

 

“That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha that the Rajya 

Sabha do agree to nominate seven Members from Rajya Sabha to 

associate with the Committee on Public Accounts of the Lok Sabha for the 

term ending on the 30th April, 2020, and do proceed to elect, in such 

manner as the Chairman may direct, seven Members from amongst the 

members of the house to serve on the said Committee.”  

 

 2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the 

 above motion, the following Members of the Rajya Sabha have been 

 duly elected to the said Committee: 

  1. Shri Rajeev Chandrasekhar 

  2. Prof M.V. Rajeev Gowda 

  3. Shri Naresh Gujral 

  4. Shri Bhubaneswar Kalita 

  5. Shri C.M. Ramesh 

  6. Shri Sukhendu Sekhar Ray 

  7. Shri Bhupender Yadav.' 

(ii) 'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

 sitting held on Wednesday, the 3rd July, 2019 adopted the following 
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 Motion in regard to the Committee on the Welfare of Scheduled 

 Castes and Scheduled Tribes:- 

 

“That this House resolves that the Rajya Sabha do join the Committee of both 

the Houses on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

for the term ending on the 30th April, 2020, and do proceed to elect, in 

accordance with the system of proportional representation by means of 

the single transferable vote, ten Members from amongst the Members of 

the House to serve on the said Committee.”  

 

 2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the 

 above Motion, the following Members of the Rajya Sabha have been 

 duly elected to the said Committee:- 

 1. Shri Abir Ranjan Biswas 

 2. Shri Shamsher Singh Dullo 

 3. Dr. Narendra Jadhav 

 4. Shri Amar Shankar Sable 

 5. Shri Ram Shakal 

 6. Shri Veer Singh 

 7. Shri K. Somaprasad 

 8. Shrimati Wansuk Syiem 

 9. Mahant Shambhuprasadji Tundiya 

 10. Shri Ramkumar Verma.' 

 

(iii)  'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

 sitting held on Wednesday, the 3rd July, 2019 adopted the following 

 Motion in regard to the Committee on Public Undertakings:- 

 

“That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha that the Rajya 

Sabha do agree to nominate seven Members from Rajya Sabha to 

associate with the Committee on Public Undertakings of the Lok Sabha 

for the term ending on the 30th April, 2020, and do proceed to elect, in 

such manner as the Chairman may direct, seven Members from amongst 

the members of the house to serve on the said Committee.” 
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2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above 

motion, the following Members of the Rajya Sabha have been  duly elected to 

the said Committee: 

  1. Shri Prasanna Acharya  

  2. Dr. Anil Jain 

  3. Shri Mohd. Ali Khan 

  4. Shri Om Prakash Mathur  

  5. Shri Surendra Singh Nagar 

  6. Shri Mahesh Poddar 

  7. Shri A.K. Selvaraj' 

 

(iv) 'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

 sitting held on Wednesday, the 3rd July, 2019 adopted the following 

 Motion in regard to the Committee on Welfare of Other Backward 

 Classes (OBCs):- 

  

“That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha that a 

Committee of both the Houses to be called the 'Committee on Welfare of 

Other Backward Classes (OBCs)' be constituted for the purposes set out 

in the Motion adopted by the Lok Sabha at its sitting held on 24th June, 

2019 and communicated to this House, and resolves that this House do 

join in the said Committee and proceed to elect, in accordance with the 

system of proportional representation by means of the single transferable 

vote, ten Members from amongst the Members of this House to serve on 

the said Committee".  

 

 2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the 

 above Motion, the following Members of Rajya Sabha have been 

 duly elected to the said Committee:- 

 1. Shri Ram Narain Dudi 

 2. Shri T.K.S. Elangovan 

 3. Shri B.K. Hariprasad 

 4. Shri Vishambhar Prasad Nishad  
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 5. Dr. Banda Prakash  

 6. Shri K.K. Ragesh  

 7. Smt. Vijila Sathyananth 

 8. Shri Ram Nath Thakur 

 9. Shrimati Chhaya Verma  

 10. Shri Harnath Singh Yadav.' 

 

(v) 'In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to enclose a 

copy of the Airports Economic Regulatory Authority of India (Amendment) 

Bill, 2019 which has been passed by the Rajya Sabha at its sitting held on 

the 16th July, 2019.'  

 

(vi) 'In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 16th July, 2019 

agreed without any amendment to the Central Universities (Amendment) 

Bill, 2019 which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 

12th July, 2019.' 

 

 I also lay on the Table the Airports Economic Regulatory Authority of India 

(Amendment) Bill, 2019, as passed by Rajya Sabha on the 16th July, 2019. 

--- 

STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN 31st REPORT OF 

STANDING COMMITTEE ON DEFENCE - LAID 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): I beg to lay a statement regarding the status of implementation 

of the recommendations contained in the 31st  Report of the Standing Committee 

on Defence on Demands for Grants (2017-18) on Capital Outlay on Defence 

Services, Procurement Policy and Defence Planning (Demand No. 21) 

pertaining to the Ministry of Defence. 
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STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN 218TH   REPORT OF 

STANDING COMMITTEE ON HOME AFFAIRS – LAID 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF DEVELOPMENT OF NORTH 

EASTERN REGION, MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC GRIEVANCES 

AND PENSIONS, MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT OF ATOMIC 

ENERGY AND MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT OF SPACE (DR. 

JITENDRA SINGH): I beg to lay a statement regarding the status of implementation 

of the recommendations contained in the 218th  Report of the Standing Committee 

on Home Affairs on Action taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in 210th  Report of the Committee on 

Demands for Grants (2018-19) pertaining to the Ministry of Development of North 

Eastern Region. 

 

STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN 145TH   REPORT OF 

STANDING COMMITTEE ON COMMERCE - LAID 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI SOM PRAKASH): I beg to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 145th  Report of the 

Standing Committee on Commerce on 'Impact of Chinese Goods on Indian Industry' 

pertaining to the Department for Promotion of Industry and Internal Trade, Ministry of 

Commerce and Industry. 
 

सवमवत के विए वनवाणचन 

नाररयि ववकास बोडण 

 

कृवि और वकसान कल्यार् मतं्री; ग्रामीर् ववकास मतं्री तथा पचंायती रार् मतं्री (श्री नरने्र वसहं 

तोमर): अध्यि महोदय, मैं वनम्नवलवखत प्रस्ताि करता ह :ं -  

“वक नाररयल विकास बोडण वनयमािली, 1981 के वनयम 4 के साथ पवित नाररयल विकास 

बोडण अवधवनयम, 1979 की धारा 4 की उपधारा 4 के खंड (ङ) के अनसुरण में, इस सिा 

के सदस्य, ऐसी रीवत से जैसा अध्यि वनदेश दें, उक्त अवधवनयम के अन्य उपबंधों और 

उसके अधीन बनाए गए वनयमों के अध्यधीन नाररयल विकास बोडण के सदस्य के रूप में 

कायण करने के वलए अपने में से दो सदस्य वनिाणवचत करें।” 
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माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“वक नाररयल विकास बोडण  वनयमािली, 1981 के वनयम 4 के साथ पवित नाररयल 

विकास बोडण  अवधवनयम, 1979 की धारा 4 की उपधारा 4 के खंड (ङ) के अनसुरण 

में, इस सिा के सदस्य, ऐसी रीवत से जैसा अध्यि वनदेश दें, उक्त अवधवनयम के 

अन्य उपबधंों और उसके अधीन बनाए गए वनयमों के अध्यधीन नाररयल विकास 

बोडण  के सदस्य के रूप में कायण करने के वलए अपने में से दो सदस्य वनिाणवचत करें।” 

 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

--------- 

 

MOTION RE: 4TH REPORT OF BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

I beg to move: 
 

“That this House do agree with the Fourth Report of the Business 

Advisory Committee presented to the House on 16th July, 2019.” 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“वक यह सिा 16 जलुाई, 2019 को सिा में प्रस्ततु कायण मंत्रणा सवमवत के 

चौथे प्रवतिेदन से सहमत है।” 

 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 
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(1210/MY/SNB) 

ववशेि उल्िेख 
 

माननीय अध्यक्ष:  श्री गौरि गोगोई, आप क्ट्या बोल रहे थे? 

श्री गौरव गोगोई (कवियाबोर): अध्यि महोदय, अिी असम और वबहार में बाढ़ की जो वस्थवत है, 

िह बहुत ही गंिीर हो चकुी है। असम में अिी 43 लाख लोग अफेक्ट्टेड हैं, 15 लोग मर चकेु हैं। िहा ं

बच्चे िूखे हैं, उनका पररिार उजड़ चकुा है और वकसान सब कुछ खो चकेु हैं। आज बहुत से गािं 

और काजीरगंा नेशनल पाकण  डूब चकेु हैं। ितणमान की केन्र सरकार से मेरी दरख्िास्त है वक बाढ़ 

को राष्ट्ट्रीय आपदा के वहसाब से दजाण वदया जाए। ब्रह्मपतु्र नदी पर जो ररिर एम्बैंकमेन् ट है, उसके 

वलए एक स्पेशल पैकेज वदया जाए। सी.ए.जी. की जो ररपोटण  है, उसमें कहा गया है वक ितणमान जल 

शवक्त मंत्रालय को वजतनी रावश असम सरकार को देनी थी, िह रावश नहीं दी गई है। सी.ए.जी. 

ररपोटण  के अनसुार जो पैसा बनता है, उसे असम सरकार को द ेवदया जाए। इसके वलए मैं केन्र 

सरकार से दरख्िास्त करंूगा। हमार ेवबहार के िी एक सासंद है, उनको िी इस सबंधं में अपनी 

बात रखनी है। …(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: सिी माननीय सदस्यों को क्ट्लब वकया जाता है। 

…(व्यिधान) 

श्री गौरव गोगोई (कवियाबोर): अध्यि महोदय, मझेु वबहार के बार ेमें िी बोलने दीवजए। अिी तो 

मैंने केिल असम के बार ेमें बोला है। …(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आप एक वमनट के वलए बैविए। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आपके यहा ंसे जल शवक्त मंत्रालय के मंत्री जी दौरा करके 

आए हैं और सरकार िी गिंीर है। इसका संकेत िी आपको नजर आ रहा है। 

…(व्यिधान) 

डॉ. मोहम्मद र्ावेद (वकशनगरं्): सर, वबहार में 33 लोगों के मरने की खबर है। िहा ंपर कोई िी 

साधन नहीं वदया जा रहा है। टाइम्स ऑफ इंवडया, चेन्नई में छपा है वक no relief material to the 

flood victims has reached and they are eating rats in Kathiar in Bihar 

…(Interruptions) सर, कवटहार में लोग चूहे खाकर वजदंा रह रहे हैं। …(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय राम कृपाल जी, आप क्ट्या बोलना चाह रहे थे? 

…(व्यिधान) 

श्री राम कृपाि यादव (पाटिीपुत्र): सर, यह बात सही है वक देश के विविन्न िागों में बाढ़ आई है। 

वबहार में िी बाढ़ आई है। यह टै्रजडी वबहार में नेपाल की तरफ से आती है। इस बार िी वबहार में बाढ़ 

आई है, मगर राज्य और केन्र की सरकार तत्परता के साथ सहयोग कर रही हैं। 261 करोड़ रुपये 

की रावश आिंवटत कर दी गई है। िहा ंराज्य सरकार हर स्तर पर प्रयास कर रही है। एन.डी.आर.एफ. 

की टीम िहा ंिेजी जा रही है। केन्र ि राज्य सरकार ने पयाणप्त मात्रा में साधन वदये हैं। हमार ेविपि के 
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सदस्य सदन को गलत जानकारी द े रहे हैं। िह सदन को वदग्भ्रवमत करने का काम कर रहे 

हैं।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय अधीर रजंन जी, आप अपने सदस्यों को समझाए।ं अगर आपके सदस्य 

आपको बोलने नहीं देना चाहते हैं, तो मैं वफर सदन की आगे की कायणिाही चलाऊं? 

…(व्यिधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Hon. Speaker, Sir, I 

would like to draw the attention of this House and the hon. Minister of Defence 

to a grave situation arising along the Indo-China border. Still today the 73 days 

stand-off between India and China at Doklam is vivid in our memory which could 

have got escalated, however fortunately it was defused.  

 But again, at periodic intervals, China has been making intrusion in our 

territory. They are pursuing the policy of slicing, they are pursuing a policy of 

transgression in order to make their entry into our country followed by offensive 

diplomacy. A few days ago, on 6th of July, in Demchak area near Ladakh, the 

Chinese army transgressed six kilometres inside the Indian territory where the 

Indian people were celebrating the 84th birth anniversary of Dalai Lama. They 

even planted their flag also. So, it is a matter of grave concern. The border with 

China is still not settled. We are sharing more than 4000 kilometres of border 

with China. They are not following the Macmohan Line …(Interruptions) 
 

(1215/CP/RU) 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, अब आप जिाब िी सनुें। माननीय रिा मंत्री जी। 

रक्षा मतं्री (श्री रार्नाथ वसहं): अध्यि महोदय, यह सच है वक मैं समझ नहीं पा रहा ह  ंवक अधीर 

रजंन चौधरी जी ने क्ट्यों इस इश्यू को हाउस में उिाने की कोवशश की? जहा ंतक िारत-चीन की 

सीमा ही नहीं, मैं देश की सीमा के बार ेमें कहना चाहता ह  ंवक सार ेदेश को देश की सीमाओ ंकी 

सरुिा को लेकर पूरी तरह से आश्वस्त रहना चावहए, यह मैं पूर ेविश्वास के साथ कहना चाह रहा ह ।ं 

 िारत और चीन के बीच सीमा पर प्राय: शावंत रही है। लेवकन लाइन ऑफ एक्ट्चअुल कंट्रोल 

पर वडफरेंसेज़ इन परसेप्शन के कारण समय-समय पर स्थानीय स्तर पर किी-किी कुछ अवप्रय 

हालात िहा ंपर पैदा हुए हैं। इस सच्चाई को नकारा नहीं जा सकता है। यह पहले से ही है, मतलब 

सन ्1962 के बाद से यह वस्थवत बनी हुई है। इसका मूल कारण यह है वक िारत और चीन के बीच 

कॉमनली वड वलनीएटेड एलएसी का एक अिाि है।  

 इस तरह की वस्थवतयों से वनपटने के वलए िारत और चीन के बीच कई मैकेवनज़म्स हैं, जैसे 

दोनों सेनाओ ंके स्थानीय कमाडंसण के बीच बाडणर पसणनल मीवटंग्भ्स, फ्लैग मीवटंग, हॉट लाइन वजससे 

वक इनकसणन्स, ट्रासंगे्रशन्स एडं फेस ऑफ जैसी वस्थवतयों को वनयंवत्रत वकया जा सके। इसके अलािा 
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दीघणकालीन विषयों हेत ुराजनवयक स्तर पर िी स्पेशल ररप्रज़ेंटेवटि टास्क, जो वक प्राय: एनएसए के 

स्तर पर होती है और एक िवकिं ग मैकेवनज़्म फॉर वद कंसल्टेशन एडं कोआवडणनेशन, वजसे बोलचाल 

की िाषा में डब्लल्यूएमसीसी कहते हैं, ज्िाइंट सेके्रट्री स्तर पर प्राय: यह बात होती रहती है। यवद मैं 

इंटरिल की बात कह ,ं तो प्राय: छ: महीने के इंटरिल पर यह बातचीत का वसलवसला चलता रहता 

है। 

 महोदय, अपै्रल, 2018 में िहुान शहर में िारत और चीन के शीषणस्थ नेताओ ंके बीच एक 

अनौपचाररक वशखर िाताण हुई। सारा देश जानता है वक हमार ेप्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी और 

साथ ही साथ चाइना के राष्ट्ट्रपवत जी के बीच यह वशखर िाताण हुई थी। इस िाताण में िारत-चीन की 

सीमा पर पीस एडं ट्रैंवक्ट्िवलटी को िी बनाए रखने के वलए विशेष बल वदया गया। इस वशखर िाताण के 

बाद दोनों ने अपनी-अपनी सेनाओ ंको स्टै्रवटवजक गाइडेंस िी जारी वकए हैं, तावक दोनों देशों की 

सीमाओ ंपर बेहतर सिंाद और विश्वास कायम हो सके तथा बाडणर अफेयसण का मैनेजमेंट ज्यादा से 

ज्यादा बेहतर हो सके।  

 अध्यि महोदय, िारत सरकार देश की सरुिा की आिश्यकताओ ंके बार ेमें पूरी तरह से 

जागरूक है। मैं इस सदन में आश्वस्त करना चाहता ह  ंतथा समय-समय पर इसकी हम लोग समीिा 

िी करते रहते हैं और उवचत वनणणय िी लेते रहते हैं। िारत-चीन सीमा पर इन्रास्ट्रक्ट्चर, जैसे सड़क, 

टनल, रलेिे लाईन और एयर फील्ड्स को िी डेिलप वकया जा रहा है, वजससे वक देश की अखडंता 

और सरुिा को सवुनवित रखा जा सके। 

 डोकलाम की घटना, वजसका वज़क्र अधीर रजंन जी ने वकया है, यह अगस्त, 2017 में हुई 

और इस विषय पर सदन में विस्तारपूिणक चचाण इसके पहले िी हो चकुी है तथा सरकार ने अपना 

पि िी पूरी तरह से रख वदया है। इस सबंधं में आगे मझेु कुछ नहीं कहना है। इस समय डोकलाम में 

दोनों पिों द्वारा पूरी तरह से सयंम बरता जा रहा है। 

श्री अिीर ररं्न चौिरी (बहरामपुर): मैंने डेमचोक की बात की है। डोकलाम नहीं, डेमचोक के बारे 

में कहा है।…(व्यिधान) 

श्री रार्नाथ वसहं: डेमचोक के बार ेमें मैंने आपको क्ट्लेररफाई कर वदया है। िले ही मैंने डेमचोक का 

नाम न वलया हो। …(व्यिधान) मैंने पूर ेइंडो-चाइना बाडणर की बात कर दी। केिल डेमचोक की ही 

बात नहीं है, मैंने पूर े इंडो-चाइना बाडणर की बात कर दी है। िारत और चीन, दोनों देशों के द्वारा 

विद्यमान समझौतों का सम्मान वकया जा रहा है, तावक सीमा पर पीस एडं ट्रैंवक्ट्िवलटी पूरी तरह से 

कायम रहे। 

माननीय अध्यक्ष : श्री बी. महताब जी। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : ध्यान से सवुनए। ये सदन के िररष्ठ सदस्य हैं। 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK):  Mr. Speaker Sir, the Chinese 

President, Xi Jinping and our Prime Minister, Shri Narendra Modi are set to hold 

their second informal Summit in Varanasi on 12th October to energise ties 

following their meeting last month in Bishkek, Kyrgyzstan.  
 

 (1220/NKL/NK) 

Prime Minister Modi will be meeting President Trump in United States in 

September during his visit to address the General Assembly of United Nations. 

On the side-lines of G20 Summit at Osaka, the top Advisor Ivanka Trump had 

stated India as ‘critical’ trading and security partner, and ally of America. Despite 

a contentious run-up and forbidding challenges, Indo-US relations post G20 

meeting can claim decidedly a positive trajectory. The two Leaders have placed 

to work despite policy differences, and so is the situation with China. Prime 

Minister Modi’s first major international engagement after his electoral success 

was attending G20 Summit which revealed geo-political confrontation and 

competing national agendas. Yet, India’s two back- to-back tri-lateral talks one 

with President Trump and Prime Minister Shinzo Abe, and the other with 

President Xi Jinping and President Putin, and subsequently, BRICS Summit, 

have demonstrated a convergence of interest on maintaining an open and 

multilateral globe trade regime which is very much in favour our interest. We are 

opposed to protectionism and unilateralism, and support more sovereign control 

over the digital economy. We look for issue-based coalitions and interest-based 

partnerships. We have travelled a long way from non-aligned movement. Our 

foreign policy is in the domain of the executive. Yet, there is unanimity in political 

sphere.  

 Therefore, I urge upon this House, through you, to extend full support to 

our Prime Minister’s endeavour in this regard. We should speak in one voice in 

this difficult time to further our national interest. 

माननीय अध्यक्ष: श्री वशिकुमार उदावस, डॉ. वकररट पी. सोलंकी, कंुिर पषु्ट्पेन्र वसहं चन्देल, डॉ. 

वनवशकातं दबेु, श्री राज बहादरु वसहं और श्री उदय प्रताप वसहं को श्री ितृणहरर महताब द्वारा उिाए 

गए विषय के साथ सबंद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 
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वनयम 377 के अिीन मामिे – सभा पटि पर रखे गए 

1222 बजे  

 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, वनयम 377 के अधीन मामलों को सिा पटल पर रखा जाएगा। 

वजन सदस्यों को आज वनयम 377 के अधीन मामलों को उिाने की अनमुवत दी गई है और उसे पटल पर 

रखने का इच्छुक हैं, िे 20 वमनट के अदंर व्यवक्तगत रूप से सिा पटल पर पची (वस्लप) दे सकते हैं। 

 केिल िही मामले पटल पर रखे माने जाएगें, वजनके वलए वनवधाणररत समय के अदंर सिा-पटल पर 

पची प्राप्त हो जाती ह ैऔर बाकी मामलों को व्यपगत माना जाएगा।  

 

माननीय अध्यक्ष: आईटम न. 23  

 

Re:  Toll free movement of local vehicles in Porbandar Parliamentary 

Constituency 

 

श्री रमेशभाई एि. िडुक (पोरबदंर): मेर ेससंदीय िेत्र पोरबंदर, गजुरात के केशोद-िंथली के अतंगणत 

गोदाई टोल नाके पर स्थानीय लोगों के िाहन संचालन के ऊपर िी प्रवतवदन टोल िसूल वकया जाता है। 

वजसे आम जनता में गंिीर रोष है। एिम् कानून व्यिस्था वबगड़ने की आशकंा है एिम् हाल ही में प्रचडं 

जनांदोलन हुए हैं वजसमें एनएचएआई की इस प्रकार की गैर न्यावयक टोल िसूली के ऊपर काफी आक्रोश 

व्यक्त वकया गया है। 

अतः मेरी मा0 सड़क पररिहन मंत्री ि राजमागण मंत्री जी से अनरुोध है वक उपरोक्त पररवस्थवत को 

देखते हुए एनएचएआई के संबंवधत अवधकारी को इस गैर न्यावयक टोल िसूली समाप्त करने का तात्कावलक 

आदेश देने की कृपा करें। 

 

(इवत ) 

Re:  Need to increase the MSP for rubber 
 

सुश्री प्रवतमा भौवमक (वत्रपुरा पविम):  अध्यि महोदय, वत्रपरुा राज्य के वकसान कड़ी मेहनत कर रबर 

की पैदािार कर रहे हैं परतं ुसरकार द्वारा रबर का एम.एस.पी. तय ना होने के कारण वकसानों को उनकी 

पैदािार का सही दाम नहीं वमल पा रहा ह।ै 

अध्यि महोदय, ितणमान की बात करें तो वत्रपरुा देश का दूसरा ऐसा राज्य है जहां रबर की सबसे 

ज्यादा पैदािार होती है। एक सरकारी आंकड़े के अनसुार ितणमान में वत्रपरुा में 60 हजार टन रबर की 

पैदािार हो रही है, परतं ुवकसान को उसकी फसल का सही दाम ना वमलने के कारण वकसानों का रुझान 

रबर की खेती के प्रवत कम होता जा रहा ह।ै 

अध्यि महोदय, मेरा आपके माध्यम से सरकार से आग्रह है। वक रबर का एम.एस.पी. कम से कम 

170 रुपए तय वकया जाये तावक वकसानों को उनकी मेहनत का पूरा पैसा वमल सकें  और उनकी आवथणक 

वस्थवत में सधुार वकया जा सके।         (इवत ) 
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Re:  Need to provide employment to local people in industrial units in 

Sidhi & Singrauli districts, Madhya Pradesh 
 

श्रीमती रीती पाठक (सीिी): महोदय, मैं वजस ससंदीय िेत्र का प्रवतवनवधत्ि करती ह ,ं उसमें सीधी 

और वसगंरौली दो वजले साथ ही शहडोल वजले का एक वहस्सा ब्लयौहारी के रूप में है, वजसमें हमारा 

वसगंरौली वजला उद्योग औरऊजाण उत्पादन के िेत्र में विश्व पटल पर महत्िपूणण स्थान रखता है और 

यह धानी के रूप में विख्यात है। हमार े वसगंरौली वजले में नॉदणन कोल्ड फील्ड वलवमटेड, एन. 

टी.पी.सी. ररलायन्स पॉिर प्लाटं शासन, एस्सार पॉिर प्लाटं, वहण्डालको एल्यमुीवनयम एडं पॉिर 

प्लाटं बररगिा,ं जे.पी. कोल माइंस मझौली, जे.पी. पॉिर प्लाटं वनगरी, अल्ट्राटेक पॉिर प्लाटं बघिार 

और कई ओिर बडेन कंपनी जैसी महत्िपूणण औद्योवगक इकाइया ं'काम कर रही है। यह अिश्य ही 

हमार ेवलए गौरि का विषय है। हमार ेदेश को प्रकाश और कोयले की खपत का बड़ा वहस्सा हमारा 

वसगंरौली ही प्रदान करता है वकंत ुइतनी महत्िपूणण औद्योवगक इकाइयों के बाद िी हमार ेसीधी और 

वसगंरौली वजले में बेरोजगार यिुक बड़ी सखं्या में काम की तलाश में अन्य राज्यों में पलायन कर रहे 

हैं जबवक विस्थापन नीवत और कंपवनयों द्वारा सरकार से वकये गये अनबुधं में 60 प्रवतशत से अवधक 

विस्थावपतों एिं स्थानीय लोगों को नौकरी देने की प्रवतबद्धता स्पष्ट रूप से उल्लेवखत है वकंतु 

औद्योवगक इकाइयों के मनमानेपन के कारण स्थानीय लोगों का रोजगार और मुंह का वनिाला छीना 

जा रहा है। 

महोदय, वजन लोगों ने िषों से पाली-पोसी, जीती-जागती जमीन औद्योवगक इकाइयों को 

प्रदान कर वदया, आज िो लोग आश्रय, आवशयाने और अपने पररिार का पेट पालने के वलए दर-दर 

की िोकर खा रहे हैं। मैं आपके माध्यम से केन्रीय उद्योग मंत्री महोदय, केन्रीय कोयला मंत्री महोदय 

और केन्रीय ऊजाण मंत्री महोदय से आग्रह करती ह  ं वक हमार ेससंदीय िेत्र के विस्थावपत और 

स्थानीय बेराजगारों को विस्थापन नीवत एिं वकये गये अनबुधं के अनसुार सम्पूणण सवुिधा महैुया कराते 

हुए 60 प्रवतशत स्थानीय बेरोजगारों को नौकरी उपलब्लध कराये जाने हेत ुसीधी और वसगंरौली के 

विविन्न औद्योवगक ससं्थानों और वजला प्रशासन को वनदेवशत करने का कष्ट करें। औद्योवगक इकायों 

से उत्पन्न होने िाले विविन्न प्रकार के घातक प्रदूषण और बीमाररया ंस्थानीय लोग ही उिाते हैं, तो 

उन औद्योवगक इकाइयों में उपलब्लध होने िाली नौकरी और रोजगार का लाि स्थानीय लोगों को 

वमले, यह औद्योवगक इकाइयों के अनबुधं का पालन िी है और स्थानीय जन के साथ प्राकृवतक न्याय 

िी है। 

 

(इवत ) 
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Re:  Need to expedite Maksi-Godhra and Chota Udaipur - Dhar railway line 

projects 

श्री छतरवसहं दरबार (िार): मध्य प्रदेश में मेर ेआवदिासी बहुल संसदीय िेत्र धार के अतंगणत मक्ट्सी-

गोधरा िाया इंदौर, धार, झाबआु एिं दाहोद तक 3 16 वक.मी. लंबी रले लाइन िषण 1988-89 में स्िीकृत 

हुई थी। इंदौर से पीथमपरु औद्योवगक िेत्र जो धार वजले में है तथा इस रले लाइन की दूरी 31. 78 वक.मी. 

है। इसके वलए धार वजले की सीमा तक जमीन का अवधग्रहण वकया जा चकुा ह ैतथा इंदौर से टीही ग्राम 

स्टेशन तक जो वक पीथमपरु से 3 वक.मी. दूर है, तक रले लाइन डाल दी गई है। धार तथा सरदारपरु 

तहसीलों में 86.29 वक.मी. िूवम का अवधग्रहण वकया जाना है। वजसमें से अिी कुल 26.79 वक.मी. जमीन 

का अवधग्रहण हुआ है तथा शेष िूवम के वलए वजला प्रशासन को रलेिे से जमीन का रखेांकन प्राप्त नहीं हुआ 

है। झाबआु वजले में प्रिावित रलेमागण की लम्बाई 60.70 वक.मी. है। इसमें से मात्र 1 1.34 वक.मी. िूवम का 

अवधग्रहण हो चकुा है। छोटा उदयपरु-धार इस िेत्र की दूसरी स्िीकृत पररयोजना ह।ै इस पररयोजना की 

नींि तत्कालीन प्रधानमंत्री श्री मनमोहन वसंह जी ने रखी थी। तमाम प्रयासों के बािजूद इस पररयोजना के 

बार ेमें रलेिे से कोई प्रवतवक्रया प्राप्त नहीं हुई है। इन रले पररयोजनाओ ंके संबंध में सरकार से मेरा आग्रह 

है वक इन्हें पूरा करने हेतु तत्काल प्रिािी कदम उिाए जाए ंवजससे धार-झाबआु एिं अवलराजपरु वजलों के 

आवदिासी लोग अपने िेत्र में रले आिागमन देख सकें । 

(इवत ) 

 

Re:  Street vendors 

श्री रमेश चन्र कौवशक (सोनीपत): महोदय, िैश्वीकरण के यगु में बढ़ती जनसंख्या में बढ़ोत्तरी का प्रिाि 

ग्रामीण िेत्रों से शहरी केन्रों में तेजी से बढ़ रहे पलायन के रूप में हुआ है। शहरीकरण की इस तेज गवत ने 

रोजगार की समस्याओ ंको जन्म वदया है। शहरी श्रम शवक्त अथणव्यिस्था के शहरी िेत्र में उत्पन्न रोजगार 

की तलुना में तेजी से फैलती है। इसवलए शहरी कें र अपनी रोजी-रोटी कमाने के अिसरों की तलाश में, 

औपचाररक नौकररयों में, सिी कमणचाररयों को रोजगार प्रदान करने में सिम नहीं ह,ै इसवलए उन्हें शहरों 

में अनौपचाररक िेत्र में अन्य अिसरों को खोजने के वलए मजबूर वकया जाता ह।ै अनौपचाररक िेत्र विशेष 

रूप से विकासशील देशों में कई देशों में अथणव्यिस्था और श्रम बाजार के एक महत्िपूणण वहस्से का 

प्रवतवनवधत्ि करता ह।ै यह रोजगार सजृन, उत्पादन और आय सजृन में प्रमखु िूवमका वनिाता है। कायणबल 

के इस अनौपचाररक िेत्र के िीतर, स्ट्रीट िेंडर प्रिावसयों को रोजगार देने में महत्िपूणण िूवमका वनिाते हैं। 

शहरी िेत्र में िेंवडंग में प्रिेश में आसानी होती है। एक वनवित स्थान या स्टोर के वबना एक चर रथान में 

अस्थायी संरचना में वकये गये ऑपरशेन के छोटे पैमाने पर िेंवडंग के वलए कोई िी वनवित समय देखे वबना 

विके्रता अपने उत्पादों को असंगवित और प्रवतस्पधी बाजार के माहौल में बेचते हैं। अक्ट्सर, िेंवडंग सरकारी 

वनयमों के विपरीत एक अिैध आधार पर होता है। यह अपनी के्रवडट जरूरतों के वलए औपचाररक वित्तीय 

संस्थानों पर वनिणर नहीं करता है। दैवनक जरूरतों को पूरा करने के वलए शरुूआती वनिेश और जोवखम 

सहयोगी के रूप में कम ह,ै लेवकन इन सड़क विके्रताओ ंके कारण बड़ी संख्या में लैंडयूज, सरुिा, स्िास््य 

और बवुनयादी ढांचे से जड़ुी समस्याए ंपैदा होती हैं। 

(इवत ) 
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Re:  Need to check release of polluted water into Indira Gandhi Canal 

श्री राहुि कस्वा ं(चुरू): इंवदरा गाधंी कैनाल का उदगम पजंाब में से होने के कारण नहर के पानी के 

अंदर पजंाब राज्य के विविन्न वजलों से शहर के गंदे नालों का पानी इंवदरा गाधंी नहर में छोड़ा जा 

रहा है वजससे पानी पूरी तरह गंदा होता जा रहा है। राजस्थान के पजंाब से स्पशण वजले श्रीगंगानगर, 

हनमुानगढ़, चरुू ि बीकानेर की जनता न केिल इस पानी को वसचंाई के वलए प्रयोग करती है बवल्क 

पीने के वलए िी उपयोग िी लेती है। उक्त गंदा पानी पीने से इन वजलों के लोगों को ियंकर बीमाररयों 

का सामना करना पड़ रहा है। श्रीगंगानगर, हनमुानगढ़ ि चरुू वजले के लोग वपछले कई वदनों से कैं सर 

जैसी ियंकर बीमाररयों से जूझ रहे हैं तथा आये वदन सैंकड़ों केस सामने आ रहे हैं। 

अतः मेरा आपके माध्यम से सरकार से अनरुोध है वक उक्त दूवषत पानी को गंदा करने से 

रोकने के वलए पजंाब सरकार को वनदेश वदया जाये 

(इवत ) 

 

Re:  Need to establish Santhali medium Eklavya Schools & Jawahar 

Navodaya Vidyalayas in Jhargram parliamentary constituency, West 

Bengal 

श्री कुनार हमेब्राम (झाड़ग्राम):  अध्यि महोदय, मैं अपके माध्यम से मेर ेससंदीय िेत्र की ओर 

आपका ध्यान वदलाना चाहता ह ।ं मेर ेससंदीय िेत्र झाड़ग्राम में एकलव्य तथा निोदय पैटनण के सथंाली 

मीवडयम स्कूल, खोलने के वलए धनरावश आबवंटत वकया जाए। निोदय पैटनण के सथंाली मीवडयम 

स्कूल नहीं होने के कारण िहा ंके बच्चे पढ़ नहीं पा रहे हैं। 

अतः आपके माध्यम से इससे सबंवंधत मंत्रालय को कहना चाहता ह  ंवक मेर ेससंदीय िेत्र में 

एकलव्य तथा निोदय पैटनण के सथंाली मीवडयम स्कूल खोला जाए ं वजससे िहा ं के छात्र छात्राए ं

सथंाली िाषा में पढ़ाई कर सकें । 

 

(इवत ) 
 

Re:  Need to construct overbridges on Banda Manikpur railway route in 

Uttar Pradesh 

श्री आर. के. वसहं पटेि (बादंा): देश में तथा मेर ेससंदीय िेत्र अन्तगणत रलेिे द्वारा राजकीय राजमागों 

एिं ग्रामीण मागों पर रले मतं्रालय द्वारा रलेिे क्रावसगों में अन्डर ग्राउंड मागण (पाताली पलुों) का वनमाणण 

कराया गया है वजसमें बरसात के समय िषाण का पानी िर जाने से आिागमन बावधत होता है तथा 

पानी िरने से िहा ंदघुणटनाए ंहो रही हैं। मेर ेससंदीय िेत्र में बादंा से मावणकपरु के बीच रलेिे लाइन 

पर कई अन्डर पास हैं जहा ंइस समय बड़ी घटनायें घट रही हैं। 

अतः मैं रले मंत्री जी से मांग करता ह ूँ वक उपरोक्त रले खण्ड पर उपरगामी पलु बनाये जाने 

हेत ुआिश्यक वनदेश दें जो जनवहत में अवत आिश्यक हैं।     (इवत ) 
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Re:  Water problem in Jaipur, Rajasthan 
 

श्री रामचरर् बोहरा (र्यपुर): मैं मेर ेससंदीय िेत्र जयपरु में पानी की समस्या की ओर आपका 

ध्यान आकवषणत करना चाह गंा। जयपरु शहर को पानी उपलब्लध करिाने का मखु्य जलस्रोत रामगढ़ 

बॉध, ितणमान में अपने बरुे दौर से गजुर रहा है वजसके वलए प्रमखुतः वजम्मेदार राज्य सरकार का 

लगातार अवक्रयशील बने रहना है। महोदय, यह िही रामगढ़ बॉध है जहाूँ 1982 में नौकायन 

प्रवतयोगता हुई थी, यह िहीं रामगढ़ बॉध है वजससे जयपरु शहर की जलापूवतण होती थी। महोदय, बॉध 

की प्रमखु समस्या कैचमेंट ऐररया का वनस्तारण नहीं करना है जबवक माननीय उच्च न्यायालय ने 

2017 में कैचमेंट एररया को साफ करने का वनदेश वदया है। अध्यि महोदय सपु्रीम कोटण  के वनदेश के 

बािजूद खाली नहीं करिाया जा सका और बाधं में जल िराि के मागण के प्रवतरोधों को नहीं हटाया 

गया । महोदय, इसके अलािा ितणमान में शहर को पानी उपलब्लध करिाने का एकमात्र स्रोत िीसलपरु 

बाधं है, उसके उपर पूणणतः वनिणर नहीं रहा। जा सकता। जैसा वक आप जानते हैं मानसून की समस्या 

से सिाणवधक त्रस्त राज्य राजस्थान है। 

अतः केन्र सरकार से अनरुोध है वक िह राज्य सरकार के साथ वमलकर िािी योजना वनवमणत 

कर ेतावक आमजन को गररमामय, स्िास््य जीिन उपलब्लध करिाकर सिैंधावनक ि लोकतांवत्रक 

मूल्यों की पनुस्र्थापना की जा सके और रामगढ़ बांध अपने परुाने गौरि, परुाने िैथि को प्राप्त कर 

सके िहा ंजलिराि से जल सकंट की समस्या के वनराकरण के साथ हजारों लाखों पयणटकों की 

आिाजाही बढ़ेगी और पनुः िह अपने िैिि को प्राप्त कर सकेगा। 

(इवत ) 

 

Re:  Need to declare Mangarh Dham in Banswara (Rajasthan) a site of 

national importance 

श्री कनकमि कटारा (बासंवाड़ा): मैं सरकार से मानगढ़ धाम बासंिाड़ा (राजस्थान) को राष्ट्ट्रीय 

दजाण वदलाने की मागं करता ह ूँ। 

(इवत ) 

 

Re : Mosques and graveyards being built on government land in Delhi 
 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA (WEST DELHI):   For the last 20 years, 

there has been a trend of rnosques and graveyards being constructed on 

government land in Delhi. The land belonging to various government 

departments like DUSIB, Flood Deptt., Gram Sabha, MCD, DDA, and so on have 

been illegally allotted or acquired to build mosques and graveyards which are 

otherwise meant for community purposes like parks, public toilets, Dhallaos, 

community centres, etc. A list of 54 such illegal constructions across Delhi and 
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other parts of Delhi has been identified and submitted to the Lieutenant 

Governor of Delhi. Therefore, it is of extreme importance that the Central 

Government, through the Lieutenant Governor of Delhi form a committee 

consisting of officials from various government departments under the headship 

of District Magistrate of the concerned area and prepare a report after detailed 

enquiry.  

(ends) 

 

 

Re :  A dumping ground in Jalpaiguri district, West Bengal 
 

DR. JAYANTA KUMAR ROY (JALPAIGURI): Today while the Government is 

focusing on a clean and green environment, a massive dumping ground in 

Jalpaiguri district has been spread over ten acres of land, surrounded by 18 

institutions. 

 The ground water has been contaminated to such an extent that Black 

grease comes out of the taps in the locality. Further, the dumping ground waste 

is being burnt on a regular basis which pollutes the environment. 

 The Fafri Forests and the adjoining river has now been contaminated by 

the particular dumping ground. 

 I would like to remind that the particular dumping ground is also a matter 

of National Security as 3 Gas Pipe Lines pass through the Dumping Ground and 

often cracks in the pipe line have been detected. 

(ends) 

 

Re:  Need to run long distance trains via Sikar district in Rajasthan 

श्री सुमेिानन्द सरस्वती (सीकर):  सीकर वजला धावमणक आध्यावत्मक, वशिा एिं व्यापाररक दृवष्ट 

से महत्िपूणण वजला है। यहा ंखाटू श्यामजी, सालासर बालाजी, माताजी एिं अन्य कई महत्िपूणण 

धावमणक स्थल हैं। देश-विदेश से इन धावमणक स्थलों पर लोगों का आना-जाना रहता है। सीकर वजला 

सैवनकों का वजला है एिं वशिा नगरी है। इसवलए सीकर वजले के रींगस एिं सीकर स्टेशनों से होते 

हुए लंबी दूरी की नई टे्रने चलिाने की कृपा करें। 

(इवत ) 
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Re:  Construction of roads under Bharat Mala project in Bihar 

श्री सुशीि कुमार वसहं (औरगंाबाद): महोदय, िारतमाला योजना के अंतगणत वबहार के औरगंाबाद-

अरिल–पटना-दरिगंा जयनगर पथ का वनमाणण प्रस्तावित है। ितणमान प्रस्ताि औरगंाबाद-अरिल–

जहानाबाद-पटना और आगे है, जो वबल्कुल गलत, ज्यादा समय और ईधंन को बबाणद करने िाला है। 

जबवक डोिी-गया-जहानाबाद-पटना चार पथीय सड़क वनमाणणाधीन है। ितणमान प्रस्ताि के अनसुार 

औरगंाबाद वजले को सड़क का कोई लाि नहीं वमलेगा। इसवलए वक अरिल से जहानाबाद होकर 

अवधक दूरी होने के कारण कोई पटना जाना नहीं चाहेगा। औरगंाबाद से पटना के वलए सबसे कम 

दूरी िाला रास्ता अरिल, महाबलीपरु, रवनया तालाब, वबकम, नौबतपरु, फुलिारीशरीफ होते हुए 

पटना जाने का है। अतः मैं मागं करता ह  ंवक िारत माला के तहत औरगंाबाद से दाऊदनगर अरिल, 

महाबलीपरु, रवनया तालाब, वबकम, नौबतपरु, फुलिारीशरीफ होते हुए ही चार पथीय सड़क का 

वनमाणण कराया जाये, जो सवुिधाजनक हो और लोगों का समय और आयावतत ईधंन की िी बचत 

कर सके। 

(इवत ) 

 

Re : Need to decommission more than 60 years old dams in the country 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI):   The Tiware Dam in Ratnagiri district had 

collapsed resulting in deaths of 18 people and several others missing. According 

to the news, the 19-year-old dam was damaged. The relatives of the grieved 

families have lost their dearest ones for forever. Based on the above incident, 

steps should be taken to decommission the existing dams in the country which 

are more than 60 years old. A dam is situated in Idukki, and the state has no 

objection to the supply of water to Tamil Nadu, but our concern is to save the 

lives and property in the five districts of Kerala which are under threat. I would 

like to point out that, there is no maintenance of the Dam and it is in a critical 

stage. It is, therefore, urged that Government take immediate steps to 

decommission the dams which are more than 60 years old in the country.  

(ends) 
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Re : Sabari Railway Line project in Kerala 
 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA):   I request the Government to 

consider the Sabari Railway Line Project in Kerala as a special case and do the 

needful in realizing the project. The proposed project connects the Sabarimala 

Pilgrim Centre with the Indian Railways so that the devotees across the country 

could come here without any difficulties. The Sabari Project started during the 

1997-98 period with an outlay of Rs. 550 crore and the estimated expense of the 

project was increased to Rs. 2815 crore. It should be noted that land acquisition 

is one of the biggest challenges in Kerala as almost every part of the State is 

densely populated. The land acquisition is a major issue for implementation of 

this project. Every year, the Government will earmark one or two crore for this 

project which, is a waste. As it was declared as a Central Government project, 

Government should come forward and implement this project soon. 

(ends) 

 

 

Re: Rise in fraudulent and misleading advertisements 
 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): The rise in fraudulent and false 

advertisements on television channels and print media are misleading the 

general public. It is observed that various television channels and print 

publications are blatantly violating norms laid down in the Drug and Magic 

Remedies (Objectionable Ads) Act, 1954, and the Drugs and Cosmetics Act, 

1940. I would urge the government to initiate stringent action against such 

broadcasters and enforce a stricter regulation of visual and print media against 

promotion of false and misleading advertisements.  

 (ends) 
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Re: Six laning of Karur to Coimbatore road 

 

SHRI K. SHANMUGA SUNDARAM (POLLACHI): I would like to draw your kind 

attention towards building of new six lane road from Karur to Coimbatore on NH 

81. We already have four lane road from Karur to Coimbatore. The government 

decided to widen it into six-lane road.  

The widening of the existing Coimbatore- Karur road was dropped 

because land acquisition was turning out to be more expensive. The farmers, 

who have lands between Karur and Coimbatore, will be affected because of this 

new six-lane road. The project will require almost 3,000 acres of land, most of 

which are fertile agricultural lands and farmers own between two and three acres 

of land and are dependent  on farming for a livelihood.  

The existing road can be widened instead of converting into 6 lane with 

huge investment.  

The construction of the  Coimbatore- Palakkad NH-67 is going on for the 

last six to seven years but the work is still uncompleted. I urge the government 

to allocate required fund immediately to finish the remaining work at the earliest.  

 (ends) 

 

Re: Opening of Kendriya Vidyalaya at Cuddalore, Tamil Nadu 

SHRI T.R.V.S. RAMESH (CUDDALORE): There are six assembly 

constituencies namely, Tittakudi, Vridhachalam, Neyveli, Cuddalore, Panruti 

and Kurinjipadi in Cuddalore Lok Sabha Constituency. 

There is only one Kendriya Vidyalaya in entire Cuddalore Parliamentary 

Constituency. Kendriya Vidyalaya is situated in Neyveli Assembly constituency 

which is at a distance of 45 kms. from Cuddalore town. So, it is difficult for 

students of Cuddalore town to visit Neyveli daily for study.  

I, therefore, request you to grant approval for opening of a new 2nd 

Kendriya Vidyalaya at Cuddalore town in my constituency so that students 

residing in and around Cuddalore town could be benefitted.   

 (ends) 
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Re: Disinvestment of public sector undertakings 
 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): 72 Public Sector 

Undertakings are going to be disinvested .lt includes AIR INDIA also. 

AIR INDIA is the most prestigious AIRLINE in the world. Along with this 

BSNL, CLW(Chittaranjan Locomotive Works, West Bengal), Braithwate, Burn 

Standard all are proposed to be sold even to the Foreigners.  

Loss making PSUs should not be considered as burden to the Govt. 

These are to be taken care of so that these well reputed organisations could 

survive and stand on their own feet.  

National assets have been proposed in the Budget to bring back one lakh 

five thousand crores.  We vehemently oppose this Budget proposal placed on 

the floor of the House.  

We vehemently oppose the idea of Disinvestment in AIR INDIA and other 

CPSUs. 

 (ends) 
 

Re:  Need to provide better rail connectivity to Purnia in Bihar 
 

श्री सतंोि कुमार (पूवर्णया):  वबहार का सीमाचंल और कोशी िेत्र को पूवणणयॉ केन्र वबन्द ुहै, िहा ंसे 

एक िी सपुरफास्ट टे्रन नहीं है। पूवणणया से वदल्ली के वलए िी कोई गाड़ी नहीं है, मात्र एक टे्रन 

12487/12488 (सीमाचंल एक्ट्सपे्रस) चलती है वजसका पररचालन और साफ-सफाई िीक नहीं है।. 

सीमाचंल और कोशी िेत्र में करीब आि-नौ वजले पड़ते हैं, इस िेत्र के लोग अपना रोजगार एिं 

जीविकोपाजणन हेत ुकाफी सखं्या में वदल्ली रहते हैं। 

सीमाचंल से पटना की दूरी लगिग 400 वक0मी0 पड़ता है। पटना राजधानी होने के कारण 

आम जनता को पटना आना-जाना लगा रहता है। सबुह के समय में कोई िी टे्रन नहीं है वजसके कारण 

आम जनता को पटना पहुंचने में काफी कविनाई झेलनी पड़ती है, जबवक एक मात्र सड़क मागण ही 

सहारा है। 

अतः मैं सदन के माध्यम से माननीय रले मंत्री जी से मागं करता ह  ंवक पूवणणया से वदल्ली के 

वलए एक सपुरफास्ट टे्रन चलाई जाए एिं पूवणणया से पटना के वलए एक इन्टरवसटी टे्रन जो कवटहार 

से चलती है उसका विस्तार पूवणणया ंज.ं तक वकया जाए तावक आम जनता को सवुिधा महैुया हो सके। 

(इवत ) 
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Re:  Establishment of mega cluster for wood carving industry of Saharanpur, 

Uttar Pradesh 
 

श्री हार्ी फर्िुर रहमान (सहारनपुर):  लकड़ी पर नक्ट्काशी से विदेशों में अपनी विशेष पहचान बनाने 

िाले सहारनपरु काष्ठ कला उद्योग से प्रत्यि ि अप्रत्यि रूप से 2 लाख लोगों को रोजगार प्राप्त होता है। 

इस उद्योग से 1 0 0 0 करोड़ रुपए का वनयाणत होता ह,ै वजससे िारी मात्रा में विदेशी मरुा प्राप्त होती ह ै

और सरकार को राजस्ि में बढ़ोतरी होती है। 

सहारनपरु का काष्ठ कला उद्योग दवुनया के नक्ट्शे पर हस्तकला के रूप में महत्िपूणण स्थान रखता 

है। िारत सरकार के िस्त्र मंत्रालय द्वारा चलाई जा रही हैण्डीक्राफ्ट मेगा कलस्टर योजना के अतंगणत जैसे 

उत्तर प्रदेश में संतकबीरनगर, लखनऊ और बरलेी में मेगा कलस्टर स्थावपत वकए गए हैं। इसी तरह 

सहारनपरु काष्ठ कला उद्योग को िस्त्र मंत्रालय की योजना के अतंगणत मेगा कलस्टर के रूप में स्थावपत 

वकया जाए वजससे काष्ठ कला उद्योग के उत्पादन ि वनयाणत में िवृद्ध होगी तथा लोगों को रोजगार के अिसर 

प्राप्त होंगे। 

(इवत ) 

 

Re: Setting up of Kendriya Vidyalayas in Nagarkurnool Parliamentary 

Constituency of Telangana 
 

SHRI RAMULU POTHUGANTI (NAGARKURNOOL): I would like to draw kind 

attention of the House towards the need to set up new Kendriya Vidyalaya one each 

in the Districts of Nagarkurnool, Jogulamba, Gadwal and  Wanaparthy in my 

Nagarkurnool Parliamentary Constituency which is having 7 Assembly segments in 

the state of Telangana.  

In this regard, I would like to bring to your kind notice that my Parliamentary 

Constituency is having 15 Lakh voters and is the most economically backward area 

in the State.  At present, there is no Kendriya Vidyalaya in the said Parliamentary 

Constituency.  

Kendriya Vidyalayas have become symbol of quality education at a very 

nominal fee which is affordable for the middle class and poor people. In my 

Parliamentary Constituency, most of the people belong to SC, ST, Minorities and 

they cannot afford to send their wards to private schools due to heavy fees. My 

Constituency people have represented me several times in this regard and there is 

heavy pressure on me for the establishment of Kendriya Vidyalayas.  

Hence, I request the Hon’ble Minister of Human Resource Development,  to 

kindly consider for setting up of Kendriya Vidyalaya one each in the Districts of 

Nagarkurnool, Jogulamba, Gadwal and Wanaparthy in my Nagarkurnool 

Parliamentary Constituency.         (ends) 
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Re: Setting up of industries in Ramanathapuram parliamentary constituency, 

Tamil Nadu 
 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): My constituency, Ramanathapuram 

is a very backward district. Perhaps, Ramanathapuram may be the only district in the 

country where there is no major industry. Thousands of youth are unemployed and 

are finding it very difficult to manage their lives. Two decades back there was a 

proposal to establish a major industry in each district of the country, but unfortunately 

Ramanathapuram has been left out. It is understood that preliminary survey was 

conducted to assess the potential for setting up of a Chemical Industry by the Central 

Government. But later, it was dropped for reasons not known to anyone. On the one 

hand, our government says that we are creating employment, but on the other hand 

no provision or mechanism is made to create employment. The youth have to go to 

faraway places like Mumbai, Delhi etc. for employment. I urge upon the government 

to set up a major industry in Ramanathapuram or at least set up a chemical industry, 

for which a survey has already been made. I also request the government to 

encourage setting up of industries. Tax Holiday may be given for 10 years, so that 

scores of industrialists would be motivated to set up industries. Huge land bank is 

available for setting up of major and large industries in Ramanathapuram district. 

Taking this into account, I request the Central Government to set up an industry at 

the earliest in my constituency.  

 (ends) 

Re:  Need to provide adequate compensation to farmers in Rajasthan 

श्री हनुमान बैवनवाि (नागौर):  माननीय अध्यि जी मैं आपके माध्यम से राजस्थान के वकसानों की एक 

महत्िपूणण मांग की तरफ ध्यान आकवषणत करते हुए अिगत करिाना चाहता ह  ंवक िारत सरकार के गहृ 

मंत्रालय के पास लंवबत प्रस्ताि के संबंध में अिगत कराते हुए यह बताना चाहता ह ूँ वक राजस्थान में खराब 

हुई फसल से प्रिावित वकसानों की संख्या का आंकलन वगरदािरी ररपोटण  के बाद वकया जाता है परन्त ु

उच्च स्तरीय सवमवत द्वारा कृवष अनदुान की रावश िषण 2010 में कृवष गणना को आधार मानकर लघ ुि 

सीमांत काश्तकारों की संख्या ली जाती है, ितणमान में बहुत कम है और इसके कारण िारत सरकार के 

द्वारा कृवष अनदुान मद में राज्य सरकार द्वारा पे्रवषत मांग के क्रम में बहुत कम रावश की स्िीकृवत की जाती 

है वजस िजह से कृवष आदान अनदुान वितरण में कविनाई आती है और वकसानों में रोष व्याप्त होता ह ै

इसवलए मेरा आपके माध्यम से गहृ मंत्री जी से आग्रह है वक आपदा प्रबंधन वििाग को वनदेवशत करके 

राजस्थान सरकार के मखु्य सवचि द्वारा 11 मई 2016 को िेजे गए प्रस्ताि/पत्र के साथ निीनतम ऑकड़े 

मंगिाकर कृवष आदान–अनदुान की रावश को बढ़ाकर स्िीकृत वकया जाए तावक वकसानों को राहत वमल 

सके और फसल खराब होने की वस्थवत में वकसान को अनदुान वमल सके।    (इवत) 
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ववशेि उल्िेख र्ारी 
 

श्री रमेश वबिूड़ी (दवक्षर् वदल्िी): अध्यि महोदय, मेरा जीरो ऑिर चार वदन से लग रहा है, पानी 

की बहुत गंिीर समस्या है। एक तरफ पानी पीने को नहीं वमल रहा है और दूसरी तरफ बाढ़ आ रही 

है। वदल्ली की सरकार को पानी देने की वजम्मेिारी है। …(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य जब जल पर चचाण होगी तब आपको बोलने का मौका वदया जाएगा।  

…(व्यिधान) 

श्री रमेश वबिूड़ी (दवक्षर् वदल्िी): अध्यि महोदय, मैं तीन वदन से जीरो ऑिर लगा रहा ह ,ं 

अनऑथराइज्ड कॉलोनी में पानी की व्यिस्था नहीं है। पानी जीिन है। …(व्यिधान) आवटणकल 21 

के अंदर अगर कोई सरकार पानी नहीं देगी तो उस सरकार को रहने का राइट नहीं है। लोग पानी के 

वबना मर रहे हैं। …(व्यिधान) 

 आप एक ऐसी रूवलंग जल मंत्री या वकसी अन्य को दें, वदल्ली देश की राजधानी है, पीने का 

पानी अगर लोगों को नहीं वमलेगा, माताए ंि बहनें एक-एक बजे तक पानी के वलए खड़ी रहती हैं। यही 

मेरा आपसे वनिेदन है।  

माननीय अध्यक्ष: मैं माननीय पावलणयामेंटरी अफेयसण वमवनस्टर से आग्रह करंूगा वक जब मैंने माननीय 

मंत्री जी का नाम बलुाया है तो आप अपने सदस्यों को समझाने की कोवशश कीवजए। सदन में यह 

उवचत नहीं है।  

 माननीय मंत्री महोदय 

माननीय सदस्य, माननीय मंत्री जी जिाब दे रहे हैं आपने रात को ग्भ्यारह बजे तक सदन  

चलाया है। माननीय मंत्री जी जिाब द ेरहे हैं तो आप शावंत से सवुनए।  
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सामान्य बर्ट – अनुदानों की मागंें 

ग्रामीर् ववकास मतं्रािय तथा पचंायती रार् मतं्रािय 

कृवि एव ंकृिक कल्यार् मतं्रािय – र्ारी 

 


SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    
 Laid on the Table. 
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
SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI):  

                                    
 Laid on the Table.  
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
डॉ. भारतीबेन डी. श्याि (भावनगर): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                    
 Laid on the Table.  
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
श्री बािूभाऊ उफण  सुरशे नारायर् िानोरकर (चन्रपुर): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                    
 Laid on the Table.  

 



17-07-2019       Dir(vp)/rjn                          Uncorrected/Not for publication                                                               300 

 


DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE (DHULE): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    


 Laid on the Table.  
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
श्री र्नादणन वसहं वसग्रीवाि (महारार्गरं्): माननीय अध्यि महोदय, मैं ग्रामीण विकास तथा कृवष और 

कल्याण मंत्रालय के अनदुानों की मांगों का समथणन करते हुए आपके माध्यम से मंत्री का ध्यान अपने लोक 

सिा िेत्र महाराजगंज, वबहार की समस्याओ ंकी तरफ वदलाना चाहता ह ।ं  

1. प्रधान मंत्री ग्रामीण सड़क योजना के माध्यम से बन रहे सड़कों के वनमाणण सही तरीके से वकया 

जाए तावक सड़क बनने के बाद वनधाणररत समय तक िीक-िाक रह सके। ऐसा देखा जाता ह ैवक 

समय से पहली सड़क में गड्ढे बन जाता है, वजससे आम जनता को चलने में काफी कविनाई होती 

है।  

2. मैं अपने लोक सिा िेत्र में पीएमजीएसिाई से बने सड़कों का उच्च स्तरीय गवित टीम से जांच 

कराने की मांग सरकार से करता ह ।ं  

3. जो सड़कें  तीन साल पहले बनी है और तीन साल के अदंर ही खराब हो गई। ऐसे संिेदकों एि ं

अवियतंाओ ंके ऊपर वजनकी वमलीिगत के कारण घवटया वनमाणण कायण हुआ ह,ै िैसे संबंवधत 

लोगों पर जांच के उपरांत किोर कारणिाई की जाए।  

4. जो सड़क अिी तक नहीं बन पाई है, उसे तरुतं पीएमजीएसिाई के माध्यम से बनिाया जाए।  

5. मेर ेिेत्र के सिी प्रखंडों में वकसानों के द्वारा उत्पावदत फलों एिं सवब्लजयों के िडंारण हेत ुशीतागारों 

की स्थापना की जाए।  

6. मनरगेा के माध्यम से कराए जा रहे कायों की गणुित्ता पर विशेष ध्यान वदया जाए, इसके साथ ही 

मेर ेलोक सिा िेत्र के अतंगणत जलालपरु प्रखंड में इस योजना से कराए गए कायों का उच्च स्तरीय 

जांच कराया जाए और जाचोपरांत घवटया कायण कराने िाले संबंवधत अवधकाररयों पर किोर 

कानूनी कारणिाई की जाए।  

7. प्रधान मंत्री आिास योजना से बन रहे आिासों की गणुित्ता पर िी विशेष ध्यान देने की 

आिश्यकता ह।ै आज िी वबचौवलयों द्वारा लािकुों का शोषण वकया जा रहा है। उच्च स्तरीय जांच 

टीम बना कर जांच कराई जाए और दोवषयों के ऊपर कानूनी कारणिाई की जाए।  

8. प्रधान मंत्री फसल बीमा योजना के अतंगणत वकसानों को वमलने िाले लाि में हो रही अवनयवमतता 

पर िी विशेष ध्यान देने की जरूरत है। इस योजना के तहत वनधाणररत मानक के अनसुार वकसानों 

को लाि पहुचंाने के वलए चयन में काफी अवनयवमतता होती है वजस कारण असली लािकुों का 

चयन कम हो पाता है। इस योजना में बैंक, ब्ललॉक और ब्रोकर की उच्च स्तरीय कमटी बनाकर 

सांिगांि की जांच की जाए एिं जांचोपरांत दोवषयों के ऊपर कानूनी कारणिाई की जाए।  

9. मेर ेसंसदीय िेत्र के सिी प्रखंडों में एक-एक  स्थैवतक मदृा परीिण प्रयोगशालाओ ंकी स्थपना की 

जाए तावक वकसानों को वमट्टी की जांच कराने के बाद उस अनसुार फसल लगाने की सवुिधा वमले।  

आपसे आग्रह है वक उपरोक्त सिी कायों पर शीघ्र आिश्यक कारणिाई करने का कष्ट करें।  

 

 

 

                                    
 Laid on the Table.  
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
SHRI G.M. SIDDESHWARA (DAVANAGERE) Hon’ble Speaker Sir, 

          Mahatma Gandhi ji said the soul of India is in the rural parts of the 

country.  To make the life better for our farmers, the Hon’ble Prime Minister Shri 

Narendra Modi Ji has implemented several programmes.  The Union 

Government has emphasized on private investment in infrastructure for 

agriculture to achieve the target of doubling the income of farmers by 2022.  This 

budget has given priority to zero budget farming and also to investment in agro-

based industries.  Besides this, the Government has proposed to provide better 

marketing avenues, remunerative prices to agriculture produces, setting up of 

10 thousand farmer organizations all over the country, all these are welcome 

steps. 

          The Union Government has also taken steps to encourage fodder 

production, preservation and conservation of milk, establishment of            e-

market, eNAM in the country.  Our Hon’ble Prime Minister is taking all these pro-

farmer initiatives to strengthen the hands of our Annadata, the food provider.  As 

far as social security is concerned our NDA Government under the able 

leadership of Shri Narendra Modi ji has given a significant priority to farmers by 

taking measures such as Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana, etc.  I appreciate 

the government for its commitment to extend the social security cover to farmers 

also. 

          I would like to mention that our Hon’ble Prime Minister Shri Narendra 

Modiji introduced various pro-farmer schemes during the last five  

 

years.  Achieving self sufficiency in the production of Neem -coated urea is one 

of them.  It has helped to double the yield of agricultural crops. 

          Our Government has issued crores of soil health cards to farmers to 

enable them to maintain the fertility of their land at the desired level.  Pradhan 

Mantri Krishi Sinchai Yojana has been successfully implemented and more 

areas have been covered under the irrigation scheme.  About  dozens of such 

programs brought  new hope in the life of our farmers.  I wholeheartedly 

congratulate our Hon’ble Prime Minister for all these achievements. 

                                    
 Laid on the Table/Original in Kannada.   
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          Respected Speaker Sir, the Government may introduce as many schemes 

as it can be, but the responsibility of implementation of schemes is lying on the 

officials of the Departments. 

          I would like to point out that PMFBY is not effectively implemented in my 

District, due to negligence on the part of the officials of the Government and also 

the authorities of insurance companies, which are selected by the State 

Government.  Farmers are deprived of the benefits of the PMFBY in my 

Davanagere Lok Sabha Constituency.  There were 31176 farmers registered 

under the said Bima Yojana in the year 2016-17.  They paid Rs.17.80 crores as 

premium for their crop insurance policy.  The insurance companies were to 

distribute about Rs.52 crores to the farmers.  However, only Rs.48 crores, were 

distributed to 27557 farmers. 1140 farmers are yet to receive Rs.4.15 crores 

from the insurance companies. 

          Similarly during the year 2017-18, about 79711 farmers were registered 

for Insurance cover and paid Rs.70.72 crores as premium.  However, the 

insurance companies have paid about Rs.12.20 crores  insured money to 11185 

farmers.  However, remaining 68526 farmers were not paid their due amount by 

the insurance companies. These many farmers were disqualified to receive the 

insurance amount due to negligence on the part of insurance companies. 

          For the year 2018-19 about 12285 farmers were registered for insurance 

cover and paid Rs.10.70 cores as premium.  However, till date the insurance 

money is not sanctioned. 

          In the current year 2019-20 only 4850 farmers have been registered under 

PMFBY.  The decline in the number shows that the scheme is not implemented 

successfully due to negligence of the officials of the department and also of the 

insurance companies. 

          Hon’ble Speaker, Sir, for the last one and half year farmers have not been 

paid their due amount.  Under these circumstances, how can farmers come 

forward to continue with the insurance scheme by paying the premium?  For the 

last two years there is severe drought in Davanagere.  The Government of 

Karnataka has officially declared it as a drought-hit district for the two 

consecutive years.  Even though the insurance companies are not paying the 

beneficiary farmers their legitimate amount covered under the insurance 

schemes. 
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          Another point I would like to mention that while preparing the list of crop 

loss at the Gram Panchayat level, the officials concerned are not conducting the 

survey in an appropriate manner.  The wrong entries are made by them.  For 

example in their report the name of ‘Paddy’ is entered in place ‘Jowar’.  It is due 

to such irregularities and wrong entries made by the officials of the department, 

the poor farmers are deprived of their due benefits under the insurance scheme. 

          So, I would like to suggest that the Government should consider to entrust 

the responsibility of crop insurances schemes to government sponsored 

insurance companies instead of involving the private insurance companies into 

it. 

          Hon’ble Speaker, Sir, through you, I would like to request the Union 

Government to issue necessary directions to the State Governments to ensure 

proper implementation of the Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana and also to 

release all the arrears of the farmers under the insurance scheme to protect the 

interest of the farmers. 

          Thanking you 

(ends) 
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
श्री सुनीि कुमार वसहं (चतरा): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    
Laid on the Table.  
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
SHRI S.C. UDASI (HAVERI): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    
 Laid on the Table.  
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
श्री ववष्र् ुदयाि राम (पिामू): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                    
 Laid on the Table.  
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
श्रीमती शारदाबेन अवनिभाई पटेि (महसेार्ा): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                    


 Laid on the Table.  
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
श्रीमती रक्षा वनवखि खडसे (रावरे): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                    
 Laid on the Table.  
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
कुुँ वर पुष्पेन्र वसहं चन्देि (हमीरपुर): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                    
 Laid on the Table.  
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
श्रीमती वीर्ा देवी (वैशािी): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                    
 Laid on the Table.  
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
श्रीमती गीताबेन वरे्वसहंभाई राठवा (छोटा उदयपुर): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                    
 Laid on the Table.  

 



17-07-2019       Dir(vp)/rjn                          Uncorrected/Not for publication                                                               313 

 


DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    
 Laid on the Table.  

 



17-07-2019       Dir(vp)/rjn                          Uncorrected/Not for publication                                                               314 

 


श्री प्रभुभाई नागरभाई वसावा (बारदौिी) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                    
 Laid on the Table.  
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
श्री अर्य टम्टा (अल्मोड़ा): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    
 Laid on the Table.  
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
SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL):  

                                    


 Laid on the Table.  
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1223 बजे 
 

कृवि और वकसान कल्यार् मतं्री; ग्रामीर् ववकास मतं्री तथा पचंायती रार् मतं्री (श्री नरने्र वसहं 

तोमर): माननीय अध्यि महोदय, आज ग्रामीण विकास वििाग और वकसान कल्याण मंत्रालय की 

अनदुान मागं सखं्या 1284/85 पर अपनी बात रखने के वलए खड़ा हुआ ह ।ं कृवष और ग्रामीण विकास 

दोनों विषय हम सिी के जीिन से जड़ेु हुए हैं। मुझे इस बात की प्रसन्नता है वक दोनों विषयों पर सदन 

के सदस्यों ने बड़ी सखं्या में चचाण करने में रुवच वदखाई। यह चचाण 9 घटें से ऊपर चली और लगिग 

131 सदस्यों ने इस चचाण में िाग वलया।  

 अध्यि महोदय, इतनी बड़ी सखं्या में सदस्यों ने चचाण में िाग वलया, सझुाि वदए और उनके 

मूल्यिान सझुाि से सरकार अिगत हुई। इसके वलए मैं सिी सदस्यों के प्रवत आिार प्रकट करता ह ं।  
 

(1225/SK/SRG) 

आम तौर पर अनदुान की मागंों के विषय में सदन की समय सीमा को एक सीमा तक ही बढ़ाए 

जाने का ही ररकॉडण  रहा है। आप अध्यि हैं, आप कृवष और ग्रामीण जनजीिन को समझते हैं, नए 

सदस्यों की िािनाओ ंको िी समझते हैं, विषय की गिंीरता को िी समझते हैं। इन सबको ध्यान में 

रखते हुए आपने कल 12 बजे तक सदन को चलाने की सीमा बढ़ाई, आप स्ियं रात में 12 बजे तक 

उपवस्थत रहे और सवचिालय के सिी कमणचारी इसमें योगदान करते रहे, मैं आपका और सवचिालय 

के अवधकाररयों और कमणचाररयों का हृदय से आिार व्यक्त करता ह ।ं 

 माननीय अध्यि जी, चचाण का प्रारिं श्री उत्तम कुमार रड्ेडी जी ने वकया। श्री रमापवत राम 

वत्रपािी, एस.एस. पलानीमवणक्ट्कम, श्रीमती प्रवतिा मंडल, श्री पोचा ब्रहमानदं रड्ेडी, श्री देिेन्र वसहं 

जी िोले, श्रीमती दशणना जरदोश जी, श्री नरने्र कुमार जी, श्री िागीरथ चौधरी, श्रीमती रजंनबेन जी, 

श्री के. सबु्लबारायण जी, श्री एस. ज्ञानवतरावियम, श्री प्रतापराि जाधि, श्री कौशलेन्र कुमार जी, 

श्रीमती पूनमबेन जी, डॉ. राम शकंर किेररया, श्री सधुाकर तकुाराम, श्री वििेक शेजिलकर, अनरुाग 

शमाण जी, ररतेश पाण्डे जी, श्री जगदवम्बका पाल जी, श्री कोथा प्रिाकर रड्ेडी, श्री बी.िाई. राघिेन्र 

जी, श्रीमती रखेा िमाण, श्री तराली रगैंया जी, सप्तवगरी उलाका जी, डॉ. अमोल कोल्हे, श्री वमतेश 

रमेशिाई जी, श्री राज ुवबष्ट, डॉ. अमर वसहं, श्री उदय प्रताप वसहं, श्रीमती अपरूपा पोद्दार, श्री हसनैन 

मसूदी जी, श्री अशोक महादेिराि, डॉ. अरविंद शमाण जी, श्रीमती शोिा जी, श्री जयदेि गल्ला जी, 

चरं प्रकाश जोशी जी, श्री राकेश वसहं जी, श्री महताब जी, श्री गणेश वसहं जी, श्री तीथण वसहं जी, श्री 

रमेश माझंी जी, सजंय काका पावटल, श्री टी.आर. पररिेन्धर, श्री ई.टी. मोहम्मद बशीर जी, श्री अजय 

वमश्रा, डॉ. िीरने्र कुमार, श्री जसिंतवसहं जी, एडिोकेट आररफ साहब, डॉ. सघंवमत्रा मौयाण, पी.पी. 

चौधरी साहब, डॉ. डी. रविकुमार, श्रीमती एस. जोवतमवण, श्रीमती कविता जी, श्रीमती सवुप्रया सूले 

जी, श्री सनुील कुमार मडंल, सतंोख वसहं चौधरी जी, देिजी पटेल साहब, जी.एम. वसदे्दश्वरा जी, 

इवम्तयाज़ जलील सईद जी, डॉ. सजुय, विखेपावटल जी, हनमुान बैवनिाल जी, वनवशकान्त जी, श्री 

खगेन ममुुण जी, एन.के. पे्रमचन्रन जी, नारन िाई काछवड़या, श्रीमती रीवत पािक जी, श्री कास्मे 

सवदणन्हा जी, श्री निनीत रवि राणा जी, श्री मकेुश राजपूत जी, दषु्ट्यंत वसहं जी, श्रीमती वचतंा अनरुाधा 
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जी, श्री सखुबीर जौनपरुरया, श्री बैन्नी बेहनन, श्री जगुल वकशोर जी, श्री िी. िैवथवलंगम, श्रीमती 

गीता विश्वनाथ िागंा जी, श्री नवलन कुमार कटील जी, श्री सनुील कुमार सोनी जी, श्री वबद ्यतु बरण 

महतो जी, श्रीमती रमा देिी, श्री पी. रविन्रनाथ कुमार जी, श्रीमती अन्नपणुाण देिी, श्री एटंो एन्टोनी, 

बदरुद्दीन अजमल जी, श्री जनादणन वमश्रा जी, सशु्री अगाथा सगंमा जी, राहुल कस् िा ंजी, श्री जसबीर 

वगल, कवपल पावटल, श्री थोल वतरुमािलिन, देिवुसहं चौहान, रतन मगनवसंह रािौर जी, फजलरु 

रहमान जी, आर.के. वसहं पटेल साहब, टी.एन. प्रथापन, श्री कुरुिा गोरातंला माधि, श्री पल्लब जी, 

श्री राजकुमार चाहर जी, श्री अनमुल्ला रड्ेडी जी, श्री वकरीट सोलंकी जी, श्रीमती रजंीता कोली, 

डॉ. िारती पिार, सनुील तटकर ेजी, िोला वसहं जी, रघरुाम कृष्ट्ण राजू, सतंोष पाण्डे जी, िी.के. 

श्रीकंदन जी, सरुशे कश्यप जी, डॉ. ए. चैला कुमार, परबतिाई पटेल, सगंीता आज़ाद, राजिीर वसहं 

राजू िैय्या, रोड़मल नागर जी, गरुजीत वसहं जी, सकुातं वसहं जी, धरमिीर वसहं जी, बसतं कुमार 

पाडंा जी, गहुाराम अजगल् ले जी, श्री राजीि प्रताप रूडी जी, रीता बहुगणुा जोशी जी, एच. िसतंकुमार 

जी, राम कृपाल यादि जी, अजय िट्ट जी, सशुील कुमार जी, रिनीत वसहं वबटु्ट, एस. मवुनस्िामी जी, 

उन् मेश िैय्यासाहेब पावटल जी, उमेश जी जाधि और श्री राम वशरोमवण जी।  

        माननीय अध्यि जी, इन सिी सदस्यों ने इस पर अपने विचार व्यक्त वकए। चचाण बहुत ही 

गररमापूणण थी। सिी सदस्य यह जानते िी हैं और मानते िी हैं वक ग्रामीण विकास हो या कृवष हो, 

दोनों विषय हम सबके वलए बहुत महत्िपूणण हैं और देश के वलए िी महत्िपूणण हैं। सबने अपने मूल्यिान 

सझुाि िी वदए। कुछ विषयों पर उनकी कविनाइया ंथीं, उन कविनाइयों को िी रखा और िेत्रीय 

समस्याओ ंको िी रखा। जहा ंवटप्पणी करने की आिश्यकता थी, िहा ंसदस्यों ने गंिीर वटप्पणी िी 

की। 
 

(1230/SK/KKD) 

 माननीय अध्यि जी, हमने सिी सदस्यों के विचारों को वलवपबद्ध वकया है। सझुाि बड़ी सखं्या 

में हैं, वटप्पवणया ंिी हैं, इसवलए मैं आपके माध्यम से सिी सदस्यों को आग्रह करना चाह गंा वक जो 

उन्होंने अपनी बातें रखी हैं, मैं सिी सदस्यों को वलवखत में उसका जिाब पहुंचाऊं, इस बात का मैं 

प्रयत्न करंूगा। 

 वनवित रूप से कुछ विषय चचाण में हैं, िे आएगें। मैं सबसे पहले ग्रामीण विकास से चचाण आरिं 

करना चाह गंा। कई बार चचाण में यह बात आती है वक  गािं में बजट अपयाणप्त है। कई बार यह बात िी 

आती है वक  वजतनी आिश्यकता है, उतना काम नहीं हो रहा है। मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्यों 

को अिगत कराना चाहता ह  ंवक  ग्रामीण विकास के मामले में हम लोगों की वजतनी िमता करने की 

है, उस िमता के अनसुार और सरकार  द्वारा अपने बजट की वस्थवत के अनसुार सिाणवधक बजट 

देने की कोवशश लगातार हो रही है। अगर हम िषण 2008-09 से िषण 2013-14 तक छ: िषों का 

ग्रामीण विकास वििाग का बजट देखें तो पाएगें वक 3,58,524.13 करोड़ रुपया खचण हुआ। इसी 

प्रकार से अगर हम िषण 2014-15 से लेकर िषण 2019-20 का बजट दखेें तो 5,77,790.79 करोड़ 

रुपया खचण हुआ। इसके अवतररक्त गैर-बजटीय ससंाधन, जो हम नाबाडण  या अन्य स्रोतों से लेते हैं, 

इसमें लगिग 44,008.37 करोड़ रुपया है। अगर इस प्रकार से हम देखें तो हमार ेध्यान में आएगा 
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वक कुल वमलाकर पूिण के छ: साल और इन सालों में 2,63,275.13 करोड़ रुपये की िवृद्ध हुई है जो 

74 परसेंट है। इस दृवष्ट से ग्रामीण विकास के बजट में वकसी िी प्रकार का सरकार को संकोच नहीं 

है, हर हैड में पयाणप्त पैसा वमल रहा है, हम पयाणप्त काम करने की कोवशश कर रहे हैं। ग्रामीण विकास 

मंत्रालय में वनवित रूप से एक प्रमखु योजना है वजसने गािं के जनजीिन को बदला है। जब माननीय 

अटल वबहारी िाजपेयी जी इस देश के प्रधान मंत्री थे, उनके मन में यह बात आई वक  देश के लाखों 

गािं सपंकण  से छूटे हुए हैं, इसवलए इन्हें प्रधान मंत्री ग्राम सड़क योजना से जोड़ना चावहए। 
 

(1235/MK/RP) 

उस समय प्रधान मंत्री ग्राम सड़क योजना बनाई गई थी, उस पर काम प्रारिं हुआ। अटल जी 

के समय में जो रोडमैप बना था, उसके अनसुार यह काम िषण 2008 तक पूरा हो जाना चावहए था, 

लेवकन बीच में कुछ वशवथलता रही, इसवलए आज िी यह काम चल रहा है। िाजेपयी जी के समय में 

जब पहले फेज की कल्पना की गयी थी तो उसमें 1,78000 बसािटें थीं, वजनको सड़क से जोड़ना 

था। मंत्रालय ने व्यािहाररक रूप से देखा वक उनमें कहा ंसड़कें  बनाई जा सकती हैं तो 1,71000 

बसािटें छाटंी गयीं और मझेु यह कहते प्रसन्नता है वक िषण 2014 में जब प्रधान मंत्री मोदी जी ने 

काम सिंाला था तो उन्होंने कहा था वक पहले फेज को हर हालत में हमें िषण 2019 तक पूरा करना 

चावहए। हम 1,66000 बसािटों को पहले फेज में जोड़ चकेु हैं और ये लगिग 97 परसेंट होता है। 

बाकी जो 3 परसेंट बची हैं, उनमें काम चल रहा है। कुछ िेत्र ऐसे िी हैं जहा ंसड़क बनाना ममुवकन 

नहीं हो पा रहा है।  

 माननीय अध्यि महोदय, इसी तरह प्रधान मंत्री सड़क योजना का सेकें ड फेज था। इसमें 

50,000 वक.मी. सड़कें  बनाने का लक्ष्य था। 41000 वक.मी. सड़कों की स्िीकृवत जारी हो गयी है 

और मझेु यह कहते हुए प्रसन्नता है वक 29000 वक.मी. सड़कें  बना दी गयी हैं। काफी लंबे समय से 

बहुत सार ेराज्य जो फस्टण  फेज और सेकें ड फेज को पूरा कर चकेु हैं, उन िेत्रों के सासंद महोदय मझेु 

वमलते थे और कहते थे वक हमार ेिेत्र में ग्रामीण सड़क की दृवष्ट से हमें कुछ नहीं वमल रहा है क्ट्योंवक 

िे फस्टण  फेज और सेकें ड फेज पूरा चकेु थे, इसवलए दूसरा कोई हेड नहीं था, वजसमें से गािं की 

सड़क उन्हें दी जा सके। 
 

1237 बजे    (श्री एन. के. पे्रमचन्रन पीिासीन हुए) 
 

तब से लगतार इस बात पर विचार हो रहा था वक प्रधान मंत्री ग्राम सड़क योजना का थडण  

फेज लाया जाए और मझेु यह कहते हुए प्रसन्नता है वक इसी माह में प्रधान मंत्री ग्राम सड़क योजना 

का थडण  फेज माननीय नरेन्र मोदी जी की अध्यिता में मंवत्र पररषद की बैिक में स्िीकृत कर वदया 

गया है। इस थडण  फेज में हम 1,25000 वक.मी. सड़कें  बनाएगें वजस पर 80,000 करोड़ रुपये का 

व्यय आएगा। इसके वलए सरकार पूरी तरह से तैयार है। इस काम को हम िषण 2024-25 तक पूरा 

करेंगे, इस लक्ष्य को लेकर हम सब लोग काम कर रहे हैं। सड़क की गणुित्ता िीक हो, सड़क के काम 

में गवत आए और ग्रीन टेक्ट्नोलॉजी का उपयोग इन सड़कों के वनमाणण में हो, यह िी हम लोगों ने 
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सवुनवित वकया है। मझेु कहते हुए यह प्रसन्नता है वक प्लावस्टक के िेस्ट से जो सड़क बनाने की 

टेक्ट्नोलॉजी है, उससे 27000 वक.मी. सड़कें  बनाई हैं।  

दूसरा, जो काम की गवत है िह हमार ेआने से पहले 76 वक.मी. सड़क प्रवतवदन बनती थी 

आज सरकार ने अपनी गवत को बढ़ाया, अमले को बढ़ाया, समय पर पैसा देना प्रारिं वकया और मझेु 

कहते हुए प्रसन्नता है वक आज 135 वक.मी. सड़क प्रवतवदन के वहसाब बन रही है और हम इस काम 

को जल्दी से पूरा करेंगे। प्रधान मंत्री ग्राम सड़क के मामले में कुछ वमत्रों ने चचाण की वक वकन्हीं-वकन्हीं 

िेत्रों में उसकी गणुित्ता खराब है और कुछ टेंडर आवद प्रवक्रया में राज्य के अधीन कुछ कवमया ंवदखाई 

दी हैं। मैं आपको बताना चाहता ह  ंवक सरकार ने एक ‘मेरी सड़क’ ऐप बनाया है। इस ऐप के माध्यम 

से आप वकसी िी प्रधान मंत्री ग्राम सड़क पर खड़े होकर, अगर उसकी गणुित्ता खराब है तो उसकी 

वशकायत कर सकते हैं। इस ऐप का उपयोग लगिग एक लाख से अवधक लोगों ने वकया है। हम 

लगातार वशकायतों को एन्टटेन िी करते हैं और उनका वनराकरण िी करते हैं। 
 

(1240/YSH/RCP) 

जहा ंतक गणुित्ता का सिाल है, तो उसके वलए तीन स्तरों पर मॉवनटररगं की व्यिस्था है। 

िहा ं वजले में जी.एम. रहता है साथ ही पूरी टीम और एक लेबोरटे्री रहती है तो िहा ंइस तरह से 

मॉवनटररगं होती है। राज्य सरकारें स्टेट क्ट्िावलटी मॉवनटर िी रखते हैं। अगर कोई वशकायत आती 

है तो स्टेट क्ट्िावलटी मॉवनटर िहा ंजाते हैं और उन वशकायतों का वनराकरण करते हैं। अगर 

आिश्यकता होती है, तो उन पर कायणिाही िी की जाती हैं। इसके ऊपर िी यवद किी कोई वशकायत 

आती हैं या माननीय सासंदगण कोई वशकायत देते हैं तो नेशनल क्ट्िावलटी मॉवनटर जो तीसरी 

व्यिस्था है, अगर सासंद कहते है वक हमारी उपवस्थवत में जाचं होनी चावहए तो हम उनकी उपवस्थवत 

में िी जाचं कराने का काम करते हैं।  

मैं सदन को आश्वस्त करना चाहता ह  ंवक प्रधान मंत्री ग्राम सड़क योजना में मानदडं िी िीक 

है और पैसा िी सही तरीके से वदया जा रहा है इसवलए इसमें वकसी िी प्रकार की गणुित्ता में कोई 

खराबी आएगी तो वनवित रूप से उसे बदाणश्त नहीं वकया जाएगा। आप सिी लोग वकसी िी वशकायत 

को मझु तक पहुचंाने के वलए स्ितंत्र हैं और मैं वनवित रूप से आपकी समस्या को सलुझाने का काम 

करंूगा।  

 माननीय सिापवत महोदय, आम तौर पर मनरगेा बड़ी लोकवप्रय योजना है और आप सिी 

के ध्यान में होगा वक एक समय था, जब मनरगेा की चचाण या मनरगेा का प्रश्न सदन में आता था तो 

मनरगेा की खावमया,ं मनरगेा में अमानत में खयानत और मनरगेा में रष्टाचार की चचाणए ंआम होती 

थीं, लेवकन मझेु इस बात की प्रसन्नता है वक कल अवधकाशं सदस्यों ने, वजन्होंने मनरगेा पर अपने 

विचार व्यक्त वकए, सिी ने एक ही बात कही वक मनरेगा में पैसे को और बढाया जाना चावहए। मनरगेा 

में और काम सवम्मवलत वकये जाने चावहए। मनरगेा का जो सदपुयोग हो रहा है, उसकी महत्ता का 

सिी लोगों ने िणणन वकया। कटौती प्रस्ताि में िी इसका वजक्र वकया है। मनरगेा में लगिग 12 करोड़ 

जॉब काडण  हर ेहैं, 12 करोड़ में से 11 करोड़ के आसपास जॉब काडणधाररयों को आधार से वलंक कर 

वदया गया है और 7 करोड़ लोग ऐसे हैं, वजनका बैंक अकाउंट िी आधार से वलंक हो गया है। पाचं 
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करोड़ के आस पास ऐसे श्रवमक हैं जो काम पर अदल-बदल कर आते रहते हैं और हमारी कोवशश 

रहती है वक मनरगेा के माध्यम से वनशदु्ध रूप से जो सरंचना बने, मनरगेा के माध्यम से जो मानि 

लेबर सवृजत हो, िह जनोपयोगी हो और लंबे समय तक लोगों के उपयोग में आए। इस वदशा में वनवित 

रूप से हमने काम वकया है। एक तरफ मनरगेा के वलए आिंटन िी वनरतंर बढ़ाया जा रहा है। 

…(व्यिधान) अगर मैं यह कह  ंवक अधीर रजंन जी मझेु अच्छे लगते हैं तो आप क्ट्या देने िाले हैं 

…(व्यिधान) मनरगेा को हम लोगों ने सधुार करके जनोपयोगी बनाया है और यह जनोपयोगी बना 

है। अगर इसमें पारदवशणता आई है तो िह प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी के सशक्त नेततृ्ि के कारण आई 

है।  

माननीय सिापवत महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन को बताना चाहता ह  ंवक आज मनरगेा 

के जो मजदूर हैं, उनके अकाउंट में हम 99 परसेंट िगुतान करने का काम कर रहे हैं। उस िगुतान 

में वकसी िी प्रकार का वबचौवलया नहीं है, वकसी िी प्रकार का दलाल नहीं है। यह हम लोगों ने 

सवुनवित करने का काम वकया है। जो सरंचनाए ंबन रही हैं, उन सरंचनाओ ंको वजयो-टैग करने का 

काम वकया है और अिी तक हम 3 करोड़ 62 लाख सरंचनाओ ंकी वजयो-टैवगंग कर चकेु हैं।  
 

(1245/RPS/SMN) 

अगर माननीय सदस्यों को किी देखना हो तो मेर ेकायाणलय में आकर िे वजयो टैवगंग का काम 

देख सकते हैं। मनरगेा में इस िषण लगिग 268.08 करोड़ मानि वदिस सवृजत हुए हैं। काम करने में 

मवहलाओ ंका प्रवतशत 57 है और जो लोग 100 वदन काम करने आते हैं, ऐसे लोगों का प्रवतशत 52 

है। अिी मनरगेा के अतंगणत लगिग 18 लाख से अवधक कामों को पूरा वकया जा चकुा है। ऐसी वस्थवत 

है। ये सिी सरंचनाए ंवनवित रूप से काम आ रही हैं।  

 मनरगेा में दो-तीन प्रश्न सिी मेंबसण उिाते हैं। अगर मैं अपने िेत्र को देखता ह  ंतो मझेु लगता 

है वक आप सिी लोगों की िािना सही है और मैं उस िािना से सहमत िी ह ।ं कई बार यह बात 

आती है वक मनरगेा को कृवष से जोड़ा जाए। मैं आप सिी को यह बताना चाहता ह  ंवक मनरगेा कृवष 

कायणकलापों से जड़ुा हुआ है, लेवकन उसकी अपनी एक सीमा है और उस सीमा के अंतगणत हम 

वनवित रूप से मनरगेा का उपयोग कृवष के िेत्र में करते ही हैं। जो मखु्य बात आती है वक सार ेखेतों 

की तार बाउण्री करा दी जाए, क्ट्योंवक जानिरों से खेती को नकुसान हो रहा है।  

दूसरी बात आती है वक खेती में काम करने िाले श्रवमकों की पेमेंट मनरगेा से हो जाए। यह 

बहुत लोकवप्रय बात है और खेतों में काम करने िाले सिी लोगों के वलए अच्छी है, लेवकन मैं समझता 

ह  ंवक इसमें थोड़ी सी कविनाई है, इसवलए मैं अिी इस बार ेमें कुछ कहने की वस्थवत में अपने आपको 

नहीं पाता ह ।ं साथ ही साथ, मैं आपसे यह जरूर कहना चाहता ह  ंवक मनरगेा हमेशा चलता रहे, मैं 

इसका पिधर नहीं ह ,ं क्ट्योंवक मनरगेा गरीब लोगों के वलए है और हमारा उदे्दश्य यह होना चावहए वक 

गरीबी मकु्त िारत का वनमाणण हो। जो गरीब है, धीर-ेधीर ेिह अवत गरीब की शे्रणी से वनकलकर गरीब 

की शे्रणी में आए और गरीब की शे्रणी से वनकलकर उसके जीिन का और उत्थान हो, इस वदशा में 

वनवित रूप से सरकार काम कर रही है। इसवलए जो सरंचनाए ंबन रही हैं, िे जन उपयोगी बनें,  िे 

िी लोगों की आय का साधन बनें। जो जल सरंचनाए ंबन रही हैं, िे वसचंाई का साधन बनें और उन 
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जल सरंचनाओ ंके माध्यम से खेती का रकबा बढ़े, गरीब लोगों की आय बढ़े। साथ ही साथ, हम 

लोगों ने यह िी कोवशश की है वक जो मनरगेा के मजदूर हैं, इसी एड में से उनकी टे्रवनगं कराई जाए।  

 

1247 बजे   (माननीय अध्यि पीिासीन हुए) 
 

हम उनको बेयर फुट टेवक्ट्नवशयन के रूप में टे्रवनगं कराए,ं वजससे िे कुशलता प्राप्त कर सकें  

और कुशल बनकर िे वनवित रूप से अपने जीिन को और उन्नत बना सकें । हमने ऐसे लगिग 7563 

बेयर फुट टेवक्ट्नवशयन िी इस योजना में बनाए हैं। 

 अध्यि महोदय, मनरगेा का एक विषय और रह गया है। कुछ वमत्रों ने कहा वक मनरगेा का 

आिंटन घटा वदया गया है। मैं आप सिी को आश्वस्त करना चाहता ह  ंवक आिंटन को बजट टू बजट 

देखना चावहए। …(व्यिधान) पहले बजट आिंटन 55 हजार करोड़ रुपये था, इस बार इसे 60 हजार 

करोड़ रुपये वकया गया है। स्िािाविक रूप से जब मनरगेा का दायरा बढ़ता है और काम बढ़ता है तो 

आिश्यकता पड़ने पर हम पैसे लेते हैं। वपछली बार आिंटन 55 हजार करोड़ रुपये था, हमें 

आिश्यकता पड़ी तो हमने सप्लीमेंटरी आिंटन के रूप में 6,000 करोड़ रुपये और वलए। इस बार 

बजट में आिंटन 55 हजार करोड़ रुपये की जगह 60 हजार करोड़ रुपये वकया गया है तो इसे कम 

करने का कोई सिाल नहीं उिता है।  

 प्रधान मंत्री आिास के बार ेमें मैं आप सिी को बताना चाहता ह  ं वक प्रधान मंत्री आिास 

योजना का ग्रामीण जनजीिन को बदलने में वनवित रूप से बहुत लाि हुआ है। इस दृवष्ट से हम देखें 

तो वपछले वदनों हमने लक्ष्य तय वकया था वक एक करोड़ आिास िषण 2018-19 तक बनाएगें, लेवकन 

एक करोड़ 53 लाख आिास बनाने का काम हुआ। आिास के आकार को िी हमने बढ़ाया है, उसकी 

धनरावश को िी हमने बढ़ाया और आिास को सिण-सवुिधायकु्त बनाया है। अगर हम गरीबी मकु्त िारत 

बनाना चाहते हैं तो वनवित रूप से हमें सारी चीजें गरीब को उपलब्लध करानी पड़ेगी। गरीब के घर में 

शौचालय होना चावहए, प्रधान मंत्री आिास में शौचालय है। गरीब के घर में रसोई होनी चावहए, प्रधान 

मंत्री आिास में रसोई है।  
 

(1250/RAJ/MMN) 

गरीब के घर में गैस का वसलेंडर होना चावहए, तो ‘उज्ज्िला योजना’ के अंतगणत गैस का 

वसलेंडर है। गरीब के घर में वबजली होनी चावहए, तो ‘सौिाग्भ्य योजना’ के अंतगणत उनको वबजली देने 

का काम वकया जा रहा है।  

माननीय अध्यि महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन को बताना चाहता ह  ं वक आने िाले 

समय में, िषण 2021-22 तक हम लोग 1 करोड़ 95 लाख मकान और बनाने िाले हैं, वजनके वलए 

पयाणप्त मात्रा में धन रावश  का इंतजाम है। कई बार यह िी कहा गया वक बजट में कम पैसा वदया गया 

है, तो ये मकान का लक्ष्य कैसे पूरा होगा? मैं सदन को आश्वस्त करना चाहता ह  ंवक हम जब िी 

वकसी योजना का सजृन करते हैं, पहले बजट को देखते हैं। जहा ंबजट की आिश्यकता होती है, िहा ं

बजट से पैसा लेते हैं और जहा ंअवतररक्त आिश्यकता होती है, िहा ंअवतररक्त पैसा िी लेते हैं। वपछली 

बार िी जब हम ने एक करोड़ मकान बनाने का लक्ष्य रखा था, तब 60 हजार करोड़ रुपये बजट से 
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वलये थे और 21 हजार करोड़ रुपये ‘नाबाडण ’ से वलये थे। 81 हजार करोड़ रुपये की लागत से यह 

काम वकया गया। 

इस समय हम लोगों ने ग्रामीण वमवस्त्र यों का प्रवशिण वकया, मूल्याकंन वकया और प्रमाणीकरण 

िी वकया। वनवित रूप से जो कारीगर नीचे प्रवशवित हो गए थे, उनकी कुशलता बढ़ गई थी। प्रधान 

मंत्री आिास बनाने में िी उनकी कुशलता का उपयोग हुआ और एक प्रमावणत कोई िी हमारा कारीगर 

दूसरी जगह जाएगा और काम करगेा, तो वनवित रूप से उसको ज्यादा मजदूरी वमलेगी। हम लोगों ने 

यह िी सवुनवित करने का काम वकया है। 

आप सिी के ध्यान में है वक  प्रधान मंत्री जी ने कहा था वक िषण 2022 तक हम हर गरीब 

आदमी को छत प्रदान कर देंगे। मैं समझता ह  ंवक अब िह लक्ष्य नजदीक है। हम 1 करोड़ 53 लाख 

घर बना चकेु हैं और आने िाले समय में 1 करोड़ 95 लाख की जो सूची है, उसे हम िषण 2022 तक 

बना कर, प्रधान मंत्री मोदी जी के सकंल्प को पूरा करने में कामयाबी हावस ल करेंगे।  

माननीय अध्यि महोदय, ग्रामीण विकास के अंतगणत दीनदयाल उपाध्याय ग्रामीण कौशल 

योजना है। इस योजना के अंतगणत गािंों में जो बच्चे काम करते हैं, उन बच्चों को हम लोग वशिण देते 

हैं और उनकी नौकरी लग जाए, यह सवुनवित करने का काम करते हैं। इस योजना के अंतगणत लगिग 

643 वजले और 5,709 ब्ललॉक्ट्स आते हैं। इस योजना के माध्यम से हम लोगों ने लगिग 8 लाख 

लोगों को वशिण वदया। वजनमें से 5 लाख लोग अपने रोजगार में लग गए हैं। आप कई बड़े-बड़े होटलों 

में िी जा कर देखेंगे, तो आपको डीडीयू  जीकेिाई का बैच लगे हुए बच्चे अपोलो जैसे अस्पताल में 

िी वमलेंगे, जो इसी योजना के अंतगणत प्रवशवित होकर रोजगार प्राप्त वकए हुए हैं।  

अध्यि महोदय, गािंों में गरीबों को आजीवि का वमलना बहुत आिश्यक है, क्ट्योंवक एक तरफ 

अधोसरंचना हो, दूसरी तरफ मौवलक सवुिधाओ ंका अिाि कम हो और तीसरी तरफ आजीविका 

िी हो। मझेु यह कहते हुए प्रसन्न्ता है वक ‘दीनदयाल अंत्योदय योजना,राष्ट्ट्रीय ग्रामीण आजीविका 

वमशन’ के माध्यम से देश िर में ग्रामीण विकास मंत्रालय काम कर रहा है और हम सिी के सामने 

बहुत अच्छे पररणाम आ रहे हैं। इस योजना के अंतगणत आज 5 लाख से अवधक स्ि-सहायता समूह 

हैं और 5 करोड़ से अवधक बहनें इस कायणक्रम से जड़ुी हुई हैं। इस कायणक्रम के अंतगणत ही हम ‘मवहला 

वकसान सशवक्त करण पररयोजना’ का िी सचंालन करते हैं, उसका िी सदप्ररणाम अच्छा आया है। 

इसमें सरकार का वनयोजन िी िीक है और सरकार द्वारा जो वनिेश हो रहा है, वनवित रूप से, िह 

िी स्ि-सहायता समूहों की वजदंगी बदलने में उपयोगी वसद्ध हो रहा है।  
 

(1255/IND/VR) 

साथ ही साथ बैंक से लीकेज की जो बात है, मझेु कहते हुए प्रसन्नता है वक बड़े-बडे उद्यवमयों 

के एनपीए के चचे हाउस और हाउस के बाहर िी चलते हैं। आम तौर पर एक समय था, जब गरीब 

व्यवक्त को बैंक अपनी दहलीज पर इसवलए खड़ा नहीं होने देता था वक यवद इसे पैसा  देंगे, तो पैसा 

डूब जाएगा। मझेु कहते हुए प्रसन्नता है वक विगत िषों में सैल्फ हेल्प ग्रपु्स को दो लाख करोड़ रुपये 

से अवधक पैसा बैंकों के माध्यम से वदया गया और उन्होंने अपना कामकाज प्रारम्ि वकया। मैं िषण 

2016-17 में इस वििाग में आया था, उस समय सैल्फ हेल्प ग्रपु्स का एनपीए 23 परसेंट था। हम 
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लोगों ने टे्रवडंग बढ़ाई, बातचीत की, राज्य सरकारों ने प्रयत्न वकए और मझेु कहते हुए गिण होता है वक 

बड़े लोगों के एनपीए का प्रवतशत सदन के लोग जानते हैं, लेवकन सैल्फ हेल्प ग्रपु्स का एनपीए 2.9 

प्रवतशत है। 

श्री अिीर ररं्न चौिरी (बहरामपुर): बड़े लोगों का एनपीए राइट ऑफ वकया जाता है, लेवकन गरीब 

लोगों का एनपीए राइट ऑफ नहीं वकया जाता है। िे अपनी मेहनत की कमाई से पैसा जमा कराते 

हैं।…(व्यिधान) 

श्री नरने्र वसहं तोमर : अध्यि जी, अधीर रजंन जी हमार ेसदन के िररष्ठ सदस्य हैं और हमेशा 

उनके मन में रहता है वक सार ेकाम उन्होंने ही प्रारम्ि वकए हैं। मझेु यह मानने में सकंोच िी नहीं है, 

लेवकन एक कायणक्रम वजसमें वसफण  रष्टाचार की चचाण होती थी, िह कायणक्रम पूरी तरह से ट्रासंपेरेंट 

हो जाए, यह तो प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी के कायणकाल में हुआ है, यह तो वनवित रूप से आपको 

मानना पड़ेगा। 

 महोदय, ग्रामीण विकास मंत्रालय के विषय को पूरा करके मैं कृवष के विषय पर आता ह ।ं 

वनवित रूप से कृवष के िेत्र में हमारी बहुत सारी उपलवब्लधया ंहैं। कृवष का विषय बहुत महत्िपूणण है 

और हम कृवष प्रधान देश के नागररक हैं। हमारी मान्यता है वक गािं आगे बढ़ेगा, तो देश आगे बढ़ेगा 

और वकसान यवद समदृ्ध होगा, तो ही देश समदृ्ध होगा। इस पररकल्पना को साकार करने के वलए 

प्रधान मंत्री जी आरम्ि ही से कोवशश में लगे हैं। सारा देश इस बात का सािी है वक जब उन्होंने काम 

सिंाला, तो उन्होंने अपने सबसे पहले उद ्बोधन में कहा था वक उनकी सरकार गािं, गरीब और 

वकसान के वलए पूरी समवपणत रहेगी। गािं के बार ेमें मैंने आपको बताया और गरीब के बार ेमें िी अनेक 

योजनाए ंहैं। उन सारी योजनाओ ंका वजक्र समय-समय पर होता ही रहता है और वकसान की दृवष्ट 

से िी वजतने नए आयाम को प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी ने वस्पररट प्रदान की है, िह ऐवतहावसक है 

और इससे वनवित रूप से पूर ेिेत्र में आज बदलाि आ रहा है। मझेु यह कहते हुए प्रसन्नता है वक 

कृवष के िेत्र में अनेक योजनाए ंसचंावलत होती हैं। कुल 13 योजनाए ंहैं और उनकी 18 उपयोजनाए ं

हैं। उनके माध्यम से पूरा कृवष िेत्र सचंावलत होता है। आईसीएआर में हमार ेिैज्ञावनक ररसचण का काम 

करते हैं। ररसचण के वलए िी इस बार 8078 करोड़ रुपये हम लोगों ने रखे हैं, वजसमें 3.57 परसेंट की 

िवृद्ध है। आज खाद्यान्न की दृवष्ट से हम समदृ्ध हैं और पूरी तरह आत्मवनिणर हैं। बागिानी का उत्पाद 

िी 385 वमवलयन टन से ऊपर हो गया है। दूध के उत्पादन में िी हम 187 वमवलयन टन से ऊपर हैं। 

हमार ेिैज्ञावनकों ने गत िषों में 5958 बीजों की वकस्में उत्पन्न की हैं। िषण 2018-19 में देखें, तो 372 

वकस्में उन्नत की हैं और बायोफोवटणफाइड देखें, तो 35 वकस्में उन्नत हैं। हमार े िैज्ञावनकों ने इस 

वदशा में बहुत अच्छा काम वकया है और आईसीएआर 713 कृवष विज्ञान कें रों के माध्यम से पूर ेदेश 

में फैला हुआ है। 



17.07.2019     Sh/Hcb                Uncorrected / Not for Publication                                                 325 

 
(1300/VB/SAN) 
 अगर आज हम खाīाÆन के ±ेý म¤ आÂमिनभªर ह§, तो इसका ®ेय िकस ेिदया जा सकता ह?ै 
म§ चाहóगँा िक िजÆहŌन ेखेत म¤ पåर®म िकया, पसीना बहाया, सवªÿथम इसका ®ेय उनको िदया जाना 
चािहए। आज़ादी के बाद से आज तक कì जो लÌबी याýा चली ह,ै उसम¤ िनिĲत łप स ेहमार ेकृिष 
वै²ािनकŌ न ेनये-नये बीजŌ का उÂपादन िकया ह,ै उÆहŌन ेनये-नये बीजŌ का ÿयोग बढ़ाया ह,ै िकसानŌ 
कì ůेिनंग हòई ह ैऔर नीच ेतक इसकì अवेयरनेस हòई ह,ै िकसानŌ न ेउनको अपनाना शłु िकया ह,ै 
उसका ही यह पåरणाम ह ैिक हम खेती के ±ेý म¤ आगे बढ़े ह§। इसिलए दूसरा ®ेय म§ देश के कृिष 
वै²ािनकŌ को देना चाहता हó,ँ िजÆहŌन ेइस ±ेý म¤ अपना बड़ा योगदान िकया है।  
 लेिकन गत् पाचँ वषŎ म¤ खेती के ±ेý म¤ सÌमान बढ़ा ह,ै जागłकता बढ़ी है। एक समय था, 
जब एक डॉ³टर यह मानता था िक उसके लड़के को डॉ³टर बनना चािहए, एक इंजीिनयर यह मानता 
था िक उसके लड़के को इंजीिनयर बनना चािहए। लेिकन, कोई िकसान यह नहé मानता था िक उसके 
लड़के को िकसान बनना चािहए। जब स ेÿधान मýंी नरÆेþ मोदी जी न ेइस काम को अपने हाथŌ म¤ 
िलया ह ैऔर एक के बाद एक इनपटु िकसानŌ के िलए बढ़ान ेकì कोिशश कì ह,ै तो इसस ेिनिĲत 
łप स ेिकसानŌ का सÌमान भी बढ़ा ह ैऔर िकसान खेती कì ओर आकिषªत हŌ, यह िÖथित भी आगे 
बढ़ी है। मुझे लगता ह ैिक पढ़े-िलखे लोग भी अब खेती के ±ेý म¤ आगे आ रहे ह§, टे³नोलॉजी का 
उपयोग कर रहे ह§ और आगे बढ़ने कì िनरतंर कोिशश कर रहे ह§। िनिĲत łप स ेइसका ®ेय ÿधान 
मýंी नरÆेþ मोदी जी को िदया जाना चािहए। इसके िलए म§ उनको बहòत-बहòत धÆयवाद देना चाहता 
हó।ँ  
 सामाÆय तौर पर हम कहते ह§ िक िकसानŌ कì आमदनी दोगनुी होनी चािहए। कई मेÌबसª न े
कहा िक यह दोगनुी कैस ेहो जाएगी और इसके िलए ³या करना होगा, अभी तक तो कुछ हòआ ही 
नहé। म§ समझता हó ँिक उनकì बात म¤ वजन हो सकता ह,ै लेिकन म§ आपस ेअनरुोध करना चाहता हó ँ
िक िकसानŌ कì आमदनी को पाचँ वषŎ म¤ दोगनुा करना, इस Óयापक फलक के लàय को लेना, इसे 
घोिषत करना और उसका रोडमैप बनाकर उस पर काम करन ेका पåरणाम एक िदन म¤ तो नहé 
आएगा। मान लीिजए िक मशीन स ेउÂपादन करन ेके िलए एक कारखाना लगाया जाता ह,ै 24 घंटे म¤ 
उÂपादन करन े कì उसकì सीमा हो सकती है। लेिकन खेत म¤ उÂपादन बढ़ाना, फसलŌ का 
िविवधीकरण करना, डायविसªिफकेशन करना आिद कामŌ म¤ समय लगता ह,ै लिेकन इस ŀिĶ स ेएक 
के बाद कायªøम हाथ म¤ िलये गये ह§। जैस ेसॉइल हÐेथ काडª  का िवषय है। सामाÆय तौर पर यह नया 
िवषय नहé है। सॉइल हÐेथ काडª  कì टे³नोलॉजी बहòत परुानी है। लेिकन, आज नरÆेþ मोदी जी कì 
ŀढ़ इ¸छा शिĉ के कारण, चाहे वह समालोचना कì ŀिĶ स ेहो या आलोचना कì ŀिĶ स ेहो, सॉइल 
हÐेथ काडª  कì बात देश के हर िकसान कì ज़बुान पर है।  
 सॉइल हÐेथ काडª  के िलए जो अिभयान चलाये गये, उनम¤ पहल ेचरण म¤ 10 करोड़ 73 लाख 
लोगŌ को काडª  िवतåरत िकये गये और दूसर ेचरण म¤ 9 करोड़ 82 लाख काडª  िवतरण िकये जान ेका 
øम चल रहा है। सॉइल हÐेथ काडª  एक ऐसी चीज है, िजस पर हम लोग और बारीकì स ेकाम कर¤, 



17.07.2019     Sh/Hcb                Uncorrected / Not for Publication                                                 326 

 
³यŌिक इसका जो अंितम लàय ह,ै वह केवल सरकार के सॉइल हेÐथ काडª  देने स ेही पूरा नहé होगा। 
िकसानŌ को ही लगना चािहए िक उस ेउसके खेत के सॉइल कì जाचँ करानी है।  
 महोदय, अगर मुझको बखुार ह,ै म§ Êलड टेÖट कराता हó,ँ अगर उसम¤ मलेåरया होने कì बात 
आती ह,ै तो म§ कुनैन कì गोली स ेठीक हो जाऊँगा। 
(1305/PC/RBN) 
 अगर म§ िबना Êलड-टेÖट कराए छ: िदनŌ तक बखुार कì गोिलयां खाता रहóगंा तो शायद मेरा 
बखुार ठीक न हो। इसी ŀिĶ स ेिकसान के मन म¤ भी यह ललक पदैा होनी चािहए, इसीिलए ÿधान 
मýंी जी न ेइस काम पर फोकस िकया। मुझे ÿसÆनता ह ैिक यह काम नीच ेतक चल रहा है। इसके 
िलए दस हज़ार ÿयोगशालाए ंबनाई गई ह,ै चिलत ÿयोगशालाए ंबनाई गई ह§। हम लोग लगातार केवीके 
के माÅयम स ेऔर आÂमा पåरयोजना के माÅयम स ेइस बात का ÿयÂन कर रहे ह§ िक इसका काम 
बढ़े। 
 अÅय± महोदय, सॉइल हÐैथ काडª  िसफª  फसल कì उÂपादकता ही नहé बढ़ाएगा, अगर 
िकसान न ेसॉइल हÐैथ काडª  को गंभीरता स ेलेना ÿारभं कर िदया तो रासायिनक खाद भी कम 
लगेगी, फसल म¤ पानी भी कम लगेगा और उसकì उÂपादकता भी बढ़ेगी। Öवाभािवक łप स ेआज 
जल सकंट स ेहम सब गज़ुर रहे ह§। इस पर कई बार चचाª होती है। कल रवनीत िसहं जी चचाª कर रहे 
थ ेिक पजंाब म¤ ज़मीन भी खराब हो गई और पानी का भी अभाव हो गया। हम¤ पानी बचाना ह।ै पजंाब 
जैसा ÿांत अगर सकंट म¤ फंसेगा तो िनिĲत łप स ेहम सब लोगŌ के िलए किठनाई कì िÖथित होगी। 
इसिलए अगर पानी बचाना ह ैतो भी सॉइल हÐैथ काडª  ज़łरी ह,ै उÂपादकता बढ़ानी ह ैतो भी सॉइल 
हÐैथ काडª  ज़łरी ह,ै उÂपादन बढ़ाना है तो भी सॉइल हÐैथ काडª  ज़łरी ह ैऔर रासायिनक उवªरकŌ, 
पेिÖटसाइड्स का कम और िनिĲत माýा म¤ उपयोग करना ह ैतो इस ŀिĶ स ेभी सॉइल हÐैथ काडª  
का बहòत उपयोग है। इस िदशा म¤ सरकार बहòत तेज़ी के साथ काम कर रही है।  
 माननीय अÅय± महोदय, िपछले िदनŌ जल सकंट पर काफì बातचीत हòई। मुझे यह कहते 
हòए ÿसÆनता ह ैिक ÿधान मýंी जी न ेभी इस सकंट को बहòत गंभीरता स ेिलया है। इसके िलए उÆहŌने 
अलग स ेजल शिĉ मýंालय बनाया है। ÿधान मýंी कृिष िसचंाई योजना के माÅयम स ेकृिष िवभाग 
काम करता है। ÿधान मýंी जी न ेिपछले िदनŌ ‘मन कì बात’ म¤ सार ेदेश को आवाŃन िकया। इसका 
एक Óयापक कायªøम बन रहा है। पूर ेदेश म¤ जल सरं±ण कì ŀिĶ स ेएक अिभयान चलाया जा रहा ह ै
और मनरगेा कì रािश का भी अिधकतम उपयोग हम जल सरं±ण के िलए आने वाले कल म¤ करने 
वाले ह§, िजसस ेहम इस सकंट स ेजूझ सक¤ ।  
 मुझे यह कहते हòए ÿसÆनता ह ैिक ‘ÿित बूदं अिधक फसल’ कì ŀिĶ स,े चाहे िÖÿ³ंलर का 
मामला हो या सूàम िसचंाई का मामला हो, वषª  2018-19 म¤ लगभग 11 लाख 58 हज़ार ह³ैटेयर 
±ेý को कवर करन ेका काम िकया गया है। रासायिनक उवªरकŌ कì बहòत बात कì जाती है। रासायिनक 
उवªरक िनिĲत łप स ेकम होने चािहए, इसम¤ कहé कोई मतभेद होने का सवाल ही नहé ह,ै लेिकन 
इसके साथ ही साथ हमको यह भी देखना पड़ेगा िक अभी तक का हमारा जो उÂपादन ह,ै ³या वह 
रासायिनक उवªरक के माÅयम स ेखड़ा हòआ है। इसिलए, हम¤ शनै:-शनै: यह कोिशश भी करनी चािहए 
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िक हम जैिवक खेती कì ओर जाए ंया ज़ीरो बजट खेती कì ओर जाए।ं इस िदशा म¤ भारत सरकार 
जैिवक खेती कì ŀिĶ स ेबहòत तेजी के साथ काम कर रही है। हमार ेपूवō°र के राºयŌ को इसम¤ 
ÿाथिमकता के साथ िलया गया है। उन राºयŌ म¤ ठीक ÿकार स ेउÂपादकता बढ़ रही ह ैऔर वे लोग 
िनयाªत कì िÖथित म¤ भी आ गए ह§ और वे बड़ी माýा म¤ फल और बाकì चीज़Ō का िनयाªत कर रहे ह§। 
परपंरागत कृिष िवकास योजना के माÅयम स ेहम लोग इस योजना को आगे बढ़ा रहे ह§। 
 माननीय अÅय± महोदय, एक समय था जब हर िकसान के सामन ेयूåरया का सकंट हòआ 
करता था। यूåरया के िलए लाइन¤ लगती थé। म§ िजस ±ेý स ेआता हó,ं उस ±ेý म¤ तो पिुलस लगाकर 
ही यूåरया बांटा जा सकता था, नहé तो िकसान को यूåरया कì उपलÊधता नहé होती थी, लेिकन 
आज नरÆेþ मोदी जी कì सरकार है। नीम कोटेड यूåरया का िनणªय िकया गया और नीम कोटेड यूåरया 
के िनणªय को लागू कर िदया। आज यूåरया कì लाइन¤ पूरी तरह खÂम हो चकुì ह§। हर िकसान को 
पयाªĮ माýा म¤ यूåरया िमल रहा है। यूåरया म¤ दलाली समाĮ हो गई ह,ै कालाबाज़ारी समाĮ हो गई ह ै
और िबचौिलये समाĮ हो गए।  
 अÅय± महोदय, कोई भी िनणªय करन ेके िलए ŀढ़ इ¸छाशिĉ कì ज़łरत होती है। िजस 
ÿोज³ेट को आप हाथ म¤ ले रहे ह§, वह ÿोज³ेट आपकì आÂमा स ेजड़ुा हòआ होना चािहए, तब िनणªय 
हो पाता है। नीम कोटेड यूåरया नई बात नहé ह,ै यूपीए सरकार के समय म¤ भी यह बात आई थी, 
लेिकन िबचौिलयŌ न ेमनमोहन िसहं जी को इसको लागू नहé करन ेिदया। नरÆेþ मोदी जी का 56 इंच 
का सीना ह,ै इसिलए इस ेलागू करन ेम¤ उÆहŌन ेसफलता ÿाĮ कर ली। 
(1310/SPS/SM) 
 माननीय अÅय± महोदय, िकसान को सरु±ा का कवच िमले, यह भी जłरी है। मझेु यह कहते 
हòए ÿसÆनता हो रही ह ैिक ÿधान मýंी नरÆेþ मोदी जी, जब ÿधान मýंी बन ेतो उÆहŌन ेÿधान मýंी 
फसल बीमा योजना को पनुªगिठत िकया। इसम¤ यह कोिशश कì गई िक िकसानŌ को अिधक स ेअिधक 
फायदा िमले और िकसान को कम स ेकम ÿीिमयम जमा करना पड़े। फसल बीमा योजना पहल ेभी 
थी और पहल ेभी इसम¤ कमोबेश इÔंयोर¤स कंपिनया ंभाग लेती थé। लेिकन इसम¤ अंतर था, ³यŌिक 
आज ÿधान मýंी फसल बीमा योजना पर फोकस है। म§ और मेर ेÿधान मýंी इस फसल बीमा योजना 
को पूणª योजना नहé मानते ह§। कल कई सासंदŌ न ेÿधान मýंी फसल बीमा योजना कì पĦित पर 
सवाल उठाए, उसके लाभ और हािन पर सवाल उठाए। िनिĲत łप स ेउनके सझुाव मूÐयवान ह§ 
और म§ आपके माÅयम स ेसभी सदÖयŌ को यह कहना चाहता हó ंिक ÿधान मýंी फसल बीमा योजना 
कì ŀिĶ स ेयिद कोई उपयोगी सझुाव ह ैतो वे मुझे 4-5 िदन म¤ द ेद¤। हम लोग इस िदशा म¤ िवचार कर 
रहे ह§ िक इस फसल बीमा योजना को कैसे और सरल बनाया जाए, कैसे अिधक उपयोगी बनाया 
जाए, कैस ेइस ेिकसानŌ के िलए और लाभÿद बनाया जाए? 

माननीय अÅय± महोदय, अगर हम आंकड़Ō कì ŀिĶ स ेदेख¤ तो फसल बीमा योजना के 
अंतगªत िपछले 5 वषŎ म¤ 8 लाख 954 करोड़ िकसानŌ को 74,894 करोड़ Łपये कì सहायता दी गई 
है। हम अगर वषª 2014 स ेपहल ेपांच वषŎ का फसल बीमा का आंकड़ा देख¤ तो 6 लाख 31 करोड़ 
िकसानŌ को फसल बीमा का लाभ िमला था और वह रािश िसफª  26 हजार करोड़ थी। यह 26 हजार 
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करोड़ स े74 हजार करोड़, इतनी रािश बढ़कर िकसानŌ को ÿाĮ हòई है। इसके बावजूद भी म§ यह 
मानता हó ं िक यह  िकसानŌ के िहत का मामला ह,ै इसिलए इसको पåरमािजªत करन ेके Ĭार हमेशा 
खुले रहने चािहए। वे Ĭार सरकार न ेखोल रखे ह§। इस पर आप सबके सझुाव आमंिýत ह§। उन सझुावŌ 
पर सरकार िनिĲत łप स ेिवचार करगेी।  
 माननीय अÅय± महोदय, िकसान øेिडट काडª  का ऐितहािसक फैसला माननीय अटल 
िबहारी वाजपेयी जी जब ÿधान मýंी थ ेऔर माननीय राजनाथ िसहं जी जब कृिष मýंी हòआ करते 
थ,े उस दौरान हòआ था। हम सब इस बात को जानते ह§ िक गांव का िकसान 5 हजार Łपये या 10 
हजार Łपये का कजª लेन ेके िलए भी िकसी साहóकार के पास जाता है। दो-चार बीघा जमीन का जो 
िकसान ह,ै उसकì जमीन तो Êयाज म¤ ही चली जाती है। वाजपेयी जी के समय राजनाथ िसहं जी के 
मंिýÂवकाल म¤ यह िनणªय हòआ िक िकसान øेिडट काडª  बनाना चािहए और तब स ेवह लगातार चल 
रहा है। आज भी अगर दखेा जाए तो देश म¤ 14.5 करोड़ भू जोत है। इसकì तुलना म¤ अगर दखे¤ तो 
6.92 करोड़ लोगŌ को ही िकसान øेिडट काडª  ÿाĮ हòआ है। माननीय ÿधान मýंी जी न ेिनद¥श िदया 
ह ैिक के.सी.सी. के िलए कृिष मýंालय को एक अिभयान चलाना चािहए और हर िकसान के पास 
िकसान øेिडट काडª  हो, हमको यह सिुनिĲत करना है। इस लàय को लेकर हम लोग िनिĲत łप से 
काम कर रहे ह§। कल यह बात भी आई थी िक िकसानŌ को कजª ही नहé िमलता है। माननीय अÅय± 
महोदय, म§ आपके माÅयम स ेबताना चाहता हó ंिक िकसान को कजª देने का जो लàय था, वह वषª 
2015-16 म¤ 8 लाख 50 हजार करोड़ Łपये का था। इसके िवŁĦ 9 लाख 15 हजार 509.92 करोड़ 
Łपये िकसानŌ को ऋण उपलÊध हòआ। वषª 2016-17 म¤ लàय 9 लाख करोड़ था, उसके अग¤Öट 10 
लाख 65 हजार 755.67 करोड़ Łपये का ऋण ÿाĮ हòआ। वषª 2017-18 म¤ हमारा लàय था िक 
िकसानŌ को कम स ेकम 10 लाख करोड़ Łपये का ÿवाह कृिष के ±ेý म¤ होना चािहए। अगर उस ेहम 
उपलिÊध के łप म¤ देख¤ तो 11 करोड़ 68 लाख 502.84 करोड़ Łपये िकसानŌ को िमले ह§।  
(1315/KDS/AK) 

वषª 2018-19 म¤ हमारा जो लàय था वह 11 लाख करोड़ Łपये का था और 11 लाख 14 
हजार 180.51 करोड़ Łपये िकसानŌ को िनिĲत łप स ेिमल गए ह§। हम सब इस बात को जानते ह§ 
िक हमारा जो िकसान ह,ै वह उÂपादन करन ेम¤ कहé भी पीछे नहé ह,ै लेिकन हम सभी Óयावहाåरक 
łप स ेइस बात का अनभुव करते ह§ िक िकसान को उसके उÂपादन का जो पूरा मूÐय िमलना चािहए, 
वह पूरा मूÐय नहé िमल पाता। इसिलए आपको Åयान होगा िक Öवामीनाथ साहब कì एक कमेटी बनी 
थी। उस कमेटी न ेभी अपनी åरपोटª  दी। अब लÌब ेसमय तक Öवामीनाथन जी का नाम तो चलता 
रहता ह,ै लेिकन Öवामीनाथन जी कì जो åरपोटª  थी, उसको लागू करन ेका øम कब ÿारÌभ हòआ? 
Öवामीनाथ साहब न ेकहा था िक फसल कì लागत का डेढ़ गनुा समथªन मूÐय होना चािहए। अगर 
डेढ़ गनुा समथªन मूÐय हòआ तो वषª 2018-19 म¤ ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी सरकार न ेही तो 
डेढ़ गनुा िदया। आज डेढ़ गनुा समथªन मूÐय िमल रहा ह,ै उस पर डेढ़ गनुा एमएसपी घोिषत करके 
दाम घोिषत िकए जा रहे ह§।  
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 माननीय अÅय± महोदय, इसी ÿकार स ेिकसान के सामन ेजो बात आती ह ैिक समथªन मूÐय 
पर खरीद नहé होती, म§ पूछना चाहता हó ंिक वषª 2014 स ेपहल ेिकतन ेराºयŌ म¤ खरीद हो रही थी? 
2014 स े2019 तक अगर आप देख¤गे तो सवाªिधक खरीद करन ेका काम नरÆेþ मोदी जी कì सरकार 
न ेिकया ह ैऔर पहल ेगेहó ंऔर चावल, दो ही फसलŌ कì खरीद होती थी, िकÆतु इस बार नरÆेþ मोदी 
जी कì सरकार न ेदलहन और ितलहन कì खरीद करन ेकì पूरी कोिशश कì है।  
 माननीय अÅय± महोदय, म§ अभी भी समझता हó ंिक एमएसपी पर पूरी खरीद नहé कì जा 
सकती। एमएसपी का अपना एक िसĦांत है। हम सब इस बात को जानते ह§ िक जब यह िसĦांत आया 
होगा तो िनिĲत łप स ेयह बात Åयान म¤ रही होगी िक जब फसल आती ह ैतो फसल का अÌबार 
गांवŌ म¤ लग जाता है। उस समय जब फसल कì उपलÊधता ºयादा ह ैऔर खपत कम ह ैतो दाम िगर 
जाते ह§, इसिलए सरकार को बीच म¤ इंटरवीन करना चािहए और सरकार समथªन मूÐय घोिषत कर,े 
सरकार समथªन मूÐय पर खरीद,े िजसस ेिक देश का अनाज सरकार के पास आ जाए और वह 
सावªजिनक िवतरण ÿणाली के भी काम आए और जब ±ेý म¤ अनाज कम बचेगा तो िनिĲत łप स े
उसके दाम बढ़ जाएगें। इस िसĦांत के आधार पर एमएसपी िकया गया था, लेिकन इसके बावजूद भी 
कई बार छोटे िकसानŌ को परेशान होना पड़ता है। इसके िलए माक¥ िटंग कì ÓयवÖथा को और मजबूत 
करन ेकì आवÔयकता ह,ै इसिलए भारत सरकार न ेइनाम पåरयोजना कì शŁुआत कì। माक¥ िटंग का 
िवषय भी Öवामीनाथ साहब न ेही कहा था और मझेु ÿसÆनता ह ै िक मोदी सरकार बनने के बाद 
Öवामीनाथन साहब न ेमोदी सरकार Ĭारा कृिष के ±ेý म¤ उनकì åरपोटª  को लागू करन ेका जो ÿितशत 
रहा ह,ै उसकì ÿशंसा सावªजिनक łप स ेअखबार के माÅयम स ेकì है।  
 माननीय अÅय± महोदय, इनाम पåरयोजना को हम और मजबूत करना चाहते ह§। अभी तक 
585 मंिडया ंउसम¤ जड़ुी हòई ह§ और पूर ेदेश भर कì मंिडया ंजड़ु जाए ंऔर मामला ऑनलाइन हो 
और ऑनलाइन खरीद-फरो´त अगर होगी तो िनिĲत łप स ेिकसान को उसका लाभ अ¸छे स ेिमल 
सकेगा। ÿधान मýंी अÆनदाता आय सरं±ण Öकìम  भाव अंतर कì तजª पर ह ैऔर इस Öकìम का 
उपयोग हम िकसानŌ को लाभ देने के िलए िनिĲत łप स ेकरते ह§।  
 माननीय अÅय± महोदय, िपछले िदनŌ जब ÿधान मýंी जी न ेपीएम िकसान सÌमान योजना 
कì घोषणा कì तो सार ेदेश न ेउसका Öवागत िकया, ³यŌिक अगर 6 हजार Łपये का Öवागत नहé 
होता तो 72 हजार Łपये वाले जीतते।  
(1320/MM/SPR) 

6000 का Öवागत हòआ तो 6000 वाला ही जीतकर आया है। इसिलए सÌपूणª देश न ेतो 
िनिĲत łप स ेइस योजना का Öवागत िकया है। लेिकन उसके पीछे जो मंशा ह,ै म§ ÿधान मýंी जी कì 
उस मंशा को सदन के सामन ेÿकट करना चाहता हóं।  
 माननीय अÅय± महोदय, 14.5 करोड़ िकसान ह§ और इनम¤ स े12.5 करोड़ िकसान ऐसे ह§ 
िजनके पास भूिम का रकबा दो एकड़ अथवा दस बीघा स ेकम है। अब आप सोिचए िक िजसके पास 
दस बीघा धरती ह,ै उस िकसान कì ³या हैिसयत होगी? वह उÂपादन भी करगेा तो िकतना कर 
लेगा? अगर उसका भरा-पूरा पåरवार ह ैऔर उसका पूरा पåरवार खेती म¤ काम करता ह,ै अगर काम 
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कì मजदूरी को वह 365 िदन म¤ बांटता ह ैतो उस े³या िमलेगा? पहली बार, ऐसा िकसान जो अपने 
उÂपादन को मंडी तक भी नहé ले जा पाता था, ऐसा िकसान िजसको समथªन मूÐय का भी फायदा 
नहé िमलता था, ऐसा िकसान िजनको भावांतर योजना का भी फायदा नहé िमलता ह,ै ऐसे 12.5 
करोड़ िकसानŌ कì तरफ नरÆेþ मोदी जी का Åयान गया और तब उÆहŌन ेपीएम िकसान सÌमान 
योजना का आरÌभ िकया। मुझे कहते हòए ÿसÆनता हो रही ह ैिक पीएम िकसान सÌमान योजना कोई 
नारा नहé है। उ°र ÿदेश और िबहार के लोग बैठे हòए ह§, अÆय ÿांतŌ के लोग भी बैठे हòए ह§। िजन ÿांतŌ 
न ेआगे बढ़कर अपने िकसानŌ कì सूची केÆþ सरकार को सिÊमट कर दी, िबना िकसी दलाल और 
िबचौिलए के िकसान के खाते म¤ करोड़Ō Łपये जमा करान ेका काम नरÆेþ मोदी जी कì सरकार ने 
िकया है। …(Óयवधान) 
®ी गणेश िसहं (सतना): मÅय ÿदेश म¤ यह Öकìम लागू नहé हòई है। …(Óयवधान) 
®ी दुÕयतं िसहं (झालावाड़-बारा)ं: राजÖथान म¤ भी लागू नहé हो रही है। …(Óयवधान) 
®ी नरÆेþ िसहं तोमर : माननीय अÅय± महोदय, गणेश िसहं जी और दÕुयंत िसंह जी ने कहा ह ैिक 
उनके राºय म¤ लागू नहé हो रहा है। म§ आपके माÅयम स ेउन दोनŌ राºयŌ और देश कì सभी राºय 
सरकारŌ स ेअनरुोध करना चाहòगंा िक भारत सरकार न ेपयाªĮ ÿावधान कर रखे ह§, जÐदी स ेजÐदी 
िकसानŌ कì सूची वे हम¤ सिÊमट कर¤, िजससे हम उन िकसानŌ के खाते म¤ भी 6000 Łपये वािषªक 
भेजने का काम कर सक¤ ।  
 माननीय अÅय± महोदय, इस रकम को कम कहा गया। िकसी न ेइस ेऊंट के मुंह म¤ जीरा 
कहा। म§ दो चीज¤ Åयान िदलाना चाहता हó।ं हम मान लेते ह§ िक यह 6000 Łपये ऊंट के मुंह म¤ जीरा 
ह ैतो इितहास म¤ इसस ेपहल ेइन गरीब िकसानŌ के मुंह म¤ जीरा डालन ेका ÿयास ³या िकसी सरकार 
न ेिकया? अगर यह अपयाªĮ ह ैतो म§ यह भी पूछना चाहता हó ंिक आप स ेपहल े³या इस देश म¤ कोई 
ऐसी योजना थी, िजस योजना के माÅयम स ेिकसान को केÆþ सरकार के बजट स ेिनकालकर 87 
हजार करोड़ Łपये एक साल म¤ उसकì जेब म¤ डालन ेका काम िकया गया? यह पहली बार हòआ ह ै
और इसका सवªý राजनीित स ेऊपर उठकर Öवागत होना चािहए।  
 दूसरा, िकसान प¤शन योजना का भी ऐितहािसक िनणªय हòआ। हम सब जानते ह§ िक जो लोग 
िकसानी करते ह§ या बटाई स ेकराते ह§ या बड़े िकसान ह§ और ठेके पर खेती कराते ह§, उनको तो वह 
ददª महसूस नहé होता ह,ै लेिकन जो खेत म¤ हल चलाता ह ैऔर मेहनत करके िकसानी करता ह,ै 
उसकì ±मता 60 साल के बाद कम हो जाती ह§। ऐसे िकसानŌ को भी सÌमान िमल सके, सामािजक 
सरु±ा िमल सके, इस िदशा म¤ िनिĲत łप स ेÿधान मýंी प¤शन योजना का बहòत बड़ा योगदान है। 
हम सब इस बात को भी जानते ह§ िक वेयरहाउस और कोÐड Öटोरेज का काफì काम िपछले िदनŌ 
म¤ हòआ ह ैऔर धीर-ेधीर ेयह और आगे बढ़ रहा है। लेिकन यह जो बड़े वेयरहाउस ह§, इनम¤ छोटे 
िकसान का उÂपादन नहé आ पाता है। इसिलए हम एक नई úामीण भडंारण योजना बना रहे ह§। िजसम¤ 
गांव के ±ेý म¤ ही गोदाम बनाया जाएगा, िजसम¤ िकसान लोग अपनी फसल रख सकते ह§। जैस ेही 
मूÐय ठीक होगा, वे बेचने का काम कर सकते ह§।  
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माननीय अÅय± महोदय, वषाª आधाåरत ±ेý पर काम करना बहòत आवÔयक है। सरकार 

इसके िलए बहòत गÌभीर है। पानी का सकंट भी ह,ै लेिकन वषाª  आधाåरत ±ेý म¤ भी िकसान अ¸छा 
उÂपादन कर सके। अभी भी वषाª आधाåरत ±ेý हमार ेयहां 56 ÿितशत ह।ै 
(1325/SJN/UB) 

लेिकन वहा ंके िकसानŌ का उÂपादन म¤ 44 ÿितशत योगदान है। यह और बढ़े, इसके िलए 
सरकार पूरी तरह स ेगंभीर है। हमने एúीकÐचर मेकेनाइजेशन का भी काम िकया है।  

माननीय अÅय± महोदय, यहां पर हåरयाणा, पजंाब, उ°र ÿदेश और िदÐली के सभी जन 
ÿितिनिधगण बैठे हòए ह§। पराली जलान ेका काम वषŎ स ेहो रहा है। जब पराली जलाई जाती थी, तो 
िदÐली म¤ धुधं छा जाती थी और सात-आठ िदनŌ तक वातावरण खराब रहता था। हमने इस योजना 
को हाथ म¤ िलया ह ैऔर 50 ÿितशत िकसानŌ को इि³वपटम¤ट चेक कराके उनको देने का काम िकया 
है। आपको इस बार पराली के मामले म¤ िनिĲत łप स ेअंदर िदखाई द ेरहा होगा।  
 माननीय अÅय± महोदय, जब हमको Æयू इंिडया कì ओर बढ़ना ह ैऔर पांच िůिलयन डॉलर 
कì इकोनॉमी का िहÆदÖुतान बनाना ह,ै तो उसम¤ िनिĲत łप स ेिकसान का योगदान बहòत आवÔयक 
है। इसिलए, इसी लàय को लेकर हम लोग बहòत तेजी के साथ इस देश म¤ काम कर रहे ह§। कृिष के 
±ेýŌ म¤ इनोवेशन हो, इÆवेÖटम¤ट हो, इिÆसट्यूशनलाइजेशन हो, इÆĀाÖů³चर हो, इÆůीगेटेड 
एúीकÐचर और इÆस¤िटव फॉर एúीकÐचर, इन सब सूýŌ के साथ हम कृिष के ±ेý म¤ आगे बढ़ रहे ह§। 
हम खेत को भी Öमाटª  बनाएगें, हम िकसान को भी Öमाटª  बनाएगंे, हम िहÆदÖुतान को भी Öमाटª  
बनाएगंे। िनिĲत łप स ेआने वाले कल म¤ नए भारत के योगदान म¤ भारत के िकसानŌ का महÂवपूणª 
योगदान होगा, म§ ऐसा िवĵासपूवªक कह सकता हó।ं  

माननीय अÅय± महोदय, म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देता हó ं और इसी के साथ म§ 
अनदुान मागंŌ को पाåरत करन ेका आúह करता हó।ं…(Óयवधान) 

(इित) 
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माननीय अÅय± : ®ी मलुायम िसहं यादव जी। 

…(Óयवधान) 
®ी मलुायम िसहं यादव (मैनपुरी) : अÅय± महोदय, आज भी 65 फìसदी िकसान गरीबी कì रेखा 
स ेनीच ेह§। आप इसको तो भूल गए ह§ और जो भी बच गए ह§, वे िकसान भी कज़ªदार ह§। आप आज 
कह रहे ह§ िक िकसान मालदार हो गया है। पूर ेहाउस म¤ पता नहé ³या ह,ै िजसे हम लोग सनु रहे ह§। 
आज भी िकसान सबस ेºयादा गरीब ह ैऔर वह सबसे ºयादा मेहनत करता है। अगर उसकì मेहनत 
को जोड़ द¤, उसकì पÂनी कì मेहनत को जोड़ द¤, उसके लड़के और ब¸च ेसब काम करते ह§, अगर 
आप उनकì मेहनत को जोड़¤गे, तो िकसान िजतना घाटे म¤ ह,ै उतना और कोई घाटे म¤ नहé है। सार े
धंधे मुनाफे के ह§, लेिकन िकसान का काम घाटे का है। इसिलए, मýंी जी के Ĭारा कम स ेकम सदन 
के अंदर स¸चाई आनी चािहए। आप बता दीिजए, उसकì पÂनी, लड़के और ब¸च ेसब काम करते ह§। 
उनकì मेहनत उसम¤ जोड़ दीिजए और बता दीिजए िक िकसान को िकतना लाभ हòआ है।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, कल रात को भी 12 बज ेतक दोनŌ मंýालयŌ के िवषयŌ पर 
बड़ी िडटेल म¤ चचाª हòई थी और आज भी माननीय मýंी जी न ेबड़े िडटेल म¤ जवाब िदया है। अगर 
कोई Öपेशल ÖपĶीकरण मागंना हो, तो आप मागं लीिजए, लेिकन इस चचाª  को दोबारा मत शłु 
कìिजए। 

…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : तोमर साहब न ेतो समेुł स ेलेकर कुमेł घूम िलया ह,ै नाथª 
पोल स ेसाउथ पोल घूम िलया ह,ै लेिकन इनको यह नहé िदखाई िदया ह ैिक िहÆदÖुतान म¤ रोजाना 
36 िकसान खुदकुशी कर रहे ह§। म§ एक और बात कहना चाहता हó ंिक मýंी जी ने कृिष िसचंाई योजना 
के बार ेम¤ कहा था। आप बजट म¤ देिखए िक कृिष िसंचाई योजना म¤ 2015-16, 2016-17, 2017-
18 और 2018-19 म¤ शाटªफॉल होते जा रहे ह§। वषª 2015-16 म¤ 14 ÿितशत शाटªफॉल और वषª 
2018-19 म¤ 26 ÿितशत शाटªफॉल आपके िहसाब के मुतािबक हòआ है। आप बागवानी कì बात करते 
थ,े बागवानी म¤ भी वषª 2012-13 स े2017-18 तक शाटªफॉल िदखाई द ेरहे ह§। आिखरी शाटªफॉल 
12.6 ÿितशत है। आपने एúीकÐचर åरसचª कì बात कही है। एúीकÐचर åरसचª म¤ आपको यह कहना 
पड़ेगा िक जीडीपी के मुकाबले…(Óयवधान)  

महोदय, म§ ÖपĶीकरण मागं रहा हó।ं महोदय, एक िमनट और द ेदीिजए।…(Óयवधान) यह ³या 
ह,ै एक िमनट और द ेदीिजए।…(Óयवधान) तोमर जी, नाथª-ईÖटनª Öटेट म¤ एúीकÐचर म¤ जो øेिडट 
देते ह§, it is less than one per cent in the entire North-Eastern States. यह 
िडिÖøिमनेशन कैस ेहोता ह?ै िकरेन åरजीज ूसाहब आपके पीछे बैठे ह§। Less than one per cent 
of agricultural credit is being distributed to the entire North-Eastern Region. ईÖटनª 
रीज़न म¤ जब यूपीए कì सरकार थी, तब दूसरा úीन रÓेयलूुशन यानी दूसरी øांित करन ेकì बात कही 
गई थी, ³यŌिक पजंाब, हåरयाणा…(Óयवधान) हåरत øांित के िलए ईÖटनª इंिडया को चनुा गया 
था।…(Óयवधान) म§ उसके बार ेम¤ आपस ेजानकारी लेना चाहता हó।ं…(Óयवधान)  
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(1330/GG/KMR) 
®ी वीरÆेþ िसहं (बिलया): अÅय± जी, िजस सवाल को अधीर रजंन जी, …(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : आप उनका जवाब मत द¤। जवाब मýंी जी द¤गे 

…(Óयवधान) 
®ी वीरÆेþ िसहं (बिलया): अÅय± जी,  म§ आपस ेही कह रहा हूॅं। आपके माÅयम स ेही म§ कह रहा 
हूॅं। कृिष और िकसान ±ेý कì समÖया एक िदन म¤ नहé खड़ी हòई ह ैऔर न ही एक ही िदन म¤ समाधान 
होने वाला है। म§ िकसान हूॅ ंइसिलए इस बात को जानता हूॅं। लेिकन म§ चनुौती के साथ कहता हूॅ,ं 
चैल¤ज कर के कहता हूॅ ंिक हमारी सरकार, हम उस दल के सांसद ह§, इस कारण स ेम§ यह नहé कह 
रहा हूॅं।  

मुलायम िसहं जी, आप समाजवादी आंदोलन के कायªकताª ह§। आप बताइए िक यूपीए कì 
सरकार कभी िकसानŌ के िहत म¤ फैसला िलया ह?ै …(Óयवधान) अÅय± जी, बजट देख लीिजए 
कभी भी इस सरकार कì तुलना म¤ कोई काम िकया हो तो म§ कह सकता हूॅं। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप सबुह स ेऐस ेही कर रहे ह§, म§ कई बार आपको आúह कर 
चकुा हूॅं। जब आपके नेता को म§न ेÖपĶीकरण के िलए कह िदया तो म§ सदन म¤ माननीय नेताओ ंसे 
कहóगंा िक अपने सदÖयŌ स ेकह¤ िक िडसीÈलेन बना कर रख¤। 
 बी. महताब जी बोिलए। 

…(Óयवधान) 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Speaker, Sir, yesterday the 
discussion continued till 11:59 in the night. It was a long discussion. There is one 
issue on which I need clarification from the Government and that is relating to 
farming being done by women. This has not been discussed in such a long 
discussion that we have had here. 
 Oxfam had published a report a decade ago about women doing 80 per 
cent of India’s farm work though only 13 per cent of the land is owned by women. 
Even today the pronoun used for a farmer in our country is ‘he’. It is not gender 
neutral. It is the male who dominates farm sector policy-making mindset. That is 
why I put this question to the Union Government. Women account for 33 per 
cent of farm labour and 48 per cent are self-employed farmers. In Uttar Pradesh, 
women own under 18 per cent of the agricultural land. In Kerala, which is 
supposed to be one of the most literate States in the country, the percentage of 
women owning agricultural land is not more than 14 per cent, as per NSSO 
survey. What steps is the Government taking – because land reform and land 
title is also a part of the Union Government’s agenda of Rural Development 
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Ministry – to move away from the entrenched patriarchy which has resulted in 
women being discriminated against? Is there any move in this regard? 
कंुवर दािनश अली (अमरोहा): अÅय± महोदय, म§ एक छोटा सा ÖपĶीकरण आपके माÅयम स े
सरकार स ेचाह रहा हूॅं। उ°र ÿदेश के अदंर िकसान जो िकसान øेिडट काडª  के माÅयम स ेलोन लेते 
ह§, ³या मýंी जी यह डायर³ेट कर¤गे िक जो िकसान øेिडट काडª  के माÅयम स ेलोन िलया जाता ह,ै 
उस सारी जमीन को जो मॉटª गेज कर के ÿधान मýंी फसल बीमा योजना के तहत जो उनसे ÿीिमयम 
वसूल िकया जाता ह,ै उसको वॉल¤ůीली बनाएगंे? दूसरा, िक यह जो ÿीिमयम तो िकसान स े
इंिडिवजूअली वसूला जाता ह,ै ÿधान मýंी फसल बीमा योजना के तहत, लेिकन उनको कंपनसेशन 
इंिडिवजूअली नहé िदया जाता है। अभी भी कहा जाता ह ैिक यूिनट को कंपनसेशन िदया जाएगा, 
Êलॉक को, तहसील को, या कुछ गांव को िमला कर िदया जाएगा। ³या ऐसी ÓयवÖथा होनी चािहए 
िक जब िकसान इंिडिवजूअल ÿीिमयम देता ह ैतो उसको मुआवजा भी इंिडिवजअुल ही िमलना 
चािहए। 
माननीय अÅय± : आप इतना समझाने कì कोिशश मत करो। मýंी जी बहòत अनभुवी ह§। राºय म¤ 
भी कृिष, úामीण िवकास के मýंी रहे ह§। आप िसफª  ÖÈĶीकरण पूिछए, जवाब िमल जाएगा। 
…(Óयवधान)  
कंुवर दािनश अली (अमरोहा): अÅय± जी, इसीिलए म§ चाहहóगंा िक जवाब िमल जाए। 
…(Óयवधान)  
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, yesterday also I was here 
till 12 o’clock. Please allow me. 
माननीय अÅय± : आप अपने नेता स ेकह¤ िक आपको चांस द ेद¤, आपको िदला दूगंा। एक पाटê से 
एक ही माननीय सदÖय बोलेगा।  

…(Óयवधान) 
(1335/SNT/KN) 
SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, regarding PM-KISAN Scheme, I just 
want a clarification. Is the Scheme meant for farmers who are in distress? Is it 
meant for making agriculture viable? Is PM-KISAN Scheme a direct cash 
transfer scheme to improve rural consumption? In other words, is it for improving 
rural production or is it for improving rural consumption? That is what I would like 
to know. 
माननीय अÅय± : ®ी नामा नागेĵर राव। म§न ेसदन म¤ पहली बार परÌपरा शłु कì ह,ै इसिलए 
माननीय सदÖयगण एक लाइन का ÖपĶीकरण पूिछए। 
®ी नामा नागĵेर राव (खÌमाम): सर, मýंी साहब न ेकाफì अ¸छी तरह स ेिडटेÐस के साथ सब 
कुछ कवर िकया है। हम लोगŌ कì ³लेåरिफकेशन यही ह ैिक पीएम आवास योजना स ेगरीब को घर 
िमले, यह बहòत ही अ¸छी बात है। उसके िलए वषª 2022 तक सब गरीब को घर िमलना है। इसम¤ 
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हमारी åर³वेÖट इतनी ह,ै कल भी हाउस म¤ बात हòई थी िक एक लाख बीस हजार Łपये घर के िलए 
िमलते ह§। अभी यह एक łम बनता ह,ै उस एक łम म¤ मा-ँबाप और बाल-ब¸चŌ के साथ रहने म¤ 
िद³कत है। उसको डबल łम द ेद¤। अभी हमार ेतेलगंाना म¤ डबल łम का द ेिदया ह,ै उसम¤ पाचँ 
लाख Łपये का खचª है। 
 दूसरा, िकसान को जो छ: हजार Łपये द ेरहे ह§, उसको तीन दफा कì जगह दो दफा म¤ द ेद¤। 
इसके िलए हम लोग तेलंगाना म¤ ÿित एकड़ ÿित िकसान के िलए 10,000 Łपये द ेरहे ह§।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : ®ी हसनैन मसूदी। 
®ी हसनैन मसूदी (अनÆतनाग): Öपीकर साहब, छोटा सा ÖपĶीकरण है। जो सÌमान योजना ह,ै 
³या यह ल§ड के साथ िलं³ड ह?ै अगर ल§ड के साथ िल³ंड ह ैतो 55 परस¤ट एúीकÐचåरÖट्स ल§डलैस 
ह§ तो वे इससे बाहर हो जाते ह§। इसका मतलब है िक 14 करोड़ म¤ स ेसात करोड़ स ेÛयादा बाहर 
जाते ह§। अभी तक जो अनभुव ह,ै वह यही ह ैिक ल§ड के साथ िलं³ड है।  
 दूसरा यह ह ैिक हमार ेयहां łरल डेवलपम¤ट कì सबसे बड़ी समÖया है। अंडर यूिटलाइजेशन, 
अनÖप§ट मनी को आप कैस ेकॉÌबैट कर¤गे। How will you address that problem which is 
being witnessed around the country? कम पैसा खचª िकया जा रहा है। ³या Öकìम को 
इिÌÈलम¤ट करन ेके िलए पैसा िदया जा रहा ह§? 
माननीय अÅय± : मýंी जी, ³या आप जवाब द¤गे? 
कृिष और िकसान कÐयाण मýंी; úामीण िवकास मýंी तथा पंचायती राज मýंी (®ी नरÆेþ िसहं 
तोमर): माननीय अÅय± महोदय, माननीय मुलायम िसहं जी सदन के बहòत ही वåरķ सदÖय ह§। 
उÆहŌन ेशायद ऐसा Óयĉ िकया िक म§न ेऐसा कहा ह ैिक पूर ेिकसान खुशहाल हो गए ह§। म§न ेिबÐकुल 
भी ऐसा नहé कहा है। म§ जब अपनी बात रख रहा था, तब म§न ेयह बात कही थी िक जो छोटा िकसान 
ह,ै अगर उसके पाचँ लोगŌ के पåरवार का आकलन कर¤, वे पाचँŌ-पाचँŌ उस खेत म¤ काम करते ह§। 
अगर उनकì मजदूरी को 365 िदन म¤ बाटँ िदया जाए तो उनकì मजदूरी थोड़ी सी होती है। लेिकन 
इसको शनै: शनै: बढ़ान ेका ÿयास भारत सरकार कर रही है। जो ÿयÂन हो रहे ह§ और ये ÿयÂन 
चौतरफा होने चािहए। इसिलए चौतरफा ÿयÂन िकए जा रहे ह§। िसचंाई कì ŀिĶ स ेभी ÿयÂन िकया 
जा रहा ह,ै योजनाओ ंकì ŀिĶ स ेभी ÿयÂन िकया जा रहा ह,ै सिÊसडी कì ŀिĶ स ेभी ÿयÂन िकया 
जा रहा ह,ै प¤शन कì ŀिĶ स ेभी ÿयÂन िकया जा रहा ह,ै पीएम िकसान योजना के अंतगªत भी ÿयÂन 
िकया जा रहा ह,ै एमएसपी बढ़ान ेकì ŀिĶ स ेभी ÿयÂन िकया जा रहा है। ऐसे चौतरफा ÿयÂन चल 
रहे ह§। फसलŌ का िविवधीकरण हो और फसलŌ का डायविसªिफकेशन हो। एक Óयिĉ दस बीघा का 
िकसान ह,ै अगर वह गेहó ँके बजाय फलŌ पर चला जाए तो शायद उसकì उÂपादकता भी बढ़ जाएगी, 
उसकì आमदनी भी बढ़ जाएगी। ये ÿयÂन शनै: शनै: चलते ह§। म§न ेयह नहé कहा िक सार ेिकसान 
खुशहाल हो गए ह§। म§न ेकहा िक िकसान के चेहर ेपर लाली आए और  देश म¤ खुशहाली आए, इसके 
िलए भारत सरकार कì ÿितबĦता है। म§ आपको यह बताना चाहता हó।ँ 
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 दूसरा, यह छ: हजार Łपया जब स ेिदया ह,ै तब स ेिनिĲत łप स ेआप इतना तो मान ही 
सकते ह§ िक िकसान कì आमदनी म¤ विृĦ हòई है। छ: हजार Łपये कì विृĦ तो हòई है। इस ेतो हम जोड़ 
ही सकते ह§। 

दूसरा, जो कहा गया िक पीएम िकसान योजना, यह भूिम जोत वाला िकसान ह,ै उसी स े
सबंिंधत ह ैतो हा,ँ यह उसी स ेसबंिंधत ह ैऔर साढ़े 14 करोड़ िकसान वे ह§, िजनके नाम पर ऑलरडेी 
जोत ह§। 
(1340/CS/GM) 

दूसरी आवास वाली बात भाई साहब न ेकही। िनिĲत łप स ेिकसी को बहòत अ¸छा आवास 
िमले, इसम¤ िकसी को ³या आपि° हो सकती ह,ै लेिकन जब एक कमर ेके आवास, रसोई, शौचालय 
कì योजना शłु हòई, तब ही लोगŌ के िदमाग म¤ यह बात आई िक दो कमर ेका मकान होना चािहए। 
नहé तो पहल ेएक कमरा ही नहé था, तो लोगŌ के िलए दो और ढाई कमर ेके मकान के बार ेम¤ सोचना 
ही मुिÔकल था। अभी तो यह योजना उसी ÿकार कì ह,ै लेिकन आगे कभी अवसर आएगा, तो इसे 
देख¤गे।  
 दूसरा, खेती कì जमीन का अिधकतम उपयोग हो, वह म§न ेपहल ेही कहा िक बहòत सारा ±ेý 
ऐसा ह,ै जो वषाª आधाåरत ह ैऔर बजंर ±ेý ह,ै उसका खेती कì ŀिĶ स ेउपयोग नहé हो पाता। 
इसिलए वषाª  आधाåरत ±ेý म¤ भी आईसीएआर न ेजो काम िकया ह,ै उसका बड़ा उपयोग हो रहा है। 
उनके ±ेýŌ म¤ खेती बढ़ रही ह ैऔर िकसान खेती कì तरफ उÂसकु हो रहा है।  
 दूसरा, जब फाइन¤स िमिनÖटर उस िदन अपनी बात रख रहे थ,े तो उÆहŌने कहा था िक 
अÆनदाता को ऊजाªदाता बनाना है। अÆनदाता को ऊजाªदाता बनाना, यह कोई नारा नहé ह,ै वह 
अÆनदाता िकसान, िजसके पास ऐसी खेती ह,ै िजसम¤ कोई भी फसल उगायी नहé जा सकती, तो 
ऐसा िकसान अपनी खेती म¤ सोलर एनजê का उÂपादन कर सकता है। वह Öवयं करगेा, तो उसस े
भारत सरकार िबजली खरीदेगी, अगर िकसी डेवलपर के साथ िमलकर करगेा, तो उसस ेभारत 
सरकार खरीदेगी। इस ŀिĶ स ेिकसान ऊजाªदाता के łप म¤ भी इस देश का बनेगा, यह हमारी भावी 
योजना है।  
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माननीय अÅय± : ®ी एन.के. ÿेमचÆþन जी, ³या आप úामीण िवकास मýंालय पर ÿÖतुत अपने 
कटौती ÿÖताव को वापस लेना चाहते ह§? 
 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Hon. Speaker, Sir, I have already 
moved 16 Cut Motions to Demands No. 84 and 85 and 17 Cut Motions to 
Demands No. 1 and 2. I raised the issue of discrimination under Pradhan Mantri 
Gram Sadak Yojana as far as the States of Southern India are concerned. The 
hon. Minister assured me yesterday that a meeting of the concerned Members 
of Parliament of Kerala will be convened in his chamber next Wednesday. So, I 
am not moving Cut Motions to Demands No. 84 and 85. I would like to have the 
attention and the assurance of the hon. Minister and let it be on record also that 
the hon. Minister has already agreed. It would be a good thing if the hon. Minister 
can make the assurance in this House also.  

 I withdraw the Cut Motions to Demands No. 84 and 85.  

माननीय अÅय± : ³या सभा कì यह इ¸छा ह ैिक ®ी एन.के. ÿेमचÆþन Ĭारा ÿÖतुत िकए गए कटौती 
ÿÖताव सं́ या 3 स े19 को वापस िलया जाए?  
 

कटौती ÿÖताव सभा कì अनमुित स ेवापस िलए गए। 
 

माननीय अÅय± : अब म§ डॉ. एम.के.िवÕण ुÿसाद Ĭारा ÿÖतुत कटौती ÿÖताव सं́ या 26 स े29 
को सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ँ 

 
कटौती ÿÖताव मतदान के िलए रखे गए तथा अÖवीकृत हòए। 

… 
माननीय अÅय± : कृिष और िकसान कÐयाण मýंालय स ेसबंिंधत अनदुानŌ कì मागंŌ पर ®ी एन.के. 
ÿेमचÆþन तथा डॉ. एम.के.िवÕण ुÿसाद Ĭारा अनेक कटौती ÿÖताव ÿÖतुत िकए गए ह§। म§ अब सभी 
कटौती ÿÖताव सभा के मतदान हेतु रखूगँा। 

 
कटौती ÿÖताव मतदान के िलए रखे गए तथा अÖवीकृत हòए। 

… 
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(1345/RV/RK) 
माननीय अÅय±: अब म§ úामीण िवकास मýंालय स ेसबंिंधत अनदुानŌ कì मागं¤ सभा के मतदान के 
िलए रखता हó।ं 
 
 ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक अनदुानŌ कì मागंŌ कì सूची के ÖतÌभ 2 म¤ úामीण िवकास मýंालय से 
सबंिंधत मागं सं́ या 84 और 85 के सामन ेदशाªये गए मागं शीषª के सबंंध म¤ 
31 माचª, 2020 को समाĮ होने वाले वषª म¤ सदंाय के दौरान होने वाले खचŎ 
कì अदायगी करन ेहेतु अनदुानŌ कì मागंŌ कì सूची के ÖतÌभ 4 म¤ दशाªयी 
गयी राजÖव लेखा तथा पूजंी लेखा सबंधंी रािशयŌ स े अनिधक सबंिंधत 
रािशयां भारत कì सिंचत िनिध म¤ स ेराÕůपित को दी जाए।ं” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

 
माननीय अÅय±: úामीण िवकास मýंालय स ेसबंिंधत अनदुानŌ कì मागं¤ पाåरत हòई ं। 

----- 
माननीय अÅय±: अब म§ कृिष एवं िकसान कÐयाण मýंालय स ेसबंिंधत अनदुानŌ कì मागं¤ सभा के 
मतदान के िलए रखता हó।ं 
 
 ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक अनदुानŌ कì मागंŌ कì सूची के ÖतÌभ 2 म¤ कृिष एवं िकसान कÐयाण 
मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 1 और 2 के सामन ेदशाªये गए मागं शीषª के 
सबंधं म¤ 31 माचª, 2020 को समाĮ होने वाले वषª म¤ सदंाय के दौरान होने 
वाले खचŎ कì अदायगी करने हेतु अनदुानŌ कì मागंŌ कì सूची के ÖतÌभ 4 
म¤ दशाªयी गयी राजÖव लखेा तथा पूजंी लेखा सबंधंी रािशयŌ स ेअनिधक 
सबंिंधत रािशयां भारत कì सिंचत िनिध म¤ स ेराÕůपित को दी जाए।ं” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

 
माननीय अÅय±: कृिष एवं िकसान कÐयाण मýंालय स ेसबंिंधत अनदुानŌ कì मागं¤ पाåरत हòई ं। 

----- 
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सामाÆय बजट - अनुदानŌ कì मांग¤ – जारी 

युवा मामल ेऔर खेल मýंालय 
 
1346 बज े
माननीय अÅय±: आइटम न.ं 24.  
 अब सभा म¤ यवुा मामले और खेल मýंालय स ेसबंिंधत अनदुानŌ कì मागं सं́ या 100 को 
चचाª तथा मतदान के िलए िलया जाएगा। 
 सभा म¤ उपिÖथत िजन माननीय सदÖयŌ के यवुा मामले और खेल मýंालय स े सबंिंधत 
अनदुानŌ कì मागंŌ पर कटौती ÿÖताव पåरचािलत िकए गए ह§, यिद वे अपने कटौती ÿÖताव ÿÖतुत 
करना चाहते ह§ तो 15 िमनट के भीतर सभा पटल पर पिचªयां भेज द¤ िजनम¤ उन कटौती ÿÖतावŌ कì 
सं́ याए ंिलखी हŌ िजÆह¤ वे ÿÖतुत करना चाहते ह§। 
 इस ÿकार ÿÖतुत िकए गए कटौती ÿÖतावŌ कì øम सं́ याओ ंको दशाªन ेवाली सूची कुछ 
समय पĲात् सूचना पĘ पर लगा दी जाएगी। यिद सदÖयŌ को उस सूची म¤ कोई िवसगंित िमले तो वे 
उसकì सूचना तÂकाल सभा पटल पर मौजूद अिधकारी को द ेद¤। 
 
 ÿÖताव ÿÖतुत हòआ: 
 

“िक अनदुानŌ कì मागंŌ कì सूची के ÖतÌभ 2 म¤ यवुा मामले और खेल मýंालय 
स ेसबंिंधत मागं सं́ या 100 के सामन ेदशाªये गए मागं शीषª के सबंधं म¤ 31 
माचª, 2020 को समाĮ होने वाले वषª म¤ सदंाय के दौरान होने वाले खचŎ कì 
अदायगी करन ेहेतु अनदुानŌ कì मागंŌ कì सूची के ÖतÌभ 4 म¤ दशाªयी गयी 
राजÖव लेखा तथा पूजंी लेखा सबंधंी रािशयŌ स ेअनिधक सबंिंधत रािशयां 
भारत कì सिंचत िनिध म¤ स ेराÕůपित को दी जाए।ं” 
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1348 hours 
SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Thank you, Speaker, Sir.  “India 
is an old country, but a young nation; and like the young, everywhere we are 
impatient.  I am young, and I too have a dream.  I dream of a strong India, 
independent and self-reliant in the front-rank nations of the world in the service of 
mankind.”  With this quotation of Shri Rajiv Gandhi, I would like to initiate the 
discussion on the Demands for Grants under the control of the Ministry of Youth 
Affairs and Sports. 
1349 hours   (Shri N.K. Premachandran in the Chair)  
 In this financial year, the hon. Finance Minister has allotted Rs.2,216 crore to 
the Ministry of Youth Affairs and Sports.  I must reiterate the famous proverb: “BJP’s 
New India: A trillion dollar dream but with a million dollar mindset”.  The hon. Minister 
is here and I would like to start with his Party’s vision document, the Election 
Manifesto of 2014.  At Page No.20, it speaks about the ‘youth making India 
unstoppable’.  The Party has also made some promises, for example, Young Leaders 
Programme, setting up a National Youth Advisory Council, District level Incubation 
and Accelerator Programme, for encouraging innovation and entrepreneurship, 
availing students’ loan, and setting up of Neighbourhood Youth Parliament across 
India. 
(1350/PS/MY) 
 A ‘Youth for Development’ programme has also been promised. But all these 
promises have been kept as promises only. The target and the Party’s policy 
documents speak about “Where were we; where have we arrived and what more 
needs to be done.” The Party’s document is also the Government’s document. I 
presume that this House has, at least, the right to know the deliveries made by the 
Government on its written promises mentioned in the policy document as well as the 
document of 2014. It was just a jhumla document. 
 The BJP in 2019 in its ‘Sankalp Patra’ on page no. 27, speaks about ‘Youth in 
Governance’. It is mentioned that there would be incentives and rewards for the youth 
who would engage with society. But when I see the Grants under the Nehru Yuva 
Kendra Sangathan, Rajiv Gandhi National Institute of Youth Development and Young 
Leaders Programme, I doubt whether the Government truly wants to walk the talk on 
its election promises or just simply wants to kill the institutions having the names of 
certain individuals who built this nation. 
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 The Neighbourhood Youth Parliament, Young Leaders Awards and National 
Youth Advisory Council are programmes to encourage leadership amongst youth. It 
is something on which the hon. Prime Minister has focussed repeatedly while 
speaking on ‘Mann Ki Baat’. But it has seen zero budget allocation.  

The ‘Sankalp Patra’ also talks about special awareness and treatment of 
substance abuse. Though this being predominantly a health issue, but it is high time, 
we see abuses beyond the traditional scope. Substance abuse has become so 
normal that we have started taking it for granted. For addressing the doping agencies 
issues, the budgetary allocation for anti-doping agencies is minimal. What we need 
for this issue is a dedicated awareness campaign. Advertisement and Marketing – 
which this Government is expert in – is the best alternative to propagate this message 
against substance abuse amongst youth. But, strikingly, the Budget has minimum 
allocation for such informative spending, while programmes like ‘Beti Bachao, Beti 
Padhao’ have more advertising budget than the scheme itself. But what I want to 
emphasise is that we do not want to have an ‘Udta India’ just like ‘Udta Punjab’, which 
was created because of the policies of Akali and BJP in Punjab. 
 Now, I come to youth hostels. It should form the core of Government’s strategy 
to boost its Sadbhavana Scheme for Jammu and Kashmir students. It has hardly 
seen any capital allocation. At times like these, when the youth, especially from the 
Scheduled Casts or Scheduled Tribes are travelling across India, it is important that 
the Government should provide them with suitable accommodation in the hostels. It 
is very disheartening to see that out of the 80 hostels under Youth Hostels, only 50 
are in a functional state. I would like to request the hon. Minister to stay in one of 
such hostels to see the conditions prevailing there. I hope that his stay will improve 
the youth hostels. Across India we should have, at least, one youth hostel in each 
district.  
 Sports is the primary agenda of the existence of this Ministry. I was stunned 
by the budgetary allocations made by the Ministry for several federations which are 
responsible for looking after Sports in India. About Rs. 9 crore has been allocated for 
Hockey; Rs. 9.6 crore for National Rifle Association; Rs. 1.3 crore to Athletics 
Federation of India. Is this how we are going to attain our dream to be in the top table 
of the Olympics? Is this how the daughters of our country, like Hima Das, P.T. Usha 
and Geeta and thousands of girls inspired by them, come out of their shortcomings 
and truly shine in front of the world? How long does Modiji will hide behind ‘rags to 
riches stories’ of our hardworking sons and daughters? My colleague Shri Rathore is 
sitting here. Who will take the responsibility for the disaster of Rio Olympics? We 
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need to have a concrete plan and not tweets and challenge videos to make a 
difference in the field of sports.   
(1355/RC/CP) 
 I would now like to speak about Nehru Yuva Kendra Sangathan.  It is a pan 
India organisation which has been on the receiving end of this Government’s hatred 
for the Nehruvian Institutions.  Beyond the paltry token sum allocation of Rs.257 
crore, 39 per cent of the posts in the Organisation are lying vacant.  In the NYKS, 
around 500 officials have retired and are getting their pensionary benefits from 
NYKS.   As an autonomous body, it should have formulated NYKS Pension Trust 
with a seed money of Rs.25 crore for the benefit of pensions as is being done in other 
autonomous bodies.  Will the Minister take action in this regard?   
 A demographic dividend of more than 40 per cent of our population inspires 
India to spend 229 million dollars on sports in 2019-20 while the United Kingdom 
spent 1.5 billion dollars in 2016.  We take pride in taking over them in GDP 
capitalization yet we fail to overtake sporting ambitions of our colonial rulers.  I hope 
that the Minister will look into it and convince the Finance Minister to allocate more 
funds to the Ministry of Sports. 
 It seems that the Government actively wants the Youth side of this Ministry to 
decay to help the cause of certain right wing organisations which want to occupy that 
social space.  National Service Scheme, Young Leaders Programme, Scouts and 
Guides were all made to forward the cause of social service amongst our Indian 
Youth. 
 I used to be associated with youth club in my school days.  Now these clubs 
are on the verge of disappearance in villages.  In my district, there are around 80 
youth clubs only.  Can our young Minister have a vision for the future of India?  In 
each Panchayat, let us have one youth club which will be funded with an amount of 
Rs.1 lakh per year.  It will have a great impact in rural areas.  I would like to suggest 
that these kinds of steps will have to be taken up in rural areas to engage the 
youngsters in rural areas.  Like this, we can create a new India which we plan to 
have.   Shri Rajiv Gandhi had dreamt of 21st century for youth under NYKS.   
 I hope the Minister will reply to the points which I have raised. 
           (ends) 
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TEXT OF CUT MOTTIONS  
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1358 बजे 

श्री बृजभूषण शरण स िंह (कै रगिंज): महोदय, मैं वर्ष 2019-20 के लिए यवुा कायषक्रम और खेि 

मंत्रािय के लियंत्रणाधीि अिदुािों की मागंों के पक्ष में बोििे के लिए खड़ा हुआ ह ।ं मैं अपिी पार्टी 

को और आपको धन्यवाद देता ह  ंलक इस महत्वपूणष चचाष में मझेु बोििे का मौका लदया।  

 सभापलत‍ि महोदय, छात्र जीवि में एक स्िोगि हम पढ़ते थे लक 

“यवुा शलि के बि पर ही जग की आजादी पिती है, 

इलतहास उधर ही चिता है, लजस ओर जवािी चिती है। ” 

जहा ंतक वतषमाि सरकार की बात है, हमार ेपूवष के खेि मंत्री भी यहा ंउपलस्थत हैं, हमार े

वतषमाि खेि मंत्री भी यहा ंउपलस्थत हैं। मैं प्रधाि मंत्री जी के बार ेमें कहिा चाहता ह ।ं लकसी िे कहा 

लक जहा ंि जाए रलव, जहा ंसूयष की लकरण ि पहुचें, वहा ंजाए कलव, वहा ंकलव का लदमाग जाता है और 

पत्रकार का लदमाग जाता है। लजस के्षत्र में लकसी का लदमाग काम ि कर,े वहा ंिरने्र मोदी जी का लदमाग 

जाता है। यह लचतंि से लिकिता है। ये िई-िई चीजें, ऐसे ही िहीं लिकिती हैं, लचतंि से लिकिती 

हैं।  

(1400/NK/SNB) 

इस लचतंि का पररणाम है खेिो इंलिया, इसी लचतंि का पररणाम है स्र्टार्टष  अप इंलिया, इसी 

लचतंि का पररणाम है लस्कि इंलिया, इसी लचतंि का पररणाम है मेक इि इंलिया और इसी लचतंि का 

पररणाम है योगा िे। जब लचतंि बढ़ता है तो बदु्ध पैदा होते हैं, जब लचतंि बढ़ता है तो लववेकािन्द पैदा 

होते हैं, जब लचतंि बढ़ता है तो गरुू गोलवन्द लसहं पैदा होते हैं, लचतंि बढ़ता है तो कबीर पैदा होते हैं। 

यही जब लचतंि बढ़ता है तो मि की बात जैसे कायषक्रम पैदा होते हैं। यह ऐसे िहीं होता है, यह लचतंि 

से होता है। वर्ष 2014 से चाहे खेि के के्षत्र हो या लजतिे के्षत्र भी मैंिे लगिाए या िहीं लगिाए। मैं जब 

प्रधाि मंत्री जी के काम को देखता ह  ंया लिर उिके साथ िगे हुए सहयोगी मंलत्रयों को देखता ह  ंतो 

मझेु एक कलवता याद आती है जो हमार ेप्रधाि मंत्री जी के जीवि के लिए लिर्ट बैठती है। यह कलवता 

प्रधाि मंत्री जी के लिए है: 

“दीप सा जिा लिरतंर जीवि भर 

जि कर ढि कर जग का अलंधयारा दूर लकया 

अगंारों पर बैठा मसु्काता रहा सदा  

सब ददष भीतर ही भीतर चूर लकया” 

लकसी िे कहा है: 

जाके  पावं ि िर्टी लबवाई ता का जािे पीर पराई 

सब ददष दाह भीतर ही भीतर चूर लकया  

पग-पग पर मजबूरी जजंीर पहिाती थी  

पर कभी मसुीबत के आगे लसर झकुा िहीं 

सौ बार पहाड़ पंथ पर आकर खड़े हुए  

लिर भी तूिािी पग रुका िहीं 

आंलधया लिरी िि मंिराए ओिे बरसे 
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कोई शैताि कह रहा है कोई मौत का सौगदागर कह रहा है 

 

आंलधया लिरी िि मंिराए ओिे बरसे  

कारं्टों िे दामि थाम इन्हें पथ पे रोका  

अवरोध लकया चट्टािों िे इिके गलत का  

सौ बार गरजकर सागर िे इिको र्टोका  

जीवि का अंचि लकंत िहीं छोड़ा कर  

खदु पर अजेय लवश्वास लिए मैं बढ़ा चिा 

सौ बार लवििता की आंधी से र्टकराया पर  

कभी परालजत िहीं हुआ।  

मान्यवर, मझेु वह लदि याद है, सि 1984 में इस पार्टी का मजाक उड़ाया गया था। उस समय 

अर्टि जी हमार ेपार्टी के िेता होते थे। उसी लचतंि का पररणाम है लक आज दो सदस्यीय पार्टी वािे 

यहा ंपर बैठे हैं और लचतंि के अभाव में जो यहा ंपर बैठे थे वे वहा ंबैठे हैं। आज खेि के लवर्य में हमार े

दोिों मंत्री हैं,  यह सयंोग है लक वे जो अपिा लवर्य रखेंगे वह ओिलपपक के पदक लवजेता है। ओिलपपक 

में हमें अभी लगिे-चिेु पदक लमिे हैं। ऐसी प्रलतभा है जो इस लवर्य को रखेंगे। मैं कुछ लवर्य उिके लिए 

छोड़ ंगा। िेलकि खेि से हमारा िाता आज का िहीं है। अगर हम ते्रता यगु में जाते हैं तो महाराजा 

जिक जो सीता के लिए स्वयंवर की रचिा करते हैं उसमें भी खेि को ही प्राथलमकता लदया जाता है। 

आज हमार ेपहिवाि हिमुाि जी को अपिा ईष्ट मािते हैं। आज हिमुाि जी के िाम पर, बािी के 

िाम पर, जामवंत के िाम पर, भीम के िाम पर हमार ेकुश्ती के दावंपेंच हैं। मैं बतािा चाहता ह  ंये 

लखिाड़ी केवि लखिाड़ी िहीं होते हैं, इिके पास एक्सट्रा लदमाग होता है, ये लवशेर् होते हैं।  

 (1405/SK/RU) 

हिमुाि जी को कहा गया था लक सीता का पता िगाइए। उिको पता िगािे का काम सौंपा 

गया था िेलकि िंका जिािे का काम वह एक्सट्रा करके आए, यह है लखिालड़यों की क्षमता। तैराकी 

का ररकॉिष  भी उन्हीं के िाम से है। 

 अब मैं ‘खेिो इंलिया’‍िस्कीम पर आता ह ,ं िेलकि मैं जोड़िा चाहता ह ।ं आज मैं ‘खेिो इंलिया’‍ि

स्कीम को देखता ह  ंऔर जब मैं इलतहास के गतष में जाता ह ,ं हलस्तिापरु में एक उत्सव था, उस उत्सव 

में अचािक कणष पहुचं जाते हैं, उससे सवाि पूछा जाता है लक‍ि आप लकस वंश के हो, लकस गोत्र के 

हो? खेि के प्रशसंक उस समय भी थे। जब कणष सकंर्ट में पड़ा तो दयुोधि िे आकर अंग देश का 

राजा बिा लदया। इसे कणष की दृलष्ट से ि देखा जाए, यह लखिाड़ी के सपमाि की दृलष्ट से देखा जाए 

लक‍ि उस समय भी लखिालड़यों का सपमाि था। लकसी िे एकिव्य का अंगूठा िे लिया। एकिव्य को 

लशक्षा-दीक्षा इसलिए िहीं दी गई क्योंलक‍ि वह लकसी राज पररवार से िहीं था। वह राज पररवार के लिए 

ऐसी चिुौती बिा लक उसे अंगूठा दाि में देिा पड़ा। यहा ंमाििीय मंत्री जी बैठे हैं। आज कागें्रस के लमत्र 

अपिा काम कर रहे थे, कोई गित काम िहीं कर रहे थे, अच्छी बात कर रहे थे, िेलकि मैं बतािा 
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चाहता ह  ंलक‍ि आज दलुिया के लखिाड़ी तरसते हैं लक‍ि काश हम भारत में पैदा होते, जब वे सिुते हैं लक‍ि 

भारत सरकार अिग से उिको पैसा द ेरही है। वे सिुते हैं लक‍ि हररयाणा सरकार ओिलपपक गोल्ि 

मैिि पर छ: करोड़ रुपया द ेरही है। छ: करोड़ रुपये का िाम सिुते ही सारी दलुिया के लखिालड़यों 

का मुंह िर्टा का िर्टा रह जाता है। आज हमार ेदेश का इतिा सपमाि है। 

 मैं बहुत ज्यादा रे्टक्िीकि लवर्य में िहीं जाऊंगा, मेर ेपास बहुत कुछ है, मैं इसे पढ़ भी सकता 

ह ।ं मैं अिभुव करता ह  ंलक पररवतषि कैसे हुआ। वर्ष 2010 में कॉमि वैल्थ गेपस हुई ं, यह हमार ेदेश 

का दभुाषग्य है। लकसी िे कहा है – िपहों िे खता की थी, सलदयों िे सजा पाई। इसकी सजा कांगे्रस 

पार्टी पा रही है। वर्ष 2010 में गिती करके वे िोग चिे गए, कॉमिवेल्थ िोर्टािा। राज्यवधषि राठौर 

बहुत सीलियर लखिाड़ी हैं, ओिलपपयि हैं। खेि के लिए मात्र 1600 करोड़ रुपये एिॉर्ट लकए गए थे। 

पूर ेखेि के आयोजि में िगभग 800-900 करोड़ रुपये के बीच में िगे थे और 700-800 करोड़ 

रुपये वापस हुए थे। 1600 करोड़ रुपये एिॉर्ट हुए और 900 करोड़ रुपये खचष हुए, 700 करोड़ रुपये 

वापस हुए, वे तो जेि में गए और िेढ़ िाख करोड़ खािे वािे आज भी र्टहि रहे हैं, इसी लदल्िी में 

र्टहि रहे हैं। छोर्टी मछलिया ंगई ं, बड़ी मछलिया ंिहीं गई ं।  

 जहा ंतक कॉमि वैल्थ गेपस का सवाि है, लजस समय कॉमिवेल्थ गेपस होिे वािे थे, उस 

समय खेि मंत्री यह बयाि द ेरहे थे लक लहदंसु्ताि में कुछ शैताि इकट्ठा होिे वािे हैं। 

(1410/MK/NKL) 

वे लखिालड़यो की सजं्ञा शैताि से कर रहे थे, शैताि इकट्ठा होिे वािे हैं। मौत का सौदागर 

और शैताि की सजं्ञा, यह आपकी परपपरा है। शैताि कहिा इिको महगंा पड़ा। वे इन्हीं के पार्टी के 

सासंद थे। जब एलशयि गेपस के लिए बीि हो रही थी और कॉमिवेल्थ गेम के बार ेमें जब हो-हल्िा 

हुआ, मीलियाबाजी हुई पूरी दलुिया में, लजसके कारण हमें एलशयि गेपस िहीं लमिा तो उस समय के 

तत्कािीि मंत्री िे कहा था लक हमें एलशयि गेपस िहीं लमिा, इसका मैं स्वागत करता ह ।ं एक हमारे 

प्रधाि मंत्री जी, खेि मंत्री के िेततृ्व में हर गेम के पहिे, कॉमिवेल्थ गेम के पहिे, ओिलपपक गेम के 

पहिे, लवदाई समारोह, पीठ थपथपािा, मिोबि बढ़ािा और यहा ंतक कहिा लक र्टेंशि िेकर मत 

खेििा, खेि को खेि के तरीके से खेििा और िौर्टकर आिे के बाद उि लखिालड़यों से लमििा, ये 

काम आप िोग िहीं कर सके।  

आज मैं लसिष  कुछ बातों की तरि आपका ध्याि लदिािा चाहता ह ।ं हमार ेमंत्री जी यहा ंबैठे 

हैं। इन्होंिे केवि इतिा ही गिुाह िहीं लकया है, इससे भी बड़ा गिुाह लकया है। ये वर्ष 2011 में स्पोर्टटषस 

लबि िेकर आए। ये स्पोर्टटषस की भिाई के लिए िेकर िहीं आए, आज वे सदि के सदस्य िहीं, िेलकि 

हमारी पार्टी से जड़ेु हुए हैं। खेि में उिका एक रुतबा और पहचाि होती थी, उिको ररर्टायर कैसे 

लकया जाए, इसको ध्याि में रखकर लबि िाया गया। तीि र्टपसष क्या है? माि िीलजए 40 साि की 

उम्र में कोई अध्यक्ष बि जाता है तो 52 साि की उम्र में वह ररर्टायर हो जाएगा, यह क्या लियम है, 

आप इसको क्यों िाए, यह लकसकी भिाई के लिए िाए? हमार ेओिलपपयि यहा ंबैठे हुए हैं, जो मंत्री 

भी रहे हैं, जािते हैं लक इंर्टरिेशिि िेिरशेि में जब तक आपकी जाि-पहचाि िहीं होगी, जब तक 

आपका अलस्तत्व िहीं होगा तब तक आप मेिि, हम यह िहीं कह सकते लक िहीं िा सकते, िेलकि 
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सह लियत िहीं होती। अगर कोई एक र्टमष जीतता है, दो र्टमष जीतता है, जब तक उसकी जाि-पहचाि 

बिती है, लिर आप िमस्ते कह देते हैं, अब आप िहीं िड़ सकते। मैं अपिे पूवष खेि मंत्री और वतषमाि 

खेि मंत्री दोिों से यह कहिा चाहता ह  ंलक इस लवर्य पर हमें ध्याि देिा चालहए। यह हम अपिे लिए 

िहीं कह रहे हैं। मैंिे अिभुव लकया है लक आपकी जाि-पहचाि इंर्टरिेशि बॉिी में होिी चालहए और 

जाि-पहचाि एक र्टमष में िहीं होती है। कम से कम दो र्टपसष, तीि र्टपसष, चार र्टपसष में जब आपकी वहा ं

जाि-पहचाि होगी, उिके साथ उठेंगे-बैठेंगे, लियम जािेंगे तब आपको िाभ होगा । वैसे िाभ िहीं 

होगा लक एक र्टमष यहा ंजीते, दूसरा र्टमष दूसरी जगह, तीसर ेर्टमष में खत्म । मैं लवशेर् जोर देकर कहिा 

चाहता ह  ंलक माििीय मंत्री जी को स्पोर्टटषस कोि पर लवशेर् ध्याि देिे की जरूरत है। आप सबको 

बिुा िीलजए, ओपि लिस्कशि करा िीलजए, िेलकि उम्र की सीमा जरूर रलखए।  यलद‍ि 70 वर्ष रखिा 

है, रलखए कोई लदक्कत िहीं है, िेलकि र्टमष हर्टाइए। कम से कम चार र्टपसष होिा चालहए। आप उम्र की 

सीमा 70 या 75 साि रलखए, लकसी को आपलि िहीं है। इस बार ेमें कोई लियम िहीं बिा है, यह ऐसे 

ही चि रहा है, मिमािी चि रही है।  

 ये सब लवर्य मेर ेपास हैं, मेरी बहुत इच्छा है लक इस लवर्य को हमार ेपूवष मंत्री जो ओिलपपयि 

भी रहे हैं। ये सार ेलवर्य जो खेिो इंलिया के हैं, ओिलपपक में जो हमारी लस्थलत है, इसको हम चाहते 

हैं लक आप रखें।  

(1415/YSH/KKD)   

मैं एक बात और कहिा चाहता ह ।ं खेिो इंलिया का पररणाम बहुत अच्छा आिे वािा है, जैसे 

सरकार की ओलपलियि है लक हमें 25 पदक चालहए। सर, भारत के अन्दर इतिी क्षमता है। मैं पार्टी के 

िाते िहीं कह रहा ह ,ं देश को जो सलुवधा भारत सरकार, मंत्रािय, देश के कॉरपोररे्ट िरािे दे रहे है, 

वह सलुवधा दलुिया के लकसी भी लखिाड़ी को िहीं है। कई देश के लखिाड़ी अपिी िट यूर्टी करते हैं। 

जैसे पालिषयामेंर्ट छ: बजे तक चिती है…(व्यवधाि) जो भी िट यूर्टी करते हैं माि िीलजए वे कमषचारी 

हैं तो वे अपिी िट यूर्टी के बाद खेि की गलतलवलधयों में भाग िेते हैं। भारत में हम उिको हर तरह की 

सलुवधा देते हैं। जो यह लवश्वलवद्यािय आया है, इसके भी बड़े अच्छे पररणाम आिे वािे हैं। मैं अपिे 

पूवष व वतषमाि मलत्रयों से एक बात कहिा चाहता ह ।ं हम लवदेशों से बहुत बड़ी सखं्या में कोच िेकर 

आते हैं। हर लखिाड़ी लवदशेी कोच की मागं करता है और हम िाते भी हैं, उसमें हमारा बहुत अलधक 

पैसा जाता है। एि.एस.एि.आई.एस. लवश्वलवद्यािय में कोचेस की टे्रलिगं होती है। अगर हम वहा ंदो-

तीि सत्र के लिए लवदेशी कोचों को बिुाकर अपिे कोचों को टे्रलिगं दे दें तो हमें लवदेशी कोच मंगािे 

की जरुरत िहीं पड़ेगी। मंत्री जी इस बात के गवाह है। एलशयि गेपस में हम दोिों बैठे थे, कबिटिी का 

रू्टिाषमेंर्ट चि रहा था। हमें िकष  यह पड़ा लक लवशेर्कर कबिटिी से हमार ेकोच गए हैं और जो लवरार्ट 

की र्टीम हमें हराकर गोल्ि मैिि िेकर के गई है, वे हमार ेदेश के ही कोच हैं, तो जब हम हमारी 

कोलचगं को ठीक कर िेंगे तो खेि को भी ठीक कर िेंगे। अगर हमारा पैसा सबसे ज्यादा कहीं जा रहा 

है तो वह कोलचगं में जा रहा है…(व्यवधाि)  

श्री राजीव प्रताप रूडी ( ारण): आप कुश्ती के बार ेमें भी कुछ बताइए…(व्यवधाि)  
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श्री बृजभूषण शरण स िंह (कै रगिंज): मैं यही आश्वासि देिा चाहता ह  ंलक जो 2 मैिि हमार ेथे, 

उससे ज्यादा मैिि हमारी कुश्ती की र्टीम िेकर के आएगी। मझेु सरकार के अिावा इस देश के िोग 

और उद्योगपलत बहुत समथषि कर रहे हैं। यह सलुवधा दलुिया में लकसी देश को िहीं है…(व्यवधाि)  

श्री राजीव प्रताप रूडी ( ारण): आप दोिों का स्वास््य अच्छा है…(व्यवधाि)  

श्री बृजभूषण शरण स िंह (कै रगिंज): हा ं लबल्कुि स्वास््य अच्छा है। स्वास््य आपके लजम में 

है…(व्यवधाि)  

श्री राजीव प्रताप रूडी ( ारण): और मंत्री जी कहा ंहैं…(व्यवधाि) 

श्री बृजभूषण शरण स िंह (कै रगिंज): वे भी आपके लजम में हैं। तीिों आपके लजम में हैं…(व्यवधाि) 

मैं इस लबि का समथषि करते हुए स्पोर्टसष पर आपका ध्याि लदिािा चाहता ह  ंलक इस पर लिर से 

लवचार करिा चालहए और ओिलपपक में पदक की संख्या इसलिए भी बढ़िे वािी है क्योंलक पहिे 

हमार ेदेश के लखिाड़ी सोचते थे लक मैं इंर्टरिेशिि लखिाड़ी हो जाऊं। मैं अतंराषष्ट्ट्रीय लखिाड़ी 

कहिाऊं, िेलकि आज मोदी जी की सरकार के आिे के बाद एक पररवतषि आया है। आप लकसी से 

भी पूछ िीलजए लक गावं में बैठा हुआ एक-एक लखिाड़ी हो, लदल्िी में कई अखाड़े हैं पे्रमिाथ का 

अखाड़ा है, छत्रसाि है, गरुुहिमुाि है। आज की तारीख में लखिाड़ी यह बात करता है लक मझेु 

ओिलपपक से पदक िािा है। आज सोच में पररवषति हुआ है और यह पे्ररणा राज्यवधषि लसहं राठौि 

जी से लमिी है, सशुीि कुमार जी से लमिी है, साक्षी मलिक जी से लमिी है, योगेश्वर दि जी से लमिी 

है।  

(1420/RPS/RP) 

यहा ंहमार ेबगि में बैठे हैं, भारत सरकार िे श्री राज्यवधषि लसहं राठौर को खेि मंत्री बिािे 

का काम लकया। मैं समझता ह  ंलक इसमें भी खेि का बहुत बड़ा हाथ है। अगर इिके ऊपर लिगाह गई 

तो इसमें भी खेि का बहुत बड़ा हाथ है। खेि के कारण ही इिकी पहचाि बिी है। ज्यादा समय ि 

िेते हुए, मैं इस मंत्रािय की लिमाण्िटस िॉर ग्राण्र्टटस का समथषि करता ह ।ं …(व्यवधाि) अगर मैं 

रे्टक्िीकि बातों पर आऊंगा तो बहुत र्टाइम िग जाएगा। …(व्यवधाि) मैंिे बोि लदया है। धन्यवाद। 

(इलत) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Thank you very 

much.  This is a very important subject.  I think, after a long time, we are 

discussing the Demands under the Ministry of Youth Affairs and Sports.  We are 

seeking very constructive suggestions from the hon. Members because we are 

discussing such a serious subject after a long time.  Definitely, constructive 

suggestions have to come from the Members so they can be taken up in a 

serious way. 

 The next speaker is Dr. Kalanidhi Veeraswamy. 
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1421 hours 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH):  Hon. Chairperson, 

thank you for giving me this opportunity to make my maiden speech in the 17th 

Lok Sabha.   

I would like to begin by quoting a couplet by Thiruvalluvar, the greatest 

poet of all time:  

Thammin periyar thamara ozhuguthal 

Vanmaiyul ellam thalai. 

 

It translates‍िas:‍ि“Of‍िall‍िthe‍िstrengths‍िa‍िperson‍िcan‍िpossess,‍िliving‍िamong‍ि

great men with sublime intelligence and qualities and befriending them is the 

most‍िsupreme.” 

 True to this Kural, I would like to remember and pay tribute to our founding 

fathers and greater leaders Thanthai Periyar, Perarignar Anna and Kalaignar 

Karunanidhi in whose time we are happy to live and without whose vision or 

need for State autonomy and revolutionary ideals and ideologies, Tamil Nadu 

would not have reached the top three best performing States from the bottom 

three where it was at the time of Independence.  

 I would also like to thank our Thalaivar M.K. Stalin for reposing his faith in 

me without which I will not be speaking here in this August House.  I would also 

like to thank our Parliamentary Floor Leader, Thiru. T.R. Baalu for giving me this 

opportunity to speak on the Demands for Grants under the Ministry of Youth 

Affairs and Sports.  

 I take this opportunity to pay tribute to the millions of youth of Tamil Nadu, 

both, boys and girls, who gathered at the Marina Beach and across the nation 

and the world, to protest in a democratic fashion against the ban on Jallikattu – 

a traditional sport of Tamil Nadu for several centuries – by the Supreme Court 

of India. They succeeded in their efforts and caught the attention of the whole 

world and gave us hope that the youth of today are capable of standing for the 

right of Tamils, just like our DMK Party which stood against the imposition of 

Hindi in the past and still is.  I‍िsay‍ि‘still‍िis’,‍िSir,‍िbecause‍िeither‍िby‍िdesign‍िor‍िby‍ि

chance, there have been three attempts to impose Hindi in several States in less 

than two months of this Government assuming Office.  
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 The first was to implement the three-language policy.  The second was in 

the form of a Circular by Southern Railways that all communication be only in 

English or in Hindi. The third was the recent one where they conducted 

recruitment exams, for the post offices, in English or Hindi and ignored the 

regional languages.  We have agitated, protested and successfully thwarted 

these devious designs.  

 Sir, we have been fighting against the imposition of Hindi for several 

decades since 1930s.  I am sure that this is the same case with all the other 

States as well.  The spirit and determination of our late leaders lives in the form 

of‍िour‍िcurrent‍िleader.…(Interruptions) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Sir, I have a point of 

order.…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: There is no point of order.  Baalu ji, you please be 

seated. 

…‍ि(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: This is his maiden speech.  Let him continue.  

…‍ि(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing is allowed.  Nothing will go on record except his 

speech.  

…‍ि(Interruptions) … (Not recorded) 

(1425/RCP/RAJ) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): But it has been promised 

that‍िit‍िwill‍िnot‍िbe‍िimposed‍िupon‍िus‍ि…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please come to the topic.  This debate is on the 

Demands for Grants of the Ministry of Youth Affairs and Sports.  

…‍ि(Interruptions) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): I understand, Sir.  But 

we have some reservations.  We have to voice them out only in this august 

House.‍ि…(Interruptions) 

 We have been fighting against this for the past several decades since 

1930s.  The spirit and determination of our late leaders live on in the form of our 

current leader Thalapathy and we will continue to protect our linguistic pride.  I 

am sure that several other States with the same pride will stand with us on this 

issue. 
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 I would like to quote our founder Perarignar Anna who, in April 1962, in 

the Rajya Sabha spoke, and I quote:  

“I claim, Sir, to come from a country, a part in India now, but which 

I think is of a different stock, not necessarily antagonistic.  I belong 

to the Dravidian stock.  I am proud to call myself a Dravidian.  That 

does not mean that I am against a Bengali or a Maharashtrian or a 

Gujarati or any other language person.  As Robert Burns has stated, 

‘A‍िman‍िis‍िa‍िman‍िfor‍िall‍ि that’.‍ि ‍िI‍िsay‍िthat‍िI‍िbelong‍िto‍िthe‍िDravidian‍ि

stock and that is only because I consider that the Dravidians have 

got something concrete, something distinct, something different to 

offer to the nation at large.  Therefore, it is that we want self-

determination.” 

I am happy that his ideals have seeped into our blood and youth have 

established their right to self-determination by successfully protesting the 

Jallikattu ban.   

 I hope, it would not be considered presumptuous on my part to request 

that the Ministry‍िbe‍िrenamed‍िas‍ि‘Youth‍िEmpowerment‍िand‍िSports’,‍ि instead‍िof‍ि

being‍िcalled‍िas‍ि‘Youth‍िAffairs‍िand‍िSports’.‍ि‍िThe‍िreason‍िwhy‍िI‍िwould‍िlike‍िto‍िplace‍ि

such a request is this.  It is to condemn the deplorable, despicable moral policing 

resorted to by a few anti-social elements who have abused young couples in 

several parts of the country in the name of religion and culture.  Perhaps, they 

have misunderstood the terminology ‘youth‍िaffairs’.   

 Sir, kindly bear with me for digressing into the Ministry of HRD for it would 

be a grave injustice not to talk about the education policy of the Government 

when talking about youth of this country.  I am sure that many of the hon. 

Members present here would have studied Plus one and Plus two with Physics, 

Chemistry, Mathematics and Biology. I would be very much surprised if any one 

remembers‍िwhat‍िCoulomb’s‍ि‍िlaw‍िis‍िor‍िwhat‍िFrank-Starling law is in Physics or 

the valences of various chemicals compounds like magnesium and manganese 

or chemical formulae in Chemistry or differentiation, integration, trigonometry in 

Mathematics which are forced upon children in schools but have not been of any 

use neither in our college nor in our lives.  The hon. Minister of Health and Family 

Welfare is present here. I am sure that he also would concur that most of these 

things are not required in most of our medical curriculum.    
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 Our leader and former Chief Minister Kalaignar Karunanidhi had brought 

in‍ि‘Samacheer‍िKalvi’‍िto‍िease‍िthe‍िlives‍िof‍िschool‍िchildren.‍ि‍िBut‍िthis‍िGovernment‍ि

has imposed NEET in an ill-planned manner which sadly has cost the lives of 

several thousand children.  Notably from my State of Tamil Nadu, Anitha, 

Prathiba and hundreds of other children committed suicide despite scoring high 

marks.   

 It is alarming and shocking to note that a child is dying every hour in India.  

These are the statistics which have been provided by the Government of India.  

The count was 8,934 suicidal deaths in 2015.  With the introduction of NEET, 

these numbers are only going to rise. Our schools, instead of being centres of 

education, are turning out to be concentration camps of deaths. It is sad to note 

that these are intelligent children and they are great assets of our nation.  We 

are losing them due to flawed education policy and our indifference towards their 

welfare.   

 Having said all this, I would implore the Government to reconsider and 

abolish NEET.  It would also help to have a psychologist or a counsellor, and a 

vocational guide in each school.  We need psychologists more for parents than 

children.  Children are not the ones who have such ambitions.  Parents have 

such ambitions and they thrust them upon their children.  Parents in most cases, 

no doubt with good intent, are pushing their children beyond their limits. 

 Due to lack of vocational guide, many students and parents are unaware 

of the economic potential of certain degree programmes.  I would like to highlight 

a few of them.  I have seen several dentists who work on a salary of Rs. 8000 

or Rs. 10,000 per month, and engineers are offered Rs. 5000 per month or less.  

This is the state of affairs of our educational system in India.  A receptionist earns 

more than this, while paramedics like optometrists, dialysis technicians and even 

chefs earn Rs. 15,000 or more per month.     

(1430/SMN/IND) 

 We have many colleges but most of the students from these colleges are 

unemployable.  

 While the whole world is stressing on the importance of schooling, the 

Government of Tamil Nadu is contemplating of closing down 1500 schools.  

Apart from this, they are planning to open hundreds of TASMAC alcohol bars 

across the State.  
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 These thousands of schools have come out with the hardwork of great 

leaders like Kamraj, Anna and Kalaignar. Th Government of Tamil Nadu is 

planning to close down 1500 schools. It is deplorable. I request the Government 

of India to prevail upon the Government of Tamil Nadu and stop them from 

closing down these schools.  

 I make this request because many believe that the BJP is running the 

Tamil Nadu Government, as reiterated by our Party Whip.  

 Sir, the prevalence of sexual crime against women is another cause for 

concern. It is curious to note that instead of a man attacking and molesting a 

woman as it used to happen in the past, it has changed where groups of men 

join together and rape women. Recent instances like in Pollachi where hundreds 

of girls and women were raped over a period of seven years is shocking.  

 And to make matters worse, the other pressing issue of grave concern is 

sexual offences against children.  In fact, few weeks ago,  a repeat offender had 

raped and murdered a girl child soon after being released for the same offence 

which he had committed earlier. I implore the Government to ensure that the 

strictest laws be passed to save our children and women from such heinous 

predators.  

 Sir, unemployment among our youth is revealing a shocking trend.  Data 

shows that unemployment among graduates is highest at 23.8 per cent whereas 

the figures are 2.3 per cent for illiterate, 3.3 per cent for primary schooled and 

3.7 per cent for secondary or higher secondary schooled youth.  

 We tell our youth to study hard and graduate for better job opportunities.  

What are we going to tell them now? …(Interruptions) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Mr. Rudy, he is not yielding. What is 

the purpose of stopping him? …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Shri Rajiv Pratap 

Rudy, we will hear after his speech. Let him conclude.  

…(Interruptions) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): Adding insult to injury, 

the ill-planned, ill-conceived and ill-executed demonetization and GST by this 

Government has caused great hardship apart from several deaths. 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Veeraswamy, please wait for one second.  
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…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Rudy, please quote the rule. …(Interruptions) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Sir, Rule 132 states:  

“The‍िdebate‍िon‍िsuch‍िa‍िmotion‍िshall‍िbe‍िconfined‍िto‍िconsideration‍िof‍ि

matters referred to in the message of the President or to any 

suggestion relevant to the subject-matter of the amendments 

recommended‍िby‍िthe‍िPresident.” 

 Sir, we are talking about sports. Where does imposition of Hindi come in 

this? Under the Constitution, we recognise Hindi as a national language. Where 

does Hindi come in the matter of sports?  Does this come under the scope of 

discussion? …(Interruptions) We are talking of Ministry of Sports and Youth 

Affairs. You are talking of imposition of Hindi.  Is this fair? …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Dayanidhi, I will give the Ruling.  

…(Interruptions) 

श्री राजीव प्रताप रूडी ( ारण) : माििीय सदस्य कह रहे हैं लक हम लहदंी को इपपोज कर रहे हैं। 

हम सदि में स्पोर्टटषस के लवर्य पर लिस्कस कर रहे हैं और आप कह रहे हैं लक लहदंी को हमार ेऊपर 

इपपोज लकया जा रहा है, क्या यह उलचत है? 

 महोदय, इसे रर‍िकािष  से बाहर लिकािा जाए। लहदंी हमारी राष्ट्ट्र भार्ा है और इस पर लकसी 

प्रकार की आपलि उलचत िहीं है।…(व्यवधाि) यहा ंलकसी के ऐसा बोििे का कोई मतिब िहीं है। 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, I will give the Ruling.  

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please keep silence.  

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Rule 132 states: 

“The‍िdebate on such a motion shall be confined to consideration of 

matters referred to in the message of the President or to any 

suggestion relevant to the subject-matter of the amendments 

recommended‍िby‍िthe‍िPresident.” 

 

 That is not applicable in this case. Hon. Member may please proceed.  

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Rudy ji, this is his maiden speech.  

…(Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Shri Rajiv Pratap Rudy, if you examine the speeches of 

many Members, especially the new Members, they are not confining to the 

subject matter.   

(1435/MMN/VB) 

 He is a new Member. As a new Member, I have allowed him. It is his 

maiden speech. Let him complete the speech. I have already directed that he 

should confine his speech to the subject matter of debate. Anyway, he has 

already started his speech. Let him conclude the speech. All the Members are 

hereby requested to confine their speeches to the subject matter. That is the 

convention of the House. He is a new Member and it is his maiden speech. Let 

him continue, please. 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): Having said that, if we 

take the statistics and see, the graduate employees have higher percentage of 

unemployment in this country. What have we done to make sure that these 

people are getting employed? 

 Adding insult to injury, the ill-planned, ill-conceived and ill-executed 

demonetization and GST by this Government have caused great hardship apart 

from several deaths and it resulted in the closure of more than five lakh MSMEs, 

leading to a loss of more than 50 lakh jobs.  

 Coming to the subject matter, I hope the Government has learnt lessons 

from its failures in the past tenure and will perform better this term, which the 

people have given to them, with a very strong mandate, despite their failures 

and‍िinadequacies.‍ि…(Interruptions) 

 Please give me one more minute. Speaking of the Ministry of Youth Affairs 

and Sports, I am happy to note that the Government has increased the budget 

by nine per cent to Rs.2,216 crore. But I feel that it is inadequate to improve the 

standards of sports in our country. Countries much smaller than us have a much 

bigger budget than this.  

 I pay tribute to all the sporting legends who have reached great heights 

and have become a source of inspiration for the youth of this country. I do not 

want to name any one single person for the fear of leaving out somebody who 

is very important. 

 The Rajiv Gandhi Khel Abhiyan launched in February, 2014 by the UPA 

Government proposed to develop sporting infrastructure in the form of sports 
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complexes both indoors and outdoors at every block level of the country to 

encourage sporting talent in rural areas. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): After exhausting your 

time only, you are coming to the subject. 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): Sir, I am talking about 

the subject which he was asking for.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): The NDA Government, 

for reasons best known to you, Sir, merged this scheme with Khelo India along 

with two other sport projects launched by the UPA, namely the Urban Sports 

Infrastructure Scheme and the National Sports Talent Search Scheme.  

 No progress has been made in Khelo India, especially in Tamil Nadu but 

for one facility in Theni District. I request the hon. Minister, through you, Sir, to 

revive the Khelo India Scheme to benefit the welfare of youth, especially in the 

rural areas.  

 My constituency in Chennai is the most backward, economically and 

socially, with poor literacy and employment rates. The youth are distraught with 

neither good opportunities for education nor employment and are misled into 

drugs and crimes by anti-social elements. Setting up of sporting facilities will 

divert their focus and help them improve their life. 

 I conclude by requesting the Ministry to set up infrastructure and deploy 

personnel for development of football and boxing, the sports which are popular 

among the youth in my constituency of North Chennai.  

 I would also like to add that my fellow person from Salem has told me that 

the Mahatma Gandhi Sports Complex building has a very poor infrastructure. I 

request that it can be re-done. I also request that all the blocks in Tamil Nadu 

are provided with a sporting complex.  

 I, once again, thank you for giving me the opportunity. 

           (ends) 

HON. CHAIRPERSON: Now, Shri Prasun Banerjee. He is another veteran 

sportsperson of this House.  
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1438 hours 

SHRI PRASUN BANERJEE (HOWRAH): Sir, thank you for giving me a chance. 

Thanks to you all. I am a national footballer. I am an Arjun Awardee. I 

participated in the Asian Football Championship. I am the first footballer who has 

come as an MP to this august House. I really thank all my colleague MPs here.  

 I will tell you one thing. This is the first time—thanks to you—that some 

debate about sports and youth is taking place.  I do not know whether for the 

last 20 or 30 years such a debate took place. But this is for the first time that our 

Government has started a discussion on youth and sports. This is a very good 

thinking and I am very much happy. मझेु बहुत अच्छा िग रहा है। मझेु खशुी है। ऐसा होिा 

चालहए। स्पोर्टटषस यूथ अच्छे होंगे, तो हमारा कंट्री का िाम ऊँचा होगा। हमार ेयू्स स्पोर्टटषस में होंगे, तो 

अच्छे रहेंगे, वे ड्रग एलिक्शि वगैरह में िहीं पड़ेंगे। इसलिए यू्स को िुर्टबॉि या अन्य स्पोर्टटषस में 

होिा चालहए। 

 I want to say a few things because I am the first footballer who has come 

as an MP after 70 years, thanks to my AITC and also to the people of my Howrah 

constituency. 

(1440/VR/PC)  

 Chairman, Sir, I have a very small demand. I must say that there is no firm 

sports policy of the Central Government. There are a number of autonomous 

bodies under the Ministry of Youth Affairs and Sports but there is lack of co-

ordination between them. I find that the Government makes provision to spend 

a lot of money on a number of programmes and schemes every year in the 

Budget. But what is the net outcome? I do not know, if any.  

 Sir, I got a publication from the Ministry of Youth Affairs and Sports with 

statistics on the achievements of Khelo India School Games 2018. But have 

these games actually spread throughout the country? The actual motto to start 

such programmes is to find good sportspersons at the grass root level. Has this 

been achieved? Even being the first sports person to become a Member of 

Parliament three times consecutively, I am sorry to say that I too have no firm 

idea about Khelo India Scheme, which was launched in 2017.  

 I know that the Ministry of Youth Affairs and Sports requires a huge fund 

for promotion and development of sports in our country. In this regard, we have 

a number of schemes and projects but the main drawback I feel is that of lack of 

coordination between them. In her Budget speech, the hon. Finance Minister 
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announced setting up of a National Sports Education Board for development of 

sportspersons under Khelo India Scheme. How will this National Sports 

Education Board work and what will be their key motto? How will this Board 

function? Who will govern this Board? Will this be another organization to be led 

by bureaucrats or the actual persons from sports fraternity will govern this body? 

With a vast experience on the ground, I humbly suggest to the hon. Minister that 

he should allow only persons from sports arena to become policy-makers.  

 Sir, unless participation of people from sports fraternity increases as policy 

makers, India will not be able to achieve its goal in sports.  Infrastructure like 

stadiums, hostels, etc. may be built by bureaucrats, but it is only the coach who 

can make a sportsman perform best. 

 I must say that there is no firm sports policy in our country. But my very 

good friend, the hon. Minister of State of the Ministry of Youth and Sports is 

sitting here. मैं एक बात पूछिा चाहता ह ।ं हमार ेबच्चे, जो सभी लिलसललिन्स से हैं, इिको गावं से 

िािे के लिए आप लकसको भेज रहे हैं? We need sportsmen. Ex-sportspersons are 

sitting there. They are willing to participate in this task. सर, हमार ेपास कोई ताकत 

िहीं है। I request you to get and involve them. There is no need to involve a person 

with political background. There is no need to get any bureaucrat for it. Only 

sportsmen can do it. These children listen to their call. वे बच्चों  को आगे लेकर आयेंगे। 

उन्हें कॉि कीलजए और उिको िैशिि प्रॉपर्टी बिाइए। आप िोग ज़्यादा खचष करते हैं, िेलकि 

आपको स्पोर्टषसमैि पर प्रॉपिी खचाष करिा चालहए। They should be converted into national 

assets.  

 Sir, I have been a football player. I want to say something about football. 

You know the persons who were appointed as officers to administer football 

teams are useless. They did nothing. We need your support immediately. You 

should call all the senior players and senior football Olympians. They can do 

something remarkable. What is happening there at present? वहा ंकोई पॉलिलर्टकि 

आदमी बैठ जाता है या कोई बाहर का आदमी बैठ जाता है। वे िोग खेिों के बारे में, िुर्टबॉि के बारे 

में कुछ िहीं जािते हैं। उन्होंिे िुर्टबॉि को बबाषद कर लदया है। I know it because I have a 30-

years’‍िexperience in football. I know what is going on. हमार ेबच्चे भी वल्िष  कप खेंिेंगे। 

आप उन्हें थोड़ा सपोर्टष  कीलजए। You just bring them from Gujarat, Bihar, Uttar Pradesh 

and all the States. Why should the boys only from West Bengal and Kerala go 

there all the time? आपको सब स्रे्टर्टटस से बच्चों को िािा चालहए। आप देलखए लक आज िुर्टबॉि 

में क्या हो रहा है। The East Bengal and Mohun Bagan football teams are assets of 
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India. In 1911, Mohun Bagan football team created a record in the history of 

Indian football when they beat the English people. 

(1445/SPS/SAN) 

तीि र्टीम मोहि बागाि, ईस्र्ट बगंाि और मोहपमदि स्पोलर्टिंग क्िब को ये िोग बदं करिा 

चाहते हैं। इिको खराब करिा चाहते हैं। एक-एक र्टीम का एक करोड़ रुपये का सपोर्टषर है। Football 

is a game which I have played. हम िोगों िे िुर्टबॉि गेम खेिा है। आप बोिते हैं लक 

ऑर्टोिोमस बॉिी में हाथ िहीं देंगे। आप िोगों को जरूर हाथ देिा चालहए। Otherwise, they will 

finish‍िour‍िgame‍िof‍िfootball.‍िFor‍िGod’s‍िsake,‍िI‍िrequest‍िto‍िthe‍िhon.‍िMinister‍िto‍िdo‍ि

something. आप िोग बोिते हैं लक प्रसूि दा हम िहीं कर सकते हैं, क्योंलक वह ऑर्टोिोमस बॉिी 

है। मैं यही बोििे के लिए आया ह ।ं एक बात और है। Rijiju bhai is there. Another sportsman 

is there. हम िोग 30-40 सािों से देख रहे हैं लक बच्चे िोग रोर्टी और सब्जी खाकर वल्िष  कप 

िहीं जीत सकते हैं, उिको खािा दीलजए। आप िोग कोलशश कीलजए। उसको िेशिि प्रॉपर्टी बिाइए। 

स्पोर्टटषसमैि को कुछ िहीं लमिता है, िेलकि जब वह जीतकर आता है तो आप उसको करोड़ों रुपये 

देते हैं। पहिे उसको िर में खािा िहीं लमिता है, इन्रास्ट्रक्चर िहीं लमिता है, आप इसके ऊपर 

जोर दीलजए। For God’s sake, please do it. आप प्रत्येक खेि के लिए कुछ कररए। आप िुर्टबॉि 

को बचाइए। ये बच्चे िोग लकतिा अच्छा अण्िर 17 खेिे हैं। I thank everybody. I thank your 

Government. I thank the Chief Minister of West Bengal. हम कि ममता जी को धन्यवाद 

देिे जाते हैं। आप िुर्टबॉि के लिए कुछ कररए। I am a footballer. जब हम इधर आते हैं तो िोग 

पूछते हैं लक आप िुर्टबॉिर हैं और एम.पी. बिे हैं तो आपिे क्या लकया है? आप कुछ कर िहीं रहे 

हैं। आप हमको बिुाइए, इसमें कोई पॉलिलर्टक्स मत रलखए और हम िोग एक साथ लमिकर काम 

करेंगे। हम थोड़ा तो सपोर्टष  कर सकें गे। I tell you that the children who played under-17 

World Cup. लजि बच्चों िे गेम खेिा, आपिे उिको िहीं रखा। उिको िेशिि प्रॉपर्टी बिािा चालहए 

और उिको टे्रलिगं देिी चालहए। They are coming back. They will get it. हम बोिते हैं लक 

इलण्िया अभी भी िुर्टबॉि वल्िष  कप खेि सकता है। आप सब साथ में आइए। You immediately 

call all the top players from Kerala, Goa, West Bengal and other places all over 

India.  हम िोग केवि कागजों में देखते हैं लक यह काम लकया, वह काम लकया। हमें ऑि द ग्राउण्ि 

करिा होगा। सब काम ब्यूरोके्रर्टटस के करिे से िहीं होगा। भारत में ऐसा चिता है लक सब कुछ 

ब्यूरोके्रर्टटस करते हैं। वे िोग सेिेक्शि भी करते हैं और र्टीम भी चिाते हैं। आप िोग स्पोर्टटषसमैि को 

बिुाइए। बहुत अच्छे-अच्छे स्पोर्टटषसमैि हैं। They are really interested to come to your 

place. You call them one day and give them something. All the other sports are 

very good. अभी हाि ही में भारत को स्पोर्टटषस में गोल्ि लमिा है। हम चाहते हैं लक आप िोग सपोर्टष  

कररए और साथ में रलहए। गविषमेंर्ट यूथ िेविपमेंर्ट को सबसे पीछे रखती है। आप स्पोर्टटषस को ऊपर 

रलखए और सब कुछ पीछे रलखए। यह बड़े दखु की बात है। इधर इतिे सार ेएम.पीज. हैं, वे लकधर गए। 

आप िोगों को इधर होिा चालहए। हम सब एम.पीज. को लमिकर काम करिा चालहए। भारत बहुत 
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बड़ी जगह है। भारत सब कुछ कर सकता है। My request to the hon. Minister is to call me. 

मैं 8 साि से सासंद ह ।ं मैं इस बार ेमें कुछ बोि सकता ह ,ं िेलकि आप बिुाते िहीं हैं। इसमें कोई 

तणृमूि-बी.जे.पी. की बात िहीं है। I always try. I will come to you. 

  Last but not least, our greatest footballer has told me that he has given 

signature to Honey Singh. We give him our signatures.  I tell you the slogan he 

has just written to me - ‘Play‍िthe‍िFootball,‍िSee‍िthe‍िWorld,‍िBe‍िa‍िGentleman‍िand‍ि

Fly Your‍िNational‍िFlag‍िAll‍िOver‍िthe‍िWorld.’ 

 Thank you. Namaste. 

           (ends)  
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(1450/RBN/KDS) 

1450 hours 

SHRIMATI GODDETI MADHAVI (ARAKU): Mr. Chairman, Sir, thank you. This 

is my maiden speech. 

 The Ministry of Youth Affairs and Sports has the mandate of developing 

sports facilities and encouraging sporting talent in India. The Minister is 

responsible for creating infrastructure and capacity to enable international 

competitiveness. 

 The Ministry of Youth Affairs and Sports has been allocated a sum of Rs. 

2,216 crore for the year 2019-20. This is an increase of 11 per cent over the 

Revised Estimates of 2018-19. In 2018-19, the Budget Estimates for the 

Department of Youth Affairs was Rs. 621 rore and for the Department of Sports 

it was Rs. 1,575 crore. 

 Under the Department of Sports, the Khelo India Programme, the National 

Sports Federation and the Sports Authority of India have the highest allocations. 

Together,‍ि58‍िper‍िcent‍िof‍िthe‍िMinistry’s‍िallocations‍िhas‍िgone‍िto‍िthese‍िheads.‍िThis‍ि

is a good move. But I would request the Government to utilise these funds.  

 The Ministry of Finance has included sports infrastructure in the 

harmonised master list of infrastructure sub-sector on 9th September, 2016. This 

list consists of five core sectors, such as transport, energy, water and sanitation, 

communication and social & commercial infrastructure.   

 Sports has been included as a subsector under social and commercial 

infrastructure. This inclusion pertains to provision of sports stadia and 

infrastructure for academies involved in training and research in sporting 

activities. This status makes the sports sector eligible for obtaining long-term 

financial support from banks and other financial institutions at par with other 

infrastructure projects. This financial support is expected to bolster investment 

in sports infrastructure, encourage private investments, promote health and 

fitness and provide more employment opportunities.  

 No doubt Sir, this move has increased the flow of investments into the 

sports infrastructure sector. 

 I wish to point out some of the key observations and recommendations 

regarding the Ministry by the Standing Committee on Human Resource 

Development.  
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 The Committee observed that the speed of expenditure of the Department 

of Youth Affairs was slow and a large part of the allocation had been kept for the 

last quarter of the financial year. Against a projected demand of Rs. 904 crore 

for the year 2017-18, it got Rs. 550 crore at BE which was further reduced to Rs. 

544 crore at RE. The Committee found that the Department still had more than 

Rs. 150 crore to spend. It, therefore, recommended that the Department should 

take a cautious approach while making projections; and allocations should be 

spent in a time-bound manner. 

 There is a lack of coordination between the NSFs and the SAI, as well as 

the NSFs and the State Sports Federations, SSFs. The Standing Committee has 

also highlighted the need for increased cooperation of the Ministry with other 

Ministries such as Human Resource Development, Women and Child 

Development and the Panchayati Raj for the development of sports.  

 The Committee observed that the composition of most NSFs is mostly 

dominated by non-sportspersons. The Committee recommended constituting an 

independent Election Commission and ensuring adequate representation for 

sportspersons and other sports experts in the Committee. The NSFs are 

receiving inadequate funds from the Government and, therefore, trying to 

manage more funds from other sources.  In this context, it has been 

recommended that if the Government is not in a position to take care of all the 

funding requirements, private participation should be encouraged. Further the 

Committee observed that there are still some erring NSFs which are not 

complying with the Government guidelines.  

 Under the Sports Authority of India, the Committee found that the mode 

and pace of recruitment was not satisfactory. There was a shortage of coaches 

and more than 37 per cent of posts were lying vacant. While filling posts, the 

Committee advised against contract-based appointments.   

(1455/SM/MM) 

 There exists a confusion among the public sector undertakings regarding 

NSDF and CSR. CSR comes under the Companies Act, 2013 while NSDF 

comes under the Charitable Endowments Act, 1890. Hence, contribution under 

CSR cannot be equated to endowments to NSDF. The Standing Committee 

recommended that the Department of Sports must educate the PSUs about this 

difference.  
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Further, the Committee recommended the setting up a Council of NSDF 

to manage the fund. The Council would be represented by different stakeholders 

like sportspersons, administrators, among others. Additionally, it also 

recommended about reaching out to all possible donors who have the capacity 

to contribute. So, I would like to request the Government to look into these issues 

at the earliest and let us pave the way to create new idols of our nation in the 

field of sports.  

  Sir, I have also a request to the hon. Minister that at least one indoor 

sports facility centre in rural areas like my Parliamentary constituency, Araku 

should be set up. There are so many sportspersons, but there is no facility in my 

constituency. I was a teacher of physical education and now I have become an 

MP at the age of 26. I am very happy to speak before you. Thank you very much.  

(ends) 
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1456 hours   (Shrimati Rama Devi in the Chair)  

1456 बजे 

श्री धैर्यशील  िंभाजीराव माणे (हातकणिंगले): सभापलत महोदया, मैं इस ससंद में पहिी बार भारत 

के िोकतंत्र का प्रलतलिलधत्व करते हुए एक सासंद के िाते मेर ेसासंद भाई-बहिों के सामिे अपिी 

बात रखिे का प्रयास कर रहा ह ।ं यह मेरी मैिि स्पीच है।  

 महोदया, मैं कोल्हापरु लजिे से आता ह  ंजो राजेश्री शाह जी महाराज और लशवाजी महाराज 

की भूलम है, िॉ. बाबा साहेब अपबेिकर की भूलम है। मेर ेिोक सभा के्षत्र हातकणंगिे के िोगों िे मझेु 

अपिी बात यहा ंरखिे का अवसर लदया, इसके लिए मैं हातकणंगिे की आम जिता का और श्री 

उद्धव ठाकर ेका अपिे हृदय से शलुक्रया अदा करिा चाह गंा लक उन्होंिे मझेु यह अवसर प्रदाि लकया।  

 महोदया, मैं अपिी बात रखिे से पूवष एक महत्वपूणष लवर्य पर आपका ध्याि आकृष्ट करिा 

चाह गंा। आज लशव सेिा पार्टी की तरि से मैं अकेिा ही सासंद सदि में उपलस्थत ह ।ं उसका कारण 

है लक लशव सेिा िे महाराष्ट्ट्र में एक मोचाष बीमा कपपलियों के लखिाि खोिा है, क्योंलक उन्होंिे 

लकसािों के साथ … (Not recorded) की है। उस अन्याय के लखिाि आवाज उठािे का काम लशव 

सेिा वहा ंकर रही है। मैं सदि के माध्यम से आप सभी भाई-बहिों का ध्याि आकलर्षत करिा चाह गंा 

लक उिके न्याय के लिए काम करिे की आवश्यकता है। 

 महोदया, मैं एक यवुा सासंद के िाते बोि रहा ह ।ं भारत एक यवुा देश है, लजसमें 600 लमलियि 

जिसखं्या 25 वर्ष से कम की है। कुि जिसखं्या का िगभग 70 प्रलतशत 40 वर्ष की आय ुके िीचे 

का है। 40 प्रलतशत की आबादी 13 से 35 के आय ुवािों की है। इस देश में औसत आय ु28 से 29 

के बीच के िोगों की है। शायद हमारी ससंद भी आज सबसे यवुा ससंद है। इस बार सबसे ज्यादा यवुा 

चिुकर आए हैं। हमार ेपतं प्रधाि हमार ेदेश के यवुाओ ंके चहेते पतं प्रधाि हैं। इिको प्रधाि मंत्री की 

दूसरी बार लजपमेदारी दी गयी, इसका मखु्य कारण यह है लक वे यवुाओ ंके अब तक के सबसे िोकलप्रय 

िेता हैं। मैं आदरणीय पतं प्रधाि जी का भी अलभिदंि करिा चाह गंा। मैं कुछ मदेु्द यूथ और स्पोर्टटषस  

के बार ेमें आपके सामिे रखिा चाह गंा। यवुा सासंद होिे के साथ ही मैं िेशिि िेवि का िुर्टबाि 

लखिाड़ी भी ह ।ं लिलित रूप से लखिालड़यों को होिे वािी समस्या और लकसाि का बेर्टा होिे के िाते 

दोिों के बार ेमें बातें आपके सामिे रखिा मेरा कतषव्य है। लकसािों के बेर्टों को रोजगार उपिब्ध 

करवािा बहुत आवश्यक है। मैं यह कहिा चाहता ह  ंलक चाहे लकसी भी राज्य का यवुा हो, वह अपिे 

के्षत्र में काम करिा चाहता है।  
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(1500/MM/AK) 

अगर मैं किसी स्िूल िे बच्चे से पूछूूं कि आप बड़े होिर क्या बनना चाहते हो तो िोई 

डॉक्टर बोलेगा, िोई इूंजीकनयर बोलेगा, िारपेंटर बनने िे कलए भी बोलेगा, लेकिन िोई भी किसान 

नहीं बनना चाहता है। ऐसे किचार आपिो महाराष्ट्र और देश भर िे बच्चों में देखने िो कमलेंगे। 

इसिा प्रमखु िारण है खेती में िैल्यू एकडशन िा न होना और उसिे के्षत्र में रोजगार उपलब्ध न 

होना। यह उनिी आिश्यिता है। इसकलए बेरोजगार यिुिों िे कलए िृकि में रोजगार कदलाने हेत ु

शासन िदम उठाए ताकि उनिी भी उन्नकत हो सिे। इूंटीगे्रकटड फूड पािक  उनिे कलए बनाए जाएूं, 

कजससे यिुाओ ूं िो िाम कमल सिे। मैं जानता ह ूं कि मैं ऑफ लाइन हो रहा ह ूं, लेकिन मैं कनकित 

रूप से यह िहना चाह ूंगा कि रोजगार न होने िे िारण बहुत सार ेयिुा देश छोड़िर परदेस में 

नौिरी ढूूंढ़ रहे हैं। अगर उन्हें देश में ही नौिरी कमलती है तो उन यिुाओ ूं िो फायदा होगा। 

 महोदया, मैं कखलाड़ी होने िे नाते खेल िे बार ेमें िुछ बातें सदन में रखना चाह ूंगा। खेल िे 

बार ेमें मेर ेबहुत सार ेसाकियों ने बहुत सी बातें सदन में िही हैं। लेकिन कखलाकड़यों िो आने िाली 

समस्याओ ूं िो दूर िरने िे कलए इस शासन िो जागतृ होना बहुत जरूरी है। ग्रामीण के्षत्र में 

कखलाकड़यों िो आने िाली समस्याएूं अलग हैं। िहाूं खेल िे मैदान बहुत िम हैं। खेल िे मैदान न 

होने िे िारण कखलाकड़यों िो खेलने िा अिसर ही नहीं कमल पाता है। मझेु टीिी पर देखिर लगता 

है कि मैं तैरािी सीखूूं, टीिी पर दखेिर गाूंि िा बच्चा सोचता है कि मैं एि तीराूंदाज बनूूं, लेकिन 

उसिे गाूंि में ऐसी िोई सकुिधा नहीं है, कजसिी िजह से उसिो िैसा प्रकशक्षण कमल सिे और िह 

खेल में आगे बढ़ सिे। बहुत से प्रकतभाशाली बच्चे ऐसे हैं, कजनिो स्पर्द्ाक में जाने िी बहुत इच्छा है, 

लेकिन िहाूं ऐसी स्पर्द्ाकएूं नहीं होती हैं। मैं सरिार से माूंग िरूूं गा कि िहाूं प्रकशक्षण िेन्र बनाए 

जाएूं। हर एि तहसील में इूंकटगे्रकटड स्पोटटकस सेंटर हों ताकि िहाूं िे बच्चों िो भी हर एि स्पोटक  िे 

बार ेमें जानिारी कमल सिे और राष्ट्र में अच्छे कखलाकड़यों िी उत्पकि होती रहे। मैं कजस कजले से 

आता ह ूं िह िुश्ती िा िेन्र है। राजेश्री शाह जी महाराज ने िुश्ती िो देश भर में प्रोत्साकहत किया 

िा। सौ साल पहले िुश्ती जन-जीिन में लाने िा िाम राजेश्री शाहु महाराज ने किया िा। शाहु 

महाराज िे बाद खाशाबा जाधि नाम िे पहले ओलकपपयन मेर े कजले से िे, कजन्होंने िुश्ती में 

पहला मेडल देश िे कलए जीता िा। यह एि सपमान िी बात है। कनकित रूप से िुश्ती िो आज 

और आगे ले जाने िी आिश्यिता है। उसी तरह से िहाूं बहुत अच्छे तैराि हैं। आज भी ओलकपपि 

िे दो मेडल मेर ेकजले से आए हैं। तैरािी में िीरधिल खाड़े और कनशानेबाजी में राही सरनोबत ने 

देश िा मान बढ़ाया है और खेल में उन्होंने बहुत बड़ी प्रकतष्ठा हाकसल िी है। मेर ेकजले में िोई भी 

फायररूंग ररूंग नहीं है, जबकि सबसे ज्यादा कनशानेबाज हमार ेयहाूं हैं। अूंतराकष्ट्रीय पटल पर िाम 

िरने िाले बच्चे हमार ेयहाूं हैं, लेकिन उनिे कलए िोई सकुिधा नहीं है। अगर बच्चों िो सकुिधाएूं 

उपलब्ध िरायी जाएूं तो कनकित रूप से हमार ेयहाूं ऐसी प्रकतभाएूं हैं, जो खेल में महाराष्ट्र और देश 

िा नाम ऊूं चा िर सिती हैं। मैं एि गाूंि में गया िा। एि बच्चे ने जमीन पर टेबल जैसी िोई 

आिृकत बनायी िी और उसमें बॉल रखिर लिड़ी से खेल रहा िा। मैंने उससे पूछा कि तमु क्या 

िर रहे हो तो उसने िहा कि मैं कबकलयडटकस खेल रहा ह ूं। उसने जमीन पर कबकलयडक  बोडक  बना कलया 
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िा। मैंने बच्चों िो गलु्ली-डूंडा खेलते दखेा है, लेकिन िह बच्चा िुछ अलग िर रहा िा, इसकलए 

मेरा िौतूहल बढ़ गया िा। ऐसे कितने ही बच्चे हैं, कजनिो आशा और अपेक्षा है, लेकिन उनिो 

िैसी सकुिधाएूं नहीं कमलती हैं, इसकलए िे िूंकचत रह जाते हैं। मैं शासन िो अपनी पाटी िी ओर से 

किनती िरना चाह ूंगा कि बच्चों िे उज्ज्िल भकिष्ट्य िे कलए अच्छा कशक्षण, अच्छा रोजगार और 

अच्छा स्िास््य उनिा मूलभूत अकधिार है और इस हेत ुशासन से जो िुछ हो पाए, िह किया 

जाना चाकहए। 

(1505/SJN/SPR) 

 आज जो िूंकचत बच्चे मखु्य प्रिाह में आने िे कलए िाम िर रहे हैं, उसमें खोखो जैसा खेल 

है, अपने यहाूं पर खोखो िो ग्लैमर प्राप्त हो गया है, क्योंकि एि सेकलकिटी उसिो दकुनया िे सामने 

लाए हैं। उसिे माध्यम से आज खोखो एि राष्ट्रीय खेल िी तरफ बढ़ने लगा है। ऐसे िई देशी खेल 

हैं, जो राष्ट्रीय मूल िे हैं, उनिो भी उजागर िरना जरूरी है। जैसे खोखो है, हािी है, लेकिन हमारे 

देश िा आििकण कििेट िी तरफ ज्यादा है। मैं कनकित रूप से िह ूंगा कि कििेट िे साि ही जो 

अन्य खेल हैं, जो भारतीय मूल िे हैं, उनिो भी प्रोत्साहन देना और उनिे कलए अच्छा कनयोजन 

िरना यह शासन िी जिाबदारी है। मैं अपने दल िी ओर से यह बात आपिे सामने रखते हुए 

अपने शब्दों िो किराम देना चाहता ह ूं।  

 आदरणीय सभापकत महोदया, मैं कफर एि बार आपिा, सदन िा और सभी साकियों िा 

शकुिया अदा िरते हुए, मैं अपनी बात िो समाप्त िरता ह ूं।  

(इकत) 
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1506 बजे 

श्री विजय कुमार (गया): सभापकत महोदया, आपने मझेु बोलने िा अिसर प्रदान किया, मैं इसिे 

कलए आपिो बहुत-बहुत धन्यिाद देता ह ूं और आपिे प्रकत आभार प्रिट िरता ह ूं। भारत िी ििक 

2025 ति सूंयकु्त राष्ट्र अमेररिा, चीन और जापान िे बाद चौिी सबसे बड़ी अिकव्यिस्िा बनने 

िी सूंभािना है, जो कि किश्व िी जीडीपी में लगभग 5.5 प्रकतशत से लेिर 8 प्रकतशत िा योगदान 

होगा। यह अनमुान है कि ििक 2020 ति तीनों देशों िी तलुना में भारत िी जनसूंख्या िी औसत 

आय ु28 ििक होगी। आज खेल में भारत िी जो कस्िकत है, िह बहुत तेजी से बढ़ती जा रही है। आज 

पहले िी तलुना में जो अिकव्यिस्िा है, उसमें भी बहुत सूंभािनाएूं व्यक्त िी गई हैं। आज़ादी िे 72 

साल हो गए हैं, आज हमारा देश हर के्षत्र में तेजी से प्रगकत िर रहा है। चाहे कशक्षा हो, किज्ञान हो, 

अिकव्यिस्िा हो, खेल हो, सभी के्षत्रों में आगे बढ़ गया है। आज हमार ेदेश िी आबादी 130 िरोड़ 

हो गई है। हर तरह से चाहे ररयो हो, ओलूंकपि हो, सभी के्षत्रों में ििक 2018-19 िे दौरान माननीय 

प्रधान मूंत्री जी ने खेल िे कलए जो बजट कदया है, उसमें पहले िी तलुना में बहुत भारी िकृर्द् िी गई 

है।  

 मैं आज इस सदन िे माध्यम से बोलना चाहता ह ूं कि गया सूंसदीय के्षत्र जो भगिान बरु्द् 

िी धरती है, िहाूं पर खेल िे कलए एि अूंतराकष्ट्रीय स्टेकडयम िा कनमाकण किया जाए, चूूंकि िहाूं पर 

बहुत से देशों से लोग आते-जाते हैं और खेल िो बढ़ािा कमलने िे कलए यह बहुत जरूरी है। मेरा यह 

मानना है कि खेलों में सधुार बहुत नीचे िे स्तर से किए जाने चाकहए। आज देश में कसफक  15 

प्रकतशत से भी िम लोगों िे पास ही खेलने िी सकुिधाएूं हैं और िहें तो, उनमें जागरूिता है। 

भारत में यिुाओ ूं िी सूंख्या ज्यादा है। अगर इनिो खेलने िी समकुचत सकुिधा दी जाए, तो हमारा 

देश खेल में िाफी आगे जाएगा। सरिार िो मकणपरु िी तजक पर देश िे सभी राज्यों में खेल 

किश्वकिद्यालय िी स्िापना िरनी चाकहए। कजला स्तर से लेिर राष्ट्रीय और अूंतराकष्ट्रीय स्तर ति 

खेलों में उत्िृष्ट प्रदशकन िरने िाले यिुाओ ूं िो हर महीने प्रोत्साहन राकश कमलनी चाकहए, कजससे 

गरीबी िे िारण अपने सपनों िो पूरा न िर पाने िाले यिुा भी अपनी प्रकतभा में कनखार ला सिें । 

इसिे साि ही राष्ट्रीय और अूंतराष्ट्रीय स्तर पर भी देश िा नाम रोशन िर सिें ।  

 मैं कबहार िे यिुाओ ूं िी तरफ से सरिार से कनिेदन िरना चाहता ह ूं कि खेल प्राकधिरण 

िी सूंस्िाएूं कबहार में भी खोली जाएूं, कजससे कबहार िी जो यिुा पीढ़ी खेलों से अपना िैररयर 

बनाना चाहती है या कजनिी खेलों में रुकच है, उनिो आसानी से इसिा लाभ कमल सिे। मैं खेलो 

इूंकडया िायकिम िी िाफी प्रशूंसा िरता ह ूं। देश भर िे यिुाओ ूं िो अपनी प्रकतभा कनखारने और 

कदखाने िा मौिा कमलना चाकहए। मेरा सरिार से आग्रह है कि इस िायकिम िे कलए आबूंकटत राकश 

में िुछ और िकृर्द् िी जाए। इसिे साि ही साि कबहार जैसे कपछड़े राज्यों में किशेि स्तर पर खेल 

िायकिम िी व्यिस्िा िी जाए, कजससे कि कबहार िे यिुाओ ूं िो भी देश िे अन्य राज्य िे यिुाओ ूं 

िी तरह ही खेल और इससे सूंबूंकधत प्रकतयोकगताओ ूं िे समान अिसर प्राप्त हो सिें ।    
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(1510/GG/UB)  

 महोदया, कबहार एि कपछड़ा राज्य है, जहाूं इस तरह िे िायकिमों िी ज्यादा आिश्यिता 

है। खेल िे मैदानों िे कििास, सामदुाकयि िोकचूंग और िाकिकि खेल प्रकतयोकगताओ ूं िे माध्यम से 

िई नई प्रकतभाओ ूं िी खोज िो भी बढ़ािा कमलेगा। मेर ेसूंसदीय के्षत्र में बहुत सी सूंभािनाएूं है। 

 महोदया, मैं एि कनिेदन और िरना चाहता ह ू ूं कि गया में हर हाल में स्टेकडयम बनना 

चाकहए। मैं सदन िे द्वारा माननीय मूंत्री जी से आग्रह िरना चाहता ह ू ूं कि बौर्द्गया में बरु्द् भगिान 

िो ज्ञान प्राप्त हुआ िा, इसकलए इसे अकत आिश्यि समझा जाए। 

 महोदया, मैं इन्हीं चूंद शब्दों िे साि अपनी बात िो समाप्त िो समप्त िरता ह ू ूं। 

(इकत) 
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श्री अच्युतानंद सामतं (कंधामल): माननीय महोदया, मैं आपिा आभारी ह ू ूं कि आपने मझेु इस 

कसलकसले में बोलने िा समय कदया ह।ै यह भी मेरी मेडन स्पीच जैसी ह।ै मैं पॉकलकटक्स में तो नया ह ू ूं। 

जीरो ऑिर िी बात िभी लॉटरी में आई नहीं ह ैतो मैं पहली बार यहाूं कमकनस्री ऑफ यूि एण्ड 

स्पोस्टटकस िी कडमाूंडटस फॉर ग्राूंटटस पर बोल रहा ह ू ूं।  

महोदया, स्पोटटकस एण्ड यूि अफेयसक एि इतना सूंगीन मूंत्रालय ह,ै दशे िे कलए इतना 

महत्िपूणक ह,ै इसे हम सब लोग अनभुि िर रह ेहैं। मेर ेसािी साूंसदगण बोले हैं, उसी कसलकसले में मैं 

भी इसिे िुछ पॉइूंटटस उठाना चाहता ह ू ूं। 

Madam, today youth is the future of tomorrow’s India and sports has a 

tremendous potential to save this future. I rise to speak about various underlying 

grassroot level issues and points that need attention for India to bridge the gap in 

our sporting potential.  

 It is true: “Jo khele vo khile”. Those who play, shine. For our youth and 

sportspersons to shine and outshine others, we need to handover and guide 

them right from the formative stage, provide direction in the form of suitable 

training and empower them with assurance of education and career so that they 

excel at the top level and inspire the future generation.  

In this regard, I would like to thank our hon. Finance Minister for presenting 

the Budget that strengthens the sports ecosystem by encouraging mass 

participation and promotion of excellence under the able leadership of our prolific 

Prime Minister, Shri Narendra Modi ji, who aptly says, “Khelega India to khilega 

India”. 

 We are on the right path to becoming a sporting powerhouse. However, 

we can raise our speed and ensure the safety of our drivers. मैं इस कसलकसले में 

माननीय प्रधान मूंत्री जी िा उदाहरण दनेा चाहता ह ू ूं। माननीय प्रधान मूंत्री जी जरूर जमीन से जड़ेु 

इूंसान होंगे। उन्होंने अपने बचपन में जरूर स्िच्छता, स्िास््य, नारी िी समस्या िो खूब िरीब से 

दखेा होगा। इसकलए जब प्रधान मूंत्री बने तो आज हमार ेपास स्िच्छ भारत अकभयान, उज्जिला, 

आयषु्ट्मान और सौभाग्य योजना जैसे हीर ेद े कदए हैं। बोलने िा कसलकसला ह,ै जैसे इसिो माननीय 

प्रधान मूंत्री, भारत सरिार, They have made it a campaign. कजसिी िजह से आज स्िच्छता 

में सनट 2014 में 39 प्रकतशत से  अब 99 प्रकतशत आ चिुा ह।ै उज्जिला में नौ िरोड़ लगभग हो गया 

ह।ै जैसे इसिो हम एि मेडन किए हैं, उसी तरह से स्पोटटकस िो हम लोग िैसे िैपपेन िरेंगे तो आगामी 

कदनों में दशे िे कलए बहुत अच्छा भला होगा। मैं इस कसलकसले में भी बोलना चाहता ह ू ूं कि माननीय 

प्रधान मूंत्री ऑलरडेी िाम शरुू िर चिेु हैं। जैसे एि अच्छी स्िीम लााँच किए हैं – खेलो इूंकडया। The 

Khelo India Programme has been introduced to revive the sports culture in India 

at the grassroots level by building a strong framework for all sports played in our 
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country and establish India as a great sporting nation. Talented players identified 

in priority sports disciplines at various levels by high-powered committee will be 

provided annual financial assistance of Rs. 5 lakh per year. 

(1515/KN/KMR) 

यह प्रोत्साहन दनेे िे कलए बहुत अच्छा ह।ै माननीय मूंत्री जी बैठे हैं, इसिो किस्तार से िरें, 

तब जािर इसिा फल हम लोगों िो अनभुि होगा। मैं इस कसलकसले में बोलना चाहता ह ाँ कि सबसे 

बड़ी द:ुख िी बात ह,ै हम सब लोगों िो पता ह ैकि भारत 130 िरोड़ िी आबादी िा दशे ह,ै लेकिन 

आज ति िोई भी कखलाड़ी एिलेकटक्स में भारत िे कलए एि भी मैडल नहीं ला पाए हैं। मैं इसमें याद 

कदलाना चाहता ह ाँ कि ओलकपपि िे नीचे िल्डक यूकनिकसकटी गेपस ह,ै जो अभी चल रह ेहैं। उसमें भी 

िोई भारतीय कखलाड़ी आज ति एिलेकटक्स में िोई भी मैडल नहीं लाया ह।ै लेकिन भारत िे कलए 

खशुी िी बात ह ैकि अभी 10 जलुाई िो हम लोगों िे दशे िी बेटी, िे.आई.आई.टी. िी छात्रा दतुी 

चूंद ने पहली बार इकतहास बनाया ह।ै भारत िे कलए गोल्ड मैडल जीता ह,ै कजसिे कलए माननीय 

प्रधान मूंत्री, राष्ट्रपकत, उपराष्ट्रपकत, अकमताभ बच्चन से लेिर, सब लोगों ने टटिीट किया, प्रेज़ किया। 

मैं बोलना चाहता ह ाँ कि भारत दशे िी 130 िरोड़ िी आबादी ह।ै यिुाओ ूं िा दशे ह।ै हमें इस पर 

ध्यान दनेा चाकहए। हम लोगों िो आशीिाकद ह ैकि इतना बड़ा यिुा दशे ह,ै डेमोग्राफी कडकिडेंड बनना 

चाकहए, डेमोग्राफी कडजास्टर नहीं होना चाकहए। अन्यिा टाइम कफर आएगा, जसेै अभी पीएम किसान 

योजना में 6000 रुपये सहायता दतेे हैं, दशे में यिुा लोग ऐसे ही बैठे रहेंगे तो भारत सरिार िो 

सोचना पड़ेगा कि इन लोगों िो भी कितनी सहायता दनेी चाकहए। मोदी जी िी दूरदशी सरिार है, 

इसमें स्टेप लेंगे तो ज़रूर खेलिूद बढ़ेगा। 

मैं इस कसलकसले में याद कदलाना चाहता ह ाँ कि भारत िा अूंतररक्ष में 1960 िे दौरान िुछ भी 

नहीं िा। उस टाइम रकशया, यू.एस. िी टक्िर चल रही िी। भारत िी आबादी बढ़ने िे िारण अिक 

बल, ज्ञान बल में बहुत सूंघिक िर रह े िे, लेकिन उसी टाइम अिर ग्रेट सन आफ द िूं री ग्रटे 

साइूंकटस्ट कििम साराभाई जी ने 15 अगस्त, 1969 में इसरो िी स्िापना िी िी। आज िही इसरो 

इतने िम साल िे अूंदर नासा िो टक्िर द ेरहा ह।ै आज इसरो चन्रयान-II िो चन्रमा िे साउि 

पोल पर भेज रहा ह।ै…(व्यिधान) 

मैडम, मेरी मैडन स्पीच ह।ै मैं िभी बोलता नहीं ह ाँ। मझेु बोलने दीकजए। हम खेलिूद िो आगे 

बढ़ाएूंगे तभी हम लोगों िे कलए बहुत अच्छा होगा। मैं इस कसलकसले में ओकडशा िा एग्जापपल दूाँगा। 

Owing to the efforts made by Shri Naveen Patnaik ji, Odisha has become the 

sports capital of India. The State Government has created world-class 

infrastructure to host many global sporting events. Odisha is the template for 

nurturing budding talents with exposure to the international players. We all know 

that Odisha Government announced a five-year deal with Hockey India to 

sponsor both men and women players. Not only this, though Odisha is a poor 

State, it has hosted many events like the Junior Women’s Rugby Tournament, 
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22nd Asian Athletics Championship, Men’s Hockey World League, and also World 

Cup Hockey.  

सारी दकुनया िो कदखा कदया ह ै कि िैसे हो सिता ह।ै आज िे कदन 17 जलुाई िो 21िें 

िॉमनिेल्ि टेबल टेकनस चैकपपयनकशप िा उदट घाटन हो रहा ह।ै That is why Odisha is always 

being hailed as the sports capital of the country. As our Chief Minister says, 

Odisha is shaping the future of sports in India.  

निीन पटनायि जी बोलते नहीं हैं, िाम िरिे कदखाते हैं। For the first time, the Sports 

and Youth Service Department of Odisha signed seven MoUs with seven leading 

corporate houses for promoting sports like athletics, football, swimming, 

badminton and also weightlifting and shooting.  

 You all know that Odisha is a tribal dominated area. यहााँ पर भी एि चौिाई 

आकदिासी आबादी ह।ै हम लोगों िो पता ह ैकि आकदिासी लोग खेलिूद में बहुत आगे बढ़े हैं। हमार े

यहााँ सनु्दरगढ़ कजला ह।ै सुूंदरगढ़ से कदलीप कटिी से लेिर िई आकदिासी कखलाड़ी इूंकडया िी हॉिी 

टीम में हैं। मैं इस कसलकसले में याद कदलाना चाह ाँगा कि अभी रग्बी में भारत िे कलए िॉन्ज मैडल लािर 

इकतहास रचा। उसमें भी इूंकडया टीम में पााँच लड़कियााँ आकदिासी हैं। 

(1520/CS/SNT) 

िे लड़कियााँ हमार ेआकदिासी किश्वकिद्यालय से ही िीं। मेरा िहना ह ैकि सामान्यत: खेल िो 

गरीब और मध्यमिगीय पररिारों िे बच्चे ही खेलते हैं। उनिे कलए सकुिधाएूं प्रदान िरें, उनिो आगे 

बढ़ाएूं, be it reservation in education, be it reservation in service, इस सबमें उसे िोड़ा 

आगे बढ़ाना चाकहए। हमार ेमाननीय मखु्य मूंत्री श्री निीन पटनायि जी ने दतुी चूंद िो 3 िरोड़ रुपये 

प्राइज मनी कदया, जब िे एकशयन गेपस से दो मेडल लेिर आई ूं।  

माननीय मूंत्री जी यहााँ बैठे हैं, पूिक खेल मूंत्री जी भी यहााँ बैठे हैं, कजन्होंने दखेा ह ैकि हम लोगों 

ने क्या िॉकन्रब्यूशन किया ह।ै मैं आज इूंकडकिजअुल कखलाड़ी नहीं ह ाँ, लेकिन मैंने खेलों में बहुत 

िॉकन्रब्यूट किया ह।ै मेर ेबच्चे एकशयाड, िॉमनिेल्ि, ओलकपपि गेपस में पाकटक कसपेट िरते हैं और मेर े

लगभग 5 हजार कखलाड़ी खेल रह ेहैं। मेरा िहना ह ैकि sports is the future of India. इसिो हम 

लोग कजतना आगे बढ़ाएूंगे, उतना ही बेहतर ह।ै हमार ेयहााँ कजतनी समस्याएूं हैं, मेर ेपास बोलने िे कलए 

टाइम नहीं ह।ै Sports is inspiring, immersive, emotion evolving and catalyst for 

change. Sports bring people together across culture, language, gender and 

social class. 

माननीय सभापवत (श्रीमती रमा दिेी): आप अपने सार ेसझुाि मूंत्री जी िो कलखिर द ेदीकजएगा।  

SHRI ACHYUTANANDA SAMANTA (KANDHAMAL): It promotes brotherhood 

and amiable relations and definitely, sports creates health awareness and 

accelerates psychological healing. मैं बीजू जनता दल िी तरफ से यिुा िायकिम और खेल 

मूंत्रालय िे कनयूंत्रणाधीन अनदुानों िी माूंगों िा समिकन िरता ह ाँ। धन्यिाद। 

(इकत) 
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कंुिर दावनश अली (अमरोहा): महोदया, मैं यिुा िायकिम और खेल मूंत्रालय िे कनयूंत्रणाधीन 

अनदुानों िी माूंगों िे समिकन में बोलने िे कलए खड़ा हुआ ह ाँ। आपने मझेु बोलने िा समय कदया, 

इसिे कलए आपिा धन्यिाद।  

 महोदया, हमार ेदेश में इतनी प्रकतभाएूं हैं कि अगर उनिा सही उपयोग किया जाए, तो 

कहन्दसु्तान खेलों िे मामले में भी दकुनया में नपबर एि हो सिता है। बदकिस्मती इस बात िी है कि 

देश िो चलाने िाले लोग नौजिानों िो िेिल अपने फायद ेिे कलए इस्तेमाल िरते हैं। बच्चों िो 

बचपन से लेिर जिानी ति तैयार िरते हैं कि उनसे राजनैकति फायदा िैसे कमले, इसिे कलए तो 

बहुत ताित लगाई जाती है, लेकिन अगर बच्चों, नौजिानों िो सही अिसर उपलब्ध िराए जाएूं, 

तो मैं नहीं समझता कि हम दकुनया में किसी भी देश से पीछे रह सिते हैं। हमार ेदेश में प्रकतभाओ ूं 

िा भूंडार है। अभी बाढ़ िा मौसम है, िई प्रदेशों में बाढ़ आ रही है, िहााँ गााँिों में रहने िाले बच्चे 

किस तरीिे से तैरिर एि गााँि से दूसर े गााँि में पहुाँच जाते हैं, अगर हम उनिो इूंफ्रास्रक्चर 

उपलब्ध िराएूं, तो मैं समझता ह ाँ कि दकुनया िे किसी भी देश से िे मिुाबला िर सिते हैं। 

आकदिासी इलािों में मााँ िी िोख में ही बच्चा तीर चलाना सीख जाता है, लेकिन अगर हम उनिो 

िोड़ा सा इूंफ्रास्रक्चर उपलब्ध िरा दें, तो िे देश क्या, दकुनया िे बड़े तीरूंदाज बन सिते हैं।  

 महोदया, बदकिस्मती इस बात िी है कि हमार ेदेश में कजतनी खेल सूंस्िाएूं हैं, िे सभी 

कदल्ली और मपुबई जैसे देश िे बड़े महानगरों िे आलीशान बूंगलों में बैठे हुए लोगों िे िब्जे में हैं। 

कजन्हें उस खेल िी ए,बी,सी,डी भी नहीं मालूम, िे उस खेल एसोकसएशन िे अध्यक्ष और उपाध्यक्ष 

दशिों से रहते चले आ रहे हैं।  

(1525/RV/GM) 

मैं समझता ह ूं कि यह सरिार आदरणीय प्रधान मूंत्री जी िे नेततृ्ि में बहुत मजबूत सरिार 

है। हम रोज इस सदन में सनुते हैं - where there is a will, there is a way. मैं आपिे माध्यम 

से खेल मूंत्री जी से िहना चाहता ह ूं कि ऐसी सभी एसोकसएशूंस, कजन पर दशिों से िब्जा है और 

यह िब्जा उन लोगों िा है, कजनिे बार ेमें आप जानते हैं, हम भी जानते हैं और पूरा सदन जानता 

है कि उनिा खेल से िोई लेना-देना नहीं है। उन एसोकसएशूंस िो पूर ेतरीिे से िॉमकशकयलाइज़ 

किया गया है। 

 सभापकत महोदया, इसमें एि बहुत अच्छा समन्िय भी है। यह बहुत अच्छी अूंडरस्टैकण्डूंग हैं 

कि जब उधर बैठे हुए लोग उसिे किसी पद िे कलए चनुाि लड़ रहे हों तो इधर बैठे हुए लोग उसे 

ऑपोज़ नहीं िरेंगे और जब इधर बैठे हुए लोग किसी पद िे कलए लड़ रहे होंगे तो उधर बैठे हुए 

लोग उसे ऑपोज़ नहीं िरेंगे। लेकिन, जो गाूंि, देहात में बसने िाला नौजिान है, इससे उसिी 

प्रकतभा िे साि कखलिाड़ हो रहा है। 

 महोदया, मैं यहाूं खड़े होिर गाूंि में बसने िाले दकलतों और आकदिाकसयों िी बात िर रहा 

ह ूं क्योंकि हमार ेदेश में तो खेलों पर एि एलीट क्लास लॉबी िा िब्जा है, जो बड़े-बड़े महानगरों में 

रहते हैं। उन लोगों ने इस पर िब्जा िर रखा है। इसकलए मैं सदन िा ज्यादा िक्त न लेते हुए खेल 



17-07-2019           Hcb/Sh                  Uncorrected/Not for publication                                               373 

 

मूंत्री जी से यही गज़ुाररश िरूूं गा कि इस पर आप सीररयसली किचार िीकजए। खेलों िे 

एसोकसएशूंस में एि बहुत बड़ा नेक्सस है। इसमें राजनेताओ ूं और नौिरशाहों िा नेक्सस है। मझेु 

यह िहने में कबल्िुल भी गुरजे नहीं है क्योंकि िे अपनी पूरी ताित इसमें लगाते हैं कि उनिे किि-

एण्ड-किन्स इस खेल में िैसे आगे बढ़ें। 

 महोदया, ज्यादा िुछ न िहते हुए मैं खेल मूंत्री जी से यह भी माूंग िरूूं गा कि मेर ेअमरोहा 

लोि सभा सूंसदीय के्षत्र में आप एि स्टेकडयम दीकजए। अभी-अभी मेर ेके्षत्र से कििेट िे मैदान में 

भी एि बड़ा कखलाड़ी मोहपमद शमी उभर िर आया है, कजसने िई मैचों में लगातार कििटटस कलए। 

मोहपमद शमी मेर ेअमरोहा लोि सभा के्षत्र से ही आता है। मेर ेलोि सभा के्षत्र में बहुत यिुा प्रकतभाएूं 

हैं जो देश िा नाम रोशन िरेंगी। िृपया आप मेर ेके्षत्र में एि स्टेकडयम देने िा िष्ट िरें। 

 बहुत-बहुत शकुिया। 

(इकत) 
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1528 बजे 

कननल राज्यिधनन राठौर (जयपुर ग्रामीण): माननीय सभापकत महोदया, आपिो बहुत-बहुत 

धन्यिाद कि आपने मझेु यिुा मामले और खेल मूंत्रालय िी अनदुान माूंगों पर हो रही चचाक में बोलने 

िा अिसर कदया।  

 महोदया, मैं सबसे पहले प्रधान मूंत्री मोदी जी और भारत सरिार िो धन्यिाद देना चाह ूंगा। 

एि कखलाड़ी होने िे नाते यह पहली बार है कि हम गिक से िह सिते हैं कि खेलों िे ऊपर फोिस 

आया है, खेलों िो और कखलाकड़यों िो आज मान-सपमान कदया जा रहा है।  

 सभापकत महोदया, यह िहते हुए मझेु जरा-सी भी कझझि नहीं है कि एि कखलाड़ी िा 

जीिन अत्यन्त चनुौतीपूणक  होता है और ये चनुौकतयाूं कसफक  प्रकतद्वकन्द्वयों से नहीं कमलती हैं, बकल्ि 

हमारी जो पररकस्िकतयाूं हैं, उनसे भी कखलाकड़यों िो चनुौती कमलती है। ऐसे माहौल में, जहाूं किसी 

गाूंि में अगर िोई लड़िी खेलना चाहे तो उसे ताने कदए जाएूं, उसे खेलने िा अिसर न कमले, िह 

खेलना चाहे, मगर िोई सकुिधा न हो, प्रकतभा हो, मगर िोई अपॉच्यूक कनटी न कमले, िोई प्लेटफॉमक  

न कमले और इतना सबिे बािजूद भी अगर िह स्टेट लेिल पर, राष्ट्रीय लेिल पर पहुूंचे तो िहाूं से 

ऊपर अूंतराकष्ट्रीय लेिल पर जाने िे कलए जो साजो-सामान, स्पोटटकस साइूंस एण्ड नॉलेज, जो 

चाकहए, िे न हों। ये सारी चनुौकतयाूं एि साधारण कखलाड़ी िे जीिन में आती हैं। लेकिन, मैं िह 

सिता ह ूं कि कपछले पााँच सालों िे अन्दर हमार ेकखलाकड़यों िो जो सपमान और सकुिधा कमली है, 

उसिे िारण आज किश्व िे अन्दर भारत िे खेलों िो और भारत िे कखलाकड़यों िो एि नए 

नज़ररए से देखा जा रहा है। यह उभरते हुए भारत िी तस्िीर है और अगले िुछ सालों में आप 

इसिा नतीजा देखेंगे। 

 महोदया, पहले आम तौर पर यह माना जाता िा कि आपिे पास िुछ और िरने िो नहीं 

है तो आप खेल रहे हैं और अपना समय ज़ाया िर रहे हैं। एि िहाित और शरुू हो गयी िी कि 

‘खेलोगे-िूदोगे तो बनोगे खराब।’ मैं आज यह िह सिता ह ूं कि अब भारत िे अन्दर जमाना बदल 

गया है। आज ‘खेलोगे-िूदोगे तो बनोगे लाजिाब’, हम यह माहौल पूर ेदेश में लेिर आए हैं।  

(1530/MY/RK) 

खेल खेलने िे िई िारण हैं, कजनिे कलए आप खेलते हैं। इससे आपिा चररत्र डेिलप 

होता है। आप एि टीम िी लीडरकशप सूंभालते हैं। आप एि लीडर िे नीचे िाम िरना सीखते हैं। 

आप सैकिफाइस िरना सीखते हैं। आप एि टीम िे कलए खेलते हैं। आप बहुत िुछ सीखते हैं। 

आप अपने जीिन िे क्लास रूम में बैठिर भले ही पढ़ लें कि ठोिर खाने िे बाद कफर से खड़े हो 

जाइए, लेकिन िह तो कसफक  किताब में है। अगर जीिन िे अूंदर िािई में ठोिर खािर खडा होना 

है, तो आपिो खेल िे मैदान में उतरना ही पड़ेगा। अगर आप खेल िे मैदान में उतरेंगे, तो हर कदन 

आपिी जीत होगी और हर कदन आपिी हार होगी। आप उसी से सीकखएगा कि जीत में भी सूंयम 

बनािर रकखए, हार में भी अपना धैयक हमेशा ऊपर रकखए और टीम िो हमेशा साि लेिर चकलए। 

एि खेल िे मैदान से कजतनी कशक्षा कमलती है, िह शायद ही किसी क्लास रूम से कमल सिती है। 

मैं यह भी कबना कझझि िे िह सिता ह ूं कि यहाूं सूंसद िे अूंदर बहुत से मेपबसक ऑफ पाकलकयामेन्ट 
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हैं, जो खेल िे मैदान से होिर पाकलकयामेन्ट ति आए हैं। उसी तरह चाहे बैंि हो, चाहे सकिकसेज़ हों, 

चाहे कबजनेसमैन हों, चाहे टीचसक हों, जो भी खेल िे मैदान से कनिलिर अपने स्िान ति पहुूंचे हैं, 

उन्होंने अपने जीिन में अच्छा ही किया है। उन्होंने एि पॉकजकटि इपपैक्ट छोड़ा है।  

यही नहीं, स्पोटटकस कडप्लोमैसी िा भी एि बहुत बड़ा साधन है। अगर मैं आपिा ध्यान 

कदलाना चाह ूं, तो ििक 1949 में 25 ििक बाद कपूंग पाूंग कडप्लोमैसी िे तहत अमेररिा और चीन ने 

बातचीत िरना शरुू किया िा। चीन ने अमेररिा िी टेबल टेकनस टीम िो आमूंकत्रत किया िा। 

उससे उनिी बातचीत शरुू हुई और उसिे बाद उनिे सूंबूंध अच्छे हुए। कहन्दसु्तान और 

पाकिस्तान िी भी कििेट कडप्लोमैसी िई बार चचाक में रही है। ििक 1987 में पाकिस्तान िे 

राष्ट्रपकत यहाूं पर आए, ििक 2005 में आए और ििक 2011 में भी आए। खेल िे माध्यम से आप 

कजस तरह से सीमाओ ूं िो पार िर जाते हैं, चाहे िह जाकत िी सीमा हो, धमक िी सीमा हो, पूंि िी 

सीमा हो, समदुाय िी सीमा हो, आप खेल िे मैदान में घसुते ही, जैसे ही आप खेल िे मैदान िी 

बाउूंड्री में घसुते हैं,  आपिी बािी सारी बाउूंकड्रयाूं िहीं पर समाप्त हो जाती हैं। यह खेल िी ताित 

है। इसिो बढ़ाने िे कलए मैं माननीय प्रधान मूंत्री जी िो धन्यिाद देता ह ूं। पहली बार एि 

ओकलकपपि टास्ि फोसक लगाई गई। ऐसा नहीं है कि इस ओकलकपपि टास्ि फोसक िे अूंदर 

ब्यूरोिेसी या अकधिाररयों िो डाल कदया गया है। खेल िे जो किशेिज्ञ िे, उनिो ही चनुिर प्रधान 

मूंत्री जी ने उसमें डाला है। उन्होंने इसिे ऊपर खूब लूंबी स्टडी िी और उसिे बाद ही अपनी 

कसफाररश दी। प्रधान मूंत्री जी ने एि कपराकमड िा किज़न किया कि देश िे अूंदर एि कपराकमड 

बनना चाकहए। उस कपराकमड िे सबसे ऊपर एकलट कखलाड़ी होना चाकहए, जो भारत िे कलए खेले 

और हमार ेकतरूंगे िो दूसर ेदेशों में लहराए। अगर उस कपराकमड िो ऊूं चा होना है, तो उस कपराकमड 

िो चौड़ा होना भी जरूरी है। यह तभी चौड़ा हो सिता है, जब हर बच्चे िो खूब खेलने िी सकुिधा 

कमले। इसिे बीच में नेशनल टीपस तिा िैपप्स भी आते हैं। 

सभापकत महोदय, खेल एि स्टेट सब्जेक्ट है, यानी स्टेट इसिे ऊपर िानून बनाता है। 

यहाूं पर हमारी दूसरी पाकटकयों िे बहुत सार ेसदस्यों ने उसिी चचाक िी। मैं उन सभी से पूछना 

चाहता ह ूं। मैं आग्रह िरना चाहता ह ूं कि आप अपने-अपने राज्यों में जािर अपनी-अपनी पाकटकयों 

से एि बार तो पूकछए कि किसी ने स्टेट िे अूंदर स्पोटटकस िा एक्ट बदला या नहीं बदला। िहाूं जो 

फेडरशेूंस हैं, उनिो जिाबदेह बनाने िे कलए िुछ िाम किया या नहीं किया। आपिो ताज्जबु होगा 

कि जब ‘खेलो इूंकडया’ शरुू हुआ, तो पहली बार स्टेट िे जो एजिेुशन अकधिारी िे, िे स्टेट िे 

स्पोटटकस अकधिाररयों िे साि कमलिर बात िर रहे िे। यह पहली बार हुआ है। आप सोकचए कि यह 

कितना महत्िपूणक है कि स्टेट में जो स्पोटटकस हैं, िहाूं िे स्िूल में पढ़ने िाले जो बच्चे हैं, िे ही तो 

खेल खेलेंगे। पहले एजिेुशन कडपाटकमेंट और स्पोटटकस कडपाटकमेंट आपस में बातचीत भी नहीं िरते 

िे। ‘खेलो इूंकडया’ ने यह सब शरुू किया है। ‘खेलो इूंकडया’ िा जो प्रोग्राम रखा गया, उसमें 17 से 

21 साल ति िे यिुाओ ूं िे कलए हमने यूि गेपस शरुू किया। हमने पहली बार ‘खेलो इूंकडया’ गेपस 

िा भी आयोजन किया। यह चनुौती िाला िाम िा। उस समय भारत सरिार िे अकधिाररयों ने 
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िई बार िहा कि शायद इस बार यह सूंभि नहीं है, इसे अगली बार िरते हैं, लेकिन प्रधान मूंत्री 

मोदी जी ने यह तय िर कलया िा कि हमें ‘खेलो इूंकडया’ और यूि गेपस िो िरना ही है।  

जब दूसरी बार ‘खेलो इूंकडया’ और यूि गेपस हुए, तो सात हजार कखलाकड़यों ने उसमें 

पाकटक कसपेट किया। आप सोकचए कि स्िूल िे लेिल पर किसी बच्चे िो आज ति यह सकुिधा एिूं 

अिसर कमलता िा कि एि स्िूल िा बच्चा स्टार टीिी िे 100 घूंटे िे हाई कडकफनेशन िॉडिास्ट 

लाइि िे ऊपर पाकटक कसपेट िर ेऔर पूरी दकुनया उसिो देखे। यह अिसर किसिो कमलता िा? 

मझेु इस बात िी भी खशुी है कि सरिार िो बधाइयाूं दी जाती िीं। उस समय उनिे माता-कपता 

आिर बोलते िे कि आपने ‘खेलो इूंकडया’ िा जो रैि सूट और स्पोटटकस किट दी है, िह रैि सूट 

इतने अच्छे हैं कि बच्चे उसिो पहन िर सो जाते हैं। 

(1535/CP/PS)     

मतलब एि-एि पैसे िी पूरी िसूली िी गई। हाई स्टैंडडक  िी चीजें बनीं। प्रधान मूंत्री मोदी 

जी ने िहा कि खेल इस तरह िे िरो कि हमार ेबच्चों िो आगे बढ़ने िा एि किजन कमले। हर 

बच्चा िामनिेल्ि या एकशयन गेपस में नहीं जा सिता है। उनिो स्िूल िे लेिल पर क्या आप 

राष्ट्रमूंडल खेलों जैसा नजररया कदखा सिते हैं, ताकि उनिा भी मन िर ेकि िे अूंतराकष्ट्रीय खेलों 

में जाएूं? हमने इस तरह िा आयोजन किया कि स्टार स्पोटटकस िे जो िैमरामैन हैं, िे बोलते हैं कि 

हमें गिक होता है, अगर किसी खेल िो हम ििर िरते हैं। कििेट, आईपीएल नहीं, हमें सबसे ज्यादा 

अगर गिक होता है किसी खेल िो ििर िरने में, तो िह खेलो इूंकडया िे यूि गेपस िो ििर िरने में 

गिक होता है।  

 हम सब बात िरते हैं कि भारत िे अूंदर प्रकतभा है। प्रकतभा जरूर है, लेकिन उस प्रकतभा 

िो मूंच देना बहुत जरूरी है। अमेररिा िे अूंदर अगर अच्छे कखलाड़ी हैं, तो उसिा एि िारण यह 

है कि यूएस िे अूंदर िॉलेज गेपस बहुत मशह र हैं। हर कखलाड़ी िहाूं िॉलेज गेपस में खेलता है और 

उसिो मूंच बनािर आगे बढ़ता है। मैं आपिो यिीन कदला सिता ह ूं कि प्रधान मूंत्री मोदी जी ने जो 

खेलो इूंकडया िा किजन रखा है, अगले दस साल िे अूंदर यह लगातार जब चलता रहेगा, तो भारत 

िे कखलाड़ी जो स्िूल िे लेिल िे हैं, िे अूंतराकष्ट्रीय लेिल िे होंगे। अगले दस साल िे अूंदर जो-

जो भारत िे ओलकपपि चैकप पयन बनेंगे, िे खेलो इूंकडया से ही होिर कनिलेंगे, मैं आपिो इस बात 

िा यिीन कदला सिता ह ूं। 

 हमने एि मोबाइल ऐप बनाई। देश िे कजतने भी खेल िे मैदान हैं, उनिी मैकपूंग िरिे 

उसमें डाल कदया। उन खेलों िो िैसे खेला जाता है, उनिे एकन मेटेड िीकडयोज़ उसिे ऊपर डाल 

कदए। हमने कफटनेस और नैचरुल एकबकलटी िा कसलेक्शन उस मोबाइल ऐप में डाल कदया। अब हम 

स्िूलों से आग्रह िर रहे हैं कि आप पाटकनर िररए। आप अपने स्िूल िे बाहर कलकखए। आप कसफक  

यह मत िकहए कि हमार ेस्िूल िे अूंदर जो बच्चे हैं, िे 90 पसेंट से ऊपर माक्सक लाते हैं। आप िह 

जरूर कलकखए, लेकिन आप यह भी कलकखए कि हमार ेस्िूल िे जो बच्चे हैं, िे कफकजिली कफट हैं। 

उनिा स्टैंडडक  इतना अच्छा है कि खेलो इूंकडया िी मोबाइल एप्लीिेशन भी हमें िप ब्स अप देती 

है। इस तरह िा हमने एि माहौल बनाया है। 
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 मोबाइल एप्लीिेशन से हम कसलेक्शन िरना शरुू िर रहे हैं। हो सिता है कि झारखूंड िे 

अूंदर िोई दस साल िी लड़िी हो, जो दस साल िी उम्र में ही पाूंच फीट दस इूंच िी हो, हो 

सिता है कि तकमलनाड़ु में िोई ऐसा बच्चा हो, जो आठ साल िी उम्र में बहुत ऊूं चा जपप िरता 

हो, हो सिता है कि िश्मीर िे अूंदर िोई लड़िी हो, कजसमें बहुत अच्छा टैलेंट हो। इस मोबाइल 

एप्लीिेशन से हम उनिो 8 साल, 10 साल या 11 साल िी उम्र में आइडेंकटफाई िरिे, उनिो 

10 साल िी उम्र से हम उनिो 5 लाख रुपये प्रकत ििक देना शरुू िरेंगे और 8 साल ति लगातार 

देते रहेंगे। जब िे 18 साल िे होंगे, तब ति अूंतराकष्ट्रीय स्टैंडडक से भी िे ऊूं चे उठ चिेु होंगे। इस 

तरह िा हमने एि किजन रखा हुआ है। 

 मोदी सरिार ने लक्ष्य रखा हुआ है कि हर कजले िे अूंदर हमें एि स्पोटटकस स्िूल बनाना है। 

स्िूल नया खड़ा िरने िी जरूरत नहीं है। स्िूल पहले से ही हैं। निोदय किद्यालय है या सेंरल 

स्िूल है। उनिे अूंदर कसफक  एि या दो खेलों िा आयोजन हम इस तरह से िरें कि िहाूं पर रेकनूंग 

हो सिे। उस कजले िे अूंदर जो अच्छे कखलाड़ी हैं, िोई साउि में है, िोई तकमलनाड़ु या िेरल िा 

बच्चा है, उसिो कदल्ली में लाने िी क्या आिश्यिता है, उसिो िहीं रेकनूंग कमलनी चाकहए। 

इसीकलए इस तरह िे स्पोटटकस स्िूल िी भी तैयारी चल रही है। 

 मैं किि मूंत्री जी िो धन्यिाद देना चाह ूंगा। हर बच्चा एिैडकमक्स में अच्छा नहीं होता है। 

सबिी अपनी-अपनी िाकब कलयत होती है। जो खेलों में अच्छा हो, डै्रमेकटक्स में अच्छा हो, कसूंकगूंग 

में अच्छा हो, उनिो आगे बढ़ने िा अिसर कमलना चाकहए। हर एि बच्चा उसी तालीम िो िरगेा, 

उसी कसलेबस िो िरगेा, तो इतना भारी स्िूल बैग िो उठािर िह खेलों में िुछ िैसे िर सिता 

है?  

मैं किि मूंत्री जी िो धन्यिाद देना चाह ूंगा कि उन्होंने नेशनल स्पोटटकस एजिेुशन बोडक  िा 

ऐलान किया है, मझेु यिीन है कि इसिे अूंदर िोई नया रास्ता कनिलेगा, कजससे खेल में आगे 

बढ़ने िाले बच्चे भी आगे बढ़ पाएूं।  

 गरुु बहुत महत्िपूणक होते हैं। गरुुओ ूं िो िैसे आगे बढ़ाया जाए? सबसे पहले खेलो इूंकडया िे 

अूंदर ही प्रधान मूंत्री जी ने िहा कि िोचेज़ िो, कहूंदी में रूपान्तर िरें तो गरुु, इनिो महत्ि दीकजए 

और इनिो आगे बढ़ाने िे कलए िोई इनसेंकटि बनाइए। मैं आपिे माध्यम से सदन िो बताना 

चाहता ह ूं कि जब भी िोई कखलाड़ी ओलकपपि या एकश यन गेपस में जीतता है, तो उस कखलाड़ी िो 

तो पैसा कमलता ही है, उसिे िोच िो भी पैसा कमलता है। इससे एि दकुिधा शरुू हो जाती है। जो 

िोच उस कखलाड़ी िो तैयार िरिे लाता है, बजृभूिण जी एिदम स्माइल िर रहे हैं, समझ गए 

होंगे, िे रसेकलूंग फेडरशेन िे अध्यक्ष हैं, िे इस समस्या िो समझते हैं। जब कि सी कखलाड़ी िो 

तैयार िरिे िोई िोच नीचे से ऊपर लाता है, तो िह उस कखलाड़ी िो छोड़ना ही नहीं चाहता है।      

(1540/RC/NK) 

उस कखलाड़ी िे कदमाग में डाल देता है कि दूसरा िोच आएगा तो तपुहें कबगाड़ देगा, िह 

कखलाड़ी उस िोच िो नहीं छोड़ना चाहता है, कबल्िुल सही बात है। कजस िोच ने आपिो तैयार 

किया है, उसिो भी िुछ न िुछ कमलना चाकहए, उसिो मान्यता कमलनी चाकहए, इन्सेकन्टि कमलना 
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चाकहए। मैं खेल मूंत्रालय िो धन्यिाद देता ह ूं, उन्होंने पूरी पॉकलसी िो बदल दी, अब इन्सेकन्टि िा 

पैसा ग्रासरूट िोच िो भी तीस परसेंट जाएगा कजसने बचपन में उसिो कसखाया और आगे िदम 

बढ़ाया। स्िूल, िॉलेज और इूंटरमीकडएट िोच िो भी तीस परसेंट पैसा जाएगा और मान्यता भी 

कमलेगा, बचा हुआ चालीस प्रकतशत उस समय िा अूंतराकष्ट्रीय लेिल िे िोच िो कमलेगा, कजसने 

उसिे ऊपर हाि फेरा है और जीतने िे गरु कसखाए हैं, उसिो कमलेगा। इस तरह से हमने कसस्टम 

खड़ा िरने िी िोकशश िी है।  

 हम िपयकुनटी िोचेज डेिलपमेंट िरना चाहते हैं। गरुु कसफक  अूंतराकष्ट्रीय कखलाकड़यों िे 

कलए हो, ऐसे कखलाड़ी नहीं बन सिते। जब ति नीचे से सही कदशा में नहीं चलेंगे तब ति कखलाड़ी 

तैयार नहीं हो सिता। मैं यहाूं पर बताता ह ूं, यह सेइूंग है, Practice makes you perfect. यह 

गलत है Perfect practice makes you perfect. Imperfect practice will make you 

imperfect. यहाूं पर िुछ उदाहरण भी हैं, इपपरफेक्ट पै्रकक्टस से िाम नहीं चलेगा। हमने सैलरीज 

इन्िीज िीं। मेर ेसािी ने इस पाइूंट िो उठाया कि जब ति गरुुओ ूं िो साधन नहीं कमलेगा और 

पैसा नहीं कमलेगा तो किस तरह से पररिार िो आगे बढ़ाने िा मौिा कमलेगा। नेशनल एिेडमी िे 

िोचेज और सपोटक  स्टाफ िे ऊपर िैप लगा रखी िी कि उनिो एि लाख रुपये से ज्यादा पैसे 

नहीं कमल सिते हैं। हम उसमें सौ प्रकतशत सधुार लेिर आए और सीधे उस राकश िो डबल िर 

कदया और िैप भी हटा कदया। यकद भारत िे िोच हैं और िह अच्छी िोकचूंग िर सिते हैं तो 

उनिी सैलरी और फी स्रक्चर में िोई िमी नहीं रहनी चाकहए। टॉप मैडल प्रोसपेक्ट, मैं उस रास्ते 

से कनिला ह ूं जहाूं िई बार कचूंता होती िी कि मैं खेल िे मैदान में जाऊूं  या फाइल िो आगे धिेलूूं। 

िई बार खेल िे मैदान िो छोड़ िर उस दफ्तर िे अकधिारी िे पास बैठना पड़ता िा ताकि 

फाइल आगे बढ़े तो िोड़ा-बहुत साधन कमले। आपिो मझेु बताते हुए गिक है कि मोदी सरिार ने 

टारगेट ओलकपपि पोकडयम स्िीम िे अूंतगकत प्रोफेशनल लोगों िो रखा है, जो खेलों िे कलए 

पैसेनेट है, जो खेलों िे बार ेमें जानते हैं, जो खेलों िे बार ेमें शानदार ररसचक िरते हैं। कखलाकड़यों 

और फेडरशेन से ज्यादा बढ़िर नॉलेज रखते हैं ताकि स्पोटक  साइूंस और सब िुछ बैिअप उनिो 

कदया जा सिे। उन्होंने ररलेशनकशप मैनेजर रखा हुआ है। आमतौर पर कबजनेस िूं पनी में 

ररलेशनकशप मैनेजर रखते हैं। किरन ररजजु ुजी यहाूं बैठे हुए हैं, इनिे मूंत्रालय ने ररलेशनकशप 

मैनेजर रखे हुए हैं ताकि टॉप िे कखलाड़ी से सीधे मोबाइल फोन पर बात िर सिें  और उनिो 

ऑकफस आने िी जरूरत न पड़े। उनिो जो चीज चाकहए िह घर बैठे कमले। घूंकटयाूं तो जीिन भर 

बजती रहती हैं।  

 यह कडमाूंडटस फॉर ग्राूंटटस है, इसमें पैसे िी बात होती है। जब हम खेलते िे तो सबसे पहली 

चीज अकधिारी िहते िे कि पैसे नहीं हैं। आप िुछ भी लेिर जाइए, पैसे नहीं हैं। खेल मूंत्रालय ने 

बार-बार िहा है और मोदी सरिार िा िमाल है कि कखलाकड़यों िो अब पैसे िी िोई िमी नहीं है। 

माननीय सदस्यों िो बताना चाहता ह ूं कि कजतना पैसा एलॉट हुआ है, इसिे अलािा एि बहुत 

बड़ा  फूं ड है, जो एकलट कखलाड़ी हैं, उनिी जो िस्टमाइज्ड रेकनूंग होती है, उसी पैसे से होती है, 

उस पैसे िे अूंदर िॉरपोरटे पैसा डालते हैं, उसिा नाम है नेशनल स्पोटकस डेिलपमेंट फूं ड, उस 
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फूं ड िे अूंदर बहुत बकढ़या फलैकक्सकबकलटी है, जो भी उस फूं ड में पैसा डालेगा भारत सरिार िो 

भी उसिे बराबर िा पैसा डालना पड़ेगा यानी िॉरपोरटे जगत पचास िरोड़ रुपये डालता है तो 

भारत सरिार िो िानूनन उसमें पचास िरोड़ रुपये डालने पड़ते हैं।      

(1545/SK/SNB) 

मैं खेल मूंत्रालय से नेशनल स्पोटकस डैिलपमेंट फूं ड िे कलए कनिेदन िरता ह ूं और इस पर 

माननीय प्रधान मूंत्री जी ने एि तरह से स्िीिृकत भी द ेरखी है कि  आगे बढ़िर िाम िीकजए। इसे 

बढ़ािर कजतने भी िारपोरटे जगत िे बड़े कदल िाले िारपोरटे मगुल्स हैं, हैडटस हैं, उनिो इस बोडक  

में शाकमल िीकजए और अगले ओलकपपि िी तारीख से लूंबा िायकिाल दीकजए। उनिो कजपमेदारी 

दीकजए। इसमें िम से िम दस िारपोरटे जगत िे हैडटस िो लाइए, हर एि िो 100 िरोड़ रुपये 

लाने िे कलए बोकलए। देश में पैसे िी िोई िमी नहीं है, आराम से 1000 िरोड़ रुपये उस फूं ड में 

इिट्ठा िर सिते हैं। मैं आपिो यिीन कदला सिता ह ूं, इतना पोटेंकशयल है कि  हमें ििक 2032 ति 

100 ओलकपपि मैडल िा टागेट रखना चाकहए और हम उसे अचीि भी िर पाएूंगे। 

माननीय सभापवत (श्रीमती रमा देिी): माननीय सदस्यगण, जो भी माननीय सदस्य अपना 

कलकखत भािण सभा पटल पर देना चाहते हैं, उनिो अनमुकत  दी जाती है कि  िह अपना भािण 

पटल पर रख सिते हैं। 
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1546 hours 

SHRI P. P. MOHAMMED FAIZAL (LAKSHADWEEP): Hon. Chairperson, thank 

you very much for giving me this opportunity to speak on the Demand for Grant 

relating to the Ministry of Sports and Youth Affairs. I support the Demand for 

the Ministry. I am thankful to my Party for giving me this opportunity. In fact, I 

was asking for this opportunity because in previous tenure I was very closely 

associated with sports activities in my Lakshadweep Parliamentary 

constituency. I am also thankful to this Government for according so much 

importance to this Ministry of Sports and Youth Affairs and also for selecting 

for discussion the Demand for Grant of this Ministry in this House. This is a 

welcome step.  

 Madam, I would like to say here that the over-all inter personal 

relationship and over-all development of a person can happen through sporting 

activities. We should give much importance to sports for the youth of our 

country. I would not like to repeat the points that have already been referred to 

by my colleagues here in this House. I would like to invite the attention of the 

hon. Minister for Sports and Youth Affairs to a few things.  

 The first thing is – which has already been mentioned by the former 

Sports Minister in a very befitting manner – about hunting of talent. Recently, a 

boy named Master Esow hailing from the Andaman and Nicobar Islands 

bagged two gold medals in the Junior Cycling Championship in Asia  

Cup in 2018. This boy hails from a such a remote place like the Andaman and 

Nicobar Islands. I was very keenly listening to the speech of the former Sports 

Minister.  

 I would like to draw the attention of this august House to my 

constituency Lakshadweep. It is a place surrounded by water on all sides. 

Water of the sea is saline in nature. The boys there are natural swimmers. The 

problem we face there is that we do not have swimming infrastructure there. 

You all know that the buoyancy of saline water and fresh water is different. 

When the talented youths who swim in the sea water are asked to swim in 

fresh water, they cannot perform well because they face an imbalance owing 

to different buoyancy of fresh water. Since the Government is very keen on 

providing infrastructure, I would like to urge upon the Government to kindly 

provide an international standard swimming pool in Lakshadweep so that the 
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day would not be far when from Lakshadweep Island we can have boys and 

girls bagging gold medals for India. The only request that I would like to make 

to the Government is to provide swimming infrastructure for swimming 

enthusiasts in Lakshadweep.  

(1550/RU/MK) 

Lakshadweep got its first chance to participate in Santosh Trophy in the 

72nd game.  Can you imagine as to how many long years it had to travel to at 

least represent Lakshadweep as a team at the national level? I am not blaming 

the previous Governments.  But I am still closely associated with the 

Association.  We took the officials of the All India Football Federation to 

Kavaratti and showed the skills of our boys playing in the island and the 

muscular power of our boys who are very nutritious. But what is lacking is the 

techniques and skills.  I am not talking only about Lakshadweep.  Everywhere 

in India, we need technical experts to train our youths so that they can be 

taken forward in a right way to yield good results for our own nation.  

 The same is the case with cricket.  What is happening in the case of 

cricket?  We have very good players in cricket but we do not have a place to 

showcase ourselves.  We have been trying to get an affiliation of Lakshadweep 

Cricket Association with the BCCI but it is not happening.  That is why, the 

calibre of our boys, who are very enthusiastic, is coming down. I can name a 

boy who always comes to me crying to get it registered with the BCCI but it is 

not happening.  We are in a way doing injustice to them. So, I request the hon. 

Minister to come out with a solution for such Associations situated in remote 

places where the real calibre exists.   India has the real calibre in remote 

places.  Such areas should be focussed upon like how the former Minister 

mentioned about mobile apps and other things.  At least you may give an 

opportunity to affiliate these Associations at the national level so that rural 

India can be represented properly.  

 Secondly, let me come to reservation in the job sector.  Lakshadweep is 

one place where even now there is no reservation in the job sector.  For 

persons who are playing at the national level or the State level, there is no 

representation in the Government.  There is no reservation or rules in the 

Government that the national level athletes will be given special consideration 

in the Government job sector.  This has to be noted down.   I think, 
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Lakshadweep must be the only area where recruitment rules are not applicable 

for Government employment as far as sports sector is concerned.  

 Let me now come to strengthening of the Associations.  In 

Lakshadweep, we have Football Association, Athletic Association, Volley Ball 

Association, Swimming Association and other Associations but they are not 

even given grant-in-aid from the Administration to engage technical coaches to 

train the enthusiasts and nurture the talent found in them.   It is difficult to train 

them with the existing funds which are insufficient.  When you allocate funds to 

Union Territories, you must focus in such a way that they are properly utilised 

so that the Associations can expand themselves in a better way.  

 Lastly, I would reiterate that Lakshadweep is an area where you need to 

concentrate on many aspects. This Government has done many things for 

Lakshadweep for the last five years.  The Sports Authority of India has opened 

a Special Area Games Centre in my own native island. I am very thankful for it.  

The Lakshadweep Administration is coming up with a full-fledged stadium.   

For all these things, we need more funds for developing them to the 

international level.  

 I urge the hon. Minister to support us with more funds. With these words, 

I conclude my speech.  

           (ends) 
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1554 बजे 

श्री मनोज वतिारी (उत्तर पूिन वदल्ली): सभापकत महोदया, आपने आज हमें एि बहुत ही 

महत्िपूणक कििय पर बोलने िा मौिा कदया है, इसिे कलए बहुत-बहुत धन्यिाद। मैं एि खेल कशक्षि 

ह ूं। मैंने िाशी कहन्दू किश्वकिद्यालय से बी.पी.एड, एम.पी.एड किया है। बाद में गायि बन गया क्योंकि 

नौिरी नहीं कमली। यह भी हमने झेला है। मझेु बहुत खशुी है कि हमार ेखेल मूंत्री श्री किरने ररजीजू 

बैठे हुए हैं। िे भी एि अच्छे स्पोटटकस पसकन हैं। 

(1555/YSH/NKL) 

 िे अच्छा फुटबॉल खेलते हैं और बहुत ही स्िस्ि हैं। उनिे खेल मूंकत्रत्ि में देश िा भकिष्ट्य 

अच्छा है। हमार ेसािी राज्यिधकन राठौड़ जी, जो पहले खेल मूंत्री रहे हैं, उन्होंने अपने समय में 

बहुत ही ररमािेबल िाम किया है। उनिो सनुने िे बाद हमारा सब्जेक्ट बहुत छोटा हो जाता है, 

लेकिन हमें यह िहते हुए खशुी होती है कि जब स्पोटकस एण्ड यूि िी बात होती है, तो हमें सहज 

ही समझ में आ जाता है कि ये दोनों एि दूसर े से अनायास ही सूंबूंकधत हैं। जो यूि होगा िह 

ज्यादातर स्पोटकस में भाग लेगा। चचाक आगे बढ़ रही है तो हम यह भी बताना चाहेंगे कि यह आकिकि 

आििकण िा भी बहुत बड़ा साधन है। जैसे पहले लोग िहते िे कि पढ़ोगे कलखोगे तो बनोगे निाब, 

खेलोगे िूदोगे तो होंगे खराब, लेकिन आजिल जब िोई धोनी िो देखता है। अभी-अभी जो 

किपबलडन जीता, उनिो देखता है कि एि टूनाकमेंट जीतने से उसिो 23-23 िरोड़ रुपये कमलते 

हैं, तो सबिो लगता है कि यह बहुत बड़ा आििकण है। टी.िी. पर भी मैच आते हैं तो मैं समझता ह ूं 

कि इससे कितना बड़ा आकिकि व्यिसाय भी जड़ुा हुआ है।  

सभापकत महोदया, मैं कजस गाूंि िा ह ूं, िहाूं पर फुटबॉल एि बार खरीदते िे तो छ: महीने 

कसलिा-कसलिािर खेलते िे। ब्लेडर फट जाता िा तो पूंक्चर सही िराने जाते िे और उसिे कलए 

भी कमन्नत िरते िे, क्योंकि उस समय पैसा नहीं होता िा। इस देश में खेलो इूंकडया िे तहत आज 

कस्िकत यह है कि किसी गाूंि में अगर िोई खेल से सूंबूंकधत, खासिर िे जो फुटबॉल और 

बॉलीबाल ऐसा गेम है, जो हर गाूंि िा आििकण बना हुआ है, तो उस पर हमार ेिुछ सझुाि भी हैं, 

कजन्हें आज मैं मूंत्री जी िो दूूंगा। जब िह कदन याद आते हैं तो मैं डर जाता ह ूं, क्योंकि अभी िुछ 

साकियों िो सनु रहा िा। िे लोग अभी भी िोसते हैं, जबकि पाूंच साल, दस साल ति शासन 

चलाया हैं। मखु्य मूंत्री रहते हुए अगर िे अपनी स्टेट िो खुकशयाूं नहीं द ेपाए तो मैं समझता ह ूं कि 

आज इस बैंच िो िोसने िी उनिी िहीं से भी योग्यता नहीं है। नरने्र मोदी जी ने कजस प्रिार से 

खेल िे के्षत्र में भी लोगों िो सपमान देना शरुू किया है, शरुू में बजृभूिण शरण जी ने बोला िा, 

कखलाड़ी जीतिर आते है तो सपमान िरना, जाते हुए सपमान िरना तो कखलाकड़यों िा इतना 

सपमान हो रहा है और दूसरी तरफ यहाूं कदल्ली में ऐसे-ऐसे लोग भी हैं कि जैसे एि कदव्या नाम िी 

स्पोटकस पसकन, जब एकशयाड से पदि जीतिर आई और जब उसिो एि जगह बलुाया गया तो िह 

िहीं पर मखु्य मूंत्री जी िो िोसने लगी कि जब मेरी जरूरत िी तब तो आपने सहायता नहीं िी 

और आज जब मैं पदि लेिर आई ह ूं तो आप मेरी तारीफ िरने आ गए। मैं उन मखु्य मूंत्री जी िा 

नाम नहीं लेना चाहता ह ूं। मझेु लगता है कि उनिा खेल से िभी पाला नहीं पड़ा नहीं तो िे भी एि 
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स्िस्ि व्यकक्त होते। मैं यह भी मानता ह ूं कि मनषु्ट्य एि सामाकजि प्राणी है। खेल िे माफक त जो एि 

दूसर ेसे घकनष्ठता होती है िह भी एि बड़ा साधन है, कजससे खेल िो मोदी जी इतना बढ़ािा दे रहे 

हैं। एि समस्या िी तरफ मैं मूंत्री जी िा ध्यान आिकिकत िरना चाहता ह ूं। हम कबहार और 

उिरप्रदेश िे रहने िाले हैं और कदल्ली में भी ददुकशा देख रहे हैं। जब हम देखते हैं कि धनबाद, 

मजुफ्फरपरु, दरभूंगा, गोरखपरु और उससे आगे सीतामढ़ी िरीब 600-700 किलोमीटर िे दायर े

में एि भी स्टेकडयम नहीं है, जहाूं पर रात िो खेल हो सिे। मैं मूंत्री जी िो यह बताना चाहता ह ूं 

चूूंकि कखलाड़ी होने िे नाते हमने इसिी िमी महसूस िी है, तो इस पर जरूर ध्यान कदया जाए 

और एि से ज्यादा स्टेकडयम िहाूं बन जाए तो बहुत अच्छा रहेगा। इलाहबाद में और भदोही में भी 

जहाूं पूरी दकुनया िालीन लेने आती है, लेकिन िहाूं िोई खेलने िा साधन नहीं है, तो हम माननीय 

खेल मूंत्री जी िो और किि मूंत्री जी िो भी धन्यिाद देते हैं, कजन्होंने कितना बजट बढ़ा कदया है, 

यह देखिर िे हम लोगों िो बहुत खशुी होती है।  

(1600/RPS/KKD) 

मझेु खशुी होती है, अभी राज्यिधकन जी बोल रहे ि, नेशनल स्पोटटकस एजिेुशन बोडक  बन गया। अभी 

िुछ कदन पहले मकणपरु में नेशनल स्पोटटकस यूकनिकसकटी िा शभुारपभ हुआ, उसिे इसी सदन में हम 

लोगों ने मोदी सरिार िी बड़ी तारीफ िी िी। मैं समझता ह ूं कि स्पोटटकस और यिुा मामले, दोनों 

कमले हुए हैं,  किदेशों में यिुाओ ूं िो रोजगार कमले, उसिे कलए जो भािा प्रकशक्षण िा किशेि प्रािधान 

इस बजट में कदया गया है, उसिे कलए मैं किि मूंत्री जी िी तारीफ िरना चाहता ह ूं, उनिो साधिुाद 

देना चाहता ह ूं।  

 सभापकत मैडम, स्टाटक  अप िे बार ेमें हम सभी िो पता है कि अभी ति उस पर तीन साल 

ति इनिम टैक्स नहीं लगता िा। हमार ेदेश िे यिुाओ ूं िे कलए मोदी जी ने बहुत सुूंदर िायकिम 

शरुू किया। अब इस साल जो एूंजेल टैक्स खत्म िर कदया गया है, उसिे कलए मैं किि मूंत्री जी िा 

और खेल एिूं यिुि िायकिम मूंत्री जी िो धन्यिाद देना चाहता ह ूं। आजिल मैं स्िामी कििेिानन्द 

जी िो पढ़ रहा ह ूं। आजिल मैं एि किताब पढ़ रहा ह ूं – एसेंकशयल कििेिानन्दा, जो मिुुल 

िाकनतिर एिूं अनूप ए.जे. द्वारा कलखी हुई है। इस पसु्ति में एि बहुत अच्छी लाइन मझेु पढ़ने िो 

कमली। मैं अूंगे्रजी में िोड़ा िमजोर ह ूं, लेकिन पढूूंगा और समझने िाले समझ जाएूंगे। स्िामी 

कििेिानन्द जी ने कलखा है: 

"We speak of many things parrot-like but never do them; speaking 

and not doing has become a habit with us. What is the cause of 

that? Physical weakness.” 
 

स्िामी कििेिानन्द जी ने तब िहा कि कफकजिल िीिनेस िे िारण ऐसा हो रहा है। उन्होंने 

एि बहुत ही महत्िपूणक लाइन कलखी है कि उनिे पास िोई दबुला-पतला व्यकक्त आया, जो 

सन्यासी बनना चाहता िा। स्िामी जी ने उसे िहा कि तमु इतने दबुले-पतले हो, पहले जािर तमु 

फुटबाल खेलो। स्िामी कििेिानन्द जी ने जब ये बातें िही हैं, तब भी हमें कदखाई और सनुाई देता 
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है कि उन्होंने भी किस प्रिार से इसिा सपोटक  किया है। एि-दो चीजें मैं सझुाि िे रूप में माननीय 

मूंत्री जी से िहना चाहता ह ूं।  

 मैडम, मैं कजस लोि सभा के्षत्र से आता ह ूं – उिर पूिक कदल्ली, जो कदल्ली िा एि कहस्सा 

है। िहाूं िी सरिार से हम क्या अपेक्षा िरें, िह कखलाकड़यों िो ही डाूंटने लगते हैं। जो पदि 

जीतिर आता है, उसे भी डाूंटने िा मामला सामने आया है। अभी उन्होंने कदव्याूंग जनों िो भी 

डाूंटा। मैं माननीय मूंत्री जी से िह ूंगा कि ऐसी चीजों िा सूंज्ञान कलया जाना चाकहए। हम किसी पाटी 

पॉकलकटक्स में नहीं जा रहे हैं, लेकिन जब स्पोटटकस िी बात हो और िोई मखु्य मूंत्री जीतिर आए 

हुए कदव्याूंग कखलाकड़यों िो बलुािर भी न कमले, तब मैं समझता ह ूं कि एि बार पूछताछ अिश्य 

होनी चाकहए। ऐसे कदल्ली प्रदेश में, मेर ेलोि सभा के्षत्र में यकद एि स्टेकडयम द ेकदया जाए। मेर ेलोि 

सभा के्षत्र में लगभग 50 लाख लोग हैं, उसिे साि िुछ कहस्सा ईस्ट कदल्ली िा भी है, जहाूं से 

गौतम गूंभीर जी साूंसद हैं। उन 50 लाख लोगों िे बीच हमार ेपास लैण्ड बहुत है। डीडीए िे माफक त 

हमने इसिे कलए ररक्िेस्ट भी िी है। मूंत्री जी स्टेकडयम िे बार ेमें नोट िर लें, हालाूंकि उन्होंने मझेु 

िहा भी है कि कचन्ता मत िरो।…(व्यिधान) मैडम, बस एि कमनट में िन्क्लूड िरूूं गा। 

…(व्यिधान) सभापकत मैडम, आप बहुत अच्छी हैं। मैं इसी िे साि अपने के्षत्र िी बात िहना 

चाह ूंगा। कदल्ली में हम लोगों ने एि अनभुि किया। कदल्ली में 14 कजले हैं और 280 िाडटकस हैं। पीछे 

खेल मूंत्री जी और खेलो इूंकडया िे सहयोग से हमने एि बार कदल्ली में कििेट िा एि बड़ा टूनाकमेंट 

िराया। उसमें कदल्ली िे 6,800 बच्चों ने भाग कलया। उसिे बाद उन्होंने नरने्र मोदी जी िा 

धन्यिाद देते हुए जो लाइनें हमसे िहीं, उन लाइनों िे साि मैं आज अपने इस उद्बोधन िो समाप्त 

िरूूं गा। मैंने उसे िहीं कलखा भी िा : 

“उकजकत तन, मन प्रफुकल्लत और कदलों िे मेल िर दे,  

सिल जग िे सूंगठन िा िररश्मा यह खेल िर दे।” 
 

ऐसे मूंत्री जी िो धन्यिाद देते हुए, शभुिामनाएूं देते हुए कि इस खेल िे ऊपर अभी हमारा 

देश जो ररिॉडक  बना रहा है, उसिे कलए बधाई देते हुए अपनी िाणी िो किराम देता ह ूं। धन्यिाद। 

(इकत) 
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(1605/RP/RAJ) 
 

1605 hours 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Thank you, Madam.  It is a great honour, 

pride and privilege for me to speak in one of the finest Parliaments in the entire 

world.  

 Madam, about 50 per cent of our country’s population is below the age of 

25 years and 65 per cent of our country’s population is below the age of 35 years 

of age.  By 2020, the average age of an Indian would be 29 years; in China, that 

would be 37 years; and in Japan, that would 40 years. So, India would be the 

human resource capital for the entire world.  We have to channelise this 

demographic dividend in a proper way.  If this demographic dividend would not 

be utilised in a proper way, it would become a demographic disaster.  So, the 

Ministry of Youth Affairs has to, very specially, take care of it.   

1606 hours   (Shri P.V. Midhun Reddy in the Chair)  

 There are two ways of looking at this demographic composition.  One side 

of the coin shows sign of despair as the unemployment rate is skyrocketing.  

There is a widespread despair among the youth as they struggle to achieve their 

goals and enrich themselves with ample skills. The other side of the coin is 

symbolic of how the youth symbolises a new beginning which can change the 

nation.  

 The youth affairs have connections with many different departments.  

Education is a key department where a huge transition should happen in HRD.  

Our youngsters and students should not just confine to the classrooms but the 

transformation should happen in curriculum as well.  Sports should play a major 

role in this.  

 I would like to see the youngsters and students of this country on the 

playgrounds rather than seeing them in churches, mosques and temples.  This 

is a very important aspect to make sure that our demographic dividend is used 

in an efficient way.   

 Another major menace would be the usage of drugs amongst the 

youngsters of this country. The major hassle, which we have, is the NDPS Act. 

I represent a constituency like Kochi in the State of Kerala, which is fastly 

transforming into an urban constituency.  We can see a 150 per cent of rise in 

the cases of drug usage.  You can imagine the number of cases.  There is a 



17-07-2019       Dir (vp)/rjn                               Uncorrected/Not for publication                                                            387 

 

sharp rise in the cases of usage of most modern synthetic drugs.  We have to 

properly deal with it. There should be an amendment in the NDPS Act about the 

quantity of drugs carried.  Sometimes, the quantity is an aspect whereby the 

culprits, actually, escape from those menaces. The youngsters and the students 

are being used as innocent carriers in many of the school and college premises.   

 Madam, sports is not just sports, it is a space whereby youth vulnerability 

such as violence and drugs can be mitigated.  Sports is an outlet through which 

these adults can win their frustrations of daily struggles.  The Ministry ought to 

ensure that sports facilities and infrastructure is available to all sports.  It should 

provide youth with a platform which can transform into career opportunities.  

Every child must be able to avail of their services and make use of the 

opportunities available.   

 According to the WHO, India is touted to be the most depressed country 

in the world.  The World Health Organisation has a very scientific study on this. 

These are the things which we have to be very seriously looked upon.   

 Another major organisation in this country is the Nehru Yuva Kendra 

which was established in 1972.  Being the biggest and longstanding Government 

sponsored youth agency in the world, the Nehru Yuva Kendra upholds unparallel 

track records to its credit.   
 

(1610/RCP/IND) 

 In remote villages, across the country, voluntary youth clubs are the 

primary agencies helping the citizens in disasters, in accidents, in poverty 

alleviation, in sanitation, and in culture and sports.  Millions of youth clubs are 

there in the villages promoted by the Nehru Yuva Kendra.  My humble request 

is to increase the fund allocation for the Nehru Yuva Kendra Clubs.   

 Also, it is quite unfortunate to understand that there is a move to remove 

the world leader of modern India, Pandit Jawaharlal Nehru’s name from the 

Nehru Yuva Kendra.  It would be a very unholy and seditious step – if it happens 

– taken from the side of the Government.  So, I would like to urge upon the 

Government of India not to take an unholy and seditious step like that.   

 We have many examples in a State like Kerala.  Sports and arts clubs are 

the souls of our villages.  It used to be the cultural hubs in Kerala.  That is a way 

of channelizing youth energy.  We have heard of Hima Das.  After 75 years of 

Independence, we have got an international gold medal in athletics.  She is from 
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Gogoi ji’s constituency.  This young lady athlete got to afford spikes a few years 

back.  So, we have talents from the extremely rural parts of our country.  

Unfortunately, we are not able to tap them properly.  So, there should be a proper 

channel.  As Shri Mohammed Faizal said, from Lakshadweep, from Andaman 

and Nicobar Islands and from many parts of India, we should be able to tap 

these resources. 

 The hon. Minister is from the North East.  We know how cricket has 

already been acclaimed as one of the finest sports in the country, but football 

plays a major role in our country.  But we are not able to take part or we are not 

competent enough to take part in the World Cup.  We know there are many 

football clubs.  There are Spanish clubs; there are European clubs.  There is 

Manchester United; there is Real Madrid.  We are all watching football from 

many parts of the world.  But it is quite unfortunate that even though we have a 

lot of talent in football, but proper opportunities and training are not given at the 

right time.  Right opportunity at the right time is something which is very 

important.    

 My State’s ‘Kerala Blasters’ had an excellent performance in ISL.  The 

team was owned by Sachin Tendulkar.   In regard to crowd attendance, Kochi 

holds the fourth position in the entire world.  There are so many fans and well-

wishers of football.  Football is a major sport which the Government of India has 

to look upon in future.  There are many games.   

The former Minister of Sports, Col. Rajyavardhan Rathore had mentioned 

about corporate funding.  Corporate funding happens for certain individuals and 

certain games.  Everybody is not privileged or every sport is not so privileged.  

So, I would request the Government of India to increase funds for certain games 

as well as to make sure that every panchayat, every municipality and corporation 

of our country have open playgrounds and stadiums to promote sports. 

Thank you, Sir. 

(ends) 
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1614 बजे 
 

श्री सुमेधानन्द सरस्वती (सीकर): सभापति जी, आपने मझेु यवुा काययक्रम और खेल मंत्रालय की 

अनदुान की मागंों के सदंभय में बोलने का अवसर तदया, इसके तलए बधाई देना चाहिा ह ।ं सबसे पहले 

मैं राज्य मंत्री श्री तकरने ररजीजू जी, पूवय खेल मंत्री राज्यवधयन जी और देश के सम्माननीय प्रधान 

मंत्री नरने्द्र भाई मोदी जी का बहुि-बहुि आभार व्यक्त करंगा तक उन्द्होंने इस महत्वपूर्य तवभाग की 

ओर तवशेष ध्यान तदया है। खास िौर से उन्द्होंने नेशनल स्पोर्टयस एजकेुशन बोर्य  (एनएसईबी) के 

माध्यम से एक नई पहल की है और खेल को एक नई तदशा देने का उन्द्होंने तवचार तकया है। मेर ेसे 

पूवय वक्ताओ ंने ज्यादािर खेल के सदंभय में बोला है। मैं यवुा काययक्रम के सबंधं में कुछ बािें कहना 

चाह गंा। 
 

(1615/VB/SMN) 

 इस मंत्रालय में जो यवुा काययक्रम हैं, उनमें लगभग 14 उपक्रम हैं। उसका एक कारर् है। हमार े

देश के एक क्रातंिकारी रामप्रसाद तबतस्मल जी की एक घर्ना बिािे हुए  मैं अपनी बाि कहना चाह ूँगा। 

रामप्रसाद तबतस्मल जी एक ऐसे क्रातंिकारी थे, तजन्द्होंने हजारों नौज़वानों को पे्ररर्ा दी। 19 तदसम्बर, 

1927 को वे फासंी पर चढ़े। चार नौज़वान- रामप्रसाद तबतस्मल, अशफ़ाकउल्ला खाूँ, रोशन तसहं 

और राजेन्द्र प्रसाद लातहड़ी एक साथ फासंी पर चढ़े। जेल में बदं रहिे हुए उन्द्होंने अपनी आत्मकथा 

पसु्िक तलखी। श्री गेंदालाल दीतिि, जो उनके गरुु थे, उन्द्होंने उन िक उस पसु्िक को पहुूँचाया। 

वह पसु्िक प्रकातशि हुई। मेरा सौभाग्य है तक मैंने उस पसु्िक को पढ़ा। उस पसु्िक को पढ़कर मेर े

मन में एक भाव आया तक मझेु देश के तलए कुछ काम करना चातहए। उपसहंार के समय, जब उनको 

फासंी पर चढ़ना था, उससे एक तदन पहले उस पसु्िक में उन्द्होंने एक बाि तलखी तक मैंने देश की 

आज़ादी के तलए एक क्रातंिकारी रास्िा अपनाया। उससे मैं सिंषु्ट ह ूँ तक मैं उसके माध्यम से फासंी 

के फंद ेपर चढूूँगा। मझेु दो तदन बाद फासंी हो जाएगी। उन्द्होंने तलखा तक मैं देश के नौज़वानों को एक 

पे्ररर्ा देना चाहिा ह ूँ। मैं यह िो नहीं कह ूँगा तक मेरी िरह सभी नौज़वान फासंी के फंद ेको चूमे और 

इस क्रातंिकारी पथ पर चलें। लेतकन, एक काम जरर करें, वे गाूँवों में जाएूँ और गाूँवों में जाकर गाूँवों 

के गरीब, मजदूर, तकसान की सिंानों को तशतिि और ससं्काररि करें। एक बाि, जो उन्द्होंने कही, 

वह बहुि ही महत्वपूर्य थी तक तशतिि व्यतक्त का शोषर् नहीं होिा और ससं्काररि व्यतक्त का पिन 

नहीं होिा।  

 मैं समझिा ह ूँ तक हमार ेदेश के प्रधान मंत्री श्री नरने्द्रभाई मोदी न केवल देश के यवुाओ ंको 

खेल के िेत्र में बढ़ावा दे रहे हैं, बतल्क उनकी एक पहल है। वह पहले यह है तक देश का यवुा तशतिि 

और ससं्काररि हो। लेतकन मैं एक तनवेदन करूँ गा, जब कहीं ससं्कार की बाि आिी है, जब तशिा 

नीति में पररवियन की बाि आिी है, िो हमार ेसातथयों को बड़ी िकलीफ होिी है। वे भगवाकरर्-

भगवाकरर् कहिे हुए खड़े हो जािे हैं।  

 मैं आपसे एक बाि कहना चाह ूँगा तक भारि में तजिने भी मि, पथं और सपं्रदाय हैं, उनके 

ससं्थापक और मागयरष्टा लगभग सभी यवुा हुए। स्वामी दयानन्द्द, स्वामी तववेकानन्द्द, महात्मा बदु्ध, 

महावीर स्वामी, महारार्ा प्रिाप, तशवाजी, महाराजा सूरजमल, महारानी लक्ष्मीबाई, सभुाष चन्द्र 
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बोस, वीर सावरकर, श्यामजी कृष्र् वमाय, राम प्रसाद तबतस्मल आतद हजारों शहीदों की बाि आपको 

बिा सकिा ह ूँ। ऐसा कोई मि, पथं और सपं्रदाय नहीं है, तजनको तदशा देने वाला व्यतक्त यवुा न हो। 

इसतलए नौज़वानों ने देश में न केवल अन्द्य िेत्रों में काम तकया है, बतल्क देश को गतिशील भी तकया 

है। आप तकसी भी िेत्र में जाएगें, आप एजकेुशन के िेत्र में जाएगें, िो आपको पूरी दतुनया में भारि के 

साइंतर्स्र् तमलेंगे, भारि के र्ॉक्र्र तमलेंगे। अभी से पूवय एक वक्ता कह रहे थे तक हमारी र्ीम खेलने 

गई, िो वहाूँ पर भी हमार ेतखलाड़ी तमले। यानी वहाूँ जो कोचेज थे, वे हमार ेदेश के थे। आज भारि 

के यवुा तवदेशों में जाकर कोतचगं कर रहे हैं, वे साइंस और रे्क्नोलॉजी के िेत्र में काम कर रहे हैं। 

इसतलए यवुाओ ंको ससं्काररि करने की आवश्यकिा है। यतद यवुा ससं्कारवान होगा, िो वह कभी 

गलि रास्िे पर नहीं चलेगा, गलि पथ पर नहीं चलेगा।  

 इसतलए जो लगभग 14 उपक्रम तदये गये हैं, उनमें नौज़वानों को तशतिि करने के साथ-साथ 

ससं्काररि करने की बाि भी कही गई है। खेल के िेत्र में, भाई राज्यवद्धयन जी ठीक कह रहे थे तक 

खेल मात्र एक तफतजकल एक्सरसाइज नहीं है।  

 एक बहुि बड़े सिं स्वामी श्रद्धानन्द्द जी हुए। मैं कागें्रस के भाइयों से कहना चाह ूँगा तक सनट 

1885 में कागें्रस पार्ी की स्थापना हुई। जब सनट 1920 में कागें्रस का अतधवेशन हुआ, िो उसमें 

तहन्द्दी पर बहुि चचाय हो रही थी, स्वामी श्रद्धानन्द्द जी पहले व्यतक्त थे, तजन्द्होंने 35 साल बाद उस 

अतधवेशन में तहन्द्दी में अपना भाषर् तदया। वहाूँ उन्द्होंने कहा तक मैं िमु्हें तहन्द्दी बोलना तसखािा ह ूँ। 

वे सनट 1926 में शहीद हो गये। उन्द्होंने हररद्वार में गरुुकुल कागंड़ी तवश्वतवद्यालय की स्थापना की। वे 

वहाूँ नौज़वानों को तक्रकेर् खेला रहे थे, इसी सदन में आचायय नरने्द्र देव जी सांसद रहे हैं। आचायय 

नरने्द्र देव जी ने उनको एक बाि कही, स्वामी जी आप सनं्द्यासी हैं, आयय समाजी हैं, िो आप यह 

तवदेशी खेल क्यों खेला रहे हैं? 
 

(1620/PC/MMN) 

 उन्द्होंने एक महत्वपूर्य बाि कही थी। उन्द्होंने कहा तक मैं तक्रकेर् इसतलए तखलािा ह  ंक्योंतक 

उसमें सामने एक तखलाड़ी होिा है और दूसरा तखलाड़ी जब 120-150 की स्पीर् पर गेंद फें किा है 

िो उस तखलाड़ी को उस समय दो काम एक साथ करने पड़िे हैं। एक िो उसको यह तर्सीजन लेना 

पड़िा है तक उसे गेंद तकधर खेलनी है और दूसरा उसमें तनभययिा आिी है, उसके अंदर अभय उत्पन्द्न 

होिा है। भयभीि होने वाला व्यतक्त कभी तर्सीजन नहीं ले सकिा। इसतलए खेल के मैदान में जब 

आदमी खेलिा है िो उसे तर्सीजन लेने होिे हैं।   

 मैं कुशिी खेलिा रहा ह ।ं मैं स्कूल में नैशनल लेवल पर खेला था। हमार ेसमय में कबर्टर्ी के 

खेल को अंिरायष्रीय स्िर पर मान्द्यिा नहीं तमली थी। कुशिी में भी तबना तदमाग लगाए आदमी खेल 

ही नहीं सकिा तक तकस समय कौन सा दावं लगाना है, तकस समय कैसे सामने वाले को पर्खनी 

देनी है। बतुद्धमान तखलाड़ी ही कुशिी का खेल खेल सकिा है। मोरे् तदमाग का आदमी कभी कुशिी 

का खेल नहीं खेल सकिा। यह मैं आपसे तनवेदन करना चाहिा ह ।ं आज कुशिी के िेत्र में बड़े अच्छे, 

पढ़े-तलखे नौजवान जा रहे हैं। मैं आपसे यह बाि इसतलए कह रहा ह ,ं क्योंतक आज यवुा तकसी भी 

फील्र् में, तकसी भी िेत्र में जा रहा है।  
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आज का यवुा अंिरायष्रीय स्िर पर खेल के मैदान में जा रहा है। तपछले तदनों हमार ेदेश के 

नौजवानों ने, खास िौर पर हमारी बहनों ने कुशिी के िेत्र में अंिरायष्रीय स्िर पर महत्वपूर्य काम 

तकया है, उन्द्होंने देश का झरं्ा ऊंचा तकया है। चाहे एथलैतर्क्स का िेत्र हो, या तजमनातस्र्क्स का 

िेत्र हो, उसमें हमारी बहनों ने जो काम तकया है, वह बहुि महत्वपूर्य है। मैं इसतलए आपसे तनवेदन 

करना चाह रहा ह  ंतक हमें खेल को और अतधक बढ़ावा देना चातहए। राज्यवधयन जी कह रहे थे तक 

कई बार जब देशों के बीच में खर्ास आ जािी है िो हम खेलों के माध्यम से आपस में नज़दीक आिे 

हैं। माननीय प्रधान मंत्री जी ने ‘खेलो इंतर्या’ प्रोग्राम देश को तदया है। मैं इसे दूसर ेअथय में लेिा ह ं।  

‘खेलो इंतर्या’ का मिलब केवल बच्चों को तखलाना नहीं है, केवल यवुा को तखलाना नहीं है। आपने 

कहा ‘खेलो इंतर्या’, जब 80 साल का आदमी खेलेगा, 60 साल का आदमी खेलेगा, यवुा खेलेगा, 

बच्चा खेलेगा, जब वह खेल के मैदान में जाएगा, िब ही देश स्वस्थ और मज़बूि होगा, िब हमें 

हॉतस्पर्ल खोलने की या और तकसी चीज़ की आवश्यकिा नहीं होगी।  

हम कई बार हॉतस्पर्ल में जाकर अपनी चबी कम करवािे हैं। हमें इस प्रकार के ऑपरशेन्द्स 

करवाने की क्या आवश्यकिा है? हमें वज़न से िंग होने की क्या ज़ररि है? मोदी जी ने इसीतलए 

योग का महत्व बिाया है। जब आदमी योग करिा है िो वह कॉन्द्सेनरेर् करिा है। मैं लंबे समय िक 

इस िेत्र में काम करिा रहा ह ।ं आदमी तजिना मेतर्रे्शन करगेा, आदमी की तजिनी एकाग्रिा होगी, 

हर फील्र् में जो आदमी एकाग्र नहीं होगा, वह गलतिया ंकरगेा, चाहे वह राजनीतिक फील्र् हो या 

और कोई िेत्र हो, जो आदमी मानतसक दृतष्ट से तवचतलि होगा, वह गलतिया ंकरगेा। योग को मोदी 

जी ने अंिरायष्रीय स्िर पर पहुचंाया है। आज हमारा युवा गलि रास्िे पर जा रहा है। प्राि:काल उठकर 

अगर आधे घरें् के तलए नौजवान मेतर्रे्शन, योगा करगेा िो वह कभी गलि पथ पर नहीं जाएगा, 

क्योंतक उससे वह आत्मतचिंन करगेा। जब आदमी स्वयं आत्मतचिंन करिा है, िब वह आदमी देश 

को आगे बढ़ािा है।  

अि: मैं आपसे तनवेदन करना चाह गंा तक सरकार ने पयायप्त मात्रा में बजर् तदया है और इस 

बजर् की तस्थति और आगे बढ़िी चली जाएगी। मोदी जी जब भी सोचिे हैं, वे यह सोचिे हैं तक हर 

िेत्र में हम अपने नौजवानों को आगे बढ़ाए।ं मैं अतधक समय नहीं लूंगा। मेर ेगरुुजी एक बाि कहिे थे 

- ‘बोलो कम सनुो अतधक, होंगे लाभ अनेक, जीभ दी है एक हमें और कान तदए हैं दो’। भगवान ने हमें 

दो कान तदए हैं, लेतकन जीभ एक ही दी है, इसतलए हमें सनुना दोगनुा चातहए लेतकन बोलना कम 

चातहए, इसतलए मैं अपनी बाि को यहीं तवराम देिा ह ।ं आपका बहुि-बहुि धन्द्यवाद। 

(इति) 
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
SHRI DEEPAK (DEV) ADHIKARI (GHATAL)  Thank you Chairman Sir, first of 

all I thank each and every person of my constituency Ghatal who has voted for 

me once again.  I also thank the people who have not voted for me as I know 

they also love me.  I am grateful to Hon. Chief Minister of West Bengal who has 

reposed faith in me and has given me another chance to come to this august 

House.  

 Sir, thanks to you for giving me the opportunity. Speaking on behalf of the 

youth and for the youth, let me say it is truly the need of the hour. The youth of 

India today falls within the age group of 15-29, which is 40 per cent of India’s 

total population. The Ministry of Youth Affairs and Sports identifies this group as 

the most dynamic and vibrant segment of India’s population. Yes, the youth is 

the present of India but it is also the largest stakeholder and shaper of India’s 

future. Unfortunately, the youth is not being provided with the right facilities or 

environment to try to perform to the best of his abilities. There are multiple 

problems. The biggest problem of today’s youth is unemployment. 

(ends) 

  

                                    
 Original in Bengali. 
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(1625/VR/SPS) 
  

Sir, if we look at the NSSO data, India’s unemployment rate is 6.1 per cent 

which is the highest in the last 45 years. सर, मैं कुछ पॉइंर्टस पर बाि करना चाहिा ह ।ं 

मेरा फस्र्य  पॉइंर् इम््लॉयमेंर् को लेकर है। We are living at a time when multiple PhD 

holders are applying for far much lesser jobs, which do not justify their 

investments or achievements. This is not to draw hierarchy among jobs but to 

collectively reflect on the lack of choices our youth enjoys in current times.  

 Educated young people are applying for Government jobs which they are 

grossly overqualified for. This Government takes every opportunity to reiterate 

its projects for increasing entrepreneurship with schemes like Stand-Up India 

and Ease of Doing Business. The question to ask here is, whom are these 

schemes benefiting? Certainly not the youth of India!  

 Then, I come to low budgetary allocations to schemes related to Ministry 

of Youth Affairs. It is the job of the Department of Youth Affairs to help develop 

creative energies and personality of youth and involve them in various nation-

building activities. However, the Department is neither well equipped with 

budgetary allocation nor human resource to fulfil its mandate. Together, 62 per 

cent of the Ministry’s allocation have gone to Khelo India, Sports Authority of 

India and National Sports Federations; and the schemes of the Department of 

Youth Affairs are left only with a small share in the budgetary allocations.   

 The next point which I want to talk about is regarding poor performance 

of schemes with higher allocations like Khelo India. Even the schemes with 

higher allocations like the Government’s flagship Khelo India programme have 

failed to attract young sporting talent. Under the scheme, the Government had 

planned to identify and train athletes and provide them annual financial 

assistance. However, out of 1518 under-17 athletes selected by a high-powered 

committee, only 625, that is less than half, have joined the Government training 

programmes.  

 The other point on which I would like to draw the attention of the House is 

the Government’s expenditure on advertisements. The Central Government has 

spent over Rs.5200 crore in advertisements through electronic, print and social 

media. The money was spent to advertise the schemes launched by the 

Government. This is misuse of public money. सर, अगर हम एक फण्र् यूथ के तलए यूज 

करें िो आज यूथ की तस्थति बेहिर हो सकिी है।  
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 Then, Sir, I come to the most important point, which is violation of 

fundamental rights. This is the most dangerous thing happening in India. The 

Ministry of Human Resource Development has proposed to connect itself to the 

social media accounts of over three crore students of different universities and 

colleges across India. This move is violative of the Right to Privacy as per the 

2017 judgement of the Supreme Court which states that Right to Privacy is an 

inherent part of Article 21 of the Constitution. The Government can use the data 

accessed from social media posts of students and profile them based on their 

political and ideological beliefs. This endangers the Young India’s Right to 

Freedom of Expression guaranteed by the Constitution.  

 Swami ji once said – Gita Padache Football Khela Bhalo. अगर मैं तहन्द्दी बोलूं 

िो गीिा पढ़ने से अच्छा फुर्बॉल खेलना चातहए। यह स्वामी जी ने बहुि पहले कहा था। आज लीग 

के अंदर ईस्र् बगंाल और मोहन बागान जैसी र्ीम अपनी जगह ढंूढ रही है। तहमा दास जैसे एथलीर्, 

देश का नाम आगे ले जा चकुें  हैं। ऐसी एक तहमा दास नहीं, हमें हजारों तहमा दास चातहए। आज का 

यूथ जो अपना फ्यूचर स्पोर्टयस में देखना चाहिे हैं, उनको प्रॉपर रेतनगं, प्रॉपर मेंर्ेंनेंस, प्रॉपर 

तसक्योररर्ी और प्रॉपर कैररयर देना चातहए। क्योंतक एक स्पोर्टयस पसयनेतलर्ी का कैररयर बहुि ज्यादा 

हो िो िीन से चार साल का होिा है। आज की िारीख में यूथ जब स्पोर्टयस में जािे हैं, they think 

that their career is not secured there because they do not know what are they 

going to do after three-four years or where are they going to land up? If they are 

injured, what will they do? What would happen to them? मझेु लगिा है तक हमार ेस्पोर्टयस 

तमतनस्र्र को इस बार ेमें ज्यादा ध्यान देना चातहए तक यंग इतण्र्या को मेंर्ली प्रमोर् करना पड़ेगा।  

 When you are talking about India, I would like to draw your attention to 

what is happening in West Bengal. There are a few things which I would like to 

mention here which have been done by the Government of West Bengal. Bengal 

leads in Skill Development. Utkarsh Bangla scheme has been awarded the 

United Nations WSIS Prize in Capacity Building and SKOCH Skill Development 

Award in the ‘Gold’ category.  
 

(1630/SAN/KDS) 

 Now, I will talk of employment in West Bengal. Yuvashree Scheme 

provides financial and job-related assistance to unemployed youth. Two lakh 

beneficiaries have registered so far. Sixteen IT Parks, Bengal Silicon Valley 

have provided 1.5 lakh jobs. TCS generated 40,000 jobs; Cognizant generated 

20,000 jobs; IBM generated 15,000 jobs; and Wipro generated 10,000 jobs. 

Bengal reduced unemployment by 40 per cent by providing one crore jobs. 
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Gatidhara Scheme provides subsidy of one lakh rupees to buy commercial 

vehicle to make youth self-employed.  

 Sir, I will take two minutes only. Under-17 FIFA World Cup was organised 

at the state-of-the-art Vivekananda Yuba Bharati Krirangan in West Bengal. Not 

only quarter final, semi-final and final along with 11 other football matches were 

played there. There is a Khelasree Scheme under which two lakh rupees are 

given to clubs, organisations etc. just to promote sports.  

 Being a young Member of Parliament, I would request the Government 

and the Sports Ministers to encourage our young India, the youth to come and 

participate for the betterment of India. 

           (ends) 
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1631 hours 
 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I thank you for giving me the opportunity.  

Before entering into the discussion, I support all the creative suggestions given 

by hon. Members in this august House in support of upliftment of the youth. 

 In a discussion on youth affairs, how can we escape without discussing 

the problem of unemployment? So, I am going to draw your attention to the 

problem of unemployment facing the youth. It is appalling that the discussion on 

youth affairs and sports today is being done against the backdrop of the 

unemployment rate that hit a 46-year high in the history of independent India. 

Beyond the cacophonic rhetoric of start-up missions, Mudra loans, fellowships 

and skill development, we need to have an insight into the real problems faced 

by the youth in our country and take corrective measures to resolve the issues.   

 The Government is maintaining a studied silence on the unemployment 

rate that stood at 6.1 per cent, the highest since 1972-73. It is also shameful and 

shocking that the same BJP-led previous Government was not ready to release 

the data on unemployment. Two non-government members of the National 

Statistical Commission resigned as a protest against non-publication of NSSO’s 

survey on unemployment and unemployment situation in India for 2017-18. This 

is not surprising. The Sixth Annual Employment and Unemployment Survey of 

the Labour and Employment too has been withheld as it reportedly shows the 

unemployment rate shooting up to 3.9 per cent from 3.7 per cent in 2015-16. I 

am not going into details due to lack of time.  

 The educated youth are the most important resource of a country. There 

is no wonder that the disappointed unemployed youths would be lured by anti-

national forces to act against the nation. It has to be noted that unemployment 

and poverty is the root cause of anti-national activities. 

 Stable and secured jobs are the dream of every youth in our country, but 

the rampant privatisation and corporatisation has made this a distant dream. 

Every public sector is getting privatized, including the Indian Railways, BSNL 

etc. which are the largest employers in India and the world. Informalisation and 

casualisation of jobs is on the rise. BSNL itself has casual workers numbering 

around 1,20,000 all over the country. They were on a nation-wide dharna 

demanding immediate payment of salaries which have been pending for six 

months.  
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 The informal economy in India still accounts for more than 80 per cent of 

non-agricultural employment. The growing level of informal employment in the 

formal sector is largely due to the growing use of contract labour and outsourcing 

of production. The jobs in this sector are notorious for low wages, exploitation, 

unhealthy working conditions and gross violation of labour and human rights.  

 The need of the moment is to strengthen the sectors and creation of more 

job opportunities. Instead of leaving it to the multinationals, we need to plan and 

implement programmes for the modernisation of agriculture and the industrial 

sectors for self-reliance by using the youth power in our country. 
 

(1635/RBN/MM) 

 Reservation should be extended to the private sector that uses the public 

resources. Skill development and upgradation should be given to employees of 

each industry. Programmes should be there to attract the youths to the 

traditional sectors through financial support, modernisation and marketing 

strategies to compete with the multi-national corporates.  

 The youths should not be used as a tool for communal and terrorist forces. 

They should be used as a resource for the construction of a modern India.  I 

am disappointed by the fact that there is no sufficient Budgetary allocation for 

creation of jobs and for the use of youth’s resources.  

 Regarding sports, I would like to say that India’s performance is very poor 

at the international level sports events like Olympics. Even geographically 

smaller and economically weaker countries are performing better than India. We 

have programmes aiming to make the athletes perform outstandingly well in the 

international competitions. But we are not that much successful in the 

international events with the assistance of the programmes designed by our 

authorities.  

 As competitors in the international sports events, we have failed in 

coordinating sports and sports science together. We have no specific sports 

policy. Sports and sports science sail in two boats. …(Interruptions) No efforts 

have been made to incorporate sports science in our training programmes as 

well as in the performance of our athletes. Now, researches show that that most 

of our youth suffer from many kinds of hypo kinetic diseases. This shows our 

young generation is in danger. It cannot be solved merely by yoga and other 

exercises. So, the system has to address this serious issue in a proper way. 
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 Hence, I request you that instead of making rhetoric and hollow promises, 

take constructive steps to use the youth power in our country and lift the standard 

of our athletes. Thank you.  

(ends) 
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1637 बजे 
 

श्रीमती दर्शना ववक्रम जरदोर् (सूरत): सभापति महोदय, भारि की पहली तवत्त मंत्री श्रीमिी तनमयला 

सीिारमर् द्वारा देश की इकोनॉमी को पाचं तरतलयन र्ॉलर की ओर ले जाने वाला बजर् प्रस्ििु 

तकया गया है, तजसका समथयन करने के तलए मैं खड़ी हुई ह ।ं तकरने ररजीजू जी के खेल मंत्रालय की 

बजर् की अनदुानों की मांगों का भी मैं समथयन करिी ह ।ं 

 महोदय, मैं तपछले दस साल से सूरि का प्रतितनतधत्व कर रही ह  ं और मैं ज्यादािर 

कनेतक्र्तवर्ी, इकोनॉमी, र्ायमंर् और रै्क्सर्ाइल के तलए बोली ह ,ं लेतकन आज स्पोर्टयस की चचाय 

पर बोल रही ह ।ं यह समय भी ऐसा है तक काफी बच्चे चचाय को देखने के तलए आिे हैं। अध्यि जी ने 

आज खेलकूद पर चचाय का समय तदया है और हम लोग खेलकूद को प्राथतमकिा द ेरहे हैं। यह दशायिा 

है तक मेरा देश बदल रहा है। मेरा सूरि भी बदल रहा है और मैं वहा ंके र्ायमरं् के बार ेमें भी थोड़ा 

बिाना चाह गंी। 

महोदय, 65 परसेंर् यवुा आबादी वाले देश में नरने्द्र भाई मोदी जी ने तफर्नेस के प्रति यवुाओ ं

में आकषयर् पैदा तकया है। मझेु 100 में से 75 परसेंर् वोर् यवुाओ ंऔर मतहलाओ ंके तमले हैं। इसतलए 

मेरा भी फजय बनिा है तक उनकी बाि यहा ंरखूं। खेल मंत्रालय के बार ेमें पूवय मंत्री ने भी बािें बिाई हैं 

और वियमान मंत्री श्री तकरने ररजीजू तफज़ीकल तफर्नेस के तलए जाने जािे हैं। उनको इंस्र्ाग्राम पर 

फॉलो करना अच्छा लगिा है। वह सबुह आधा घरं्ा योग करिे हैं, साइकतलंग करिे हैं। अरुर्ाचल 

प्रदेश में साइकतलंग के तलए सलमान खान जी को भी ले गए थे। जब हमार ेअहमदाबाद गए थे िो 

हमार ेस्पोर्टयस के बच्चों के साथ उन्द्होंन खाना खाया था। यह बहुि अच्छा जैस्चर उन्द्होंने तदखाया 

था। उन्द्होंने जब से मंत्रालय सभंाला है, िब से तखलातड़यों को प्रोत्सातहि करने के तलए काफी प्रयत्न 

कर रहे हैं। पीयूष जी ने अंिररम बजर् में खेलो इंतर्या स्कीम के तलए 2002 करोड़ रुपये का आबरं्न 

तकया था, तजसको तनमयला जी ने 214 करोड़ रुपये बढ़ाकर 2216 करोड़ रुपये कर तदया है। मैं यह 

आंकड़े इसतलए बिा रही ह  ंतक तपछले पाचं वषय में जो भी कायय तकए गए हैं, उनको मंत्री जी हम सभी 

के साथ तमलकर आगे ले जाएगें। स्पोर्टयस अथॉररर्ी ऑफ इंतर्या का बजर् 95 करोड़ रुपये से बढ़ाकर 

450 करोड़ रुपये कर तदया गया है। तजससे नेशनल स्पोर्टयस अथॉररर्ी नेशनल कैम्प इतक्वपमेंर् 

प्रोवाइर् करके दूसरी जररिों को पूरा कर सकेगा। खेलो इंतर्या नेशनल प्रोग्राम के िहि स्पोर्टयस के 

रे्वलपमेंर् के तलए पचास करोड़ रुपये बढ़ाकर 550 से 601 करोड़ रुपये कर तदया गया है। 
 

(1640/SJN/SM) 

 यहा ंतजस एनएसएएफ की बाि हो रही थी, वह 2 करोड़ रुपये से बढ़ाकर 70 करोड़ रुपये 

कर तदया गया है। स्पोर्टयस पसयन के तलए भी इन्द्सेंतर्व फंर् 63 करोड़ रुपये से बढ़ाकर 89 करोड़ 

रुपये कर तदया गया है। स्पोर्टयस पसयन के तलए अवार्य  और एन्द्कररजमेंर् के तलए भी 94 करोड़ रुपये 

को बढ़ाकर 316 करोड़ रुपये से 411 करोड़ रुपये कर तदया गया है। मैं ये आकंड़े इसतलए बिा रही 

ह  ंतक अगर उतचि समय पर उनको बढ़ावा और प्रोत्साहन तमल जाए, िो उनमें काफी जोश आ जािा 

है। गि पाचं वषों में खेल नीति के कारर् जब नरने्द्र मोदी जी ने गजुराि में खेल महाकंुभ शरु तकया 

था, मैं उसका एक ही उदाहरर् अच्छे से दूगंी। मैं तजसकी बाि करने वाली ह ,ं गोल्र्न गलय सररिा 
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गायकवाड़, जो र्ागं तजले के आतदवासी िेत्र में रहिी है। वह नगें पावं रैक पर दौड़िी थी, लेतकन 

उसको खेलो इंतर्या के माध्यम से और जब से उसको राज्य सरकार ने भी प्रोत्साहन तदया है, िो 

यह आतदवासी िेत्र की सररिा ने यूरोप एथलेतर्क मीर् में 400 मीर्र रन में गोल्र् मेर्ल हातसल 

तकया है। वीर नमदय साउथ गजुराि यूतनवतसयर्ी ने भी उनको अपना ब्ारं् एम्बेसर्र बना तदया है। 

उसके बाद उसने 7 जलुाई, 2019 को एतशयन गेम्स में तफर से गोल्र् मेर्ल प्राप्त तकया है। यह जो 

तर्फरेंर् हुआ है, उसके कारर् उनका उत्साह भी बहुि बढ़ा है।  

 इसी िरह से हरतमि देसाई ने वषय 2018 में आस्रेतलयन कॉमनवेल्थ गेम्स में रे्बल रे्तनस में 

गोल्र् मेर्ल हातसल तकया है। वैसे िो सूरि इकोनॉमी शहर है, वहा ंपर सब तबजनेस की बाि करिे 

हैं। लेतकन स्पोर्टयस के तलए जो जागरुकिा बढ़ी है, मैं उसके साथ एक और बाि जोड़ना चाह गंी तक 

सरकार के जो भी काययक्रम हैं, ये लोग उसमें भी अपने आपको जोड़ लेिे हैं। जैसे दतिर् एतशया में 

राइथलोन्द्स में पूजा चौरुषी ने अपना नाम करके बहुि सार ेमेर्ल तलए हैं। वह हमारी ब्ारं् एम्बेसर्र 

बन गई है और वह खेल के साथ में सफाई का भी काम करिी है।  

 महोदय, मैं केवल दो ही बािें रखना चाह गंी। अभी एवरसे्र् सैर करने के तलए हमारी दो बहने 

अतदिी और अनजुा वैद्य जब तहमालय पर गई थीं, िो उनको भी इन्द्करजे करने के तलए राज्य सरकार 

ने बहुि सपोर्य  तकया था। इसके साथ ही साथ अजीिा इर्ातलया ने स्पीिी वेली पर बाइतकंग की और 

कई मतहलाए ंगजुराि से तनकलकर तदल्ली आई थीं और पूर ेससंार भर में घूम रही हैं। उसके साथ में 

बेर्ी बचाओ, बेर्ी पढ़ाओ को भी जोड़ लेिी हैं। उससे एक अच्छा सदंेश भी जािा है। हमार ेयहा ंसे 

तदव्यागं ओलंतपक में भी बच्चे भाग लेिे हैं। सूरि में एक इंर्ोर स्रे्तर्यम है, जहां ब्जभूषर् जी भी गए 

थे, जहा ंपर ओलंतपक लेवल की कुश्िी का आयोजन होिा है, तजसमें मतहला कुश्िी होिी है। उसके 

साथ-साथ में वेर् तलतफ्रं्ग भी होिा है।  

अिः मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से आग्रह करना चाहिी ह ,ं क्योंतक सूरि एक बड़ा शहर 

है, वहा ं60 लाख की आबादी है, वहा ंखेल-कूद के तलए ज्यादा मैदान नहीं है। इसतलए, इंर्ोर गेम्स 

को बढ़ावा देने के तलए एक स्पोर्टयस सेंर्र भी तमल जाए, क्योंतक मतर्परु के बाद तजस यूतनवतसयर्ी की 

बाि कर रहे थे, हमें वर्ोदरा (गजुराि) में एक यूतनवतसयर्ी भी तमली है। एक यूतनवतसयर्ी िो गजुराि 

को तमल गई है, लेतकन एक स्पोर्य  सेंर्र जो चार आतदवासी िेत्रों को कवर करिा है, जैसे र्ागं, 

नौसारी, भरच, सूरि और आतदवासी िेत्रों से जो बच्चे वहा ंपर आना चाहिे हैं, इसके तलए मेरी 

आपसे तवनिी है। मैं खेल मंत्री जी को एक बार सूरि आने के तलए भी आमंतत्रि करिी ह ।ं सरकार ने 

तजस िरीके से ‘कैच देम इन यंग’ तखलातड़यों को शरुुआि से ही प्रोत्सातहि करके उनको आगे ले 

जाने के तलए जो नीतिया ंबनाई हैं, उन्द्हीं नीतियों को आगे ले जाना है। मैं समझिी ह  ंतक अभी 2020 

में ओलंतपक आने वाला है, उसमें बहुि सारी प्रतिभाए ंमेर्ल जीिकर भारि का नाम रोशन करेंगी। 

(इति) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Hon. members, due to 

paucity of time, please be precise. I think we are running short of time.  
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1644 hours 
 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, I have only two-three points 

to make. Today, we are discussing the Demand for Grants of the Ministry of 

Sports and Youth Affairs. The young generation is very important for a country, 

which is considered to be the major resource of that country. In fact, very 

resourceful and developed countries in the world face a huge problem due to 

lack of young generation. They have all the resources; they have all the 

potentialities, education, developed infrastructure and other things. But they do 

have the people to enjoy and handle all these things. The aging problem is there 

in many developed countries like Europe, Japan and many other countries.  
 

(1645/AK/GG) 

What is the position with regard to our country? It is one of the youngest 

countries in the world. Now, 50 per cent of the population is below 25 years of 

age, and 65 per cent of the population is below 35 years of age. By 2020, the 

average age of an Indian would be 29 years, which means that we will be the 

youngest nation in the world.  

Are we giving enough opportunities to them in whatever may be the 

aspect? This is the question to be asked. Are our policies good enough? In my 

view, the then UPA Government -- and I am not saying it politically -- had some 

vision about this aspect, and at the time of Dr. Manmohan Singh, there were 

many policies that helped in increasing the employment rate as one of the major 

factors is employment rate. I do not know the reason or I do not know the correct 

position or what is wrong with your policies, but the unemployment rate has gone 

up during the last five years. It is at an all-time record level.  

Many of the Members have said here that the unemployment rate has 

gone up to the highest level in 45 years. Is the Government serious about it? In 

this House itself there are times when it is said very seriously, but I have not 

seen any sign of the Government approaching the matter very seriously as the 

rate is only going up. I think that it has reached the level of more than six per 

cent now whereas in China, which is a very populated country, the 

unemployment rate is coming down and it is at 3.5 per cent now. They are finding 

opportunities for their younger generation inside their nation as well as outside 

their nation. Their Government is taking initiatives to acquire contracts in many 
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countries like Africa as there are many opportunities in the African countries. The 

Chinese Government has taken initiatives of forming SPVs; they go abroad; and they 

acquire major contracts in the African countries. I think that most of the major 

contracts and employment opportunities in the African nations are acquired by the 

Chinese companies that are initiated by the Chinese Government. India is not at all 

present there, and our unemployment rate is going up.  

Why do we not probe the possibility of seeking opportunities abroad like in the 

Gulf countries? India was getting opportunities in the Gulf countries. Hence, so many 

people got opportunities there in the last decade. If we take the example of Kerala, 

then there is huge NRI remittance from there. Likewise, I do not think that this 

Government has many youth-friendly policies. The last UPA Government had the 

National Youth Policy, but I do not know what policy you have brought in its place. 

The Nehru Yuva Kendra was such a big initiative, but I have not noticed any such 

initiative in your programmes during the last five years.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Please conclude now. 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): The National Institute of Youth 

Development and so many such schemes were there. I do not think that you have 

formulated such visionary programmes like those.  

As regards giving opportunities for the younger generation, you should 

encourage start-ups as start-ups give support to good ideas of the younger 

generation so that they themselves can build their enterprise. There is no such major 

initiative for that from your side. Hence, it has come down. There was a lot of talk 

about it, but you have not even reached many places in many of the States.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Please conclude now. 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): In my State, I was in-charge of the 

Ministry in Kerala where I took the initiative first to have ‘start-up village’. As a result, 

some of the enterprises have grown to multi-national levels now. Why do not you 

take things a little more seriously? 
 

(1650/SPR/KN) 

This is the time that you are thinking about the New Education Policy. There should 

be a place for skill development in your policy. Then only, to a certain extent, you will 

be able to give employment to the younger generation and arrest the unemployment 

in the country.  

(ends) 
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1650 बजे 
 

श्री सैयद इवततयाज़ जलील (औरगंाबाद): अध्यि महोदय, बचपन में हमें एक बाि बिाई गई थी 

तक ‘पढ़ेंगे तलखेंगे िो बनेंगे नवाब, खेलेंगे कूदेंगे िो बनेंगे खराब’। हम चाहिे हैं तक आप कुछ ऐसी नीति 

बनाए तक माूँ-बाप को ऐसा कहना चातहए तक ‘पढ़ेंगे तलखेंगे िो बनेंगे नवाब, खेलेंगे कूदेंगे िो बनेंगे 

नवाबों के नवाब।’ इस िरह की नीति बनानी चातहए। पूरी दतुनया के अंदर अगर कोई ऐसा देश है, जहाूँ 

पर खेल और तखलातड़यों का बहुि पोर्ेंतशयल है िो वह मेरा भारि देश है। लेतकन हकीकि यह है 

तक कहीं न कहीं हम जब बाहर जािे हैं िो पिा नहीं क्या हो जािा है तक हम लोग इिने कमजोर हो 

जािे हैं। जो उम्मीदें हम तखलातड़यों से लगािे हैं, वह कहीं न कहीं पूरी नहीं होिी हैं और जब वह पूरी 

नहीं होिी हैं िो पूरा देश उसके तलए अफसोस मनािा है। इससे एक बाि का िो अंदाजा लगाया जा 

सकिा है तक कहीं न कहीं कुछ गलतियाूँ हो रही हैं। 

 मंत्री साहब, मैं आपसे एक अनरुोध करना चाह ूँगा तक कुछ कड़े फैसले लेने की ज़ररि है। 

हम नेिाओ ंकी आदि है तक हम खेल में भी घसुना चाहिे हैं। आज आपको यह फैसला करना होगा 

तक तजिने भी एकेर्मीज हैं या तजिने भी स्पोर्टयस से ररलेतर्र् फेर्रशेन्द्स हैं या एसोतसयेशन्द्स हैं, 

इसमें होिा यह है तक उस नेिा का खेल से कोई लेना-देना नहीं है, लेतकन एसोतसयेशन के अध्यि 

बने बैठे हैं। उस फेर्रशेन के अध्यि बने बैठे हैं। आप एक कानून ऐसा बनाइये, ठीक है, आप एम.पी. 

को बनाइये, एम.एल.ए. को बनाइये। लेतकन कम से कम स्रे्र् लेवल के ऊपर नेिाजी ने कुछ न कुछ 

खेल खेला हुआ हो, िब जाकर उनको फेर्रशेन का अध्यि बनाइये। अभी आप राज्यवधयन राठौर 

साहब को देख रहे हैं। अगर एक तखलाड़ी नेिा बनना चाहे िो उन्द्हें वह … (Not recorded) उिारना 

है और दूसर ेही तदन वह नेिा बन सकिा है। लेतकन अगर आप तकसी नेिा को कहेंगे तक अब आपको 

राज्यवधयन बनना है िो वह नहीं बन पाएगा, क्योंतक बहुि मेहनि और मशक्कि लगिी है। हमार े

सासंद साहब बैठे हैं, ये कुश्िी में मातहर हैं, ये कुश्िी खेलिे हैं। अगर इन्द्हें राजनीति के अखाड़े में 

आना है िो कुश्िी का अखाड़ा छोड़ना बहुि आसान बाि है। अगर आप तकसी सासंद से कहेंगे तक 

कल आपको इनके अखाड़े में जाकर इन्द्हें तचि करना है िो ममुतकन ही नहीं होगा। हमें कहीं न कहीं 

ऐसे फैसले लेने होंगे तक इन एसोतसयेशन्द्स के अंदर ऐसे लोगों को लाइये, जो खेल से िाल्लकु रखिे 

हैं, िब जाकर मेर े तहसाब से खेल का स्िर बढ़ेगा। नेिा लोग नाराज होंगे, जो एसोतसयेशन्द्स से 

िाल्लकु रखिे हैं। लेतकन यह हकीकि की बाि है तक आप कोई िो िेत्र छोतड़ए। तखलातड़यों को खेल 

के अंदर जाने दीतजए िब खेल का स्िर बढ़ेगा। अगर हम वहाूँ पर भी उंगतलयाूँ करना शरु कर देंगे, 

वहाूँ पर भी जाना शरु कर देंगे िो कहीं न कहीं मेर ेतहसाब से हम खेल के साथ तखलवाड़ कर रहे हैं। 

अध्यि महोदय, मैं आपसे यह कहना चाह ूँगा तक मंत्री जी आपने एक स्पोर्टयस यूतनवतसयर्ी 

औरगंाबाद को दी है। महाराष्र के अंदर लैंर् आइर्ेंतर्फाई कर चकेु हैं। अब हमारा यह कहना है तक 

अगर आप उसे बजर् दे देिे हैं िो जब िक अगले पाूँच साल िक आपका मंत्री पद है, वह स्पोर्टयस 

यूतनवतसयर्ी िैयार हो जाएगी। उस स्पोर्टयस यूतनवतसयर्ी के अंदर तसलेबस क्या होगा, कोसेस क्या होंगे, 

इसके तलए इंर्रनेशनल लेवल के ऊपर बदुापेस्र्, कैनबरा है, यह वे शहर हैं, जहाूँ पर तफतजकल 

यूतनवतसयर्ीज है। हम इनके साथ र्ाई-अप करें। 
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अध्यि महोदय, एक आतखरी मदु्दा है। मैं तजस शहर औरगंाबाद से आिा ह ूँ, वहाूँ दीवानगी 

की िरह फुर्बॉल खेला जािा है। कोई इंफ्रास्रक्चर नहीं है, लेतकन गली-कूचों के अंदर जहाूँ छोरे् 

मैदान हैं, वहाूँ पर आपको तखलाड़ी खेलिे हुए नज़र आएूँगे। अगर हम उन बच्चों को रे्प करें िो उन 

गली-मोहल्लों में से न जाने तकिने हीर ेऐसे िराश कर सकिे हैं। उन्द्हीं हीरों को हम अच्छी िरह से 

रे्वलप करें िो यही हीर ेकल के तदन जाकर हम ओलतम्पक में भेज सकिे हैं। यह ज़ररी नहीं है तक 

आपको बड़े-बड़े शहरों के अंदर स्पोर्टयस के तलए जाना पड़ेगा। छोरे्-छोरे् शहरों के अंदर, ग्राउंर्टस के 

ऊपर देखना पड़ेगा।…(व्यवधान) 

(इति) 
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1654 बजे 
 

श्री सौवमत्र खान (वबर्नपुुर): अध्ि महोदय, ‘खेलेगा भारि िो तखलेगा भारि’। यह जो वचन हमने 

सनुा है, यह हमार ेप्राइम तमतनस्र्र नरने्द्र मोदी जी का वचन है।  

1654 बजे    (श्री ए. राजा पीठासीन हुए) 

आज मझेु इस तबल पर बोलने के तलए परतमशन दी है, उसके तलए मैं चेयरपसयन को धन्द्यवाद 

देना चाहिा ह ूँ, पार्ी को धन्द्यवाद देना चाहिा ह ूँ। आज 2000 करोड़ रुपये से ज़्यादा स्पोर्टयस के 

तलए पैसा तदया गया है। खेलो इंतर्या क्या है, आज िीन जगह पर चचाय होिी है। 

(1655/CS/UB) 

एक राजनीति है, दूसरा खेल है और िीसरा अतभनय है। इन िीनों िेत्रों में बहुि जल्द पररचय 

तमलिा है, लोकतप्रयिा तमलिी है। इनमें भी सबसे अच्छा िेत्र खेल का है, क्योंतक एक तखलाड़ी को 

हर कोई ् यार करिा है। हम सभी लोग ् लेयर को ् यार करिे हैं। सबसे बड़ी बाि यह है तक जो नेशनल 

स्पोर्टयस यूतनवतसयर्ी तबल पास हुआ है, उसके तलए मैं माननीय मंत्री श्री तकरने ररजीजू जी को बहुि-

बहुि धन्द्यवाद देना चाहिा ह ूँ। आज माननीय प्रधान मंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी “मेक इन इंतर्या” चाहिे 

हैं। यह शब्द तसफय  िीन शब्दों का है, लेतकन इसके ऊपर बहुि सारी बािें हैं।  
 

Today we can see that in West Bengal, we can progress if the quality of 

sports improves.   A young man can be healthy, in body and mind if we focus on 

sports:  Thus my point is that the passing of Sports University Bill is not enough.  

We want that, through this Bill, a Sports University should be set up in our state 

of West Bengal.  In Bengal, when aids are doled out to the clubs, cut money or 

commission is sought.  This is very shameful.  Our Hon. Minister of Sports and 

respected Prime Minister Narendra Modi ji have been making great efforts for 

National Sports and Adventure.  There are MPs and MLAs who work for the 

welfare of the state.  But unfortunately,  when athletes come to us for help, we 

are never able to help them as the MPLADS cannot be utilized to assist them. 

 आप हमारी कुछ मदद करो, लेतकन हम सासंद होकर भी उनकी कोई मदद नहीं कर पािे हैं, 

क्योंतक हमारी जो सासंद तनतध होिी है, हम उससे उन्द्हें कुछ भी पैसा नहीं दे पािे हैं। मैंने अपने 

तबशनपुरु लोक सभा िेत्र में एक मैराथन आयोतजि की थी। पजंाब से भी एक स्पोर्टयसमैन उसमें भाग 

लेने आया था, उसे उसमें प्रथम स्थान तमला था और उसे 1 लाख रुपये का प्राइज तमला था। मेर े

िेत्र का कोई भी यवुा नेशनल एथलेतर्क्स में खेलने के तलए जािा है, वे अपने िेत्र के सासंद के पास 

                                    

 Origional in Bangali 
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आिे हैं और उनसे कहिे हैं तक मेर ेपास वहाूँ जाने के तलए रेन का तकराया नहीं है, मेर ेपास जूिे नहीं 

हैं, लेतकन हम लोग उनकी व्यथा सनुने के बाद भी कुछ नहीं कर पािे हैं। मेरा कहना है तक हमारी 

सासंद तनतध 5 करोड़ रुपये है। उस सासंद तनतध में से कम से कम 10 लाख रुपये की एक ऐसी 

व्यवस्था कीतजए, जो हम नेशनल एथलेतर्क्स गेम्स में खेलने जाने वाले तखलातड़यों को दे सकें । आप 

इसका बदंोबस्ि कीतजए। मंत्री जी, मेरी आपसे यह प्राथयना है। जो तखलाड़ी नेशनल गेम्स में खेलने के 

तलए जािे हैं, जैसे मैरीकॉम, तहमा दास को तमला है। हम लोग र्ायरके्र् उनको एक पत्र तलख देंगे, वे 

र्ी.एम. से कलेक्र् कर लेंगे, कलेक्र्र से कलेक्र् कर लेंगे। यह सभी तखलातड़यों के तलए अच्छा होगा। 

यह हम लोगों, सासंद के तलए भी अच्छा है। मेरी एक कीमिी माूँग है। मेर ेतबशनपुरु में बहुि सार ेखेल 

खेले जािे हैं। मझेु तबशनपुरु स्रे्तर्यम चातहए। वहाूँ जो स्रे्तर्यम है, वह बहुि छोर्ा है। हमें वहाूँ 

भारिीय खेल प्रातधकरर् (SAI) का रेतनगं सेंर्र चातहए। मेरी मंत्री जी से ररक्वेस्र् है तक मेर ेतबशनपुरु 

स्रे्तर्यम में (SAI) का रेतनगं सेंर्र चालू हो जाए, िो बहुि अच्छा होगा। तजिने भी माननीय सासंद 

हैं, सभी के िेत्रों में भारिीय खेल प्रातधकरर् का एक कैम्प हो जाए, िो यह बहुि अच्छा रहेगा। हमें 

यवुाओ ंको आगे बढ़ाने के बार ेमें सोचना है। हम लोग उनके पास केवल वोर् के तलए जािे हैं। हम 

लोग तसफय  यह कैलकुलेशन करिे हैं तक हमार ेिेत्र में 14 परसेंर्, 16 परसेंर् यवुा हैं, हमें इनका वोर् 

चातहए। मैं एक माूँग और करूँ गा तक जो भी सासंद तनतध या तवधायक तनतध हमें तमलिी है, हम 5 

लाख या 10 लाख रुपये के तलए र्ायरके्र् अपने लेर्रहेर् पर कलेक्र्र को तलखेंगे और वह पैसा 

कलेक्र्र के वहाूँ से उन्द्हें तमल जाए। इससे 20-30 हजार रुपये की प्रत्येक तखलाड़ी को मदद हो 

सकिी है। यह मेरी माूँग है। मैं यवुा काययक्रम और खेल मंत्रालय के तनयंत्रर्ाधीन अनदुानों की मागंों 

का समथयन करिा ह ूँ। धन्द्यवाद।  

(इति)  
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(1700/RV/KMR) 
1700 बज े
®ी हनुमान बैिनवाल (नागौर): सभापित महोदय, आपने मुझे यवुा मामले और खेल मýंालय कì अनदुान 
मागंŌ स ेजड़ुी चचाª पर बोलने का अवसर िदया, इसके िलए आपको धÆयवाद। आज आप मुझ पर थोड़ी 
कृपा बनाए रख¤। 
 सभापित महोदय, आज यहां यवुा मामले और खेल मýंालय कì अनदुान मागंŌ पर चचाª हो रही है। 
इस चचाª म¤ मेर ेस ेपूवª  वĉाओ ंन ेअपनी बात को जोरदार ढंग स ेरखा। प±-िवप± कì तरफ स ेभी कई 
सझुाव आए। िनिĲत łप स ेभारत िजस तरह स ेआगे बढ़ रहा ह,ै उसम¤ खेलŌ के अÆदर भारत को और 
आगे बढ़ने कì आवÔयकता है। हमारी िजतनी आबादी ह,ै उस आबादी के िहसाब स ेआज हमार ेिखलािड़यŌ 
को गोÐड मेडÐस नहé िमल पाते ह§। इसिलए खेल नीित म¤ बदलाव कì आवÔयकता है।  

ÅयानचÆद ‘हॉकì के जादूगर’ के łप म¤ जान ेजाते थे। कबड्डी, हॉकì ऐसे खेल ह§, िजनका एक 
ÿकार स ेजÆमदाता भारत को माना जाता है। िहÆदÖुतान के अÆदर िजतनी भी øांित हòई ं, वषª 1857 कì 
जो øांित हòई, उस øांित का हीरो ताÂया टोप ेथ ेऔर आज़ादी कì लड़ाई के अिÆतम ±ण पर जब वषª 
1942 म¤ भारत छोड़ो आदंोलन हòआ, उसके बाद भारत म¤ यवुाओ ंके अÆदर िजस ेलेकर सबस ेºयादा 
करÆेट था, वह शहीद भगत िसहं थे। वे िकसान के बेटे थे। देश को आज़ाद करान ेम¤ यवुाओ ंकì महÂवपूणª 
भूिमका रही।  
 आज हमार ेकई यवुा साइंिटÖट्स ह§। आप अमåेरका और दूसर ेदेशŌ म¤ जाकर देख¤। म§ इस बात 
कì बधाई दूगंा िक इस ससंद के अÆदर इस बार सबस ेºयादा यवुा सांसद जीत कर आए ह§। यह भी ÿधान 
मýंी मोदी जी का ही कåरÔमा ह ैिक उÆहŌन ेयवुाओ ंको, हमारी जो अिÆतम और सबस ेबड़ी पचंायत ह,ै 
उसके अÆदर आने का मौका िदया और हमेशा यवुाओ ंका सपोटª  िकया। म§ ÿधान मýंी जी को इस बात के 
िलए भी धÆयवाद दूगंा िक खेलŌ को लोकिÿय बनाने और िखलािड़यŌ के िवकास के िलए राÕůीय खेल 
िश±ा बोडª  का गठन ‘खेलो इंिडया’ योजना के तहत करन ेकì घोषणा इस बजट म¤ िव° मýंी जी न ेकì है। 
 महोदय, आज िहÆदÖुतान म¤ यवुाओ ंकì सबस ेबड़ी आबादी ह ैऔर सबस ेºयादा अगर िवĵ शिĉ 
के łप म¤ कोई उभरगेा तो वह भारत होगा। म§ ÿधान मýंी जी को धÆयवाद दूगंा िक राÕůीयता स ेओत-
ÿोत होने वाली भावना इस देश के ÿÂयेक यवुा के अÆदर जगी है। आने वाले समय म¤ िहÆदÖुतान िवĵ का 
नेतÂृव करगेा, ऐसा नजर आ रहा है। आज यवुा िजस तरीके स ेआगे चल रहे ह§, आज हर फìÐड म¤, चाहे 
चÆþमा पर जाना हो या कोई और काम हो, आज िहÆदÖुतान के यवुा आगे ह§।  

महोदय, हमारी तो बेिटयां भी बेटŌ स ेआगे िनकल गई ं ह§ और मुझे इस बात कì खुशी है। िजस 
िबरादरी स ेम§ आता हó,ं वह पिĲमी उ°र ÿदेश, राजÖथान, िदÐली, हåरयाणा, मÅय ÿदशे, पजंाब के 
िहÖसŌ म¤ ह,ै लेिकन सबसे ºयादा पदक मेरी िबरादरी के बेटे-बेिटयां जीत रहे ह§ और देश का गौरव बढ़ा 
रहे ह§। देश कì सीमाओ ंकì र±ा म¤ वे सबस ेºयादा शहादत भी देते ह§। 

सभापित महोदय, हमार ेमýंी जी भी बहòत यवुा ह§। वे 47 साल के ह§। वैस ेये 25 साल के लगते ह§। 
वे पहल ेभी मýंी थ,े गहृ राºय मýंी थे। अपने Öकूल के िदनŌ म¤ ये एक एथलीट थे। इÆहŌन ेराÕůीय खेलŌ म¤ 
भाग भी िलया है। अपने मýंालय का दाियÂव सभंालते ही माननीय मýंी जी न ेÖकूल और कॉलेज के Öतर 
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पर िश±ा के साथ-साथ खेलŌ का एकìकरण िकया। 8 स े 25 वषª कì आय ु वगª म¤ मिहलाओ ं सिहत 
िखलािड़यŌ कì पहचान करना और उÆह¤ बढ़ावा देने के िलए देश भर म¤ खेल ÿचार योजनाओ ं का 
कायाªÆवयन िकया गया है। वषª 2018 म¤ भारत न ेगोÐड कोÖट कॉमनवेÐथ गेÌस म¤ अपना सवª®ेķ ÿदशªन 
कर 66 पदक जीता। जकाताª म¤ एिशयाई खेल म¤ 69 पदक िमले। पैरा एिशयाई खेलŌ म¤ हम¤ 72 पदक िमल।े 
 महोदय, म§ अब राजÖथान के बार ेम¤ बात कłंगा। खेलो इंिडया Öकूल गेÌस, 2018 म¤ उपलिÊधया ं
रहé। इसम¤ 29 राºयŌ और सात केÆþशािसत ÿदेशŌ के 3507 िखलािड़यŌ न ेभाग िलया। 
 महोदय, िजÆहŌन ेिहÆदÖुतान का नाम रोशन िकया, उसम¤ हमार ेसदन म¤ पूवª  मýंी राºयवधªन राठौर 
यहां बैठे ह§। मैरीकॉम, िसÆध,ु सा±ी मिलक, िÿया पिुनया, अिभनव िबÆþा, सशुील कुमार जैस ेकई नाम ह§, 
िजÆहŌन ेगांव स ेपढ़ाई करके अÆतराªÕůीय Öतर पर अपनी पहचान बनाई। 
 सभापित महोदय, मुझे बस एक िमनट का समय दीिजए। ÿÂयेक राºय के अÆदर खेल िवĵिवīालय 
खुले, ÿÂयेक गांव के अÆदर खेल ÿितभाओ ंको सवंारन ेके काम िकए जाए।ं जो ब¸च ेखेलŌ म¤ आ गए ह§, 
उनकì गांवŌ के Öकूल स ेलेकर कॉलेज और यूिनविसªटी कì िश±ा मÉुत हो।…(Óयवधान) 

(इित) 
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(1705/MY/SNT) 
1705 बज े
®ी रिव िकशन (गोरखपुर): सभापित महोदय, म§ आपकì अनमुित स ेयवुा मामले और खेल मýंालय के 
अनदुानŌ कì मागंŌ पर बोलने के िलए खड़ा हòआ हó।ं इसस ेम§ बहòत ही ÿसÆन हó।ं ऐसे अĩतु ÿधान मýंी हम¤ 
सिदयŌ म¤ िमलते ह§। ऐसे ®Ħये ÿधान मýंी सिदयŌ म¤ िमलते ह§। आप सोिचए िक इनके आते ही, पूर ेदेश 
का यवुा जग गया। उनके आते ही पूर ेदेश म¤ एक नयी ऊजाª आ गई और सभी लोग दौड़ने लगे। इस देश 
म¤ 65 ÿितशत यवुा 35 साल के उă वाले ह§। इसके पहल ेसब लेटे हòए थे। हम¤ ऐसे ÿधान मýंी िमले िक 
सडेÆ ली सभी जग गए। खेलो इंिडया, दौड़ो इंिडया, जागो इंिडया और इस जागो इंिडया म¤ 1000 करोड़ 
Łपये का बजट बढ़ गया ह।ै इन छह सालŌ म¤ खेल के मामले म¤ अĩतु बजट बढ़ा है। यह मोदी जी ही कर 
सकते ह§। वह अĩतु ह§, इसिलए म§ उनको अĩतु, अĩतुम और अĩतुास कहता हó।ं वह सÖंकार भी देते ह§ 
और खेल के िलए पैसा भी बढ़ाते ह§। मोदी जी ने इस देश म¤ जान फंूक िदये ह§। यह मोदी जी का कमाल है। 
 महोदय, हम लोग वषª 2012 म¤ खेले थे। उस समय हम¤ दो Öवणª सिहत छह पदक िमले थे। यह 
फैÆटैिÖटक है। इसम¤ कोई ÿॉÊलम नहé है। जब हम वषª 2016 म¤ खेल¤, तब दो पदक जीते थ,े उसम¤ एक 
रजत भी िमला था। उसी ÿकार स ेजब हम वषª 2018 के एिशयाई खेल म¤ खेले, तो हमने 15 Öवणª, 24 
रजत और 30 काÖंय पदक जीते थे। यह अĩतु है। वषª 2018 के राÕůमंडल खेल म¤ तो कमाल ही हो गया। 
यह मोदी जी कì ऊजाª का कमाल है। उस समय हमने 26 Öवणª, 20 रजत और 20 काÖंय पदक जीते थे। 
अभी उस तरफ स ेएक सदÖय बोल रहे थ,े वह हमार ेिमý एवं एक कलाकार ह§। वह टीएमसी पाटê के 
सांसद ह§। अभी वह चल ेगए। वह बोल रहे थे िक खेलŌ म¤ जो पैसा लगाया गया ह,ै वह सब पिÊलिसटी म¤ 
जा रहा है। म§ कहता हó ं िक ऐसा नहé ह,ै ³यŌिक यह मोदी जी कì सरकार है। यहां मोदी जी एक Łपया 
लगाते ह§, तो देश उनको 100 Łपये åरटनª म¤ देता है। अभी देश जग गया ह ैऔर ऐसा जग गया ह ैिक साथ 
म¤ सारी नारी शिĉ भी जग गई। हमारी नारी शिĉ ऐसे जगी, जो कभी नहé जगी थी। आप भी देख रहे ह§ 
िक पािलªयामेÆट म¤ िकतनी नारी शिĉ बैठी है। अब हमारी मिहलाए ंखेलŌ म¤ पŁुषŌ स ेभी आगे बढ़ गई ह§। 
पूर ेिवĵ म¤ कहé भी 12 बज ेरात तक पािलªयामेÆट नहé जगती है। यह मोदी जी और हमार ेअÅय± जी का 
ही कमाल है। 
 महोदय, आप देिखए िक आज हर जगह चाहे हॉकì हो, कुÔती हो, आचªरी हो, िनशानेबाजी और 
एथलेिट³स हो, सभी जगह नारी शिĉ ही िदखाई देती है। चाहे वह पी.वी.िसधं ुजी हो, सायना नेहवाल जी 
हो, कुÔती म¤ सा±ी मिलक जी ह§, फोगाट बहन¤ ह§, बॉि³सगं म¤ मैरीकॉम जी ह§, वह राºय सभा सांसद ह,ै 
िनशानेबाजी म¤ अंजली भागवत जी ह§, एथलीट िहमा दास जी ह§, िजमनािÖटक म¤ दीपा कमाªकर और 
अłणा रेड्डी जी ह§, आज खेलŌ म¤ अनिगनत नारी शिĉ आ गई है। यह मोदी जी का कमाल है। यह अĩतु 
है। यह वही बात ह,ै मुझे याद आ गया, िववेकानंद जी न ेयवुाओ ंके िलए कहा था- “यवुा तुÌहार ेभिवÕय का 
िनमाªण करना Öवयं तुÌहार ेअपने हाथ म¤ ह”ै, इसिलए आप गणुी बनो। तुÌहार ेअदंर इतने गणु हŌ िक वह 
तुÌहारा Öवłप ही बन जाए। हमार ेअंदर यवुा अवÖथा िनिहत गणुŌ को आÂमसात करती है। 
 महोदय, म§ एक कलाकार हó,ं इसिलए मुझे हर तरह कì ůेिनगं िमली है। मुझे Öपोट्ªस कì भी ůेिनगं 
िमली है। We have been trained. जब आप हीरो बनते ह§, तो आपको घड़ुसवारी, ए³शन, कूदना, 
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फादँना, िÖविमंग, इन सभी चीजŌ कì ůेिनगं दी जाती है। We have been trained for everything. 
Then we become a hero and then we become super star. इस ÿकार कì ůेिनंग हमार ेपरू े
शरीर म¤ है। म§ देहात का लड़का हó।ं म§न ेअपने यहां गंगा जी म¤ लोगŌ को अपना हाथ- पैर बांध कर तैरते हòए 
भी देखा है। हमार ेयहां एक लड़का अपना हाथ-पैर बांध कर गंगा जी म¤ िÖविमंग कर लेता ह।ै 
(1710/CP/GM) 

ऐसे भी लड़के ह§। म§ यही कहना चाहóगंा िक हमार ेगांव, देहात के लड़के, गोरखपरु ही नहé, पूवा«चल, 
िबहार, यूपी, झारखंड और िहòदÖुतान के सार ेदेहात के लड़के बड़े स±म ह§।  
1710 बज े   (माननीय अÅय± पीठासीन हòए) 
उनका शरीर गठीला है। उनको केवल अ¸छे कोच द ेिदए जाए ंऔर मोदी जी कì Öपीचेज़ सनुा दी जाए।ं 
सब लोग ऐसा दौड़¤गे िक ³या बताए!ं म§ यही बोलते हòए अपने शÊदŌ को िवराम दतेा हó ंऔर म§ यही कहóगंा 
िक मोदी जी आप अĩतु ह§, अĩतुम ्ह§, अĩतुास ह§। जय हो। 

     (इित ) 
माननीय अÅय± : डॉ. व¤कटेश नेता बोरलाकंुता। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, सिं±Į म¤ अपनी बात कह¤। 
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1711 hours 

DR. VENKATESH NETHA BORLAKUNTA (PEDDAPALLE): Hon. Speaker, Sir, it is a 
privilege to participate in the discussion on Demands for Grants, particularly on Demands 
for Grants for the Ministry of Youth and Sports. With the blessings of Shri KCR, the Chief 
Minister of Telangana, I got the opportunity to participate in the discussion in this august 
House.  

 The hon. Member, who spoke before me, was talking about the naari shakti. I am 
happy to inform and I can proudly say that the State Government of Telangana is a great 
Government which has produced and encouraged sportspersons like Sania Mirza, 
Pullela Gopichand, Saina Nehwal and P.V. Sindhu. The Government of Telangana 
particularly allotted funds to sportspersons for encouragement and established the 
Pullela Gopichand Badminton Academy in Gachi Bowli and Sania Mirza Tennis Academy 
in the State of Telangana.  

 I start my debate with a great statement of the former President and the Missile 
Man of India, Dr. A.P.J. Abdul Kalam, “My message, especially to young people, is to 
have courage to think differently, courage to invent and to travel the unexplored path, 
courage to discover the impossible and to conquer the problems and succeed. These are 
the great qualities that they must work towards. This is my message to young people.” 
The people’s President and a youth icon, Dr. A.P.J. Abdul Kalam had no critics in his life. 
He was a friend, philosopher and guide to millions of people. He was a man who inspired 
youth. In 2011 and 2012, he launched ‘What Can I Give’, a movement against corruption 
to instil values and ethics amongst the youth.  

 In this context, I would like to quote some lines from page 16 of the Budget Speech 
of the hon. Minister Shrimati Nirmala Sitharaman: “The Government will bring in a New 
National Education Policy to transform India’s higher education system to one of the 
global best education systems.” 

 I quote the next point from her Budget Speech: “We propose to establish a National 
Research Foundation (NRF) to fund, coordinate and promote research in the country.” 

 Another point in her Budget Speech is: “To up-grade the quality of teaching, the 
Global Initiative of Academic Networks (GIAN) programme in higher education was 
started, aimed at tapping the global pool of scientists and researchers.” 
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 As far as sports is concerned, I would quote another point from the same Budget 
Speech: “……a National Sports Education Board for Development of Sportspersons 
would be set up under Khelo India Scheme.” 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मेर ेपास िमनट कì घड़ी लगी हòई है। म§ िकसी भी माननीय सदÖय को 
एक-दो िमनट बात¤ करते हòए नहé टोकता हó,ं लिेकन जो सात-दस िमनट तक बात¤ करता रहता है, उनके िलए 
कहता हó।ं    
(1715/NK/RK) 

म§ जब घड़ी देखता हó ंतो एक-दो िमनट नहé टोकता हó,ं िकंत ुलगातार दस िमनट तक बात चलती रहे, 
यह सदन म¤ उिचत नहé है। म§ पनु: माननीय सदÖयŌ से आúह करता हó,ं म§ िकसी भी माननीय सदÖय को सदन 
म¤ कभी भी नाम से बलुाना नहé चाहता, एक िमनट या दो िमनट ठीक है, पीछे के ब¤च वाले दस-दस िमनट तक 
बात करते रहते ह§। अगर आपकì इजाजत है िक बात¤ करना है, आप आपस म¤ बात¤ करते रिहए और भाषण देते 
रिहए, मझेु कोई िद³कत नहé है।  
DR. VENKATESH NETHA BORLAKUNTA (PEDDAPALLE): Sir, I will wholeheartedly 
follow your instructions.  Right from the beginning, the TRS Party Members are obeying 
your instructions and completing their speeches within the prescribed period of time.  Sir, 
please give five minutes to me. 
 All the programmes which have been implemented or are going to be implemented 
by the Central Government are appreciable.  As far as Telangana State is concerned, we 
are a little bit disappointed with regard to development of sports infrastructure in the State.  
In spite of having so many stadiums, and the amount of encouragement being given to 
the sports persons by the State, not a single rupee has been given to the State of 
Telangana, which is the youngest State in the country. 
 As far as the budgetary allocation to the Ministry of Sports and Youth is concerned, 
Rs. 621 crore has been allocated to the Department of Youth Affairs.  This was the 
recommendation of the Standing Committee on Human Resource Development.  I would 
like to give some suggestions.…(Interruptions) I will take two minutes more.  I have come 
from the youngest State, recently born State, of India. 
 Whatever expenditure is allotted to a particular Ministry or Department, should be given 
to various institutions speedily.  There is a lack of coordination between the National Sports 
Federation and the Sports Authority of India.  Sufficient measures have been taken by 
the hon. Minister to bring about coordination between the two.  Sports persons should 
give top priority to strengthen rural students who are anxious to participate in various 
sports.  Indigenous sports should be given top priority and encouraged.  Thank you. 

         (ends) 
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1718 hours 
SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Thank you very much, 
Speaker, Sir, for giving me the opportunity to speak on the Demands for Grants 
under the control of the Ministry of Youth Affairs and Sports. 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय] माननीय मýंी जी को 5.30 बज ेजवाब देना है।  
SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Sir, I am the only speaker 
from our Party.  I will try to finish within the allocated time. 
 I would like to start my speech with the quote by Franklin D. Roosevelt, “We 
cannot always build the future for our youth, but we can build our youth for the 
future”.  India has more than 50 per cent of its population under the age of 25 years, 
and 65 per cent under the age of 35 years.  An interesting statistic is that by 2020 
the average age of India will be 29 years as compared to 37 years in China and 48 
years in Japan.  We have a large group of youth in our country, but whether it is an 
advantage is the question that we have to ask.  Not necessarily, having a huge group 
of youth is an advantage.  What we need is a stable, skilled, and strong youth.  That 
is what the country requires today.  Often, the youth of the country is referred to as 
the future of the country.  I have a very different opinion here also.  The youth of the 
country is not just the future of this country but they are the present of this country 
also. 
(1720/PS/SK) 

We need to trust in their capabilities and potential and we must invest in their 
ideas and mentor them to become agents of change, not just for tomorrow, but also 
today. How do we do this? The major instrument to achieve this has been the 
National Youth Policy. It has been formed earlier and in the year 2014, it was 
redrafted and reformed.  
 Through you, I would like to request the hon. Minister that it has been five 
years since the formation of the National Youth Policy in the year 2014 and it is time, 
to recall the stakeholders and evaluate how this policy has been working and how 
much success it has been achieved. One of the important aspects of this Youth 
Policy is the formation of the Youth Council also. As far as I know, there has been 
no Youth Council formed.  

One of the other important aspects is the National Youth Parliament. January 
12 is the anniversary of our great leader, Swami Vivekananda Ji. Our hon. Prime 
Minister mentioned in ‘Mann Ki Baat’ that the National Youth Parliament should be 
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formed. There have been National Youth Parliaments also. One of the biggest 
challenges with the Government today is that we have to listen to the youth of this 
country. The National Youth Parliament should be organised on a much wider scale 
and it should reach the ground level. The challenge today lies in how much of the 
energy and ideas are flowing from the ground level, from the youth of this country to 
the biggest House, that is, the Parliament today. When a clear-cut connection is 
established between them, it will result in a great success and in a great nation-
building of this country. 

I will just like to compare a few statistics. When we compare it with Malaysia, 
Malaysia has a Youth Parliament of Malaysia where one lakh youth elect one 
Member to this Youth Parliament. They have 133 such members who regularly lead 
the normal Parliament over there. The Global Youth Development Index says that 
Malaysia is ranked 34th, South Korea is ranked 18th, Japan is ranked 10th, Sri Lanka 
is ranked 31st, Singapore is ranked 44th, whereas India is ranked 133rd because we 
do not have proper systems where we are listening to the youth of this country. 

I request the Government to establish a proper set-up. The biggest challenge 
the Ministry of Youth Affairs and Sports today has is that it has to work with 28 other 
Ministries because youth is the major priority for 28 other Departments. If you have 
to see the health of the youth, you have to talk to the Health Department; if it comes 
to their education, you have to talk to the HRD Department. …(Interruptions) Sir, I 
will finish in one minute. So, these are the biggest challenges. When it is compared 
with Sports also, there have been two different aspects. How do we create sports as 
a healthy lifestyle and how do we use sports as a viable profession? There have 
been many speakers who spoke earlier also. There are different challenges based 
on these two.  

We all hope for big success for the youth of this country. I wish that you had 
given me more time. Thank you. 

(ends) 
HON. SPEAKER: A very good speech. ऐसे नौजवान देश का नेतÂृव कर¤गे। 
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1723 बज े
®ी िदलीप साईिकया (मंगलदाई): माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम स ेखेल एवं यवुा कायªøम 
मýंालय कì अनदुानŌ कì मागंŌ पर चचाª  म¤ कुछ िवषयŌ पर सरकार का Åयान आकिषªत करना चाहता हó।ं 
आपने मुझे इस चचाª म¤ बोलने का मौका िदया, इसके िलए धÆयवाद करता हó।ं  
 म§ उ°र पूवा«चल स ेआता हó,ं असम स ेआता हó।ं सौभाµय स ेखेल एवं यवुा कायªøम मýंालय को 
सभंालने वाले माननीय मýंी िकरेन åरजीज ूजी अŁणाचल ÿदेश स ेह§। म§ माननीय ÿधान मýंी जी को बहòत 
धÆयवाद देना चाहता हó।ं उ°र पूवा«चल म¤ िपछले कुछ वषŎ म¤ पूर ेिवĵ म¤ खेल ÖपĦाª म¤ िजतना नाम भारत 
न ेकमाया ह,ै उसम¤ नाथª-ईÖट का काफì योगदान रहा है। म§ कुछ नाम बताना  चाहता हó ं– एम.सी. मेरी 
कॉम, िजÆहŌन ेवषª 2012 म¤ काÖंय पदक जीतन ेका åरकॉडª  बनाया। एल. सåरता देवी, जयंत ताÐलकुदार, 
बोमबॉयला देवी लेइ®ाम आिद, के. सजंीता चानू, िशवा थापा, कंुजारानी देवी, िहमा दास, म§न ेइन लोगŌ 
का नाम इसिलए िलया ह ैिक इन िखलािड़यŌ के कारण नाथª-ईÖट म¤ काफì अ¸छा पåरवेश खेल के मामले 
म¤ बना है। म§ माननीय ÿधान मýंी जी और भारत सरकार को धÆयवाद देना चाहता हó।ं 
(1725/MK/RC) 

मिणपरु म¤ 130 करोड़ भारतीयŌ के िलए पहला खेल िवĵिवīालय हमार ेउ°र-पूवा«चल म¤ बनाने 
का एक बड़ा फैसला िलया है। यह पहला खेल िवĵिवīालय ह ैऔर सरकार न ेखेल के िवषय म¤ एक बड़ा 
कदम उठाया है। हमार ेमýंी जी नाथª ईÖट के बार ेम¤ सब कुछ जानते ह§ िक हमार ेयहां िकतनी सÌपदा और 
सभंावना है। इसिलए म§ आúह करता हó ंिक नाथª ईÖट के बजट म¤ डोनर मýंालय म¤ जो 10 परस¤ट ऑफ 
िद टोटल यूिनयन बजट िदया ह,ै सभी िडपाटªम¤ट्स कì तरफ स ेवह Óयय करना चािहए। हालािंक Öपोट्ªस 
Öटेट सÊज³ेट ह,ै िफर भी इस ±ेý के िलए कुछ बजट बढ़ाया जाए और वहा ंÖपोट्ªस ऑथोåरटी ऑफ 
इंिडया के स¤टर कुछ नए जगहŌ पर भी खोले जाए।ं हमार ेयहां जो सात Öपोट्ªस ऑथोåरटी ऑफ इंिडया 
स¤टसª ह§, उनकì हालत ठीक नहé है। फंड देकर उसको ठीक िकए जाने कì आवÔयकता है। म§ मंगलदाई 
स ेÿितिनिधÂव करता हó,ं यह काफì ůाइबल डोिमनेटेड एåरया है। यहां भी काफì लोगŌ न ेनेशनल लेवल 
पर देश के िलए सÌमान कमाया ह ैऔर इंटरनेशनल इव¤ट्स म¤ भी हमार े±ेý के काफì ब¸चŌ न ेनाम कमाया 
है। मेर े±ेý मंगलदाई के उदालगुरी ±ेý म¤ एक Öपोट्ªस अकादमी खोली जाए तथा नलबाड़ी म¤ Öपोट्ªस 
ऑथोåरटी ऑफ इंिडया का एक स¤टर खोला जाए, यही मेरी िवनती है। म§ इस बार ेम¤ माननीय मýंी जी को 
बोल चूका हó।ं बहòत-बहòत धÆयवाद । 

(इित) 
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1727 बज े
®ीमती नवनीत रिव राणा (अमरावती): धÆयवाद अÅय± महोदय। हमार ेÖपोट्ªस के िमिनÖटर åरजीज ू
जी, It is difficult but I am very sure in the coming days, India will get all the medals in 
international events.  Seeing your dedication and the interest that you are taking as 
also the way people are talking about sports from morning to evening, I think India 
will definitely become ‘Chak De India’ as Shahrukh Khan had done in the movie 
‘Chak De India’.  This Ministry will definitely do a great work.  

अÅय± महोदय, म§ बताना चाहóगंी िक हमार े िजले म¤ हनमुान Óयायाम ÿसारक मंडल एक ऐसी 
सÖंथा ह,ै िजसके अÅय± ÿभाकर राव वैī, िजनको पĪ ®ी अवाडª  स ेसÌमािनत िकया गया ह,ै वे िपछले 
60 वषŎ स ेहमार े िजले म¤ अलग-अलग राºयŌ स ेखेलने वाले िखलाड़ी आते ह§, उनको नेशनल और 
इंटरनेशनल लेवल पर Öůागं बनाकर आगे बढ़ान ेकाम काम करते ह§। मुझे लगता ह ै िक हमारी राºय 
सरकार न ेकुछ िडमाड्ंस क¤ þ सरकार स ेकì हòई ह,ै जैस-े रÂनािगरी स ेिसथेंिटक ůैक कì मागं कì गई ह,ै 
पणेु म¤ साइि³लंग ůैक के åरनोवेशन कì मागं कì गई है। धिुलया स े कंÖů³शन ऑफ रेसिलगं स¤टर, 
अमरावती म¤ आचªरी र¤ज कì मागं कì गई ह ैिजसम¤ िसफª  6 करोड़ Łपये लगने ह§ । अकोला म¤ Öवीिमंग पूल 
बनाने कì मागं कì है। मÐटीपल हॉल के िलए सबबनª मÌुबई स ेकमेटी ऑफ मÌुबई Öवीिमंग पूल कì 
कंÖů³शन के िलए िनवेदन आया है। िसथेंिटक एथलेिटक ůैक के िलए आपको मÌुबई स ेिवनती आई है। 
मÌुबई स ेिफर मÐटीपल परपस हॉल के िलए िनवेदन आया है। रÂनािगरी स ेिसथेंिटक एथलेिटक ůैक के 
िलए िनवेदन आया है। मÐटी परपस इंदौर स ेआपके िलए िनवेदन आए हòए ह§। म§ आपस े िसफª  इतना 
िनवेदन कłंगी िक हर तालकुा म¤ जब कुÔती खेलने के िलए ब¸च ेतैयार हŌगे, तो कुÔती करन ेके िलए 
जłरी सारी सामúी जैस ेकुÔती मैट हर बड़े तालुका म¤ उपलÊध करान ेचािहए, तािक वहा ंके ब¸च ेखेल 
कर आगे बढ़¤। हमार े िजले स ेबहòत सार ेब¸च ेइंटरनेशनल लेवल पर, नेशनल लेवल पर तैयार हòए ह§।  
एचवीपीएम (हनमुान Óयायाम ÿचारक मंडल) जो एनजीओ चला रहे ह§, वे इतने ब¸चŌ को तैयार कर रहे ह§ 
िक हमार ेिजले म¤ Öपोट्ªस के िलए और Åयान द¤गे, तो मुझे लगता ह ैिक हम इस िदशा म¤ आगे बढ़ते जाएगें। 
जैस ेएक सदÖया न ेबताया िक µवािलयर और मिणपरु म¤ महारानी लàमी यूनीविसªटी ऑफ िफिजकल 
एजकेुशन बनी ह,ै म§ आपसे िवनती कłंगी िक यह यूनीविसªटी महाराÕů म¤ भी आए। 

(इित) 
माननीय अÅय± : आप Öपोट्ªस िमिनÖůी म¤ राºय मýंी भी रही ह§। 
®ीमती अगाथा के. सगंमा (तुरा): जी नहé सर, म§ łरल डेवलपम¤ट िमिनÖůी म¤ थी। 
माननीय अÅय±: ये पूर ेटाइम सदन म¤ कल रात 12 बज ेतक थé, इसिलए इनको मौका द ेरहा हó।ं 
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(1730/SNB/YSH) 
1730 hours  
SHRIMATI AGATHA K. SANGMA (TURA): Hon. Speaker, Sir, thank you for 
giving me this opportunity.  

Öपीकर जी, शिुøया। यह िवषय बहòत ही महÂवपूणª है। 
Sir, I might not be able to speak on many issues but I would take this 

opportunity, since I have been given just three minutes, to talk about the 
National Games.  
 Sir, the State of Meghalaya would be hosting the 39th National Games in 
2022. This year is very important to us because we would also be celebrating 
our Golden Jubilee and in 2022 we will also be celebrating 75th year of our 
Independence. The National Games is a very important event because it is the 
biggest multi-sport event in our country and over 10,000 athletes would be 
participating in these games.  
 The Government of Meghalaya has proposed to conduct all 36 sporting 
disciplines and also two additional sporting disciplines. So, in all, 38 disciplines 
will be conducted in this National Games. The State is extremely excited to host 
this event because my State and the North-Eastern region in general has a very 
strong sports culture. Our hon. Sports Minister, Shri Kiren Rijuju knows about it 
because he too belongs to the same region and is a sportsman in his own right.  
 Sir, the total number of sports persons in Meghalaya is 1,86,628. 
However, the number of medals that we have received is not commensurate 
with the number of athletes that we have and this is mainly because of the fact 
that we lack infrastructure. I believe that the State is thinking that this is going 
to be an opportunity to rectify that.  
 This event is a very big event and is going to require many things, like 
proper training, putting in place proper systems and infrastructure. The 
infrastructure for our host city of Meghalaya and the sub-host city, which is my 
own Parliamentary constituency, Tura will be required. The main Budget is 
categorised in different sub-headings but the total Budget that the State is 
proposing is Rs. 2199 crore and I would request our hon. Minister for Sports 
and Youth Affairs, our hon. Prime Minister and our Finance Ministry to look into 
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the Budget and help us because we are a very small State and we would require 
the assistance of the Central Government for hosting the National Games 
successfully.  
 Our hon. Prime Minister has always spoken about national ambition and 
regional aspirations. I believe that this is the time to bring to life the spirit behind 
what he said when he talked about national ambition and regional aspirations. 
It is because hosting the National Games successfully will not only be a matter 
of pride for Meghalaya but will also be a matter of pride for our country.  
 Thank you.            

(ends) 
 
माननीय अÅय±: िजन माननीय सदÖयŌ को समय कì कमी के कारण मौका नहé िमल पाया 
है वे अपना िलिखत भाषण सभा पटल पर द ेसकते ह§। तीन-चार िदन से कई माननीय सदÖयŌ 
के जीरो अवर म¤ अरज¤ट नेचर के सवाल थ।े अगर सदन कì सहमित होगी तो, म§ कल सभी 
माननीय सदÖयŌ को पूणª समय देने का ÿयास कłंगा। 
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1734 बज े 
युवक कायªøम और खेल मýंालय के राºय मýंी तथा अÐपसं́ यक कायª मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी 
िकरेन åरजीजू): अÅय± जी, धÆयवाद। म§ सबस ेपहल ेआपको सदन कì ओर स ेधÆयवाद देना चाहता 
हó।ं यवुा और खेल मामलŌ पर आपने अनदुान मागंŌ के तहत चचाª करन ेका मौका िदया। आज कई सांसदŌ 
न ेबहòत अ¸छे-अ¸छे सझुाव भी िदए, कुछ सवाल भी पूछे, कुछ िडमाÁड भी कì, चूंिक हमार ेपास सीिमत 
समय ह ैइसिलए म§ सभी का जवाब नहé द ेपाऊंगा, लेिकन मेर ेपास सभी सदÖयŌ के िजतने भी पॉइÆट्स 
ह§ उनको म§न ेबारीकì स ेनोट िकया है। म§ सभी सांसदŌ को िलिखत म¤ जवाब भेजूगंा। अÅय± जी, म§ आज 
इस सदन म¤ आपके माÅयम स ेकुछ बात¤ बताना चाहóंगा िक यवुा मामला और खेल ऐसा िवषय ह ैजो सबकì 
िजंदगी स ेजड़ुा हòआ ह।ै  
(1735/RPS/RU) 

समेुधानÆद जी अभी यहां नहé ह,ै उÆहŌन ेएक बहòत अ¸छी कही थी िक खेल के िलए कोई उă 
नहé होती है। यह िबÐकुल सही बात ह ैिक खेलने के िलए कोई उă नहé चािहए। अÆतराªÕůीय Öतर पर 
और राÕůीय Öतर पर मेडल जीतन ेके िलए उă चािहए, लेिकन कोई गेम खेलने के िलए कोई उă कì 
जłरत नहé ह ैऔर सभी को खेलना चािहए। इसिलए म§ सभी सांसदŌ से अपील करना चाहता हóं िक कोई 
न कोई खेल अवÔय खेिलए, उसस ेदेश का माहौल अ¸छा होगा, ÖवाÖÃय अ¸छा होगा, खचª कम होगा, 
िजÆदगी अ¸छी होगी, आबाद होगी और देश का कÐयाण होगा। कई सांसद अपने-अपने जमान ेम¤ अ¸छे 
िखलाड़ी रहे ह§ और आज सांसद बनकर यहां हमार े बीच म¤ आए ह§, जैस े राºयवधªन राठौर जी न े
ओलिÌपक गेÌस म¤ भारत के िलए पहला िसÐवर मेडल जीता था। 

अÅय± जी, म§ उस समय, 2004 म¤ इस सदन का सदÖय था। जब एथ¤स म¤ ओलिÌपक चल रहा 
था, उस समय आपके आसन पर सोमनाथ चटजê जी Öपीकर थ,े म§न ेउनसे कहा िक मुझे ओलिÌपक 
देखने के िलए जाना ह,ै ³यŌिक भारत फाइनल म¤ खेल रहा ह ैऔर मेडल िमलन ेकì हमारी उÌमीद है। उस 
समय साउथ एवेÆयू म¤ मेरा घर था, म§न ेघर जाकर खेल देखा। उस समय राºयवधªन राठौर जी न ेपहली 
बार िहÆदÖुतान के िलए जो िसÐवर मेडल जीता था, उसकì खुशी का कोई पैमाना नहé था। खेल म¤ जो 
भारत को जीत िदलाता ह,ै मेडल लाता ह,ै उसस ेजो खुशी िमलती ह,ै उसको आप शÊदŌ म¤ बयान नहé 
कर सकते ह§। उसस ेउÂसाह, देश का नाम और शान बढ़ती ह,ै उसस ेहमारा सीना चौड़ा हो जाता ह,ै 
उसको शÊदŌ म¤ बयान नहé कर सकते ह§। इसिलए नरेÆþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ जो एक नया अिभयान शłु 
िकया गया ह ै– ‘खेलो इंिडया,’ इसके बार ेम¤ आज कई सांसदŌ ने कई सझुाव िदए ह§ और इसकì जानकारी 
भी रखी। यह अ¸छी बात है। म§ समझता हó ंिक सांसदŌ को खेल म¤ Łिच रखते हòए, जो भी कायªøम भारत 
सरकार और राºय सरकार कì ओर स ेचलते ह§, उनकì जानकारी रहेगी तो और अ¸छा होगा। सांसदŌ 
Ĭारा अपने-अपने ±ेýŌ के बार ेम¤ बहòत सारी िडमाÁड्स आई ह§।  

अÅय± जी, म§ अभी हरेक को जवाब नहé द ेपाऊंगा, िलिखत łप म¤ जवाब जłर दूगंा। खासकर 
जो सांसदŌ कì िडमाÁड आती ह ैिक उनके ±ेý म¤ Öटेिडयम चािहए, खेलने कì सामúी चािहए, साधन 
चािहए या वहां बिुनयादी सिुवधाए ंबनानी ह§, इस तरह कì िडमाÁड्स आती रहती ह§, इसके िलए म§ यह 
कहना चाहóगंा िक हमार ेसिंवधान के तहत खेल राºय का िवषय है। भारत सरकार वायिबÐटी गैप फिÁडंग 
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के łप म¤, राºय सरकार न ेजो काम िकया ह,ै उसकì पूितª  करन ेके िलए जो भी सहायता हो सकती ह,ै 
करती है। अलग-अलग ÖकìÌस बहòत ह§, जैसा म§न ेकहा ह ै िक म§ अभी पूरी चीज¤ नहé बता सकता हó,ं 
लेिकन हमार ेपास फÁड्स ह§। म§ हर राºय को उनकì जłरतŌ के िहसाब स,े कोिशश कłंगा िक िबना 
िकसी भेदभाव के, सभी राºयŌ और केÆþशािसत ÿदेशŌ को, हमार ेमýंालय के अधीन िजतना बजट और 
फÁड ह,ै देने का ÿयास कर¤गे। इसके अलावा, कई सांसदŌ न ेभी इसका िजø िकया ह ैिक हमार ेपास 
नेशनल Öपोट्ªस डेवलपम¤ट फÁड है। वह फÁड अनिलिमटेड है। हम कॉरपोरेट स³ेटर स ेिजतना फÁड 
कले³ट कर सकते ह§, यह म§डेटरी ह ैिक फाइन¤स िमिनÖůी को उसके बराबर, 50 ÿितशत मैिचंग úाÁट 
देनी पड़ती है। म§न ेभारत सरकार म¤ अपने सभी साथी मंिý गण को पý िलखा है। आज म§ Öपीकर महोदय 
के माÅयम स ेिफर स ेअनरुोध करना चाहóगंा िक सार ेमंिý गण, अपनी-अपनी पिÊलक स³ेटर यूिनट्स के 
एक या दो ÿितशत पैस ेहमार ेकोष म¤ जमा कर द¤ तािक हम िखलािडयŌ के िलए और खेलŌ के िलए काम 
कर सक¤ । ससंद का यह बजट सý खÂम होते ही, म§ कारपोरेट दिुनया कì लीडरिशप के साथ एक बैठक 
करन ेवाला हó।ं हमार ेपास कारपोरेट जगत के काफì लोग आ चकेु ह§, वे उÂसकुता स ेआगे जाना चाहते 
ह§। हम यह कोिशश कर¤गे िक अगले एक महीने के अंदर भारत कì जो कारपोरेट लीडरिशप ह,ै हम सबसे 
बातचीत करके, अपने िखलािड़यŌ के िलए पैस ेकì कोई कमी नहé होने द¤गे। 
(1740/RAJ/NKL) 

हमारा यह ÿयास रहेगा। अभी कुछ सीिनयर एमपीज न ेकुछ बातŌ का िजø िकया है। अभी हम 
इस मýंालय म¤ आए ह§ और ÿधान मýंी जी न ेमुझे िजÌमेदारी दी है। ÿधान मýंी जी न ेयह कहा ह ैिक  
आपको खेल जगत एवं यवुा मामले को अ¸छी तरह स ेसभंालते हòए, अ¸छा काम करना है। हम¤ कुछ टाÖक 
िदए गए ह§। म§ धीर-ेधीर ेजो-जो काम कłंगा, उसके बार ेम¤ ससंद को बताता रहóगंा। हम बहòत बड़ा कायªøम 
लाचँ करन ेके िलए सोच रहे ह§, जो Öपोट्ªस डे ह,ै Åयानचंद का जÆम िदवस ह,ै 29 अगÖत को हमार ेदेश 
म¤ खेल िदवस के łप म¤ मनाया जाता ह,ै उस िदन हम अजुªन अवाडª , þोणाचायª अवाडª और खेल रÂन 
देते ह§। इसके अलावा, हम बड़ा कायªøम करन ेकì योजना बना रहे ह§। हम ÿधान मýंी जी के नेतÂृच म¤ 
सारा कुछ तैयार कर रहे ह§। हम ÿधान मýंी जी के मागªदशªन एवं उनकì सोच से ÿेरणा ले कर काम कर 
रहे ह§। कुछ साल पहल ेÿधान मýंी जी न ेकुछ बात¤ कहé  थी, म§ उस ेसदन म¤ आपके सामन ेरखना चाहता 
हó।ं ‘खेलो इंिडया’ लाचँ करते समय बहòत लोगŌ ने सोचा था िक यह भी एक ऐसे ही सरकारी कायªøम 
होगा, जो बहòत कामयाब नहé होगा। लोगŌ न ेऐसी कुछ आशकंाए ंÓयĉ कì थी, लेिकन म§ बता सकता हó ं
िक ‘खेलो इंिडया’ के तहत आज हम चार हजार स ेºयादा टैल¤टेड िखलािड़यŌ को िपक कर चकेु ह§ और 
हम उनको राÕůीय Öतर पर ůेिनंग द ेरहे ह§। उसी ‘खेलो इंिडया’ के लाचँ के दौरान ÿधान मंýी जी न ेकहा 
था िक 

“Khelo India is not only about winning medals. It is an effort to give 
strength to a mass movement for playing more. We want to focus on 
every aspect that would make sports more popular across the nation.” 
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इसके साथ-साथ ÿधान मýंी जी न ेएक बात और कही थी। वह बात आपके सामने रखना बहòत 

जłरी है। यवुाओ ं के िलए ÿधान मýंी जी के ये शÊद ह§ – 
 
“हमार ेदेश के यवुा पीढ़ी खेल जगत म¤ आगे आए ंऔर आज कंÈयूटर के यगु म¤, म§ आगाह भी 
करना चाहóगंा िक Èलेइंग फìÐड, Èलेइंग Öटेशन स ेºयादा महÂवपूणª नहé है। कंÈयूटर पर फìफा 
खेिलए, लेिकन कभी बाहर मैदान म¤ फुटबॉल के साथ करतब करके िदखाइए। कंÈयूटर पर िøकेट 
खेलते हŌगे, लेिकन खुले मैदान म¤ आसमान के नीच ेिøकेट खेलने का आनदं कुछ और होता है।”  
 
ÿधान मýंी जी न ेइस तरह कì बात¤ कही है। बहòत सार ेकोट्स ह§, उसस ेहम¤ ÿेरणा िमली है। इस 

सरकार को बन ेहòए अभी दो महीन ेभी पूर ेनहé हòए ह§। 
अÅय± जी, म§ आपको बताना चाहóगंा िक मुझे मýंी बन ेहòए एक महीन ेऔर कुछ िदन हòए ह§। िदÐली 

म¤ िजतने खेल सÖंथाए ंह§, पिटयाला स ेलेकर गांधीनगर, अहमदाबाद स ेलेकर मुंबई और पणेु, आमê 
Öपोट्ªस इÖंटीट्यूट, कोलकाता, गवुाहाटी और अłणाचलÿदेश, म§ सभी का दौरा कर चकुा हó।ं म§ 
िखलािड़ यŌ, कोचŌ और टेि³न कल ए³सपट्ªस स ेिमला, म§न ेसभी स ेबात कì है। म§न ेपहल ेही िदन सभी 
को यह ³लीयरली कह िदया िक हम सरकार म¤ आए ह§, हम आपको िनयंýण करन ेके िलए नहé आए ह§, 
आपके खेल सघं को चलान ेके िलए नहé िआए ह§, बिÐक हम आपको सपोटª  करन ेके िलए आए ह§ और 
सहòिलयत देने के िलए आए ह§।  

आज िकसी माननीय सांसद न ेकहा ह ैिक आज खेल म¤ राजनीित भी है। हा,ं जłर ह,ै ³यŌिक वह 
भी एक सघं है। खेल फेडरशेंस ह§ तो वहा ंवोिटंग स ेही ÿेिसड¤ट और सøेेůी बनते ह§ तो जािहर ह ैिक वहा ं
úिुपºम होता ह,ै िजसकì वजह स ेआज के िदन म¤ कुछ खेल सघं कुछ िवपि° म¤ पड़े  हòए ह§। ऐसे म¤ सरकार 
कì ओर स ेनहé चाहते हòए भी, हम¤ मजबूरी म¤ इंटरव¤शन करना पड़ता ह,ै ³यŌिक  वे दो úÈुस म¤ बंटे हòए ह§ 
और िखलािड़यŌ का नकुसान हो रहा है। हम यह ससंद के माÅयम स ेकहना चाहते ह§ िक िज तन ेभी लोग 
Öपोटª  फेडरेशसं चला रहे ह§, उनम¤ कुछ राजनीित के लोग ह§, लेिकन ºयादातर राजनीित के लोग नहé ह§। 
यह कहना िक जो लोग Öपोटª  फेडरेशन चला रहे ह§, उÆहŌन ेखेल को बबाªद कर िदया, यह भी सही नहé 
ह,ै ³यŌिक खेल सघं म¤ ऐसे-ऐसे लोग ह§ िक उÆहŌने िजंदगी भर खेल ±ेý को आगे बढ़ान ेके िलए योगदान 
िदया ह,ै ऐसे भी लोग खेल सघं म¤ काम करते ह§। 
(1745/IND/KKD) 

यिद हम यह कह¤ िक फैűेशन वाले कुछ काम नहé करते ह§, तो यह बात गलत है। आज हमार े
िदÐली के सांसद मनोज ितवारी जी न ेिजø िकया िक हमार ेजो पैरा-एथलीट्स ह§, िदÓयांगजनŌ को यहां 
के मु́ य मýंी åरसीव करन ेनहé आए। इस सबंधं म¤ म§ कहना चाहता हó ंिक म§न ेिपछले डेढ़ महीन ेके अदंर 
िजतने भी भारतीय िखलाड़ी, िजÆहŌन ेअंतराªÕůीय Öतर पर अपना ÿदशªन करके चाहे मेडल जीता हो या 
न भी जीता हो, सभी को म§न ेखेल मýंी होने के नाते पसªनली åरसीव िकया। म§ उन सबके साथ बैठा, सबके 
साथ खाया और सबस ेबात कì। हमार ेसामन ेएक भी कÌÈल¤ट नहé आई है। 
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 अÅय± जी, हमने कुछ छोटे-छोटे िनणªय िकए ह§, लेिकन म§ मानता हó ंिक इनका इÌप³ेट बड़ा होगा। 
ÿधान मýंी जी न ेÖव¸छ भारत अिभयान चलाया। इस अिभयान के तहत हम चाहते ह§ िक हमार ेिजतने 
भी ÖटेिडयÌस ह§, Öपोट्ªस फैसेिलटीज ह§ वे सभी साफ-सथुर ेहोने चािहए। इसके िलए हमने िनद¥श जारी 
िकया िक हम हर छ: महीन ेम¤ िजतने भी ÖटेिडयÌस ह§, िजतने भी ůेिनंग स§टसª ह§ और Öपोट्ªस फैिस िलटीज 
ह§, उन सभी का जायजा ल¤गे िक वे शĦु łप स े³लीन एडं úीन हŌगे, उसम¤ ºयादा पेड़-पौधे भी होने 
चािहए और साफ-सथुर ेभी हŌ। अगर ऐसा नहé हòआ, तो उस स§टर का जो अिधकारी ह,ै उस पर कायªवाही 
कर¤गे। खाने-पीने का िवषय भी िखलािड़यŌ के िलए बहòत आवÔयक है। िखलािड़यŌ के िलए फूड इनटेक, 
Æयूिůिशयस फूड टे³नीकली उनके कोच या ए³सपट्ªस जो भी कह¤गे, वह िदया जाएगा। हमने फैसला 
िकया ह ैिक जूिनयर या सीिनयर िखलाड़ी के िलए 200, 400 या 600 Łपये कì बात नहé कर¤गे, बिÐक 
िखलाड़ी िजतना खाना चाहेगा, उसका पूरा पैसा सरकार कì तरफ स ेिदया जाएगा। अभी हम पिटयाला 
गए थे। म§न ेवहा ंिखलािड़यŌ के साथ खाना खाया। म§न ेदेखा िक वेट िलिÉटंग करन ेवाले िखलाड़ी कì चाहे 
16 साल कì उă हो या रेसलर कì उă चाहे 15 साल कì हो, उसका खाना एक शूटर स ेºयादा पौिĶक 
होना चािहए। जैसा कोच या नूिůशिनÖट कह¤गे, िखलािड़यŌ के िलए वह ÿावधान हमार ेमýंालय कì तरफ 
स ेहोगा और यह िनद¥श िदया जा चकुा है। 
 महोदय, हमारी सÖंथा पूर ेदेश म¤ फैली हòई है। Öपोट्ªस आथोåरटी ऑफ इंिडया का स§टर देश म¤ 
फैला हòआ ह ैऔर यिद इसस ेकोई åरजÐट नहé िनकलेगा, तो कोई लाभ नहé होगा इसिलए हमने सोचा 
ह ैिक हमारी Öपोट्ªस आथोåरटी ऑफ इंिडया के िजतने भी स§टसª ह§, 12 रीजनल स§टसª और सब-स§टसª 
टोटल 282 स§टसª देशभर म¤ ह§। हमार ेसांसदŌ को शायद इसकì जानकारी नहé होगी िक स§टसª के आस-
पास भी छोटे-छोटे स§टसª होते ह§। Öपोट्ªस स§टसª ह§, Öपेशल एåरया गेÌस स§टसª ह§, इसिलए इन सभी को 
चÖुत-दŁुÖत करन ेके िलए हमने अिभयान शłु िकया ह ैिक हम पसªनली एक-एक स§टर को देख¤गे। जो 
स§टर ठीक स ेकाम नहé कर रहा ह,ै उस पर हम िनगरानी कर¤गे। म§ गहृ मýंालय म¤ रहा हó,ं इसिलए मुझे 
जानकारी ह ै िक हमारी िजतनी भी आÌडª फोस¥ज ह§, उनके पास खेल का बहòत अ¸छा कÐचर ह ैचाह े
इंिडयन आमê हो या इंिडयन पैरा िमिलůी फोस¥ज हŌ। हम चाहते ह§ िक हमारा मýंालय इंिडयन आमê और 
िजतनी भी स§ůल आÌडª छ: फोस¥ज ह§, उनके साथ űाइव कर¤गे और उनके साथ तालमेल करके वÐडª 
³लास एथलीट्स बनाएगंे। इसके अलावा हमार ेसामने कई बार स¤िस िटव मामले भी आते ह§ जैस ेिक वह 
देश के िलए खेला हòआ ह ैऔर आज पता चलता ह ैिक उसके पास खाने तक के िलए पैसा नहé है। यिद 
वह बीमार ह,ै तो उसके पास इलाज करान ेके िलए भी पैसा नहé है। हमने इस िवषय म¤ åरÓयू मीिटंग ली 
और Öपोट्ªस आथॉåरटी ऑफ इंिडया के माÅयम स ेसारी सÖंथाओ ंको बताया िक जो अंतराªÕůीय िखलाड़ी 
िजÆहŌन ेदेश के िलए ओलिÌपक म¤ मेडल जीता ह ैया वÐडª चैिÌपयनिशप म¤ या एिशयन गेÌस, कॉमन वैÐथ 
गेÌस म¤, जो कैटेगरी हमने बनाई हòई ह,ै उनके िलए प¤शन डबल कर दी है। उसके अलावा यिद वह बीमार 
होता ह ैया उस ेकुछ और भी किठनाई होती ह,ै तो उस ेिकसी चीज के िलए तड़पना न पड़े, इसके िलए 
हमने पूरा ÿावधान िकया है। हम चाहते ह§ िक िखलािड़यŌ को सÌमान िमलना चािहए। यिद देश म¤ 
िखलािड़यŌ को सÌमान नहé िमलेगा, तो वे देश के िलए नहé खेल¤गे। िकसी जमान ेम¤ अपने राºय का 
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ÿितिनिधÂव करके राÕůीय खेलŌ म¤ भी यिद िकसी ने मडेल जीता है, उनके िलए भी हमने ÿावधान िकया है िक 
जो िखलाड़ी मिुÔकल िजंदगी जी रहा है, उसका हम ´याल रख¤गे। 
(1750/PC/RP) 
 अÅय± महोदय, हम¤ इसम¤ यह Åयान रखना होगा िक इसम¤ Āॉड नहé होना चािहए, नकली सिटªिफकेट्स 
नहé होने चािहए। अगर कोई भारत के िलए नहé खेला है, िफर भी वह बताएगा िक उसने खेला हòआ है और उसे 
पैसे िदए जाए,ं या वह ट्िवटर पर डालकर बोलेगा िक खेल मýंालय ने पसैे नहé िदए, इस तरह के चैक एडं बैल¤स 
का हमने इसम¤ ÿावधान िकया हòआ है, तािक सही िखलाड़ी तक सही समय म¤ हम मदद पहòचंा सक¤ ।  
 अÅय± महोदय, अगले साल ओलंिप³स ह§। हमार ेपास अभी लगभग दस िमनट ह§। म§ दस िमनट म¤ 
ओलंिप³स के बार ेम¤ कुछ बताना चाहóगंा। उसके बाद म§ यवुा मामलŌ के बार ेम¤ पांच िमनट म¤ िनपटने कì कोिशश 
कłंगा। अगले साल ओलंिप³स ह§, िकसी भी देश के िलए खेल के ±ेý म¤ िवĵ म¤ अपने आप को उस Öथान पर, 
उस पायदान पर पहòचंाना है तो उसे ओलंिप³स म¤ सही ÿदशªन करना पड़ेगा। ओलंिप³स म¤ जब अपने देश का 
झंडा फहराते समय, आपने देखा होगा िक िखलाड़ी रोते ह§, उनको इसम¤ िकतनी खशुी िमलती है, हम सब उस े
समझ सकते ह§। कोई कोई देश तो ऐसे ह§, आपने देखा होगा िक यूरोप, अमåेरका वगैरह म¤ जब वह देश खेलते 
ह§, उस िदन वहां कोई मीिटंµस नहé होती ह§। िवĵ के बड़े से बड़े देश भी अपनी मीिटंµस क§ िसल कर देते ह§, 
³यŌिक आज मेरा देश खेल रहा है। खेल के ÿित लोगŌ कì जो जागłकता है, जो Łझान है, वह इस तरह से बढ़ 
रहा है, जो हमार ेपूर ेदेश म¤ हम¤ िपछले पांच सालŌ म¤ देखने को िमला ह।ै 
 अÅय± महोदय, आज एक-एक िखलाड़ी आकर हमको बोलते ह§ िक ÿधान मýंी जी ने इंडीिवºयअुली 
एक-एक एथलीट को, जो मडैÐस जीतते ह§, उनके िलए पसªनली ट्वीट करते ह§ और उनको बलुाकर उनस े
िमलते भी ह§। आज तक ऐसा माहौल हमने इस देश म¤ नहé देखा है। खेल मýंी होने के नाते म§ने चौबीस घंटे अपना 
दरवाजा खोलकर रखा हòआ है, कोई भी िखलाड़ी जब चाहे मझेु फोन कर सकता है, मझेु सोशल मीिडया के 
माÅयम से या मेर ेमýंालय के माÅयम से या Öपोट्ªस एथॉåरटी ऑफ इंिडया के माÅयम से मझुसे िमल सकता है, 
हमने ऐसा ÿावधान िकया ह।ै अगले साल टो³यो 2020 के िलए हमने िनणªय िकया है िक हम ‘इंिडया हाउस’ 
बनाएगें। ‘इंिडया हाउस’ बनाने का मतलब यह है िक हमार ेिखलाड़ी वहां जाकर भटकने नहé चािहए। िखलािड़यŌ 
के िलए खाना-पीना बहòत महÂवपूणª होता है। जो िखलाड़ी खाना चाहेगा, वह खा सकेगा। भारतीय िखलािड़यŌ 
को भारतीय खाना िमलना चािहए। जब वे वहां पहòचं¤गे और उÆह¤ ठीक खाना नहé िमलेगा तो वे बीमार भी हो 
सकते ह§, िजससे उनकì पफॉªम¦स पर असर पड़ सकता है। इसिलए हमने यह फैसला िकया ह।ै हमने ‘इंिडया 
हाउस’ बनाकर अभी एक साल पहले ही उसकì तैयारी शłु कर दी है। जो िखलाड़ी टो³यो 2020 ओलंिप³स 
म¤ जाएगें, उनको भारतीय खाना, इंिडयन फूड, जो उनको पसंद है, उनको हम वह एिवलेबल कराएगें। हमने 
टैि³नकल सपोटª के िलए एक कमेटी बनाने का िनणªय िकया है, िजसके माÅयम से िखलािड़यŌ को जो सहóिलयत 
िमलनी चािहए, उसकì तैयारी हम कर सक¤ । ओलंिपक ऐसा Öथान है, िजसम¤ हम¤ िकतने मेडÐस िमल¤गे, यह तो 
म§ नहé कह सकता हó,ं ³यŌिक म§ भिवÕयवाणी नहé कर सकता हó,ं लेिकन म§ इस सदन को इतना आĵासन ज़łर 
देना चाहóगंा, जैसे ÿधान मýंी जी ने खेल के ±ेý म¤ जो Åयान िदया है, म§ कह सकता हó ंिक आने वाले ओलंिप³स 
म¤ हम पहले का åरकॉडª जłर तोड़¤गे। हम इस उÌमीद को लेकर, इस िवĵास के साथ ओलंिप³स म¤ जाने वाल े
ह§।  
 अÅय± महोदय, म§ दो-तीन िमनट म¤ यवुा मामलŌ के कायªøम के बार ेम¤ बताना चाहóगंा। हमार ेपास काफì 
संगठन ह§, जो यवुाओ ंको ÿोÂसाहन देने के िलए कायªøम चलाते ह§। सबसे बड़ा संगठन नेहł यवुा केÆþ है। It 
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can be termed as the biggest social capital of our country.  More than 60 lakh youth 
volunteers have registered under Nehru Yuva Kendra Sangathan. इसके माÅयम से हम बहòत 
काम कर सकते ह§। हमने एक इनोवेिटव तरीका यह सोचा है िक िजतने भी यवुा इस संगठन से जुड़े हòए ह§, उÆह¤ 
हम Öपेशल ůेिनगं द¤गे। हमार ेदेश म¤ िडज़ाÖटसª होते ह§, ÿाकृितक आपदाए ंआती ह§। िजतने भी यवुा इस नेहł 
यवुा केÆþ संगठन से जड़ेु हòए ह§, और एनएसएस, नैशनल सिवªस Öकìम से जुड़े हòए ह§, उन सबको हम Öपेशल 
ůेिनंग द¤गे। इसके िलए हमारी एनडीआरएफ है, Öटेट कì एसडीआरएफ है, यूएन बॉडी भी है और राºय सरकार 
के भी िजतने ऑगªÆस ह§, सब से तालमेल कर के हर िडिÖů³ट म¤ हमार ेिजतने यवुा, िजतने वॉल¤िटयसª ह§, वे 
सब हर इमरज¤सी िसचएुशन म¤ हमारी सेना के साथ, पिुलस के साथ और ÿशासन के साथ हमार ेये नेहł यवुा 
केÆþ के लोग लोगŌ कì सेवा के िलए खड़े हŌगे। हमने ऐसे ÿिश±ण कì ÓयवÖथा तैयार कर दी है। इसके अलावा 
जैसा िक म§ने कहा िक कहने के िलए बहòत कुछ है, लेिकन अभी िगलोिटन भी पास करना है, इसिलए म§ Ûयादा 
समय नहé ले सकता हó।ं 
(1755/SPS/RCP) 
 म§ इतना जłर कहóगंा िक आज िजतने माननीय सांसदŌ ने हम¤ सजेशन िदया है, उस सजेशन को म§ 
पॉिजिटव łप से लूंगा और उनको अगले कायªøम म¤ समािहत करके, िकस तरह से बेहतर तरीके से उनका 
इÖतेमाल कर सकता हó,ं वह म§ कłंगा। िजÆहŌने मांग कì है, उस मांग के िलए म§ इतना कहना चाहóगंा िक राºय 
सरकार के åरकम¤डेशंस के अलावा और भी ÿाइवेट इÖंटीट्यूशंस ह§, िजनको हम फिÁडंग करते ह§, जैसे पी.टी. 
उषा का ůेिनगं स¤टर है, गोपीचदं कì हैदराबाद म¤ बैडिमंटन एकेडमी है। इसी तरह से मैरीकॉम कì बॉि³सगं 
एकेडमी है, उसम¤ छोटी उă के लोगŌ को ले रहे ह§। हम उनको भी फिÁडग कर रहे ह§। इसके अलावा Öटेट गवनªम¤ट 
से जो åरकमेÁडेशंस आती ह§, म§ सांसद महोदय को दर´वाÖत कŁंगा िक आप डायरकेट आकर मझेु पý दे देते 
ह§, लेिकन हम¤ वह िकसी जगह पर बनाना होता है, उसके िलए हम यहां से सीधे Öवीकृित नहé कर सकते ह§। 
आप अपनी-अपनी राºय सरकारŌ के मु́ य मýंी से बातचीत करके खेल मýंी के माÅयम से टारगेट करके जो 
भी ůेिनंग स¤टर या फैिसिलटी चािहए, उसके िलए म§ जłर मदद कłंगा। आपको यह काम राºय सरकार को 
साथ म¤ लेते हòए करना ह।ै आप मझेु सीधे ही पý द ेदेते ह§ िक इंडोर Öटेिडयम बना दीिजए तो वह एक ÿिøया म¤ 
नहé आता है। म§ आपसे िमलता रहता हó ंऔर मेरा ऑिफस आपके िलए खुला ह।ै म§ आपसे अलग से भी बात 
कłंगा। जैसे म§ने शłु म¤ वादा िकया है िक िजतने लोगŌ ने इसम¤ भाग िलया है, उनको िलिखत łप से पॉइंटवाइज 
चार-पांच िदन के अदंर जवाब द ेदूगंा, ³यŌिक आज समय कì कमी होने के कारण जवाब नहé द ेपाया हó।ं म§ यह 
आĵासन देता हó ंिक पसªनली एक-एक सांसद को पूरा जवाब उनके घर तक पहòचंाऊंगा। लोग कहते ह§ िक िपछले 
पांच साल म¤ माहौल कैसे बदला है? अÅय± महोदय, म§ इसी लाईन के साथ अपना वĉÓय समाĮ करना चाहóगंा 
िक - 

“नजर¤ बदलé तो नजार ेबदल गए, 
कÔती का Łख बदला तो िकनार ेबदल गए।” 

 
(इित) 
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माननीय अÅय±: यवुा मामले और खेल मýंालय स ेसबंिंधत अनदुान कì मागं पर ®ी एन.के. ÿेमचÆþन, 
®ी एम.के. िवÕण ुÿसाद और ®ी कोडीकुÆनील सरुशे Ĭारा अनेक कटौती ÿÖताव ÿÖतुत िकए गए ह§। म§ 
अब सभी कटौती ÿÖताव सभा के मतदान हेतु रखंूगा। 

 
कटौती ÿÖताव मतदान के िलए रखे गए तथा अÖवीकृत हòए। 

 
माननीय अÅय±: अब म§ यवुा मामले और खेल मýंालय स ेसबंिंधत अनदुान कì मागं को सभा 
के मतदान के िलए रखता हó।ं 
 

ÿĳ यह ह ै: 
“िक अनदुानŌ कì मागंŌ कì सूची के ÖतÌभ 2 म¤ यवुा मामले और खेल मýंालय स े
सबंिंधत मागं सं́ या 100 के सामन ेदशाªये गए मागं शीषª के सबंधं म¤ 31 माचª, 
2020 को समाĮ होने वाले वषª म¤ सदंाय के दौरान होने वाले खचŎ कì अदायगी 
करन ेहेतु अनदुानŌ कì मागंŌ कì सूची के ÖतÌभ 4 म¤ दशाªयी गयी राजÖव लखेा 
तथा पूजंी लेखा सबंंधी रािशयŌ स ेअनिधक सबंिंधत रािशयां भारत कì संिचत 
िनिध म¤ स ेराÕůपित को दी जाए।ं ” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ 
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कटौती ÿÖतावŌ के सबंधं म¤ घोषणा 

1759 बज े
माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, अविशĶ अनदुानŌ कì मागंŌ के सबंंध म¤ अनेक कटौती 
ÿÖताव पåरचािलत िकए गए ह§। समयाभाव के कारण म§ सभी कटौती ÿÖतावŌ को ÿÖतुत िकया 
हòआ मान रहा हó।ं 
 माननीय सदÖयगण, जैसी िक परÌपरा रही ह,ै अब म§ सभी कटौती ÿÖताव एक साथ सभा 
के मतदान के िलए रखंूगा। 
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*TEXT OF CUT MOTIONS  

                                    
* Please see supplement. 



17.07.2019      Sh/Hcb                      Uncorrected / Not for Publication                                               428 

 
(1800/KDS/SMN) 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I have one suggestion.  If the Cut 
Motions are not taken up for voting separately, then the Demands for Grants, which 
have been selected, only should be taken up. Otherwise, it need not be taken.   
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप अ¸छे िवचारक ह§। म§ िवचार कłंगा।  
 अब म§ उन सभी अविशĶ अनदुानŌ कì मागंŌ के सबंंध म¤ ÿÖतुत िकए हòए माने गए सभी कटौती 
ÿÖतावŌ को सभा के सामने मतदान के िलए रखंूगा। 
 

कटौती ÿÖताव मतदान के िलए रखे गए तथा अÖवीकृत हòए। 
 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय ®ी सौगत राय जी, िलÖट ऑफ िबजनेस म¤ है। आप िवĬान ÿोफेसर ह§। 
िलÖट ऑफ िबजनेस म¤ िलखा हòआ ह,ै जब िगलोिटन हो, तब टाइम ए³सट¤ड करन ेकì आवÔयकता नहé 
है।  
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अविशĶ अनुदानŌ कì मांगŌ को सभा के सम± मतदान के िलए ÿÖतुत करना 
 
1801 बज े
 
माननीय अÅय± :  अब म§ मýंालयŌ/िवभागŌ स ेसबंिंधत अविशĶ अनदुानŌ कì मागंŌ को सभा के सम±  
मतदान के िलए रखता हó:ँ 
 
ÿĳ यह ह ै:   

 
“िक अनदुानŌ कì मागंŌ कì सूची के ÖतÌभ 2 म¤ उिÐलिखत मागं शीषŎ के सबंंध म¤ 31 माचª, 2020 
को समाĮ होने वाले वषª म¤ सदंाय के दौरान होने वाले खचŎ कì अदायगी हेतु अनदुान कì मागंŌ 
कì सूची के ÖतÌभ 4 म¤ दशाªयी गयी राजÖव लेखा तथा पूजंी लेखा संबधंी रािशयŌ स ेअनिधक 
सबंिंधत रािशयां भारत कì सिंचत िनिध म¤ स ेराÕůपित को दी जाए:ं” 

  (1)  परमाण ुऊजाª िवभाग स ेसबंिंधत मागं सं́ या 3 
(2) आयुव¥द, योग एवं ÿाकृितक िचिकÂसा, यूनानी, िसĦा तथा होÌयोपैथी (आयषु) 

मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 4 
  (3) रसायन और उवªरक मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 5 स े7 
  (4) नागर िवमानन मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 8 
  (5) कोयला मýंालय स ेसबंंिधत मागं सं́ या 9 

(6) वािणºय और उīोग मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 10 और 11  
(7) सचंार मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 12 और 13 
(8) उपभोĉा मामले, खाī और सावªजिनक िवतरण मýंालय स ेसबंिंधत मागं    सं́ या 

14 और 15 
(9) कारपोरेट कायª मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 16 
(10) सÖंकृित मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 17 
(11) र±ा मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 18 स े21  
(12) पूवō°र ±ेý िवकास मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 22 
(13) पÃृवी िव²ान मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 23 
(14) इलै³ůोिन³स और सूचना ÿौīोिगकì मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 24 
(15) पयाªवरण, वन और जलवाय ुपåरवतªन मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 25 
(16) िवदेश मýंालय स ेसबंंिधत मागं सं́ या 26 
(17) िव° मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 27 स े34, 37 और 38 
(18) मÂÖय पालन, पशपुालन और डेरी मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 39 और 40 
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(19) खाī ÿसंÖकरण उīोग मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 41 
(20) ÖवाÖÃय एवं पåरवार कÐयाण मýंालय से संबिंधत मांग सं´या 42 और 43 
(21) भारी उīोग और सरकारी उīम मýंालय से संबिंधत मांग सं´या 44 और 45  
(22) गहृ मýंालय से सबंिंधत मांग सं´या 46 से 55 
(23) आवास और शहरी कायª मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 56  

(1805/MM/MMN) 
(24) मानव संसाधन िवकास मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 57 और 58 
(25) सूचना तथा ÿसारण मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 59 
(26) जल शिĉ मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 60 और 61 
(27) ®म और रोजगार मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 62 
(28) िविध और Æयाय मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 63 और 64 
(29) सूàम, लघ ुऔर मÅयम उīम मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 66 
(30) खान मýंालय से संबिंधत मांग सं´या 67 
(31) अÐपसं´यक मामल ेमýंालय से संबंिधत मांग सं´या 68 
(32) नवीन तथा नवीकरणीय ऊजाª मýंालय से संबिंधत मांग सं´या 69 
(33) पंचायती राज मýंालय से सबंिंधत मांग सं´या 70 
(34) संसदीय कायª मýंालय से सबंिंधत मांग सं´या 71 
(35) कािमªक, लोक िशकायत और प¤शन मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 72 
(36) पेůोिलयम और ÿाकृितक गैस मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 74 
(37) योजना मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 75 
(38)  िवīतु मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 76 
(39) लोक सभा से संबिंधत मांग सं´या 78 
(40) राºय सभा से संबंिधत मांग सं´या 79 
(41) उप-राÕůपित का सिचवालय से संबंिधत मांग सं´या 80 
(42) िव²ान और ÿौīोिगकì मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 86 से 88 
(43) पोत पåरवहन मýंालय से सबंिंधत मांग सं´या 89 
(44) कौशल िवकास और उīिमता मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 90 
(45) सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 91 और 92 
(46) अतंåर± िवभाग से संबंिधत मांग सं´या 93 
(47) सांि´यकì और कायªøम कायाªÆवयन मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 94 
(48) इÖपात मýंालय से संबिंधत मांग सं´या 95 
(49) कपड़ा मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 96 
(50) पयªटन मýंालय से संबिंधत मांग सं´या 97 
(51) जनजातीय कायª मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 98 
(52) मिहला और बाल िवकास मýंालय से संबंिधत मांग सं´या 99 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
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APPROPRIATION (NO.2) BILL 

1808 hours 
 
HON. SPEAKER: Now, Item No. 26, hon. Minister. 
 
THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 
(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): I beg to move for leave to introduce a Bill to 
authorise payment and appropriation of certain sums from and out of the 
Consolidated Fund of India for the services of the financial year 2019-20. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक िव°ीय वषª 2019-20 कì सेवाओ ंके िलए भारत कì सिंचत िनिध म¤ से कितपय 
रािशयŌ के सदंाय और िविनयोग को ÿािधकृत करन ेके िलए िवधेयक परु:Öथािपत करन े
कì अनमुित दी जाए।” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

 
SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I introduce the Bill. 

--- 
 
HON. SPEAKER: Now, Item No. 27, hon. Minister to move that the Bill be taken up 
for consideration. 
SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I beg to move: 
 

“That the Bill to authorise payment and appropriation of certain sums 
from and out of the Consolidated Fund of India for the services of the 
financial year 2019-20, be taken into consideration.” 
 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक िव°ीय वषª 2019-20 कì सेवाओ ंके िलए भारत कì सिंचत िनिध म¤ से कितपय 
रािशयŌ के सदंाय और िविनयोग को ÿािधकृत करने के िलए िवधेयक पर िवचार िकया 
जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
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(1810/SJN/VR) 
माननीय अÅय± : अब सभा िवधेयक पर खंडवार िवचार करगेी। 
 

खंड 2 से 4 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 
  “िक खंड 2 स े4 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 2 स े4 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
अनसुूची 1 को िवधेयक म¤ जोड़ा गया। 

खÁड 1, अिधिनयमन सूý और नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
_____ 

 
माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी ÿÖताव कर¤ िक िवधेयक को पाåरत िकया जाए। 
SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move:  

“That the Bill be passed.” 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 

“िक िवधेयक को पाåरत िकया जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
--- 

माननीय अÅय± : सभा कì कायªवाही गŁुवार, िदनाकं 18 जलुाई, 2019 को सबुह 11 बज ेतक के िलए 
Öथिगत कì जाती है।  
 
1811 बज े
  

तÂपĲात लोक सभा गŁुवार, 18 जलुाई, 2019 / 27 आषाढ़,1941 (शक) के  
µयारह बज ेतक के िलए Öथिगत हòई। 

 


